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试读：
第一章  恶  心

“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？我耶和华是鉴察人心、试验人肺腑的，要照各人所行的和他作事的结果报应他。”（耶17:9-10）

这两节经文的头一句包含一个非常有力的说法，通常没有任何世人会相信。此处的经文说：“人心比万物都诡诈。”未重生得救的人说：“我否认；当然我的心很冷漠，也很轻率，但它终究是诚实的。”经文说：“人心坏到极处。”罪人回答：“绝不是那种，我知道自己十分疏忽蒙恩的途径，或许我没有活出我该有的样子，但我敢说自己终究有一颗良善的心。”经文问：“谁能识透呢？”我们被告知：“识透人心！唉，我们不会假装是你要人们成为的那种圣徒，但无论如何，我们确实知道自己的心，我们确实知道自己的缺点是什么。”

所以，亲爱的，似乎存在两种说法，其中之一必定是错的。一边是永恒的圣经，另一边是肉体和血气；神这样说，人那样说。今天上午我要竭力劝你相信，从严格意义上讲，圣经中有关人心的描述都是绝对真实、正确的；这是一幅逼真的肖像，一幅生动的画像，断不可因为它听起来扎心、直白，没有给你留下自夸的余地，就弱化它，说它是比喻和夸张。噢，愿圣灵带领你们当中许多人正确了解自己的心！清楚认识自己天生的状态是极为重要的，其重要性几乎无法言表，那就是“人心里相信，就可以称义”（罗10:10）；“一生的果效，是由心发出”（箴4:23）；“人是看外貌，耶和华是看内心”（撒上16:7）；简而言之，除非你真了解己心的特性，否则你永远不会像你应该做的那样珍惜福音的价值，你也永远不会真诚爱主耶稣基督，你也永远不会明白，为拯救我们的灵魂脱离地狱，把我们带到神面前，祂受难死在十字架上是绝对必需的。因此，首先我愿向你们证实下面这句话中的真理“人心比万物都诡诈，坏到极处”；其次，我要提醒你们，神知晓你们心里有什么——“我耶和华鉴察人心”（耶17:10）；第三，我要简明指出，如果你想得救，唯一对你有益的路是什么。我切慕祈求，愿你们所有人都到基督这里来，得救脱离将来的忿怒；但这事永远不会发生，除非你们信服自己有罪；你们将永远不会彻底认罪，除非你们知道罪的根源完全在你们里面，就是在你们自己心中。

一
论到降生在世上的每一个人天生之诡诈和邪恶，无论男女老少，何谓圣经所说第一要紧之事？经上是怎么写的？我们读到了什么？请看《创世记》：“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶。”（创6:5）“人从小时心里怀着恶念。”（创8:21）《列王纪上》：“世上没有不犯罪的人。”（王上8:46）《诗篇》：“神从天上垂看世人，要看有明白的没有，有寻求祂的没有。他们各人都退后，一同变为污秽，并没有行善的，连一个也没有。”（诗53:2-3）“愚顽人心里说：‘没有神。’他们都是邪恶，行了可憎恶的事，没有一个人行善。”（诗14:1）《约伯记》：“妇人所生的怎能洁净？”（伯25:4）“谁能使洁净之物出于污秽之中呢？无论谁也不能。”（伯14:4）《箴言》：“谁能说，我洁净了我的心，我脱净了我的罪？”（箴20:9）《传道书》：“时常行善而不犯罪的义人，世上实在没有。”（传7:20）“世人满心作恶。”（传8:11）“世人的心充满了恶。活着的时候心里狂妄。”（传9:3）《以赛亚书》：“我们都如羊走迷，各人偏行己路。”（赛53:6）“我们都像不洁净的人，所有的义都像污秽的衣服。”（赛64:6）主耶稣在《马太福音》中说：“从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟。这都是污秽人的。”（太15:19-20）同样的话也出现在《马可福音》中，只是更为详尽：“从里面，就是从人心里发出恶念、苟合、偷盗、凶杀、奸淫、贪婪、邪恶、诡诈、淫荡、嫉妒、谤讟、骄傲、狂妄。这一切的恶都是从里面出来，且能污秽人。”（可7:21-23）噢，人们所说的这种洁净的心、良善的心啊，上述经文并非仅仅描述了恶人的特性；它们是关乎全人类的，其中包括你、我和整个世界的人，它们应该足以证明所罗门的宣告：“心中自是的，便是愚昧人。”（箴28:26）

不过，或许你想知道圣经历史有关这一点的教导是什么，因为很可能你以为这些都是挑选出的经文，它们很可能不像我所表明的那样意味深长。请不要受蒙骗；你找不到任何东西能鼓励你自以为很好；经上到处都以同样的口吻描述了人的天性——完全是黑色的，乌黑一片。或许你有时以为圣经包含了许多好人的历史，描述了神对我们的慈爱和美意，充满了良善的建议。毋容置疑，它包含了这一切，但不止这些，它还真实描述了人心，剥去了人因骄傲和自负而赋予其天性的脆弱外衣，向我们显明了人的本来面目；它从始至终，不断证明我们的心天生就是邪恶的，它给出了无数的事例，说明我们有犯罪的倾向，除非靠着神的恩典我们受到管教和约束。

噢，亲爱的，你只需亲自查考圣经上有关这事的话！我不是在传讲我自己的教义；我所告诉你的，乃是圣灵在那卷为警戒我们而写的、可称颂的书中，以各种可能的方式，竭力放入我们心中的真理——简单明了，使人谦卑。

在圣经历史的每一部分，你几乎都会明显看到这一教义。看看洪水泛滥之前的人们！谁曾想到，有乐园在他们眼前为证（因为在洪水泛滥之前乐园一直在地上），他们还会转身悖逆神，任凭自己陷入各样情欲和罪恶之中？但尽管有各种警告，他们还是这样做了，所以神不得不淹没整个世界，只有八个人例外。看看洪水泛滥之后的人们！毋容置疑，你会期待每一个人牢记神对罪孽的忿怒，逃离罪，好像它是毒蛇一样；但看哪，我们遇到的头一件事就是亚伯拉罕和他的家蒙召，在地上纪念神；整个世界已变得罪孽深重，肆意拜偶像，以致主耶和华只好以一种特殊的方式进行干预，选出了一人的家，好让祂不至完全被忘记。为避免你们以为事情并没有那么糟糕，对亚伯拉罕的呼召也不是那么必要，接下来我们看到的第二件事就是，所多玛和蛾摩拉因其可憎的邪恶而遭毁灭。看看以色列的历史，其本身是蒙拣选之家。他们下到埃及，就住在那里，两百年之后，他们在属灵的事上远远退后，以致忘记了他们先祖之神的名。他们借助大能之手所行的各种奇迹被领出埃及，他们还没有进入旷野就开始发怨言，想要回埃及去。他们被带进迦南地，得赐最纯净、最优良的律法，但约书亚刚刚下葬，他们就转身去拜偶像。一次又一次，你看到他们因罪被掳受屈辱，一次又一次你看到神拯救他们；但在短短几年之后，似乎一切都被遗忘了。主赐给他们士师、列王、祭司、先知和执事，对他们传道，警示他们；但他们的历史充满了不信，只有少数例外；背道、过犯、罪恶，直至有一天他们钉死了主耶稣基督本人。面对这些事，你能说什么呢？如果曾有一个民族在没有外在的诱惑之下而犯罪，那就是犹太人；他们四周有围护，都是最严厉的规条，用以阻止他们与其他族类混杂，虽然如此，你已看到他们是什么样子的。你只能用圣经的道理来解释：他们里面有万恶之根源，他们是跟我们一样的人，都是心比万物更诡诈，坏到极处；也好像我们当中的许多人，他们不信这话，所以他们跌倒了。

但我不会把圣经搁置于此。我要进一步说，几乎每一个家庭，包括神仆人中最好的，你也会看到在其家族的某一个分支或多或少表现出我们内心天生的败坏。亚当家头生的是该隐，一个杀人犯。挪亚是义人，他的家中有含，受咒诅之迦南人的邪恶之父。亚伯拉罕是米甸和以撒的先祖，米甸人拜偶像且在旷野欺哄以色列人。以撒是以扫和雅各的父亲，以扫是“贪恋世俗之人”。雅各是流便和约瑟的父亲，流便玷污他父的床榻。以利是神的祭司，是何弗尼、非尼哈的父亲，他们使人憎恶向神献祭。大卫是押沙龙、暗嫩和所罗门的父亲。希西家是好人，也是玛拿西的父亲，而玛拿西在犹大列王中是最邪恶的。为什么我要告诉你们这些事呢？我这样做的目的是要向你们表明，没有神的恩典，好的教育和好的榜样不一定让圣徒的孩子良善，同时向你表明，我们天生败坏的倾向是何其根深蒂固。

但我要更进一步。我敢说，在圣经描述的圣洁人中，所有人都曾在某一时刻跌倒过，使其深感恐惧和沮丧。挪亚栽了一个葡萄园，有一天被人发现喝醉了。大卫与乌利亚的妻子通奸。彼得三次不认主。这证明了什么？毋容置疑，这证明地上最杰出的人也会发现，万恶的根源就在他们里面；他们从未夸口自己心中的纯洁或良善，他们都记录了一个真理：尽管撒但做了许多事，世界做了许多事，但大敌终究还是在我们里面；那是一颗比万物都诡诈、坏到极处的心。亲爱的，请稍作停顿，思量一下：与神为友、最亲近祂的人，最懂得为自己有罪的心痛苦流涕。这颗心肯定比你想象的更诡诈。

或许你会说，所有这一切都是非常真实的；我们在圣经里看到的人肯定犯了许多罪；但如今不同了，事情有了改观，我们乃是活在福音的光照下。事情肯定在某些方面发生了变化，但人心是完全一样的。我完全看不到有任何变化的蛛丝马迹，只要所有的报纸都在连篇累牍地报道各式各样的罪行；只要大大小小的监狱都人满为患，同时还在不断建造新监狱；只要每年都有成百上千的人受审被处罚，但来年又有更多的人犯罪；只要人们以钱财为神祇和偶像，对神赌咒发誓，以各种可能的方式违背安息日，对他们自己的亲属毫无感情和善意，动辄就生气发怒，轻视奸淫的事，以为欺哄邻舍是聪明、公平之举；只要对自己有利，就能毫不迟疑地说谎话，从早到晚觊觎别人的钱财、房屋和土地，酗酒，仿佛对立刻就毁灭灵魂和身体的事引以为荣；我敢说，只要这种事继续在自称是基督教国家的英国发生——你知道这种事确实在发生——只要这种事继续在神面前发生，神能看见这一切，在圣经面前发生，圣经谴责这一切，在教会面前发生，教会指证这一切，我就要宣告，之所以发生这种事，唯一可能的理由就是此处经文所描述的：每一个人的心天生就比万物都诡诈，坏到极处。在我们里面必定有某种隐藏的原因和源泉，否则人们不会一直如此愚蠢无比地犯罪。

但我不会用这种人人皆知的源自本性的证据来耽搁你们的时间。我宁愿向你们提一个新问题，这也许是你们当中许多人从未考虑过的。

那么，为什么人们如此积极、勤奋地赚钱，却如此轻慢自己的灵魂呢？他们尽心、尽性、尽意致力于劳苦、栽种、建造、耕耘；他们起早贪黑；他们自我激励；他们充满热忱；他们以为勤奋、努力工作是不会错的；但在服侍神的事上，他们似乎以为自己的职责就是坐享其成。

为什么在服侍神的事上，人们总是有如此多的借口呢？最荒唐、最琐碎的理由都能让他们感到满足，但他们知道，如果在属世的事上找这种借口，那么他们立刻就会被解雇。

为什么人们如此推崇那些在地上比自己位高的人？他们的地主，他们的主人，富贵之人，总能受到合宜的尊重；但大能的主耶和华，万物的创造者和审判者，却只能在方便的时候受到尊待，仿佛去祂的殿聆听祂的仆人讲道是一种善行。

为什么人们对神所憎恶的行为轻描淡写，说通奸之人是同性恋，称醉鬼是快活之人，把纵欲的看作是未开化之人；同时把一个竭力抓住基督的人称为疯子，说一个良心温柔的人是小心眼，认为渴求圣洁是公义过度？

为什么人们对这世界的事讨论许多、懂得许多，却对他们的灵魂保持沉寂、显得无知——他们能记住自己所遭遇的各种坏事，却忘记了好事——能听说其他人的死讯，却从不审视他们自己的状况——能看见死亡临近自己家门，却忽视了为面对死亡做好准备？

亲爱的，这些事很奇妙，但它们岂不是真的吗？论到今生，人是如此聪明、谨慎、体贴，但在来世的事上却似乎是个傻瓜。为什么？“他里面有一颗比万物都诡诈、坏到极处的心。”

宣称自己是基督徒的人会常常挑剔他们听到的教义，说它们必定是错的，不可能是神的真理，因为它们过于教人谦卑，过于严格，但他们不会费心去查考圣经，探明这些事是否属实，这是为什么呢？

为什么有这么多人一直说自己全都知道这些事，却从来不去付诸行动？如果我们怀疑他们不熟悉福音，就会即刻惹恼他们；但他们止步不前，他们的知识似乎不会让他们的生命有任何改观。

为什么有这么多人参与外在的宗教仪式，却从不在隐秘处祷告——我知道你们当中某些人既没有在昨晚祷告，也没有在今晨祷告——这么多人听了一个星期又一个星期的讲道，却从未把讲道应用在自己身上，离开教会时冷漠且无动于衷，仿佛他们只是去见证讲道中的指示都是给邻舍的，与他们自己无关？

为什么有这么多人在以为自己末了会一切都好，却无法说出为什么时，还会借此观点来鼓励自己；这么多人大声告白，试图欺哄牧师，仿佛神未曾看见这一切；这么多人渴望在地上有属灵基督徒的名，却明显既不背负十字架，其心意也不在基督耶稣里？

亲爱的，实在只有一个理由啊，那就是圣经上给出的理由。正如我所描述的行为——你知道我曾提到每日发生的事——这种行径完全不同于人们关爱其身体和今世之事的方式，所以在我们里面必定有某种隐藏的原因，某种隐秘的邪恶根源。我敢说，看到人们在日常生活中是如此漠视圣经清晰的规条，考虑到人们以各种方式、无数次、不断违背神的律法，我们不可能无视这最明确的证据，证明人心实在天生就比万物更诡诈，坏到极处。接下来的话是千真万确的：“谁能识透呢？”谁能理解为什么人们会闭上眼睛抵挡这光，好像太多的人那样随波逐流？约伯自以为了解己心，但患难来临时他发现自己错了。大卫自以为了解己心，但他在痛苦的经历中认识到自己大错特错了。彼得自以为了解己心，但没过多久他就哭着懊悔了。噢，祷告吧，亲爱的，如果你热爱自己的灵魂，当求神让你识透自己的败坏；即便是真正属神的圣徒，他也永远不会彻底识透自己里面之老我的超级罪性。
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