《加尔文论持续启示》

选自：《基督教要义》卷一第9章
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狂妄者以启示代替圣经，是破坏一切敬虔原则。

1、狂妄者错误诉求于圣灵：

那些拒绝圣经，以为他们有某些特别的方法进深到神面前的人，与其说他们受错误的影响，倒不如说他们是在疯狂的影响之下。因为最近某些轻浮的人出现，尽管他们表现出对圣灵的大大尊崇，自己却完全拒绝读圣经，取笑那些以他们所谓的死的，叫人死的字句为乐之人，称他们头脑简单。但我希望他们可以告诉我，那启示他们，让他们上升到如此崇高的高度，使他们胆敢把圣经的教义藐视为低下，幼稚的是什么样的灵。如果他们回答说这是基督的灵，他们的自信就简直太可笑了；因为我猜，他们会承认初期教会的使徒和其他信徒并非是被其他的灵所光照。这些人没有一个学会去藐视神的话语，而是每一个人对此都充满敬畏，这是他们的书信可以最清楚见证的。确实，这是经由以赛亚的口被预言的，因为他说，“我加给你的灵，传给你的话，必不离你的口，也不离你后裔与你后裔之后裔的口，从今直到永远。这是耶和华说的。”他没有用外在的教义捆绑古时的教会，仿佛他只是教导入门元素的教师，他而是表明了，在基督的统治之下，新的教会真正和完全的幸福是在于他们在神话语的管治下，并不亚于神的灵的管治。因此我们可以推论，这些异端犯了可怕的亵渎的罪，他们把先知配合，不可分开的联合撕开。除此之外，保罗尽管被带到三重天上，却从不停止受益于律法和先知的教训，他用相似的方式鼓励提摩太，这位特别优秀的教师，要他以宣读为念（提前4：13）。他对圣经的赞美值得我们去纪念，就是圣经“于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全”（提后3：16）。以为那指导神的众子迈向最终目标的圣经，只不过是有暂时过渡的用处，这是何等的魔鬼的迷惑。
还有，我希望这些人告诉我，他们是否接受了基督应许给他的门徒的灵之外的灵。尽管他们的疯狂非常极端，然而这却不能使他们可以夸口。我们的救主应许差遣什么样的灵？这灵不是凭自己说话（约16：13）。而是提醒，灌输他自己籍着神的话语交付的真理。因此那应许赐给我们的圣灵的职分，不是作成新的，没有听闻过的启示，或者造出一种新的教训，籍此我们可能会被带领离开所接受的福音教训，而是在我们思想里印证福音本身所举荐的教训。

2、我们因着他与圣经相符而得以认识圣灵：

所以很容易明白，如果我们要从神的灵那里得到任何益处，我们就必须勤奋读经和听道，正如彼得称赞那些专心学习先知的教训的人一样（彼后1：19），尽管人可能认为在福音之光兴起之后，这已经被取代了。相反，任何丢弃神话语的智慧，提示任何其他教训的灵，我们都当很有理由去怀疑是虚妄假冒的。因为撒但把自己变成光明的天使，如果圣灵不是靠着无谬的标准被验证，那么圣灵对我们还有什么权柄可言呢?肯定的是，主用充分的清晰把圣灵指给我们看；但这些可怜的人，他们从自己那里，而不是从他那里去寻求圣灵，他们错了，是在自取灭亡。但他们说，要万物都要伏在他之下的圣灵伏在圣经之下，这是对神的侮辱；仿佛圣灵自始至终要完全一致，在各方面都与自己保持一致，没有分别，这是一件羞辱的事情似的。确实，如果他伏在人，天使，或任何不明的标准之下，我们就可以认为这是让他降服了，如果你要的话，也可以说他是被捆绑了，但只要是把他和他自己对比，在他自己里面看他，这怎么可以说他是因此受到伤害呢？我承认他是被实验，但他乐意用这试验本身确立他的威严。我们一旦听到他的声音，这对我们就足够；但要避免撒但用他的名顶替他自己，他希望我们用他在圣经上所引证的形象来认识他。圣经的作者不能改动，改变他的形象。他一开始就这样在圣经出现，他就要如此一样一直保持下去。在这方面是没有什么对他轻辱的，除非我们认为让他沦落，与自己作对，是对他的尊崇。

3、神的话语与圣灵一起，不可分开：

他们无端指责我们抓住死的字句不放，这要给他们带来当受的惩罚，因为他们藐视圣经。很清楚，保罗在那里是在争辩，反对假使徒（林后3：6）。这些人在基督以外举荐律法，剥夺了人从新约所得的益处，主是籍着这新约在信徒的心里写下他的律法，在他们内里把这铭刻下来的。因这缘故，字句是死的，当人把神的律法与基督的恩典割开，只在耳朵里回响，不触动内心的时候，这律法就把读它的人杀灭了。但如果它是被圣灵有效地印在心上，如果它展现基督，它就是使人归正，使愚昧人有智慧的生命之道了。就在这同一段落里，使徒称他自己的传道为属灵的职事（林后3：8）。这表明圣灵是如此与他自己的真理联合在一起，这真理是他在圣经里表现出来的，只有当圣经的话语用当得的尊荣和尊敬被领受时，这时他才运用，发出他的能力。
这和我们之前（第7章）所说的，除非神的话语被圣灵的见证所确立，否则我们对这话语本身就没有极大的确知的这个道理没有任何冲突的地方。因为主是如此把他的话语的确定和他的灵交织在一起，以致当圣灵光照这话语，使我们在这话语上得见神的面的时候，我们的心思就充满了对神话语的敬畏；另一方面，当我们按着圣灵的形象，就是在他的话语里面去认识他的时候，我们拥抱圣灵，就不会有被欺骗的危险。确实是这样。神不是为了突然显露他的话语的缘故，在人面前把话语赐下，圣灵一到就把它废除；他而是使用同一位灵，籍着这灵赐下他的话语，使用这灵去有效确立他的话语而完全他的工作。
基督用这个方式向两位门徒作解释（路24：27），不是要他们拒绝圣经，相信自己的智慧，而是要他们去明白圣经。类似地，当保罗对帖撒罗尼迦人说“不要消灭圣灵的感动”的时候，他不是高举他们，让他们脱离神的话语去作空洞的臆测；他立刻加上一句，“不要藐视先知的讲论。”（帖前5：19~20）通过这样，毫无疑问地他表明了，当先知的讲论被人藐视的那一刻，圣灵的光照就被消灭了。那些膨胀的狂热分子，他们认为唯一真实的光照就是毫无顾忌地撇开神的话语，对它说再见，同时带着不亚于愚昧的自信，抓紧任何做梦般，随意从他们脑袋里冒出来的念头，这样的人怎样回应这点呢？很肯定，神的儿女应当有一种非常不同的冷静，这本是合宜的。他们感到没有神的灵，他们就全然没有真理的光，同时他们不会不知道神的话语是圣灵赐下光照的途径。他们除了那住在使徒身上，籍着他们说话的灵以外，并不认识别的灵——是这位灵，籍着他的圣言，他们每天被邀请，前来聆听神的话语。
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