对教会法规的轻视

魏司道
基督教会的治理与惩戒是出于神的设置并有神的权威。其背后乃是教会的大元首主耶稣基督的诫命与权威，当然，最终意思是神的权威。因此教会治理与惩戒的任何裂隙都必须警觉留意，这是神圣权威的裂隙，一旦发生，对于今世神国的兴盛与未来则影响至巨。
我们生活在一个相对主义和利己主义的时代，几乎任何事物都没有绝对的原则、绝对的是非标准。所以结果不仅是关于教会治理与惩戒之意见与实行上的完全分歧，而且整个问题似乎渐渐被人轻视，也愈来愈没辙了，显然这是大部分基督徒和大部分教会所心照不宣的。
教会惩戒乃圣经规范
我要特别说一说教会惩戒，虽然教会治理与教会惩戒理当相提并论，而且事实上万不能分开。它们各有功用，而且相互关联，有唇亡齿寒的关系。没有教会治理，就不能有任何真正的教会惩戒，教会治理乃是执行教会惩戒的权威，治理的无力或不存在是不能制裁什么的。另方面，空有教会治理而无教会惩戒也是无济于事的，这就像一国之政府甚至不想实施法律，在范围内执行公正一样。有教会治理却没有教会惩戒，时日一久就变成纸上谈兵，空有形式，无法达成真正的本意。
下面几处经节可以证明，教会惩戒在基督教会里乃是圣经的规范：太18：15～20；林前5：11～13；约壹2：18一19；启3：18～23。
教会在世界里，但它却不属于世界。自亚当堕落以降，世界上就一直有着两种人的对比——该隐与亚伯、撒但国与神国、世界与教会的对比。
神命令亚伯拉罕离开迦勒底的吾珥，要成为教会中坚的人是不能留在受世界管辖之环境里的。神将以色列人和埃及人分别开来，神又坚持立约的以色列族和迦南种族有严格的区分。今天神也要求教会与世界间的对比与分别。
世界必须从教会中除掉
世界得从教会中除掉的要求显然是合乎圣经的，而且是必要的。但是，这该怎么样才办得到呢？在某些欧洲的基督教国家里，一般市民和教会会友几乎没有什么分别。市民实际上就包括了教会成员。当然这在罗马天主教和犹太教、以及其它少数团体是例外；除此以外，教会成员似乎实际上自然而然地就占了人口的多数。
抛弃世界是清教徒的愿望
经常有人误以为判断教会成员的标准是重生。他们说，教会应该把那些没有重生的人开除。几年前在东北一位中国传道人对我说：“牧师啊，在本教会里我们只该给那些真正重生的人施洗。”我说，“张先生，那是一个高尚标准！请告诉我，我们怎样才能确实知道那一个是真正重生，那一个不是？”张先生回答：“噢，那还不简单，我告诉你那些人重生，你就可以给他们施洗。”但是过了没多久，那几位原先经张先生同意过的人，就我们的评判看，实在并未真正重生。
认为教会成员是以证明重生或在当时称之为“真圣徒”者为基础，这是早期新英格兰（美国东北部）清教徒教会的错误。愿意加入教会的人先在教会面前讲述他的宗教经验，要是会众或长老觉得他是真正悔改信主了，他才可以入会。然而，这个理论一到实行就不攻自破。许多说得一口好英语的人能以使教会深信他们已经真正重生，事实上那时他们只不过是很好的售货员罢了。又有许多其它的人，无疑是真正神的儿女，可惜不敢这样声述自己，而被摒弃在有形教会领圣餐者之外。结果就演成以“妥协之约”而闻名的不合圣经的系统。那些已经受过洗但从未公开承认信仰或享领主餐的教会教友，他们的儿女教会依然许可给他们施洗等等，一代复一代，都是这样不个别承认信仰。
不需要重生的证明
然而，这整个观念是错的和不合圣经的。请看改革宗长老教会的证言（一八○六年），上面谈到这个老争论，并将以下这提案“成为圣徒乃教会成员的判断标准，以使有形教会可以不接纳任何非真正圣徒或排除重生的人”斥为错谬（改革宗长老教会文献，廿三章错谬三、第一九一页）。
根据圣经和可靠的改革宗神学，教会成员的真正判断标准不是“圣徒”或有重生的证明，而是一可靠的信仰表白与顺服。行邪术的西门受洗成为教会的一员，但他显然没有重生，彼得告诉他，他还在苦胆之中，被罪恶捆绑。同样，约翰壹书二章19节提到的那些人（他们从教会出去，因为他们不是真属于她的），显然先前都是教会团契的一分子；否则他们也不能从教会里出去。因此，真正的判断标准乃是一可靠的在基督里的信仰表白，及宣告顺服于他。
可靠的信仰表白与顺服
“可让人置信的”表白，意思就是按表面价值看，有可能接受的表白，并不是强迫接受的表白。申请加入教会者不需要证明他是悔改相信了，只要做肯表白就行了，除非他言行不一、罪证确凿。背负责任的是申请入会者，而不是教会来决定他是否真正重生。
让人置信的表白——可能接受的表白——乃是有足够的内容（非无知），及一致的生活相随着（非羞耻）。当然，教会必须决定这种表白的内容，并且衡量申请入会者的表白。以决定那确实是可让人置信的表白。借着这样的圣经标准，核准人在教会里有领圣餐的身份，世界就从教会中除掉了。
今日轻乎圣经的标准
然而，众所周知，这个标准今日已普遍的被侵犯。许多宗派实际上都有开放的会员、开放的受洗、和开放的领圣餐。如此，教会与世界的区分线就变得模糊不清或为人所淡忘了。据说，唯一神教派的教堂有一块告示牌，上面记载着教会名称和另外写上的一句话：“想过好日子的人欢迎来此”。我以为，要是魔鬼被许可以他自己的方式来定义他所认为的“好”，连他甚至都想过好日子。开放式教会会员存在之处，或开放式教会会员实质上存在之处，大门都是为世人大开、欢迎他们进教会的。
教会当与世界有别
唯有不断坚持圣经标准，才能把世界从教会中抛除。当然啦，这必须在神面前从事，完全不能偏待人。谁要是牵涉到了人，谁就完全无权成为耶稣基督教会中领圣餐的一员。惟独那些真正表白信仰，并且跟着过一致生活的人才得许可加入教会。无论如何，无知和羞辱必须要除掉。有关信仰与生活的圣经标准，对于那些已经是教会会员的人，也一样必须坚持。老教友不比新教友在坚持以圣经为信仰与生活标准上更为容易。
就我所知，美国海关办事处有一系列的书不能合法输进美国。这些书因为一两个理由不能入境，但怪的是，同样这些书许多却在美国由出版商自由刊印发售。它们不能进来，但是它们却能出现，并留下来。当然，这是怪现象。然而，当教会一方面允许对从世界来的社会员坚持崇高的圣经标准，一方面却又容忍那些已经是会员，并且是多年会员的人中间有严重的罪恶与败坏时，不正是那个情形吗？当然留住比迎进应该是不容易的。
惩戒是全教会的责任
教会的长执们要观察教友，看看他们有没有遵守信仰与生活的圣经标准。可是，这份工作不能全部和单单落在牧师与长老身上，全教会都有这个责任，个个教友也都有责任，的确，教友的头一个责任就应当是这样。教友当彼此关心、彼此劝诫，以此类推，唯有当这些都不能达成目的时，才须由教会法庭采取行动。
当互相劝诫与惩戒的责任由教友和长执双方共同严密遵守后，教会才会免于变得像世界一样。羞辱与麻烦应当事前防范，以免一发不可收拾。有了问题必须尽速解决，以免到无可救药的地步。但是，这件工作必须教友与长执时常乐意从事。我们很容易会像该隐一样说，“我岂是看守我弟兄的么？”，恐怕多少会有一点儿不高兴或面有难色——的确，可能还极不高兴和极困扰——所以即使不完全置之不理，我们也容易故意拖延。
于是，一件件的事随时间流去，渐渐直到某教友已经走入歧途，挽救无回。最后，在他变得完全漠不关心，而且多年不参加公开聚会以后，他的名字就从名册上被除掉了，接着就会有人开始注意教会经费的事。但这不是合乎圣经的教会惩戒；这当然也不是圣经要求我们做的。
当有人开始误入歧途时，别人就应该注意到了，并且本着谦和的心使他恢复原状，劝他行义。教会惩戒的真正目的，不是当某人已经无可救药时开除他的名字，而是及时做一些事来挽回他们。
教会惩戒几乎要消失了
由这些事实看来，必定使人满腹狐疑，因为甚至在认为它们是天经地义的教会中，教会惩戒都快从教会生活里消失了。关于这个问题所作的陈述与惩戒书今日已形同具文。对一些已经走到极端与大错特错的事，没什么指望的了，每一个人都晓得也没什么好做了。然而今日在腐蚀教会的却不是这一类极端与大错特错的事，而是一些普通的事，如忽视恩典之法，公开破坏盟约之誓，忽视安息日，忽略洗礼。不忠实地参加崇拜例会，又张家长李家短地说一些诽谤与罪恶的话。对教会经济上的支持却一毛不拔——正是这样的事才需要大声疾呼向圣经看齐，然而却不常有什么作为，直到一切都太迟了。

加尔文与教会惩戒
日内瓦宗教改革家约翰加尔文认为，教会惩戒是何等重要的事，所以当事情临到他自己和日内瓦的市议会与立法会议时，他断然拒绝在这问题上妥协，他宁可对于几个不涉及大原则的事让步，但有关教会惩戒却断然拒绝让步。一定要有合乎圣经的教会惩戒，但必须经由合法的教会执事之手，不能有政府地方官吏干涉：无知者与羞耻者不得领主餐；要是所有别的方法都失败了，最后就一定得宣判他除教。
这对爱好逸乐，属世心强的日内瓦人可真是繁文缛节。但加尔文不会妥协，市民也决不让步。最后他们投票把加尔文驱逐出境，他也欣然被逐，直到在神的护理下，日内瓦市不得不再召他回来。
教会惩戒不是除掉害事之马
一般对于教会惩戒普遍有个错误的看法，以为那只是一个可以合法除掉一些在教会会友名册上令人难堪的名字的方法。
惩戒并非“清单”
在开长老会时选一个时间来讨论教会惩戒，看看是不是在几分钟内一些代表没把“清单”当成教会惩戒。许多人都晓得，惩戒的唯一方法就是当所有其它方法都试过依然无效时，最后就是把他的名字删去。事情搁在那里几年了，没有人说一句话；所有真正合圣经的惩戒一直被避而不用与被人忽视。最后事情烂成一堆泥了，才开会决定“清单” ——大开刀，在好的方面也许仅仅二、三十个名字被从领圣餐的会员名册中除名。对这一群人，事先总没有任何指摘、任何尝试、任何劝诫、与任何耐心，突然就接到一封信通知他们已经被除名了，也许甚至连通知都没有呢！如此圣经惩戒乃成为排除“废人”的最后凭借。
惩戒并非节源之法
另外还有一个教会惩戒的观点，在我客气的评判下，甚至比认为只是“清单”更糟。这更糟的观念就是认为教会惩戒单单是从经济观点而来的，这个现象不仅普遍，甚至还很流行呢！
开堂会时引述一下教会惩戒的事，看看是不是有一位或多位长老几乎不曾立刻下评语说，除去这样这样会员的名字，会众就能在长老会议和宗教会议的旅行基金（注）上节省这么这么多的钱。当然，会众根据公开统计所显示的会员人数交付旅行基金是事实，名字一除，所需交付的旅行基金自然减少，这也是事实，然而，这不过是跟教会惩戒沾上一点边儿而已。假设有人说，因为清单会众一年可以省下二十元，那么我就要说，这乃是施行教会惩戒所有至微的副产品而已，实在是微不足道。（注：在美国教会的预算中有一项旅行基金，负担该会参加大会代表者的旅费，大会每年按会友人数分摊此旅费基金）。
有件事实在让我吃惊，就连人不朽灵魂之事，一些教会工作人员除了看到钱之外，似乎什么都看不到。要是你家里有一个人病得很重，你会坐下来拿起纸笔计算看要是个死了，你每年可以节省多少张老板的帐单吗？讨论教会惩戒的问题是主要从教会经济观点出发，这实在让人听了休克，可是，我会让你们相信，这个作法是根普遍的。对我来说，这实在是亵渎，一件跟耶稣基督之荣耀、他教会之属灵福益、和人类灵魂之永远祸福有关的事，竟被从会计员账目的观点来讨论。基督的荣耀与犯错人员的恢复才是教会惩戒的真正目的——不是在旅行基金上省个三毛五钱。
合乎圣经惩戒的过程是不断的
把教会惩戒局限到教会惩戒的最后一步，亦即将某人名字自名册上删除，是一项大错误。合乎圣经的教会惩戒乃是一继续不断的过程，不单是一条可以除名的方法。教会惩戒的步骤是有梯次的，过程是一个接一个，这些步骤就是规劝、指责、停职、革职（就教会工作者两言）、与除教。在每一阶段里，都要有更新的机会予人悔改。教会方面也要有更新的祷告好叫他悔改，并重新和他相处，使他可以悔改。当教会忠心地这么办以后，接着圣灵的大力不断地在该人的良心里动工，结果就是他的悔改与恢复，否则要是反抗到底，顽梗不化，可就“像异教徒和税吏了”。
只有一项罪叫人除教
只有一项罪真正能名正言顺地最后被判驱逐教会，那个罪不是谋杀、不是偷窃、不是醉酒、不是作伪证、不是奸淫、不是不守安息日、不是亵渎神、也不是其它类似的罪：唯一能名正言顺地将人驱除教会的罪，就是拒绝悔改，怙恶不悛。只要肯悔改，其它所有的罪都可得赦免，而且他还能成为教会的一员，那怕是他已经被判死刑、现系囹圄。但是如果有人劝告他一定要悔改，他却拒绝悔改、怙恶不悛，这样的人是不能好好做教会会友的。如果他拒绝悔改，不论那是“大”罪或“小”罪，都是没有分别的，它可能是扯个谎、或卑鄙无耻地说人家闲话，要是他拒绝悔改，到最后所有其它方法都虔心试过依然无效时，他就一定得被驱除教会了。我们的主耶稣基督这样说过——不听从教会的人，要被像异教徒一样对待，正如未得救的罪人需要福音，在国外宣传区的异教徒也需要福音。使徒保罗也这样说——他对哥林多教会说，“你们应当把那恶人从你们中间赶出去”。可是如果那个恶人后来悔改了，保罗也指出，他应该再被恢复为教会的一员。
今日轻乎教会惩戒的方式
要说今日教会有什么特点的话，那就是她轻视圣经所说的教会惩戒。我们看见今日不仅是轻忽教会惩戒，事实上更是藐视教会惩戒。今日人们的心里存着一种现实的态度，使得他们当此问题一被提起时，所讨论的不是什么是非的问题，而是以他们看可能会有什么预期的结果。人们所关心的不是神在他的话中要求的是什么？而是他们觉得什么才可能“赢得朋友和影响人”。
当教会惩戒被人从利己的出发点来看，人们在乐意采取行动前先衡量可能的结果，那么教会惩戒就被错看了；那是人带着有色眼镜小看了它，它被以为只是人的权威，不是神的权威。
关于教会惩戒的真正问题不是明不明智或审不审慎的问题，也不是人们会不会喜欢的问题，而是对不对的问题——神是不是吩咐他的教会要照做。
“现实性”使人轻乎管教
另外一个轻视教会惩戒的方式在于堂会不愿执行必要的惩戒，因为“现实性”的问题。参加礼拜的会众可能有亲密的血缘或婚姻关系。要是堂会能够发现某人跟任何人不发生关系，他们才愿意执行合乎圣经的惩戒，但要是有个人和会众当中三、四位名声显赫的世家，包括一些长老，有亲密关系时，那就是另外一回事了。在此环境之下，堂会很少执行圣经的惩戒，甚至在明显需要的时候也都视若无睹。
对属肉体惧怕的后果
另外一个轻视教会惩戒的方式是源起于属肉体的恐惧后果。惟恐如果甲先生是一位领圣餐者，但却十一年未参加聚会，而被教会惩戒侍候，于是和甲先生有亲密关系的乙家与丙家，一怒之下都离开了教会。
无可否认，这种情势是存在的，但我们怎么说好呢？教会惩戒是否该应用在甲先生身上，对错应决定在其功过，乙家和丙家所持的看法无论如何是跟问题无关的。国家法院腐败，我们会反对；但是教会法庭的不正确影响又当如何呢？拉丁古谚云：“天地可毁，公理需存”。以腐败的公理维系天地于不坠，却不是我们的工作。
又乙家和丙家怎么样呢？要是他们对基督和他教会的忠心是如此的肤浅与脆弱，所以仅借着怀柔政策掌握他们并所有与他们关系密切的亲属，就使他们能留在教会，那么他们就根本不是教会的资产。要是乙、丙两家只因为黑白不分而得以留在教会，那么他们也徒然成为教会的负担，要是他们走了，教会虽然在人数统计额上损失了一些，但却能在属灵的能力与纯洁上有所得着。
拿“离开教会”作威胁
另一个轻视教会惩戒的方式是：有人一旦被惩戒，就拿“离开教会”作威胁；这一点儿也不是想像；倒是每一实行就会层出不穷的事。
某先生恶名昭彰常不守安息日，他因为商业上的方便时常长途旅行，而占用了主日的时间，于是堂会就去跟某先生提这件事——只是私下采取真行动或说一些责难的话——若是堂会照实告诉他不守安息日的事，他会怎么办呢？通当这种情形十之八九这个人就会马上脸一变，大声向每一个人宣布，他才不要在干涉他商务的教会里聚会了，下一次领圣餐的时候，他要索介绍信加入一个能宽容并对他的生活不作任何要求的教会。那个教会就会大张手臂接纳他，并且还可能请他作执事，大觉光彩。
教会惩戒受到“基督徒爱心”的拦阻
在执行合乎圣经的教会惩戒时所遭遇的另一个障碍是来自有些教会执事据辞反对惩戒的执行，说那样对犯错的弟兄而言是违反了基督徒的爱。简直是把惩戒与爱之间树了一道错误的对比。他们认为这两者是不能兼容的——主张我们可以分别实施惩戒或爱，但不能同时实行两者。惩戒遂因为基督徒爱的负担而被视为不予考虑。

这种教会惩戒的障碍在教会法庭上一直屡见不鲜。基督徒爱的辩解乃是由地位尊荣的弟兄以听来十分合理并能投人所好的方式进行，结果使那些赞成圣经惩戒的人反而得到了别人的坏印象，认为他们缺乏基督徒的爱。有时候，那些赞同圣经惩戒的人也的确被人大肆宣传说他们是为了报复，甚至还有的说他们是斤斤计较的格外要求。如此对那位违规弟兄所作爱的辩解反而导致了把坏动机归罪于赞成惩戒的弟兄。
有时候答辩是：总而言之这个事不要再讨论了。常见的是，已经承认该是执行惩戒的时候了，但却又辩称时候还没有到，从爱的观点来看，惩戒应该暂缓实施。可以实施圣经惩戒的时间，就像腓力斯说的“方便时候”，是永远不会到来的。
这一切当然是起源于在惩戒与爱之间设下了错误的对比。圣经惩戒不该被视为仇恨的表示或是想报复；相反地，惩戒本身应该被认为是一爱的表示
整体上看不仅是爱真理、爱教会，甚至也是爱那犯错的弟兄。对于犯错的弟兄不予苛责，而使他落在罪的景况里，并不是爱。最真实的爱乃是从圣经里找寻神所指定的药方服下，使他气焰受挫，知道谦卑，并得以恢复。
会聚当支持堂会的表决
另外还有一个轻视圣经教会惩戒的方式是发现在许多教会会员不以真正的道德力量支持堂会的表决，反而同情受惩戒者，告诉他牧师长老“处罚”他是“多糟糕的事”，堂会无权这么做，等等。
如此教会惩戒好象只是堂会一方的事——牧师与长老，其它人则容易袖手旁观，为这件事表示痛心与惋惜，而且跑去安慰那位被堂会处理的人，还告诉他，他们都忍不下这件事，搞不懂他为什么能忍得下这口气。
无须说，这种事实破坏了全教会惩戒的有效性，就像在家里父母一方管教孩子，一方则告诉咳子他被打得这么凶真是可怜，于是所有父母的管教都落空了，并且破坏殆尽。
事实上，惩戒当然是全会众的行为。堂会执行惩戒，但这是以全会众的名义执行的。全体会众应该以道德的力量支持堂会的表决。他们不该将受惩戒的人看成敌人，但时机一旦来到，他们就应该坦白表示他们赞成堂会的表决，盼望那位犯错的人能悔改，并付上代祷。每一位有领圣餐资格的人都会应许服从教会的圣经惩戒，答应在主里服从教会判决，多少人在认真履行这个诺言呢？人们一听到有人向他提起他的罪，就在盛怒之下离开教会，这个事实当如何解释呢？恐怕许多人发誓都只是形式，丝毫不想认真履行罢了！
教会惩戒与复兴
今日谈复兴是谈得大多了，但是真复兴一直要到教会认真地在她自己与世界之间划一道清晰的分界线后，才会来临。那个分界线乃是一可靠的信仰表白与顺服，再以适当地除去几没有这个表白的人，与适当她惩戒那违背其表白的会员来支持这信仰告白与顺服。
诚实为上策
教会惩戒实在是一件诚实的事，唯坦白的诚实需要将教会与世界间的分界线划清并予持守。神是一位诚实的神，所以他也要求胞的子民与仆役要诚实。分界线一旦被划清并且被忠心持守后，我们将得到属灵的福气，那是单凭工作计划、精力、与活动所得不到的。
教会惩戒乃是一件诚实的事，一件面对现实的事。神要在他的教会和子民前尊荣并赐福诚实。若没有诚实，我们就不能期望神的祝福，也无权祈求复兴。要是教会的司库向总会报告他付给传道人的薪水比实际所付多出一百元，那就是不诚实。凡有是非观念的人都会反对，并要求更正错误的叙述，但堂会如果向总会报告说，名册上有一百五十位领圣餐的教友，事实上其中却有几位是“挂名”教友，而且再怎么想他不会被认为是正式教友，也算是不诚实。事实上它不是真的；它造成了错误的印象。
我们必须坚守诚实，即使半数教友都生气离开了教会。行事不以诚实，就不能荣耀神，也不能完成他的旨意。
假若半数教友都生气离关教会，在本质上那实在是大不幸，但塞翁失马，荐知非福？基督之名与荣耀终得以辩明，教会之纯全亦得以捍卫。教会与世界间的分界线才能被忠心持守。
神要赐福他自己的法规
教会惩戒乃是神的法令，是因这目的而制的。凡被忠心与忠实遵守者，神都要尊荣并赐福于它。有时候，想执行惩戒会因为这样的辩解“它是无济于事”而被反对，但我们怎么知道它无济于事呢？我们不信神的话和应许吗？要是我们相信神所定规的，他定会荣耀他的话，并赐福他的教会。
这就是要凭信心，此外别无他法，我们必须凭信心，相信神一定会荣耀他的话。凡持守圣经之教会惩戒的宗派，如路德会与改革宗教会，都已实际证明神荣耀了并赐福了这个法规。当然，他们也失去了一些教友，可是却同时在属灵方面更为刚强，几年来，他们曾纠正了许许多多的教友。
复兴之路
一般为复兴的祷告，却轻忽圣经之教会惩戒，乃是不诚实与虚伪。神不会祝福这个祷告，因为它轻视他的话与命令。教会若不愿执行圣经的惩戒，却为复兴祷告，乃是虚伪和逃避。
今天讲需要更多祷告、更多复兴、和更多传福音，是讲得天花乱坠，我们可以十分把握地说，这一切都太多了，但是祷告却不能代替顺从神所启示的旨意。恐怕许多人今天都以为祷告可以代替神交待他们做的事。
当神叫亚伯拉罕将他的独生儿子以撒带往摩利亚山上献为播祭时，亚伯拉罕并没有说：“这真是一个难题啊，我们需要更多祷告，我要来开一个祷告会”“他既晓得神要他做什么，他就义不容辞地做了”
当以色列子民在红海边被后面追赶的埃及人吓得魂不附体时，主对摩西说：“你为什么向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走"“（出14：15）
没有什么可以代替顺服
神已经把他的旨意启示在圣经中，他要我们顺服。别的任何事物都不能取代顺服神所启示的旨意，祷告不能代替；没有顺服，也不会有复兴；传福音也不能代替顺服。进行真正传福音的头一个要求乃是教会本身的廉正清明。一个军队若是有不忠、不服、吓人的开小差、和轻视处罚的漏洞，无论如何是面对不了敌人和赢得战争的。首先还未确信我们军队的健全与效忠否，就下令“齐步走”，并不是信心十足，乃是有勇无谋，结果导致的是不幸与幻想破灭；而不是成功与胜利。
从事福音工作是绝对必要的，这一点我承认，我也相信。但是对于真正与成功的传福音而言，最重要的乃是教会本身能在道德与属灵上保持廉正。少了它，福音工作不过是昙花一现，预期的好处也都成了泡影。
