WE20221211主日上午崇拜——基督徒的婚姻观（含圣餐）1

阅读经文：弗5：22-33


证道经文：创2：18-25


各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：靠着神的恩典，我已经向大家传讲了有关基督徒的世界观、人生观和价值观的系列专题信息，但愿神祝福恩待我们每一位，使我们都能够从这些信息中得着建立和教导，拥有正确的世界观、人生观和价值观，以致在生活中遵行神的旨意，来见证荣耀神的圣名。基督徒的生活主要的也无外乎婚姻、家庭和工作这几大方面了；而这几方面如果从轻重次序来分的话，婚姻应该排在第一位，因为人类是借着婚姻来组建新的家庭，是人一生中一旦决定下来就不可以更换的；而工作可以随着时间、环境和个人的爱好等原因而更换。在接下来的几个主日中，我要陆续向大家讲解这些方面的信息；今天我向大家证道的题目是基督徒的婚姻观。


弟兄姊妹们，婚姻关系可以说是人类所有关系中最基本也是最密切的关系，也是给人类带来最快乐最幸福感受的关系。而当我们放眼观看现今人类的婚姻时，却发现婚姻制度正在遭受极大的破坏和摧残。现在请听我从网络上摘录过来的一些调查数据，看看最近十几年我们国家的离婚率是怎样的状况。第一段内容是腾讯网转载法制晚报发布于2010年的2月3日一个报道：“2009年，我国民政部门办理离婚登记的夫妻有171.3万对，比上年同期增长10.3%，高于办理结婚登记9.1%的增长率。记者从民政部上午发布的2009民政事业发展统计公报上获悉上述数据。根据民政部的统计，2009年我国婚姻登记服务的规范化进一步推进。2009年全国共计办理结婚登记1145.8万对，比上年同期增长9.1%。值得注意的是，民政部门办理离婚登记的有171.3万对(不含法院部门办理的调解和判决离婚)，比上年同期增长10.3%。从上述数据可以看出，结婚和离婚人数均连续3年呈现增长趋势。2007年，离婚登记的同比增长率高于结婚登记的数据，而2008年两者持平，到2009年，再次出现离婚登记的同比增长率高出结婚登记的同比增长率。另据中国民政部门统计，1980年中国离婚对数为34.1万对，1990年为80万对，2000年为121万对，2003年为133.1万对，2005年为161.3万对。从绝对离婚对数的数据可以看出，中国离婚人数增加趋势迅速。”【2009年我国离婚率增长10.3% 高于结婚增长率_新闻_腾讯网http://news.qq.com/a/20100203/001532.htm】第二段内容是今年10月8日所发布的一篇报道上所说的“2022年年初，民政部官网公布的名为《2021年4季度民政统计数据》当中的数据显示，去年（也即2021年）全年213.9万对夫妻完成离婚登记。这一登记量为2020年（373.3万对）的57.30%，少了159.4万对。在更早一些的2019年，404.3万对夫妻完成离婚登记，2018年有380.1万对夫妻完成离婚登记，2017年的这项数据为369.3万对。”【https://m.yuexiangpin.com/cjzhishi/15821.html】弟兄姊妹们，请注意，这两段内容是一个比较，十几年前和现在的离婚率，几乎增长了一倍多！最近几年全国每年都有几百多万对夫妻的婚姻以离婚而告终。


可能大家对于这样的离婚率还没有什么概念和感觉，因为毕竟好像离我们很远。那我再摘引一段关于我们合肥市最近十年的离婚率的报道：“2011年-2018年合肥离婚数呈现上升的趋势，其中2011年合肥有13500对夫妻离婚，2012年离婚数为16189对，2018年为33014对。但是2019年又稍显下降，离婚数为31450对，减少了1564对，不过仍是2011年离婚数的两倍以上。”【https://www.sohu.com/a/298726772_120044170】要知道合肥市很小，加上周边的县市一起也就一千多万人口，所以，每年有一万多的离婚案例，已经不少了。


弟兄姊妹们，我想在你我身边也有很多离婚的案例。为什么会有这么多的人离婚？原因在哪里？基督徒都应该知道答案：因为人的罪！因为人的自私，导致夫妻关系破裂；因为人泛滥的情欲，导致婚外情、第三者插足，这些都是婚姻的致命伤。由此我们看到，婚姻制度正在遭受到前所未有的破坏和攻击。事实上自从人类始祖亚当犯罪堕落后，人类的婚姻制度就遭到了破坏，并且随着罪性的蔓延，这种破坏是越来越深。只要人的罪一天不得到解决，婚姻的问题也就将永远存在下去，并且会更加恶化下去。


然而作为基督徒，我们知道神爱我们，为我们预备了耶稣基督的救赎，使我们靠着耶稣基督的救恩可以罪得赦免，被罪败坏的生命也可以得着完全的拯救；当然这也就意味着人类的婚姻也可以得到救赎，所以作为基督徒是非常有福的。不过我们也不要错误的以为，只要我们是基督徒了，我们就不会受到现今世界那些破坏婚姻的罪恶的影响，因为现今教会就有许多的基督徒正是处在这些罪恶之中，还不以为然。所以，我今天上午要靠着神的恩典和大家一同从圣经的角度来探究人类的婚姻观，借着神的话语来帮助我们树立正确的婚姻观，使我们的婚姻能建立在神的心意中，蒙受神的祝福，让我们自己也在婚姻中享受神给我们的福乐。要明白基督徒正确的婚姻观，我准备从以下三方面和大家来分享：


一、婚姻的起源


二、婚姻的目的


三、婚姻中的基本要素


 


一、婚姻的起源


1、婚姻是始于神的创造


弟兄姊妹们，要明白婚姻的起源我们就必须要来到创世记，因为创世记记载了万有的起源，创2：18-25这段经文就是记载了婚姻的起源，所以就让我们通过这段经文一起来看神是如何设立婚姻的，创2：18“耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’”如果细读这节经文我们可能会感到吃惊，因为在这里耶和华神告诉我们，在祂的创造中有“不好”的存在。在创世记第一章中我们会反复读到：“神看着是好的。”神依次创造了土地、树木、飞鸟、鱼和走兽，而每一次神看祂自己所造的都是好的。但在这里我们第一次读到“神说……不好”，就是那人独居不好，而这个“不好”从上下文来看就是，没有配偶帮助他。虽然当初神造他的时候是甚好，但还是有美中不足的地方，那就是在他的生命中还有一种缺乏，这种缺乏就是婚姻和配偶。


因此圣经说，神为了要解决人的这种缺乏和孤单，就为他造了一个配偶帮助他。这个配偶，就是他的另一半，能填补他生命的缺乏。当然这并不是说，神在祂的创造之工中犯了一个错误，一个祂此时不得不弥补的错误。绝对不是！因为神起初创造的人是照着祂自己的形象和样式造的，神看着是“甚好”的。事实上受造之人生命中的这种缺乏是神为了人类的繁衍生息以及更重要的属灵目的（婚姻关系预表基督和教会的关系）而设计的，所以这种缺乏实际上是神良善、完美计划的一部分。因此我们可以看出婚姻是美好的，它不单是出于神的设立，更是出于神的创造。


2、婚姻是神完美的预备


对于受造之初的亚当来说，他可能没有意识到自己缺少什么；然而神为了让他认识到自己生命中的缺乏，就把野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到他面前，让他给动物们起名字。当始祖研究动物并给它们取名分类时，他意识到，在这些动物中，没有一个能作他的帮手和配偶，没有他的另一半，没有一种动物能填补他生命的缺乏和孤单。为什么没有呢？因为没有任何动物像亚当一样，是按照神的形像造的；同时，它们虽然像他一样有身体，像他一样有气息，但是它们没有使命，不像他一样领受了神的命令，要治理这地，管理神所赐的各样活物。


因此当动物在亚当面前一一走过时，他认识到这一点。所以他渴望拥有一位配偶，渴望有人来填满他生命的缺乏；他渴望有人与他同等，成为他的另一半。所以神为他预备了这份奇妙的礼物，并要赐给他。因此在接下来的经文里我们看到，耶和华神使那人沉睡，当他睡着时，神就取下他的一条肋骨，又把肉合起来。神用这条肋骨造成一个女人，就是男人完美的另一半。她虽然像亚当，但却又与他不同，神特别仔细地用亚当的肋骨，造了一位能完美地补足亚当生命缺乏的人。在这里我们看到女人被造的荣耀，因为她是神创造工作的巅峰之笔。没有她，所有的受造物都是不完全的，没有她这个世界就缺少了些什么。而有了她，一切就是好的、完美的、完全的，所以神在第六日照着自己的形像造男造女之后，就说“一切都甚好。”因为神是用男人的肋骨造成女人，而不是像造男人一样用地上的尘土，就是为要确立女人真正的尊贵地位。因为在神面前，男人与女人是肩并肩站在一起的，是拥有同等地位的。


可能有人会问神为什么不用地上的尘土造女人，而偏偏用男人身上的肋骨呢？用地上的尘土造女人同样可以与男人地位同等啊，因为都是照着神的形像所造的。确实是可以，但是我们若仔细来思想，就可以发现神的智慧。根据我们刚才所分析的，我们大家来思想神是为了什么目的而创造女人的？很显然是为了婚姻的缘故，是为了补足男人生命中的缺乏和孤单，是为了做男人的帮助者，与男人共同完成神所托付的使命——治理这地荣耀神的。而且我们根据23-24节人类的第一首情诗和神设立婚姻的一体性【那人说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为‘女人’，因为她是从男人身上取出来的。”因此，人要离开父母与妻子连合，二人成为一体。】，就能看出神为什么要用男人身上的肋骨，而不用地上的尘土造女人。因为这第一首情诗中所表达的正是基督向教会所表达忠贞的爱情，正如海德堡要理问答76问所表达的，虽然基督在天上，我们在地上，但是我们在领受圣餐时，借着圣灵我们仍然还是祂骨中的骨，肉中的肉，与祂紧密的联合成为一体，这也正是神设立婚姻的一体性。所以神用男人身上的肋骨造了女人，因为他们本是一体。可能还有人会问为什么神用男人身上的肋骨，而不用男人身上的头骨或是脚骨呢？其实这也就牵涉到在婚姻里男女的次序问题。


3、婚姻里男女的次序


享有解经王子盛誉的清教徒马太•亨利牧师在解释这一点时说：“神造女人，没有用男人的头骨，就是不让女人来辖制男人；神造女人，没有用男人的脚骨，就是不让男人来践踏女人；神造女人，却是用男人的肋骨，就是让女人与男人同等，在他臂下，受他保护，靠近他的心，为他所爱。”马太•亨利牧师的解释恰如其分地表达了圣经的婚姻观，因为圣经就是这样告诉我们的，男人是头是领导者，应当无条件的爱女人；而女人是帮助者，应当顺服男人的带领不应该辖制男人。同时男女也是平等的，因为他们都是按照神的形像被造的；但他们的次序却有先后之分，所以神说男人是头是领导者，女人是帮助者。神也吩咐丈夫要爱妻子，敬重妻子，因为她也是照着神形像所造的，是与自己一同承受生命之恩必不可少的另一半；而妻子却要顺服丈夫，不可以辖制丈夫而越过神的权柄，因为先造的是男人，神立他为自己的头，并且丈夫也是她必不可少的另一半。因为神在婚姻里把他们都赐给了彼此，他们二人乃是互为一体的关系。


所以，婚姻是源于神的创造和设计，而不是今天人类所认为的是人自己的发明和需要，“只要我喜欢，有什么不可以？”这是今天人类的口号，也是人类反叛神的记号！圣经给我们看见婚姻是神最初为人类所创造和设立的两个古老制度之一（另一制度是安息日）。圣经告诉我们，婚姻由神设立，在神眼中是看为喜悦，因此人人都当尊重。不仅如此，我们的主耶稣基督，当祂在迦拿的婚筵上彰显祂荣耀的时候，也尊重了婚姻。祂教导我们，婚姻乃是由神设立，不可毁弃。祂说，神配合的，人不可分开【太19:6】。因为神将婚姻设立为坚固的约，因此，祂恨恶离婚。神对离婚的这一态度，可以在主耶稣基督所说的话语中显明，祂说：“我告诉你们：凡休妻另娶的，若不是为淫乱的缘故，就是犯奸淫了”【太19:9】。因主禁止淫乱的事，男子就当各有自己的妻子，女子也当各有自己的丈夫【林前7:2】，从而保守我们的身子作圣灵的殿，在我们的身子上荣耀神。


弟兄姊妹们，认识婚姻的来源非常的重要，这可以帮助我们有信心去进入婚姻。因为知道婚姻既然是出于耶和华神的配合，神既然给了我们这样的需要，为我们设定了这样的制度和安排，祂也就必定会给我们这方面的恩赐和能力，使我们可以胜任在婚姻中的角色和责任。因着有太多破碎的婚姻，所以今天有很多的人都有婚姻恐惧症，他们不敢进入婚姻。但当我们认识到婚姻是来自于神的配合和设立的时候，作为基督徒，我们就有信心和力量进入婚姻去尽自己的责任，去承担自己在婚姻中的角色。不是吗？


弟兄姊妹们，婚姻既是神所设立的，那神设立婚姻的目的是什么呢？我们来看第二点：


 


二、婚姻的目的


弟兄姊妹们，我们从圣经中可看见神对婚姻的设计主要有三个重要的目的：


1、伦理性和工作性的目的，使婚姻中的两个人可以更好的去同心合意侍奉神


在创世记第2章我们看到了婚姻的起源，经文告诉我们，神按自己的形像创造了亚当，并赐给他一个伟大的使命，修理看守耶和华的园子；但是亚当在受造物之中并没有找到满足感和整全感。尽管有各样的受造物围绕着亚当，但他没有帮手，没有任何一个受造物能使他感觉到完整，也没有任何一个受造物能以合适的方式帮助他。因此，耶和华神为他造一个配偶来帮助他。于是，神从男人身上取出一条肋骨，造出了女人。但是这个故事并没有到此结束，圣经又指出，神把女人带到男人的面前，让他们二人成为一体，合而为一，作彼此完全的帮助。


而这一联合最高的表现形式就是借着夫妻关系特别是性关系来表达的，所以性不是人发明的，同样也是神创造的。而且从这段圣经可以看到性是神赐给人在婚姻中的礼物，因为神是先把女人领到男人面前之后才吩咐“人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。”所以性是惟独只在婚姻关系中才可以使用的，它是为婚姻而保留的，它是神所赐的礼物，是表达婚姻中的爱与合一的一种方式。这也就是“人要离开父母，与妻子联合，二人成为一体。”的原则。因为婚姻的目的就是让夫妻二人在婚姻里互相陪伴，互相帮助，彼此在婚姻里尽忠。所以真正的爱与合一是婚姻的重要成分，如果婚姻中没有真正的爱与合一，那么夫妻双方就不能忠实地在物质、肉体和灵性上彼此照顾。而夫妻之间的性关系就是神所赐的美妙礼物，是来丰富婚姻关系的，所以性不应当是令人感到羞耻的，人应当为此而感恩。这是神设立婚姻伦理性的目的，让人在神所赐的婚姻里享受神的赐福。


而婚姻工作性的目的就是神所托付人治理大地的使命：“神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。’”【创1：28】因此夫妻必须在真爱和圣洁中共同生活，在今生来世的一切事上都忠心彼此帮助，来完成神所托付的责任和使命。


2、生养和教育性的目的，也就是要生养敬虔的后裔


这个目的是伦理性的目的所带来的必然结果，同时也是神命定人类藉着婚姻得以繁衍和兴旺，因为神赐给人的使命之一就是要生养众多，遍满地面。所以丈夫和妻子就应当在神的祝福之下生养众多，并且还要出于对神的敬畏，照着祂的教训养育儿女，得虔诚的后裔【玛2：15“虽然神有灵的余力能造多人，祂不是单造一人吗？为何只造一人呢？乃是祂愿人得虔诚的后裔。”】。所以神给人设计的婚姻是一夫一妻，并且要有共同的真信仰，因为若夫妻不是在同一的信仰里，是很难去教育儿女得虔诚的后裔的。凡违背此制度的都会大大地败坏，并会惹动神的愤怒！创世记六章到七章所记载的挪亚方舟和洪水灭世的历史，其中一个主要原因就是因为当时人类在婚姻上的败坏，神的儿子看见人的女子美貌就随意娶来为妻，这里真正的意思就是指敬虔的塞特的后代和不敬虔的该隐的后代互相通婚，这是神所不喜悦的，因为这会导致并加速神子民的堕落。


3、属灵上的预表性目的，使我们更好的体会和认识基督与教会的关系


保罗在以弗所书五章告诉我们婚姻的关系是要预表基督和教会的关系：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。…你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己……为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。”【弗5：22-32】基督和教会之间奥秘性的联合，神是借着婚姻让我们来体会的，这实在是奥秘。


使徒保罗教导我们，丈夫和妻子在婚姻中的连合乃是极深的奥秘，它映射了基督和祂教会的关系。正如基督是教会的头，丈夫也是妻子的头。基督自始至终爱教会，并为教会舍命，使她圣洁无瑕疵；同样，丈夫也须爱妻子如同爱自己的身子，顾惜和珍爱她。正如教会顺服基督，妻子也当凡事顺服丈夫，敬重他，倚靠他，爱心的看顾，以信靠神，顺服丈夫的圣洁妇人为榜样。丈夫和妻子须在一切善事上彼此帮助，真心饶恕彼此的罪和软弱。他们若以真爱相连合，就能在婚姻中愈来愈彰显出基督和教会的合一。


那么，神所设立的婚姻中有哪些基本要素呢？我们来看第三点：


 


三、婚姻中的基本要素


1、一致性：这是指信仰上的、灵里面的一致性，圣经说“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。”【林后6：14】因此我们基督徒的婚姻是一定要在主里面的，这也就决定了我们的恋爱观和恋爱的基础，必须是在同一的归正的信仰里，而并不是世俗所说的门当户对，世俗物质的条件，或是现在年青人所追求的浪漫标准或模式。


2、盟约性：这不仅是指世俗法律上的婚约证明（结婚证），更重要是指男女双方在神面前的婚约关系，是进入了神所设立的一男一女（排除同性恋）、一夫一妻（排除多夫多妻）、一生一世（禁止随意的离婚再婚）的婚姻中。这是神所配合的，人不可分开。【太19：6】


3、一体性：是指“人要离开父母，与妻子连和，二人成为一体”【创2：24】，这一体不仅是指夫妻间身体上借着神所赐的性而达到的合一，也是指心灵上的联合，真正的心心相印，彼此忠贞，否则就是同床异梦。


所以，一个婚姻只要触犯或违背这其中的任一项，就是非法的婚姻！就是神所不喜悦和憎恶的！


弟兄姊妹们，惟愿我们每一位弟兄姊妹，无论是已婚还是未婚的，都通过今天的信息树立正确的婚姻观。我们要认识到，神对我们在婚姻上的安排和呼召，是呼召两个人进入婚姻里面去为对方舍己，为了神的缘故、也靠着神所赐的力量去为对方舍己。婚姻的幸福秘诀，就在于为对方舍己。如果我们进入婚姻是为了去索取，注定会痛苦异常。我们只有在婚姻当中按着神的心意，按着神在福音当中对我们的呼召，为对方舍己的时候，我们才能够真正从婚姻当中得着神所赐的祝福。婚姻中的两个人，是在为对方舍己的过程中不断的得到成全的。婚姻中为对方的舍己，这是婚姻中两个人所有交往和对待中的一个最重要基础和原则。什么时候在婚姻中，我们忽略这个原则，我们就落入错误的婚姻，就会在其中受苦。


今天很多到了适婚年龄的基督徒，总是把婚姻想象得非常完美，把婚姻理想化；以为在婚姻中，在恋爱中的两个人，应该都是满满的幸福感。及至当恋爱中的两个人（罪人，常常以自我为中心的罪人）的意志发生碰撞倍感痛苦的时候，就会大失所望，甚至会怀疑自己现在的婚姻到底是不是神所配合的。


为什么会有这样的怀疑？这其实就是因为对婚姻以及自己在其中的责任和感受没有正确的认识导致的。合神心意的婚姻，神是呼召我们进入里面去死！去舍己！这对我们的老我来说，必然是痛苦的，是生不如死的，因为我们的老我只有到我们离开世界的时候才能彻底死去…。


不过，当我们按着神的心意，顺着圣灵对我们的感动和带领，治死老我，体贴圣灵的意思，按神心意而活，为对方舍己的时候，也是有喜乐和满足的。求神帮助我们正确认识婚姻和自己在其中的责任，让我们靠着圣灵的帮助去舍己，以致活出合神心意的婚姻和恋爱的生活。


所以，我们一定要明白：


婚姻，神不是要配合两个完美的人在一起，因为这世界根本就没有完美的人！


婚姻，神也不是要配合一个完全如你所愿的另一半给你，因为这世界也没有完全如你所愿的人，只不过可能你没有真的了解对方，自以为是如你所愿的；何况，你认为如你所愿的人，他／她也不一定会愿意和你在一起。


婚姻，神是要呼召两个全然败坏的罪人进入一个为对方舍己的“轭”之中，让他们彼此成全。


所以，弟兄姊妹们，如果你没有愿意为对方舍己的必死之心，请不要进入婚姻，不然你们就是进入彼此伤害的“火炉”之中，备受煎熬。


但是，你如果明白神对婚姻的设计，知道神赐给人类婚姻不是让他们在其中索取幸福，而是让他们在为对方舍己中去获得幸福，并且愿意靠着圣灵的帮助治死老我，舍己成全对方，你就自然能够在婚姻中享受到幸福。并且最重要的是你就在婚姻中成就了神对婚姻的旨意——那就是让你们在婚姻中更好地彼此扶持，共同遵行神的旨意，荣耀神的圣名！


我们需要认识到，基督徒的婚姻，不是单纯的丈夫和妻子两个人的关系；而是神、丈夫和妻子，三者之间的关系。这是正宗的“三角恋”，如果没有这样的“恋爱”关系，就是错误的婚姻。无论是丈夫还是妻子，都必须爱神胜过爱对方；否则就有将婚姻当做偶像的嫌疑。


 


弟兄姊妹们，当我们明白婚姻这些重要的真理和原则之后，会觉得只要我努力按着这些真理去行，就一定会有幸福美满的婚姻生活。但是我们不要忘了，自从始祖的犯罪堕落之后，全人类就都落在罪的捆绑和败坏之中，人类就再也不能活出神所设立的婚姻了！基督徒也不例外，因为我们仍然是全然败坏的罪人，罪性仍然如同强力胶一样紧紧的粘附在我们的生命中，所以我们还是很难活出合神心意的婚姻生活。


不过我们也要知道，人类的堕落并没有废掉神对婚姻的设计与目的，这可以从神对挪亚的祝福和吩咐得知：“你们要生养众多，在地上昌盛繁茂。”【创9：7】同时神救赎的工作反而包括对人类婚姻的救赎！以弗所书前三章论到耶稣基督的救恩，而后三章就论到一个蒙救赎的人应当活出怎样的生活，这里面就包含了基督徒的婚姻、家庭和工作。【弗5：22-6：9】


所以，只要我们明白神对婚姻的设计，明白婚姻的目的、要素和次序，并且努力仰望耶稣基督的救赎、靠着耶稣基督的帮助来遵循这一切，在婚姻中以舍己的原则来经营婚姻，就可以在婚姻中更好地来领受神的恩典和祝福，也可以更好地荣耀神。


感谢神！在祂对我们的救赎之中也包括了对我们婚姻的救赎，这是何等宝贵而满得安慰的信息啊！但愿我们每一位弟兄姊妹，都从中明白人类的婚姻乃出于创造之主神智慧和仁慈的设立，并非仅仅出于人自己的需要；并且明白婚姻既是源出于神的设立，那婚姻的目的和意义就不是由我们人自己来决定的，而是要看神对婚姻的设计和目的，人的婚姻只有回归到神所定规的婚姻中才是幸福美满的婚姻。


愿神赐福恩待我们每一位即将进入或已经进入婚姻的弟兄姊妹，使我们都有信心按照神对婚姻的设计和目的来过我们婚姻中的生活，在婚姻中尽自己当尽的本分，使我们在婚姻中可以更好地来荣耀神。阿们！


 


思考问题：


1、现今人类的婚姻状况如何？为什么会这样？


2、神对人类的救赎也包括了婚姻吗？为什么？


3、婚姻是人自己的需要吗？神赐给人类婚姻的目的是什么？


4、神所设立的婚姻的基本要素有哪些？神呼召人进入婚姻是要他们做什么？


5、通过今天的信息，你认为正确的婚姻观是怎样的？你要如何来经营你自己的婚姻呢？

 

录音中有圣餐的施行


[bookmark: _GoBack]                                                                                        WZ                                                                              2022年12月11日

https://h.land/blog/75940













