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各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在教会中常听一些弟兄姊妹说，信主以后就发现自己不知道怎么和不信主的人相处了，发现和他们在一起没有话讲，甚至也不喜欢和他们在一起了。这一方面来说固然是一个可喜的现象，因为就如俗话说“物以类聚，人以群分”，基督徒是父神借着耶稣基督的救恩从这个世界分别出来的人，他们不属于这个世界，与世人不再是同一类的人了，不愿意和世人在一起是正常的基督徒的表现；但是，如果基督徒从此以后就再也不愿意与世人交往，不愿和他们相处，这又不是基督徒的正常表现。为什么呢？因为耶稣基督拯救我们之后，并没有马上将我们提离这个世界，带领我们进入天堂，而是要我们在这个世界为祂作见证，吸引人来认识祂，归向祂，也就是让我们在地上践行福音的大使命。所以，如果我们基督徒信主以后就再也不愿和世人交往，肯定是不对的；事实上也是不可能的，除非我们躲进深山老林或者如中世纪的修道院，远离世人，不然你就一定要面对世界和世人。


那么，我们要如何与世人交往呢？面对不信的世人和亲友或者同事，我们要如何与他们相处呢？而且，当我们向他们表明我们的信仰时，他们甚至会嘲笑我们的信仰，因此而恨恶、逼迫我们，这个时候我们又要如何对待呢？在今天上午的这点时间里，我要向大家来讲解基督徒的为人处世观，以帮助和指导我们正确地与世人交往，为神在这个世界作美好的见证。


关于基督徒的为人处世观，我要从以下两方面来和大家分享：


一、首先需要明白的两个重要方面


二、圣经中关于怎样相处的教导


 


一、首先要明白的两个重要方面


弟兄姊妹们，作为基督徒，我们要想知道如何与世人相处，就必须先认识、明白基督徒在世的两个重要的方面：


1、基督教的信仰是入世而又超世的，但不是避世的


正如耶稣基督在为教会祷告的时候说：“我不求你叫他们离开世界，只求你保守他们脱离那恶者。”【约17：15】所以，基督徒是不应该自己选择远离世人，与他们隔绝的；更不应该自己选择离开这个世界。要知道我们基督徒在这个世界上担当着传福音的重要使命，我们必须在这个世界向世人传扬福音，向世人见证神的拯救大能；同时我们又要过与世界分别为圣的生活，因为我们不属于世界【约17：14】。所以，我们要清楚，基督教的信仰是入世而又超世的，但绝对不是避世的。也就是说，我们基督徒在今世的生活中，必须要与世人交往，不可以与他们隔绝；但同时，我们基督徒又需要保持自己属天子民的身份和生活，不被这个世界和世人的罪所污染。


2、基督徒在地上受世人的恨恶和逼迫是不可避免的


弟兄姊妹们，教会的主耶稣基督多次说明了基督徒在世上会有的遭遇——受世人的恨恶和逼迫，祂也解释了为什么会如此：“世人若恨你们，你们知道（注：或作“该知道”）恨你们以先，已经恨我了。你们若属世界，世界必爱属自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。你们要记念我从前对你们所说的话：‘仆人不能大于主人。’他们若逼迫了我，也要逼迫你们；若遵守了我的话，也要遵守你们的话。……世界又恨他们，因为他们不属世界，正如我不属世界一样。”【约15：18-20；17：14】所以，作为基督徒，受世人的恨恶和逼迫是不可避免的；如果世人都说你好的时候，你反而就有祸了，耶稣基督在世的时候就明确地告诉过祂的门徒：“人都说你们好的时候，你们就有祸了，因为他们的祖宗待假先知也是这样！”【路6：26】。


弟兄姊妹们，当我们明白这两方面的重要事实之后，我们就可以知道：作为基督徒，我们不可能远离世界和世人，我们反而肩负着向他们传扬福音的责任，所以，我们必须和世人接触，和他们相处，借此机会向他们传扬福音；同时，由于世人都是堕落败坏的罪人，都是敌挡神恨恶神的，所以他们也会恨恶我们这些属神的人，因此，世人对我们基督徒的敌意是与生俱来的，我们不要幻想着他们对我们基督徒一定会很友善。相反，很多时候世人对我们基督徒是存在敌意的，所以他们恨恶我们、嘲笑我们、逼迫我们都是很正常的，因此，当我们在与世人相处的时候遇到他们的嘲笑和逼迫的时候，要有心理准备，不要吃惊和诧异。


然后，我们要来看对于我们基督徒要如何与世人相处，圣经是如何教导我们的。这就是我要和大家分享的第二个重点：


 


二、圣经中关于怎样相处的教导


弟兄姊妹们，通过上面的分享以及对现实中世人对我们基督徒的态度的分析，我们可以知道，世界或世人对我们基督徒的态度，无非就三种：第一，敌对的恨恶和逼迫；第二，向我们示好；第三，保持中立的尊重。下面我们也就从这三个方面来看我们当如何对待：


1、如何对待世人的逼迫？


既然基督徒受世人的逼迫是避免不了的，那我们就要来看看基督徒当如何来对待世人的恨恶和逼迫。


（1）主耶稣亲自的教导


耶稣基督在登山宝训中教导我们说：“你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙。’只是我告诉你们：不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；有人强逼你走一里路，你就同他走二里；有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样，就可以作你们天父的儿子，因为祂叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以你们要完全，像你们的天父完全一样。”【太5：38-48】


在耶稣基督时代的法利赛人错误地引用摩西律法中关于“以眼还眼以牙还牙”的律例来教导百姓要报复那些恨恶逼迫他们的人。事实上摩西律法中“以眼还眼以牙还牙”的律例是教导法官要如何对待那些在人际关系中行凶作恶的人的，并不是给民众的一般原则。非常遗憾的是，不单圣经中主耶稣时代的法利赛人误解了这一原则，今天也有很多基督徒也误解了这一原则。我们要知道，摩西律法中提到“以眼还眼以牙还牙”原则的只有三处经文，分别在出埃及记、利未记和申命记：“人若彼此争斗，伤害有孕的妇人，甚至坠胎，随后却无别害，那伤害她的总要按妇人的丈夫所要的，照审判官所断的受罚。若有别害，就要以命偿命，以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚，以烙还烙，以伤还伤，以打还打。”【出21：22-25】“人若使他邻舍的身体有残疾，他怎样行，也要照样向他行：以伤还伤，以眼还眼，以牙还牙。他怎样叫人的身体有残疾，也要照样向他行。”【利24：19-20】“若有凶恶的见证人起来，见证某人作恶，这两个争讼的人就要站在耶和华面前，和当时的祭司，并审判官面前，审判官要细细地查究，若见证人果然是作假见证的，以假见证陷害弟兄，你们就要待他如同他想要待的弟兄。这样，就把那恶从你们中间除掉。别人听见都要害怕，就不敢在你们中间再行这样的恶了。你眼不可顾惜，要以命偿命，以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚。”【申19：16-21】。


弟兄姊妹们，这三处经文没有一处是教导我们要实行报复原则的，而是在指导以色列人的审判官该怎样对待那些伤害别人的人的。所以耶稣基督在登山宝训中一方面指出法利赛人这样的教导是错误的，另一方面也正确地教导我们要爱那些逼迫我们的人，要忍耐他们的无理要求。基督在此所要求的是无抵抗原则，受害不图报，这样的伦理原则是基于祂在十架上的死完全满足了律法一切的要求，并在自己身上担当了一切的仇恨，报复和刑罚。所以祂才会教导我们要“爱仇敌，为那逼迫你们的祷告。”


（2）使徒保罗的教导


使徒保罗在罗马书中教导我们说：“逼迫你们的，要给他们祝福；只要祝福，不可咒诅。与喜乐的人要同乐；与哀哭的人要同哭。要彼此同心，不要志气高大，倒要俯就卑微的人（注：“人”或作“事”）。不要自以为聪明。不要以恶报恶。众人以为美的事，要留心去做。若是能行，总要尽力与众人和睦。亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒（注：或作“让人发怒”）。因为经上记着：‘主说：伸冤在我，我必报应。’所以，你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”【罗12：14-21】面对世人的逼迫，保罗在此教导我们要为仇敌祝福，不可咒诅【14】；“不要以恶报恶”【17】；“不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒”【19】；“要以善胜恶”【21】。其实保罗这一切的教导也都是基于耶稣基督的救恩，基督徒是属于耶稣基督的，基督是我们的主，所以我们不可自己伸冤报仇，而要仰望耶稣基督来为我们做出公义的评判。


（3）使徒彼得的教导


使徒彼得教导我们：“你们若是热心行善，有谁害你们呢？你们就是为义受苦，也是有福的。不要怕人的威吓，也不要惊慌（注：“的威吓”或作“所怕的”），只要心里尊主基督为圣。有人问你们心中盼望的缘由，就要常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人。存着无亏的良心，叫你们在何事上被毁谤，就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧。”【彼前3：13-16】彼得在此教导我们，如果我们因为行善而受苦，不要惧怕和惊慌，因为这是有福的，是为义受苦。同时，面对世人的疑问和刁难，我们要心里尊主基督为圣，以温柔、敬畏的心回答各人，使那些毁谤、诬赖我们的人自觉羞愧。的确，若是我们面对世人的刁难和诬赖就暴跳如雷，那么就正好给他们攻击我们的理由和借口，说我们就是这样不能接受别人的任何提醒和指证。


所以，面对世人的恨恶和逼迫，我们需要以平静的心来对待，要仰望主公义的审判，不要自己伸冤；也不可因此就恨恶和咒诅那些逼迫我们的人，反而要为他们祝福，要爱他们，为他们祷告，求主可怜拯救他们，因为他们所做的他们不晓得。


2、当世人向我们示好的时候，我们要如何对待？


弟兄姊妹们，世人对基督徒的态度也不是一味地恨恶、逼迫和敌挡，有时他们也会向我们表示出友好的一面。那么，当世人向我们示好的时候，我们要如何对待呢？


（1）认清世人的属灵本质


首先，我们要认清世人的属灵本质是属魔鬼的，以弗所书2：2说他们心中运行的是邪灵；圣经也让我们明白罪人的内心是极端自私自利的，所以他们对基督徒的示好并不是真正发自内心的，而是为了他们自己的利益和好处的。各位弟兄姊妹，你可以仔细想一想，在一般情况下，如果哪一天你的对头（仇敌）突然向你示好，你会认为他是良心发现自己的亏欠而主动回转吗？世人与基督徒在属灵的层面上是互相对立的，因为世人是属乎魔鬼的，而基督徒是属神的，所以一般情况下，世人是不可能真正向基督徒表示友好的。


（2）谨慎对待亲友及世人真心的好意


弟兄姊妹们，当我说世人的属灵本质都是属魔鬼的，他们在魔鬼的指挥下是不可能向我们真心示好的时候，或许有人会提出疑问：世人的友好几乎都是虚情假意，这个我们可以接受；但是，难道我们那些非基督徒的亲友对我们的友好也是虚假的吗？的确，亲友对待我们的或许很多是出于真心，我们并不否认，甚至有些世人对待基督徒的友好也是出于真诚的心，并没有带着自私的目的和动机；这是出于神普遍护理之工的结果，使这个世界不致马上变成地狱，也使我们基督徒在地上的时候可以得着帮助和益处；但是我们仍然要谨慎对待，因为当我们接受他们的好意之后，就很难拒绝他们不好的建议。从属灵的层面来看待，我们可以知道，虽然在他们个人来说，的确是出于他们的真心，并没有带着自私的动机；但是这个世界的王魔鬼从来就没有放弃对基督徒的仇恨态度，所以有时魔鬼也变换方式来攻击基督徒，用友情和亲情来诱惑基督徒去向世界妥协，随从今世的风俗。就如俗话说“拿人的手短，吃人的嘴软”，当我们基督徒接受了亲友及世人的好意后，面对他们那些不好建议的时候，就会发现我们很难再拒绝他们。因此，我们基督徒应该尽量避免接受非基督徒的亲友或世人的好意，在必要的时候我们可以有言在先，声明我们的立场和原则，这样才不会在面对他们不好的建议（违背神律法的建议）的时候不至于不好意思拒绝。


3、当世人向我们保持中立时，我们要如何对待？


当今的世界，世人受后现代主义思想的影响，认为没有什么绝对的对和错，所以他们也会尊重、包容与他们不同信仰或意见的人，因此，有好多世人也会对基督徒保持中立，不攻击也不接受基督教的信仰。面对这样的人群，我们要如何行呢？


（1）若是可能要尽量与众人和睦


圣经教导我们不要主动去与人为敌，而是要尽量与人和睦，使徒保罗在罗马书12：18说：“若是能行，总要尽力与众人和睦。”希伯来书的作者也劝勉我们：“你们要追求与众人和睦，并要追求圣洁；非圣洁没有人能见主。”【来12：14】基督也说“使人和睦的人有福了，因为他们必称为神的儿子。”【太5：9】由此可知，基督徒在与神和好之后就承担着与人和睦的责任与使命。世人之所以不能与人和睦，是因为他们里面的罪和败坏；而基督徒既然蒙了基督的拯救，心意被更新变化，就要尽量与人和睦，有些时候甚至要情愿自己吃亏。当然，这与众人和睦肯定不能牺牲真理，不能违背真理的原则。


（2）要用智慧与外人交往


圣经在歌罗西书4：5特别教导我们要用智慧与外人交往。很多人会说，虽然知道需要用智慧与外人（也就是不信主的人）交往，但是就不知道这智慧是怎么个用法，不知道怎么样才是真正的智慧。事实上智慧并不是很玄妙而不能说明白的东西，因为圣经告诉我们：“敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者便是聪明。”【箴9：10】又说：“敬畏主就是智慧；远离恶便是聪明。”【伯28：28】所以，用智慧与外人交往就是要敬畏神，照着神律法的原则来与人交往，不可在世人的罪上有份，也不可在世人那些容易导致犯罪的事上有份，要远避恶事与恶人。例如：我们不可以随从世人一样去犯罪（赌博、偷窃、撒谎、弄虚作假等），也不可随从世人做那些很容易就导致我们犯罪的事（比如下舞厅、赌场，在犯罪的场合逗留等）。因为圣经说：“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位；”【诗1：1】“恶人若引诱你，你不可随从。”【箴1：10】


另外，圣经告诉我们，用智慧与外人交往也表现在不要与不信的人同负一轭【林后6：14】，就是说基督徒不要将自己和世人“绑定”在同一个立场或制约之下，就如合伙做生意，这样很容易就会使我们基督徒在世人的罪上有份。


还有，不要为外人作保，也是用智慧与外人交往的一方面表现。“作保”就是做担保人，基督徒是需要特别谨慎的，不要轻易为不信主的世人作保，因为他们不受神律法的约束，可以反复无常，刻变时翻，如果我们为他们作保，很多时候是会吃亏的。所以圣经特别提醒我们说：“你若为朋友作保，替外人击掌，你就被口中的话语缠住，被嘴里的言语捉住。…为外人作保的，必受亏损；恨恶击掌的，却得安稳。…在邻舍面前击掌作保，乃是无知的人。…谁为生人作保，就拿谁的衣服；谁为外人作保，谁就要承当。”【箴6：1-2；11：15；17：18；20：16】


（3）基督徒为人处世的金科玉律


在我们今天的证道经文，也就是主耶稣基督在登山宝训的结尾部分说了一句非常精炼和重要的话：“所以无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。”【太7：12】这是基督在教导我们要积极地去与人相处，你愿意人怎样待你，你也就要主动这样的去待人。这与我们中国人所认为的智者的教导是不一样的，如孔子说：“己所不欲，勿施于人”，这是比较消极的说如果你自己都不想要的，就不要给别人。耶稣基督所说的“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人”可以说是基督徒为人处世的金科玉律，无论对待什么样的人都合适。因为没有哪个人（特别是基督徒）愿意别人恶待自己、伤害自己、攻击辱骂自己，我们总是希望别人尊重我们，爱护我们，帮助我们，所以我们就要先去主动尊重别人，爱护别人，帮助别人。


另外，这条原则也适用对待那些以任何态度对待我们的人：逼迫我们的人，我们既然不愿意他们逼迫我们，那我们就要主动去饶恕他们，爱他们，这样才能换回他们对我们的爱；即便没有换回他们对我们的爱，也会使他们自觉羞愧，这就是圣经所说的“以善胜恶”。那些对我们基督徒保持中立的人，我们也主动去尊重他们，爱护他们，帮助他们，也就会换回他们对我们的尊重、爱护和帮助。而对于那些向我们示好的人，无论他们的动机目的如何，只要我们真心去对待他们，尊重、爱护、帮助他们，就必会为自己带来美好的结果。因为即使不能换回别人对我们的真心好意，最起码我们是在遵行神的命令，是做了讨神喜悦的事。


 


各位弟兄姊妹，当我们看过上面这些教导，可能会很惊奇，特别是爱仇敌这方面，因为这对我们来说好像是根本不可能做到的。基督徒也仍然是全然败坏的罪人，我们的生命中也还是有罪性的存在，所以让我们饶恕仇敌，爱他们，为他们祝福祷告，从罪人败坏的本性来说，几乎比登天还难！但是我们不要忘了，耶稣基督我们的主不单是赐给我们爱仇敌以及其它一切的命令，祂也会给我们遵行祂命令的能力与恩典，这是与其它任何宗教不一样的地方。所以，让我们一起仰望我们的恩主——那智慧与能力的泉源，祈求祂赐给我们智慧与能力，使我们的为人处世都能合乎主的旨意，使我们在地上能够真正遵行祂一切的旨意和命令，见证荣耀祂的圣名。阿们！


 


思考问题：


1、基督徒要如何看待自己与世界的关系？入世、超世还是避世？


2、世界对基督徒的态度是怎样的？为什么世界会逼迫基督徒？


3、我们要如何对待世人的恨恶与逼迫？为什么我们要这样做？


4、世人为什么会向我们示好？全部都是虚情假意吗？那我们要如何对待？


5、用智慧与外人交往是什么意思？我们当如何行？


6、基督徒为人处世的金科玉律是什么？为什么说它是我们的金科玉律？
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