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　　在《禮賢會規定禮文》所列〈安息日聚集秩序〉，以及各種節期的聚集，均有「信式」一項的秩序，是請列位起立同認信式（合眾認同）；此即同認信式是每次主日崇拜不可或缺的秩序。按「信式」一詞，在早期來華基督教士所撰著的典籍文獻中，以信義宗首位到中國的牧師，他是福漢會創辦人郭士立牧師 (Rev. Karl Friederich August Gützlaff) ，於一八四五年間在港翻譯《The Augsburg Confession of Faith》，稱之為《皇城信式》。而花之安牧師 (Rev. Ernst Faber) 於一八七五年在《馬可講義》的序文，在「嚴整」一項有載︰
在聖堂講道，與會內人聽，宜百事整齊，不可參差不一，安息日祈禱及咏詩讀十誡信式等，亦為事上帝，不啻講道已也。除外之小聚集不拘格。依定分題分段，依經文之次第而講亦可。

　　在此得知在主日崇拜的秩序中是有祈禱、咏詩、十誡、信式，講道的項目，而且所提各項目與講道同等的重要。花之安牧師提及崇拜的秩序，顯然誦讀十誡和信式同列相連秩序，直至今天禮賢會各堂的主日崇拜，多以恭誦上帝在西乃山所垂示的十條聖誡在先，然後才請全體起立同認「信式」（即以使徒信經認信）。所謂「信式」同樣可以解釋為「信仰的式文」(Forms of Faith) ，是信徒在崇拜中公認信仰的式文。

　　信徒的認信，始源於使徒彼得在凱撒利亞．腓立比對耶穌的認信︰「你是基督，是永生上帝的兒子。」（太十六16）這是使徒彼得個人對耶穌信認的開端。及至耶穌升天，聖靈降臨後，信徒受到逼迫，於是產生公開的認信，如保羅所說︰「你若口裏宣認耶穌為主，心裏信上帝叫祂從死人中復活，就必得救。因為，人心裏信就可以稱義，口裏宣認就可以得救。」（羅十9-10）。是以「耶穌為主」，是初期教會一種公開認信「式文」。

　　無可置疑，今天我們教會所認信的「使徒信經」(Apostles' Creed)，在教會發展的過程上，無論是文本確定，以及為大公會的認可，均有悠長的歷史。現在我們教會每主日同認的「信式」（使徒信經）文本，約是主後八世紀出現。但有稱之為「古羅馬信經」，早在第二世紀教會已有類似的文句採用，以作洗禮學道班教導主題的綱目。「使徒信經」主要是採簡易的文句，沿用聖經宣認聖父、聖子、聖神（以往禮賢會採用「聖神」一詞，其後轉變為「聖靈」）三位一體上帝的作為，此即上帝聖父創造的作為；上帝聖子救贖的作為；上帝聖靈成聖的作為。上帝聖父在全能的權柄中創造天地萬物；而上帝獨生子耶穌基督，是從童貞女馬利亞因聖靈受孕而生，他是完全的人，在世受苦，遭彼拉多手下受死，埋葬在墳墓裏，第三天自死中復活，並且升天坐在天父上帝的右邊，將來必從天降臨，審判活人和死人；而上帝聖靈更是寓於聖會之中，以使聖徒的團契得以相通，使凡信的人得以肉身復活，後享永生。《使徒信經》的產生和採用，不但信徒宣認三位一體上帝的信仰表述，同時亦是對異端邪說的抗拒和否定。因為自耶穌升天，聖靈降臨建立教會以後，各地信徒的宣揚常有差異和分歧，異端相繼流行，如諾斯底派說、猶太教律法主義、幻影說、臆想說，一神論、善功說、修行說、禁慾說、基督即臨論等等，所以早期教會召開會議，共商信仰的正確準則，以致有使徒信經的產生，防範教會異端的徧斜。

　　我們禮賢會是信義宗教會，確信古教會三大信條﹕即《使徒信經》、《尼西亞信經》(Nicene Creed ) 、《亞他拿修信經》(The Athanasian Creed)，宣認我們對主耶穌基督所啟示三一上帝的信仰，以此防備教會陷入異端邪教。所以其後有《尼西亞信經》和《亞他拿修信經》之產生，亦在加鞏《使徒信經》的宣認，免使錯誤有解釋；同時亦是歷代教會防範異端邪說最完備的準繩。

　　禮賢會向來宣認的「信式」是︰

我信聖父上帝，全能創造天地。
又信上帝獨生之子，我主耶穌基督，感聖神之德力以懷孕，由童女馬利亞所生者；置於本丟彼拉多之治下受苦，遭釘十字架崩，且見葬於墓；又降陰間；於第三日，自死中復生；後昇天堂，坐在聖父上帝全能之右也；然彼將由天降地，以審判生死者。
又信聖神，大公聖會，聖徒相通，罪得赦宥，身體復生，後享永生，誠心所願。

　　至於近年有堂會改用白話文的「使徒信經」，該譯文是採自《基督教信義會禮拜與聖事儀式》。

　　按禮賢會《禮賢會規定禮文—禱文禮文合編》有定升天節是宣認《奈西亞信式》（即尼西亞信條）︰

我信一上帝父，全能創造天地，及凡有形無形者。
又信一主耶穌基督。上帝獨子，自永遠由父所生者。彼為上帝，由於上帝。為光由於光。為真上帝，由於真上帝。彼被生，而非被造，與父同性體者，萬類以彼而造，為吾人及吾人得救之事，自天而降，由聖神感童女馬利亞，接血氣而成為孕，於彼拉多治下，因吾人被釘十字架而受苦，見葬三日復生，此皆合聖經所言。彼亦升天，坐上帝右，由彼再來，顯其榮，審判生死者，其國世世靡窮者也。又信聖神，為主賜生與人者，彼由父及子而出，與父子共受崇拜，同得尊榮。彼牖先知衷而啟示之。
又信一公會，建基於信徒。又信一洗禮，得罪赦。望死後復生，而享永生。誠心所願。

　　從《奈西亞信式》得見，對精簡的《信式》（使徒信經）更有詳盡的敍述，豐富教會弟兄姊妹對三一上帝的體認和信靠。
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