十字架与因信称义（中）

——耶稣是谁？

■ 康来昌

路加福音5章17节说∶“有一天，耶稣教训人，有法利赛人和教法师在旁边坐著，他们是从加利利各乡村和犹太并耶路撒冷来的。主的能力与耶稣同在，使他能医治病人。”第26节∶“我们今日看到非常的事了。”什么是“非常的事”呢？第一个非常的事是，那天聚会的人太多了，多到一个地步，有四个人抬著一个瘫子，要到耶稣面前来，但人太多进不来。

什么时候我们能把主耶稣基督当作至宝，那就是真复兴。马太福音13章44-46节∶“天国好像宝贝藏在地里，人遇见了就把它藏起来，欢欢喜喜地去变卖一切所有的，买这块地。天国又好像买卖人寻找好珠子，遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。”什么时候我们把上帝─我们的主当作最宝贵的，唯一宝贵的，我们就有福了。可惜人往往把耶稣、把天国当作诸多比较喜欢的东西中的一个而已。

上帝是独一无二的，他不是一万个好的里面的一个，不是十个好的里面的一个，也不是两个好的里面的一个，他是独一好的。马可福音10章18节∶“你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。”除了神以外，再没有良善的，再没有有智慧的，再没有有生命的，再没有我们需要的。蒙恩的人对这宝贵的东西，连一秒钟都不想等！

人太多进不来怎么办？下次来嘛！等一等嘛！这五个人不但不走也不等，他们要立刻地、迫不及待地见耶稣，其实这也是主耶稣的心愿。世人则刚好相反∶“现在太忙了，等大学毕业再信耶稣。等期末考完再到教会。等拿到绿卡、终身教职（tenure）、六十岁退休了再开始读经祷告。七十岁没事干了再来传福音。”没有圣灵光照的人，看什么都比耶稣重要，必须等别的事都办好了再寻求神。然而主耶稣要拯救我们，连一秒钟都不愿等。

主耶稣治病的时候常引起纠纷，因为他违反安息日的诫命。安息日不能医病，除非这病今天不医就会死。耶稣医治的人中，有生来瞎眼的，瞎了几十年，多瞎一天有什么关系？何必违反上帝的诫命呢？有人躺卧了38年，多躺一天有什么关系？但我们的主耶稣不要人多受苦一秒钟，他当天就要医好他。

有时候我们会觉得主做事很慢，尤其是我们想要的，他给得很慢，甚至不给。我们不想要的，他拿走得很慢，甚至不拿走。其实主做每件事都恰到好处，不快也不慢，我们要完全信靠他。主爱我们、要我们，巴不得我们越快、越多地得到主。可是即使已经蒙恩得救的人，也常想要越慢、越迟、越少地得到主∶无聊了才看看圣经、没地方去了才去教会。愿神恩待我们，让我们知道神才是至宝，要快快信靠他。而这四个人和那个瘫子却是对神有信，知道他赏赐寻求他的人；四个抬瘫子的对人也有爱，不愿朋友多受一天的苦。

这四个人想尽一切办法，要到耶稣面前，就开始拆天花板。聚会非停止不可，人不能继续听道。天花板拆了，一个躺著的人放下来了。你看到什么？看到这些没有礼貌、没有文化、不体贴、粗鲁、不尊重别人的财产、不尊重讲员和听道的人所需要的安宁和干扰聚会？外行看热闹，内行看门道，耶稣看到了他们的信心。

愿你的信心也能被主看到。信心是在上帝的恩典启示下，知道上帝是唯一的依靠，是如此的慈爱怜悯，因此我知道不能在上帝以外找到安慰、盼望和拯救。信心是因著上帝的权柄和作为去寻求他。巴不得有人会为了要到主的面前，把房子拆掉。我们不希望一个教会虽然建得很大，却空空的没有人。希望教会的墙可以因渴慕的人太多而被拆掉，人们好能来到主的面前。

这是第一个非常的事∶有人那么渴慕上帝。这世界则恰好相反∶牛认识主人，驴认识主人的槽，连畜生都知道到槽那里有吃的东西，连畜生都知道他的主人是谁，主的百姓却不知道，主的百姓却不认识主（参以赛亚书1:2-3）。我们是背道的、三心二意的，对主的爱和信靠有那么多的搀杂和不纯净。而这五个人是这样地要得到主耶稣，耶稣看到他们的信心，这是第一个特别的事、非常的事。

第二个非常的事，是耶稣对他说∶“你的罪赦了。”这个瘫子最想听到的是∶“你的脚好了！”耶稣却说风马牛不相及的话∶“放心，你的罪赦了。”为什么？

不少神学家主张∶“上帝不干预这世界，至少不是每件事都管。”这说法完全不合圣经！每一根头发都在上帝的旨意中，上帝每件事都管！有神学家说∶灾难与罪恶没有关系。他们的根据第一个是路加福音13章4节，“从前西罗亚楼倒塌了，压死十八个人；你们以为那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪吗？”耶稣说这些人并不比耶路撒冷其他的人更有罪。另外，在约翰福音9章2-3节∶“门徒问耶稣说∶拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？耶稣回答说∶也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。”犹太人的观点是∶眼瞎是罪恶的刑罚，耶稣却说不是。因此不少人认为苦难跟罪恶没有必然的关系。

圣经上说离弃上帝的人一定有祸患，因神的震怒常在他身上。神的震怒未必就是瞎了眼、瘸了腿，或者考不上学校等，不但不一定，我们有时会看到相反的事。信靠上帝的人，不管遭遇什么，都知道是神的祝福；不信主的人，不管遭遇什么，都是祸患。我们不能够用世界的、今生物质的层面，来衡量这个人是否敬虔。罪人可能非常享福，如诗篇73篇所说的；敬畏上帝的人可能会遭遇很大的打击，如约伯的经历。有人敬畏上帝非常的富裕，有人敬畏上帝却非常的贫穷。一主，一信，一洗，一神，可是神对每个人带领的形式却不一定。通往永生只有窄门、小路和十字架，但每个人的具体经历却不一样。信靠主的人一定有福，且是全备的、所有的福。但我们今生能经历到多少，就没有定论。

希伯来书11章33-34节讲到一些信心伟人∶“他们因著信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口，灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃；软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。”再过二节，同样有信心的人是“忍受戏弄、鞭打、捆锁、监禁各等的磨炼，被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀” 。在罗马的竞技场上，多少基督徒是被狮子吃掉的。我们不能只做但以理，不做罗马的殉道者。可以求，但神怎么带领，我们不知道；不管遭遇何事，只要单单地信靠他。

罪是从一人入了世界，死就临到众人。没有罪恶，就不会有死亡，就不会有一切的疾病和不幸。现世的祸患与信心的大小不成相同的比例，路加福音13章不是说死者无罪，刚好相反，耶稣说∶“若不悔改，都要灭亡。”耶稣在约翰福音9章3节说要“显出神的作为”，神的作为也包括对罪恶的审判。

所以生活中无论遭遇任何的横逆，包括车子不能发动、身体患了疾病或是什么拦阻，都当先求神光照∶“主啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念，看在我里面有什么恶行没有？”

如果在神的光照中，知道自己犯的罪，感谢主，因为“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们的不义” 。如果我们蒙光照后，并没有得罪上帝，也感谢主，因为神借著不合理的待遇，要让我们的信心更上一层楼。所以基督徒总是乐观、喜悦，也总是求神光照。当不幸的事发生的时候，会说∶“主，是不是我什么地方冒犯了你？”然后在信心中认罪或感恩，就会有无亏的良心、平安的灵魂和喜乐的见证。

“犯罪上帝不会罚”这不是圣经的道理，圣经说我们这么悲惨，与罪绝对有关系。人不自觉有罪，即使知罪好像也无所谓，只要病得　、债得免、腹得饱。至于罪得赦，他们不承认也不希罕。其实所有问题的根本都在于人得罪了神，因此“你的罪赦了”是最重要的话。罪被赦免才能胜过所有的疾病、死亡和撒但的攻击，罪赦了，才能在上帝面前站立得住，魔鬼才无法下手。

法利赛人和文士听到耶稣的话就感到不安。他们的神学训练让他们知道这个人在亵渎神∶“除了神以外，谁能赦罪呢？”犹太人的神学里连弥赛亚都不能赦罪，只有上帝能。赦罪（赦免、原谅、饶恕、宽恕等）好像简单，其实困难极了。如果没有神的赦免，人不可能赦免别人。因为，（一）如果不是被害人，对旁边的人说“你要原谅啊！”是在说风凉话。如果你的丈夫有外遇，你能原谅吗？如果你的儿女被伤害，你能雍容大度地去饶恕吗？（二）犯罪的时候会有罪中之乐，所以人喜欢犯罪。作弊成功的人多得意，占了便宜的人多快乐。罪人不会因为犯罪后悔，后悔的是不该被逮住；罚款很重时会心痛，但不是悔恨违反规定的本身。（三）犯罪者若不被惩治，损失不被赔偿，就很难和解与饶恕。问题在于赔偿、惩罚和饶恕在本质上又刚好相反。

赦免在人间还有一个不可能的遗憾。我小学时亲眼看见有个司机撞死一个孩子。司机脸色苍白，非常痛苦，他犯了一个错误导致那个小孩死了。如果孩子的母亲来跟他说∶“司机先生，我赦免你，我饶恕你，我是那死者的母亲。”这个司机会平安吗？如果不会平安，怎样才会有平安？司机只有在一种情形下会平安，就是那个小孩复活了。这个错误要得到涂抹，好像没有发生一样，怎么可能？

赦免必须有权能的人才能作。没有人有能力叫那个已经被撞死的小孩复活，人间需要赦免，但无人能办到、或能满足赦免的条件。有能力、有权威的人才能赦免。在高速路上超速，当警察把你拦下，你求情后，警察可能会赦免你，因他有这个权力；但如果撞死了人，警察就没有权力赦免，但总统有，然而特赦总是干扰了司法，所以贵如总统，也不能经常特赦罪犯。

权力越大的人越能赦免。犯罪是最严重的事，只有上帝有权力赦免。“你，拿撒勒人，木匠的儿子，你怎么敢说你是上帝啊！”当耶稣说“你的罪赦了”，对正统的犹太教而言，他该处死，因他自比为上帝。

大卫犯罪，与拔示巴行淫，谋杀了乌利亚。在先知拿单的责备下，大卫向神认罪说∶“我犯罪，唯独得罪了你！”奇怪，大卫犯罪，得罪了拔示巴，得罪了乌利亚，他得罪的不是只有上帝，为什么说“我犯罪，唯独得罪了你”？英国哲学家Hobbes的解释是“君权至上”。君主有权力去玷辱他部下的妻子，甚至把他部下杀掉，这都没有罪。对部下而言君王没有罪，不过君在神下，他得罪了神，所以有“唯独”二字。Hobbes不是基督徒，他的解释错了。大卫当然得罪了受害人，大卫说这话是在圣灵感动下，并不是减轻自己的责任，是把自己的责任看得更合圣经。

拔示巴和乌利亚都是上帝的人。伤害拔示巴和乌利亚，是得罪了造他们的主人，就是上帝。宇宙万物的每一草，每一木，每一分，每一秒都属上帝。你把你的时间、精神、身体，玷污了、浪费了，不管是对别人或对自己，你都得罪了上帝。

“我犯罪，唯独得罪了你。神啊，求你赦免我。”只有上帝有权赦免，因为只有上帝能在被冒犯时还有赦免的能力，并显出他救恩的完全，包括把罪恶涂抹，作了公义的惩罚及赔偿（耶稣的死），给我们悔改的心，使我们能过圣洁的生活（圣灵的工作）。犹太人是对的∶“除了神以外，谁能赦罪呢？”他们的错误不在这句话上，他们的错误在于他们不知道耶稣就是上帝。

耶稣处处显出他与上帝是同等的。“你们听见经上有话说，只是我告诉你们......”耶稣要告诉我们什么？“你们听见经上有话说”，那些话是谁说的？是上帝说的。“只是我告诉你们”，他把他自己跟上帝当作同等。“只是我告诉你们”，不仅是耶稣让人知道那些话的真正意思，也是在向世人宣告∶“我就是上帝！”

当耶稣说“小子，你的罪赦了”，整个地球都要停止转动，因为上帝在说话。犹太人不信耶稣是上帝，当然议论纷纷。但耶稣是神，耶稣知道人的心，所以，耶稣就说∶“你们为什么议论呢？或说你的罪赦了，或说起来行走，哪样容易呢？但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。”哪一个容易？赦罪比较容易，还是叫人起来行走比较容易？赦罪看来容易，“我原谅你”、“我饶恕你”、“恕你无罪”谁不会说？但如果是得罪上帝，你能够补偿罪恶的刑罚吗？你能够把心中犯罪的念头去掉吗？

很多妻子听了教会的劝导∶“要原谅，要完全地赦免。”可是真的赦免丈夫了吗？心里真的平静、真的原谅、无恨无悔了吗？丈夫痛改前非了吗？赦免不可能啊！不要说丈夫有外遇，饶恕他不容易；在每天的生活中，人对我们的冒犯，我们真的能够饶恕吗？最多做到的就是心想∶算了，算我倒霉，不跟你计较。那不是赦免，是看不起他，因为他是小人，你是君子。

除了神以外，谁能赦罪？除了神以外，谁能创造？谁能管理？谁能拯救？谁能赏赐什么好处？除了神以外，什么人都不能作任何的事，因为唯有上帝有权柄、有智慧、有能力，他配得完全的颂赞、荣耀和信靠。因为除他以外，人和所有的天使、所有的受造物，什么都没有。

耶稣问哪一个容易。其实赦罪和叫瘫子从地上起来行走一样困难。你也许会说当时的确困难，今天的科学家也还不太能做到这样的事，需要多次的手术、多次的康复，但也许再过一两百年，科学家可以发明什么机器，使一个瘫痪的人，几秒钟之内就可以行走，科技可能办到这些事。重点是医生叫人在地上行走，能走几年？总有一天起来行走的人还是要倒下去，再也起不来，因为死亡不是人能胜过的。只有上帝能给人性命、结束性命，叫人从地上起来。

赦罪，以及每一件事，包括我们的呼吸、吃饭、生活、动作和存留，都在乎上帝。人什么都不能做，神凡事都能做。赦罪的困难，不仅在于只有上帝有权赦罪。上帝不但赦罪，同时还要赎罪，这是神学家安瑟伦（Anselm）的重要发现。为什么神要成为人？上帝为什么不能很简单地赦免人？赦免为什么要有十字架的代赎？

讲到上帝的拯救，基督徒常会感动得热泪盈眶，但我们也需要思想上帝如何施行救恩，因为如果理解错误，就会觉得这个救赎非常荒唐。举个例子，我出门时跟两个儿子说∶“冰箱里所有的水果都可以吃，只有苹果不可以吃，”─我在比喻伊甸园里的事─“吃，你就要死！”哪个父母会对儿女讲过这种话？上帝为什么对我们说这种话？很荒唐的，这么小气！当我回家发现苹果被吃掉了，调查的结果是小儿子吃的，我把小儿子、大儿子都找来，对小儿子说∶“你违反了我的命令，所以你该死。”再一次，哪一个父母是这样的？有这种父母吗？“你要死，不过爸爸为了表示我是这么爱你，我不杀你。”刀拿起来，“我不杀你，我杀哥哥。”“啪”，把哥哥的头砍下来，血流成河。我的小儿子会唱“当我思量奇妙菜刀，哥哥在那为我舍命，爸爸你真爱我，我信靠你”吗？

你不觉得很疯狂吗？你不觉得为了一个果子大发雷霆很疯狂吗？你不觉得如果真的犯了很大的错（何况这好像不是很大的错），去杀一个无辜的人，好让那个有罪的人得到赦免，是更疯狂的吗？这就是我们每年在受难日、复活节、圣诞节和个人谈道、公开布道会中所传讲的事。

为什么需要十字架？为什么基督徒“只知道耶稣基督并他钉十字架”？什么叫十字架？十字架是我小儿子偷吃了果子，我把大儿子杀掉了，血流在他面前，以此显明我对小儿子的爱？我小儿子看到会发疯的！为什么不说一句“算了，饶了你，下次不要再犯了”？不用十字架、不用流血，多么简单、多么合情合理？

若存敬畏神的心，我们就可以从圣经中找到答案。神当然不是为果子生气，神生气是因为亚当及夏娃的悖逆和不顺服的罪。完美的受造，在那么好的环境中，居然听蛇不听神，违反这么容易守的命令，不加惩治，将来更会如何？饶恕，如无公义的处罚和赔偿，就是违法、违理。神替我们承受了处罚，预备了赔偿。十架的救赎是神赦免人的基础，人因信领受了赦免，才可能、也应当去赦免别人。人是白白地被赦免，完全没有受罚或赔偿，但神却付上了最大的代价∶他儿子的血。

人类的文化中就有代赎的观念，就是若要把恶事消除，需要无辜者的死亡。例如，天乾旱不下雨，就要丢童男童女到水里被河伯吃掉，神明就会高兴、就会降雨。特洛伊的王子Paris把希腊王后海伦掳走，希腊的城邦聚集千艘战舰要去攻打特洛伊，这个战役师出有名，可是一直是逆风，无法出港。希腊的统帅便把他的女儿杀了祭神，女儿一死，风就顺了。

“上帝一定要杀个人才过瘾吗？”当然不是。这只是显示，无论集体或个人的罪孽，都没有办法消除，因为人是泥菩萨过江自身难保，所以需要一个无辜者来代人受罪。

以色列人更是熟习这种事，他们天天都有献祭。还有另外的一天，利未记16章30节特别讲到这一天，即赎罪日。以色列人知道上帝是轻慢不得的。即使平常每天犯的罪都献了祭，牛羊已经替他们承担他们犯罪所当受的刑罚，死了；可是神是不容许一点点罪恶的神，万一有人有一个最小的罪忘记献了，整个国家都会陷入上帝的震怒中，所以神给他们特别的一天用来赎全国所有人的罪，那一日就是赎罪日。

那一日，是大祭司替所有百姓赎罪的日子。那一日，是大祭司最荣耀的日子，因为只有他能进入至圣所，一年一次。那一日也是大祭司最危险的日子，因为有罪的人到圣洁的神面前，是可能死亡的。当大祭司进到至圣所的时候，以色列人在外面等候，几乎连呼吸都要停止，因为不知道他会不会死在里面。他一出来，大家就放心了，赎罪日，叫Yom Kippur。1968年阿拉伯人就是在这一天攻打以色列，称为Yom Kippur War。因为这一天全以色列人都在痛悔己心，所以阿拉伯人就趁机攻打他们。

以色列人一直知道上帝是忌邪的，人犯罪需要流血。但是希伯来书作者告诉我们∶“牛羊的血怎么能除罪？”牛羊的血不但不能除罪，反而加深我们的罪恶感，我犯了一个错误，还要害牛羊死，这是双重罪恶！

以色列人却很自豪他们有献祭制度，犯了罪有牛羊替死，罪就得赦免，福就降临。希伯来书说，以色列人引以为自豪的这个制度，其实一点用都没有。生病了去看医生，看了十年，这不是医生的荣耀，是他的羞耻，表示这十年来病都没有好。补习班广告都是∶人没考上大学，在我们这里补习一年就考上了。从来不会有补习班说∶“我们的补习班真棒！这群人在我们这里已经读了五十年还在这里读，你看我们多好！”

希伯来书说∶圣殿献祭多少年，天天流血，不但不是荣耀神，是显出亚伦祭司制度的无用，因为人还在犯罪。以色列人圣殿的特点就是有血腥味，如以赛亚书第一章所说，千千万万的血在那里流出。那血虽不能除罪，却有功效，功效是上帝叫你这样做，你就去做，信靠上帝，就得赦免。所以旧约照样有人得救，他们是凭著信心支取了耶稣即将带来的恩典。

得救不是因为牛羊的血，是因为他们听了上帝的话。那些牛羊预表了上帝的羔羊。施洗约翰看到耶稣的时候说∶“神的羔羊，除去世人罪孽的。”以弗所书第1章6节说，我们借著爱子的死，借著爱子的血，得蒙救赎，过犯得以赦免。是他的死，是他替我们承受了这些，叫我们得到赦免。只有上帝能赦罪，也只有十字架上的救恩才能完成赎罪。这是太大的智慧、太大的爱，叫我们敬佩神和敬拜神。 

赦罪很难，只有神办得到；叫人起来行走也很难，只有神办得到。赦罪不是立刻就可以看到，但叫人起来行走却是可以马上看到。耶稣说“我吩咐你起来”，就是让人知道耶稣两件事都办得到。那个人立刻起来，把荣耀归给上帝。众人都希奇，也把荣耀归给上帝，并且满心惧怕地说∶“我们今日看见非常的事了。”他们看见非常的事，他们看到一个人被赦免，从瘫痪中起来。但不知道他们有没有看到什么是真正的、非常的事？

这些人看到了什么？在每天的生活中，你又看到了什么？当耶稣用五饼二鱼　饱五千人的时候，人看到了什么？绝大多数人看到了一张长期饭票。约翰福音6章15节说，大家要拥戴他作王。后来耶稣就对他们说∶“不要为那必坏的食物劳力，要为那存到永生的食物劳力。”（27节）“吃我肉、喝我血的人就有永生”（54节），意思就是要信耶稣、听耶稣的话。那么多人吃了耶稣的饼和鱼，经历了神迹，却看错了，他们把耶稣当作一个免费的面包师傅。

你把耶稣当作什么？耶稣说“你们不要来我这里找吃的，你们要来这里信我”的时候，约翰福音第六章告诉我们这是耶稣工作的一个转捩点。从那时候开始，大家都离开他，离开他的人是这么多，甚至有些门徒都离开了（66节），以至“耶稣就对那十二个门徒说∶你们也要去吗”（67节）。彼得说∶“主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？”（68节）彼得的意思是∶不是因为你能长期提供面包，而是因为你有永生之道，我还能跟随谁呢？彼得在圣灵的感动下，看到该看到的事。

那么当时的这些人又看到了什么？看到耶稣能叫人起来行走？看到四个人在拆楼顶？看到耶稣没发脾气、耶稣个性很好、耶稣很温柔？看到一个人得医治、能起来行走？这些都没有看对。如果他们没有看到耶稣就是拯救人、赦免人的上帝，就什么都没看对。在每天的生活里，没有看到上帝在每件事上掌权，你就什么都没有看对。我们求神帮助我们，知道神有赦罪的恩典，知道这赦罪的恩典是从耶稣在十字架上为我们流血、代替我们、救赎我们而得到的。求主让我们在这个基础上愿意走十字架的道路。

华人教会讲十字架就是讲“受苦受难”。十字架的确包含了为主受苦受难。但十字架最重要的，不是我们为主作了什么，最重要的是主为我们作了什么。主在十字架为我们承受了一切，把一切的祝福给了我们，我们领受了这份祝福。在这个基础上，我们也愿意受委屈、受苦难、被对付、被修剪。我们因信称义，因信神在十字架上的作为称义，是神被伤害、是神承受刑罚、是神付出赔偿、是神使人悔改重生、是神使人被救赎而且不再犯罪。

一个人代替别人死，令人感动。耶稣在十字架上代我们死、替我们受罚，使我们的罪得赦免，我们真是看到非常的事了。



康来昌 1949年出生于台湾，获美国Vanderbilt 大学神学博士，曾任中华福音神学院教务主任 ，现任台北信友堂牧师。
