1、 律法與福音 康來昌牧師(2005.03.19) 
很多神學家因路德曾說：「能把律法和福音分清楚的，才是好神學家」，就急著要去「分」，殊不知路德和聖經都是要人「分辨」而不是「分開」律法和福音，甚至在「分辨」的同時，都要記得律法和福音之間有著「又分又合」的特點。 

當耶穌說：「你們聽見有話說，只是我告訴你們……」，耶穌的意思並不是要否定舊約，乃是要把神的心意講得更清楚，同時也是反對猶太教對舊約的解釋。猶太教與舊約是完全不同的兩件事，信猶太教的人不能得救，因為猶太教是憑律法稱義的宗教；信舊約的神和信新約的耶穌基督一樣，都是得救的，因為是信同樣一位神。 

舊約的時候，耶穌基督還沒有來到世上為我們死而且復活，聖靈還沒有廣泛的工作，所以神的遣詞用字比較多提到的是外表的行為，這不是說舊約就不是因信稱義，乃是從永遠到永遠，從亞伯到主的再來，得救的人都只能因信稱義。例如希伯來書十一章所提到的信心偉人，都是活在新約以前的人。 

可以說，舊約的時候，比較多應許和預表，新約的時候比較多實現和完全。從這個觀點來了解哥林多後書三章6-11節：舊約絕不是一無是處，只是新約的工作(執事)是憑著聖靈(「6他叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意；因為那字句是叫人死，精意（或作：聖靈）是叫人活」、舊約是憑著字句，新約的職事是屬靈的(「8何況那屬靈的職事豈不更有榮光嗎﹖」)、舊約的職事是屬死的(「7那用字刻在石頭上屬死的職事尚且有榮光，甚至以色列人因摩西面上的榮光，不能定睛看他的臉；這榮光原是漸漸退去的」)、新約是稱義的(「9若是定罪的職事有榮光，那稱義的職事榮光就越發大了」)、舊約是定罪的，新約是長存的 (「10那從前有榮光的，因這極大的榮光就算不得有榮光了；11若那廢掉的有榮光，這長存的就更有榮光了」)舊約是要廢掉的。 

希伯來書八章8-13節：「主指前約的缺欠說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及的時候，與他們所立的約。因為他們不恆心守我的約，那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上；我要作他們的神；他們要作我的子民。他們從最小的到至大的，都必認識我。我要寬恕他們的不義，不再記念他們的罪愆。既說新約，就以前約為舊了；但那漸舊漸衰的，就必快歸無有了。」 

新約和舊約就內容而言，基本上是一樣的。所謂的約，是指雙方的約定，雙方都有要盡的義務，要享受的權利，違反時就要受處罰，違反的太嚴重時，約就要廢掉。這樣看來，因為聖靈的工作還不夠深入，舊約多半顯出人無法守約，而被定罪和刑罰，新約則因為基督和聖靈的工作更清楚，所以較多的人能經歷義的成全。 
或者可以用婚約來形容，舊約像是訂婚，新約像是結婚，兩者都有共同的目標，就是彼此相愛，要生活在一起，但新約有較多生活在一起的實現。再用婚約來形容新舊約的不同，舊約因著聖靈的工作沒有那麼深入，人較多犯罪，離婚的情形較多，新約因為聖靈的工作深入而普遍，雙方互敬互愛，所以白頭偕老的多。舊約較多因人不守約而被定罪刑罰，新約因為人靠著聖靈的恩典較多有義的成全。

神和我們立約，不論新舊約，都可用一句話表明：「我要作你們的神(這是神在這個約裡要盡的義務和享受的權利)，你們要作我的子民(這是人在這個約裡要盡的義務和享受的權利)。」

舊約因聖靈工作不深入，多數人就不恆心守約，不要神作他們的神，於是神也不想他們作祂的子民。新約是把律法放在心裡，如耶利米書三十三章31-33節：「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。」神要他們單單的以耶和華為他們的神，舊約的律法是外面的字句，天天提醒人要認識神。新約因為人的心裡有聖靈的光照，又有耶穌的代贖，罪惡被赦免，使我們能專心跟隨神，於是新約成全了律法。 

任何把舊約說成是律法時代、新約是福音時代，認為舊約是因行為稱義、新約是因信稱義的說法都是錯誤的。律法和福音從來不是按時間(如耶穌之前、耶穌之後)、空間(在教會裡面或在以色列裡面)來區分的。律法和福音都是神的話，都是彼此包含及對立，都是顯出神的恩典和審判。舊約中那位恩典的神，不也是總把福音傳給人、賜給人的那位神嗎？福音在舊約中早已表明出來，如以下的經文： 

「聖經既然預先看明，神要叫外邦人因信稱義，就早已傳福音給亞伯拉罕，說：萬國都必因你得福。」(加3:8) 
「有福音傳給我們，像傳給他們一樣；只是所聽見的道與他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。」(來4:2) 
「主發命令，傳好信息的婦女成了大群。」(詩68:11) 
「報好信息給錫安的啊，你要登高山；報好信息給耶路撒冷的啊，你要極力揚聲。揚聲不要懼怕，對猶大的城邑說：看哪，你們的神！」(賽40:9) 
「看哪，我要將一位報好信息的賜給耶路撒冷。」(賽41:27)「主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人（或譯：傳福音給貧窮的人），差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。」(賽61:1)「我在大會中宣傳公義的佳音；我必不止住我的嘴唇。耶和華啊，這是你所知道的。」(詩40:9) 
「那報佳音，傳平安，報好信，傳救恩的，對錫安說：你的神作王了！這人的腳登山何等佳美！」(賽52:7) 

舊約中神對亞伯拉罕的應許、神對以色列人的拯救(如出埃及、進迦南、脫離敵國和災禍等)、神對約書亞、大衛、祂僕人使女的扶持與祝福等，不都符合保羅對福音的定義嗎？「這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的，我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」(羅1:2,16) 

連律法本身，不也預設了恩典或福音嗎？如申命記六章20節：「日後，你的兒子問你說：耶和華─我們神吩咐你們的這些法度、律例、典章是什麼意思呢﹖」意思是當兒女們日後問父母「這些法是什麼意思」的時候，「你就告訴你的兒子說：我們在埃及作過法老的奴僕；耶和華用大能的手將我們從埃及領出來，在我們眼前，將重大可怕的神蹟奇事施行在埃及地和法老並他全家的身上，將我們從那裡領出來，要領我們進入他向我們列祖起誓應許之地，把這地賜給我們。」(申6:21-23)父母的答案是：「神救我們出來、賜我們這地。」注意，這裡根本沒有解釋到「法」的意義，卻一再提及神拯救的作為。 

舊約中，每個神的吩咐和命令，都建立在神的揀選、恩典和憐憫上，不一定每一處經文都需要把這些前因後果都寫出來，因為那樣實在太繁瑣。但無論讀到哪一句經文，都要「與這位預定一切、有一切權柄、樂意施恩的神相連結」才好。例如十誡的導言是：「我是耶和華，你的神」(出20:1)十誡是最威嚴的誡命，違反的人要下地獄，是冒犯神的、是不得赦免的，可是毎個誡命的前題都是這位守約施慈愛的上帝，祂眷顧人、揀選人、拯救人並賜下各樣的恩典和能力給祂所愛的子民，而且一直都在如影隨形的牧養祂的兒女、保護祂的子民，所以祂的律法都是建立在恩典之上的。我們能遵行律法和威嚴的誡命，實在是因神有巨大的恩典在托住我們。 

在新約中，所有的安慰和祝福，如登山寶訓中八福的背後，都有著多麼可怕的律法：「你們要完全，像你們的天父完全一樣」(太5:48)，這句命令(律法)真叫人害怕，因為誰能完全呢？甚至，福音的核心十字架，不正是對人類最嚴厲的審判嗎？我們在十字架上看到的上帝，是那麼嚴厲，違反律法的人就得死、就要受咒詛、就要不留情面的受刑罰，而且這刑罰是永永遠遠的。人往往只理解十字架是慈愛的記號，是因為基督替我們承受了刑罰，但十字架是神的審判也是赦免，在神極大的慈愛中有神極大的公義。 

路德把律法的功用分為兩個，第一個是政治或社會的功能。神在墮落的世界裡，賦予世俗政權立法、執法的權威，好使人間仍能有外在的、看得見的正義，這有極大的價值，這是路德和加爾文都很強調的，然而這種人間的正義絲毫不能使人在神面前稱義。 

路德反對教會去提醒執政掌權者該如何行事。幾百年來，這是人們對路德的重大指責，包括因他提出教會不應干政的論點，導致納粹黨的屠殺暴政得以產生。雖然事實上可能如此，但比起教會為了要在世界「作鹽作光」(推動各樣社會福利工作)而沒有去傳福音、甚或放棄傳福音的錯誤，那麼路德的錯誤遠遠少於現在教會所犯的錯誤。因為當教會在傳講神的話(律法也是神造的一部分，也要傳講)的時候，神的話會光照執政掌權者的良心，而減少了他們行惡的程度。 

路德與耶穌和保羅一樣，並不想積極改變當時政治結構，這一點德國學者特爾慈(Troeletsch)比美國學者尤達(Yoder)要正確的多。耶穌從來沒有要去或參與改革當時政治結構的活動，只是做個良民，保羅也從不干犯羅馬的法律。所以教會本身不宜成為改革政治的群體，教會存在的目的是要去傳福音。但個人基督徒因靈命成熟、堅定的親近上帝，有神的呼召，應當去對抗邪惡的社會勢力。 

律法的第二個功能是神學上的，就是讓人看到自己的敗壞和定人的罪。律法吩咐人要如何如何行，又禁止人行惡。律法的目的原是要人離惡行善，但律法的結果卻是勾引人犯罪，整個聖經、人類歷史、個人經驗也都肯定了這一點，以下有幾處清楚的經文支持著這個看法： 

羅3:20「所以凡有血氣的，沒有一個因行律法能在神面前稱義，因為律法本是叫人知罪。」律法本是叫人知罪，這句話很嚴重。律法本應知讓人知道行義，知道什麼是良善，可是律法卻是讓人認識罪惡、了解罪惡，繼而製造罪惡。 
羅4:15「因為律法是惹動忿怒的（或作：叫人受刑的）；哪裡沒有律法，那裡就沒有過犯。」律法本應是產生喜悅的，當人能守住上帝律法的時候，上帝就很高興，但因人有了罪不能守律法，律法把人的過犯惹動，以致越來越無法產生神的喜悅。 
羅5:20「律法本是外添的，叫過犯顯多；只是罪在哪裡顯多，恩典就更顯多了。」律法叫過犯顯多，指律法使人被勾引而犯更多的罪。 
羅7:5「因為我們屬肉體的時候，那因律法而生的惡慾就在我們肢體中發動，以致結成死亡的果子。」律法會生出的惡欲。羅7:9「我以前沒有律法是活著的；但是誡命來到，罪又活了，我就死了。」律法叫我們不要犯罪，但因我們的罪性，反被勾引又去犯罪了。 
林前15:56「死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。」罪的權勢(能力)就是律法，越看重律法，罪就越有力量。 

律法本是良善、屬靈、美好、存到永遠、表達神的心意的，但因人的罪惡，律法非但沒有抑止人的惡，(可能外表會有，但記得律法的第一個功能)，反倒加多人的犯罪。 

簡單的說，神的律法只有兩條，一是愛神、二是愛人。這兩條也就是一切律法的總歸，都寫在人心上、顯明在人心裡。(參羅馬書第2章2:14,15沒有律法的外邦人若順著本性行律法上的事，他們雖然沒有律法，自己就是自己的律法。這是顯出律法的功用刻在他們心裡，他們是非之心同作見證。）不論墮落前、墮落後，不論最大的惡棍、最正直的無神論者，最無知的孩童或原始人，任何時代，律法都有功效，都為人所了解，所以沒有人能真正原諒自己，因為每個人都知道自己得罪了神、也得罪了人。聖靈從未停止把這條律法光照在每個人的心中。 

律法的神學功能，只會把人帶到自義或絕望中。努力要靠肉體行律法字句的人，只會越來越認為，稱義、救恩、榮耀、神對他的喜悅都是藉著行律法而得著的，這是絕對錯誤的，因為： 
「凡有血氣的，沒有一個因行律法能在神面前稱義，因為律法本是叫人知罪。」(羅3:20) 
「求你不要審問僕人；因為在你面前，凡活著的人沒有一個是義的。」(詩143:2) 
「既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義；因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。」(加2:16) 

因行為、因行律法稱義的人，只會更驕傲、更輕看恩典、更增加罪惡。另一方面，有些人在誠實的自省中，發現自己違背了每一條律法，反而會灰心、想要掩飾，如此使人更灰心、更絕望。這律法把他帶入死亡和地獄，增加了對神的仇恨，因此就違反了第一條誡命，律法使他成為恨神、褻瀆神的人。 

但這一切也都可以有很大的好處。當我們因律法而知罪時，福音就更能解決人的痛苦。不知罪的人，怎麼能信神呢？「惟有不做工的，只信稱罪人為義的神，他的信就算為義。」(羅4:5) 

當律法光照人內心深處時，人要在神和魔鬼中作出選擇。魔鬼想要把人帶到毀滅和死亡中，神卻希望人得到祝福和生命。在第一種情形中，律法成為良心的破壞者，像盜賊一樣，後者是律法因著福音的安慰，把人驅往基督那裡。 

所以聖經中的每一句話，都有律法和福音的作用，例如守安息日，是福音還是律法呢？這是律法！這是很嚴格的誡命，甚至整本舊約及猶太教都以守安息日為信仰的記號。這有點像十字架是新約或基督教的記號，耶穌基督與法利賽人的衝突，常始於此。守安息日是違反福音的律法嗎？當然不是，神要人安息，這不是最明顯、最清楚的慈愛和福音嗎？但這條律法(福音)中，又含著多少定我們罪的恐怖啊！ 

當規定不守安息日就要打死時，我們就更不能守，如同知道自己正急需睡眠、必須休息時，反而緊張的更不能入睡，「那本來叫人活的誡命，反倒叫我死」(羅7:10)相反的，「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生」(約翰福音3:16)不是最簡明的福音嗎？但「不信的滅亡」以及「賜下他的獨生子」後面暗指的這獨生子為我們死，不是指出人多麼罪大惡極，以及如果不信，是更大的罪大惡極，甚至要滅亡嗎？這是嚴厲的律法啊！

神把我們放在律法和福音之下，要我們同時相信二者，相信律法，就是相信我們是罪人，理應受到永恆咒詛的懲罰；相信福音就是接受神的憐憫，在神公義審判中，逃往祂在基督裡的憐憫。教會必須傳神全備的真道，在律法下的焦慮和痛苦、在福音下的慰藉和盼望，二者相互構成了真正的福音與救贖。

律法使我們知罪，但福音也有這功能，福音書中的神、詩篇二十三篇的神、救以色列人出埃及的神、赦免大衛諸罪的神，都是同一位神，祂在這些充滿良善、安慰、憐憫的啟示中，比西乃山的神(還是同一位神)的閃電雷聲，使我們更被震撼、並可以引起最大的痛苦，因為我們看到了：自己毫無感激之心、藐視神的慈愛、完全違反第一條誡命：「除我以外，不可以有別的神」以及第一條律法的總綱：「愛神」。

耶穌一生的言行，特別是在十字架上的受難，揭示了人的罪惡和失落，比任何律法都深刻，在聖靈的感動下，大復興或個人的更新，是他們在最大的自責、罪咎、痛苦中，認識這位承受一切罪孽的神的羔羊，為我們這些罪人預備了天國、永生、神兒子名分的基督。雖然我們不感恩，甚至常抵擋神，祂仍然繼續對我們述說(福音)，祂是失喪者的救主、痛苦者的醫生、孤單人的朋友、患難中的保惠師。我們作罪人時，祂愛我們到死，我們仍在罪惡中時，祂繼續愛我們，福音會叫我們羞愧，但更叫我們歡樂，這不是一次的經歷，這是一生之久的事。 

神願意、也能夠拯救一切呼求祂名的人。因此，我們能守第一條誡命，使我們能單單地對神存著敬畏、信心和盼望。福音在我們心中產生了新的能力，使我們能愛上帝、也喜愛上帝的律法並且憎恨罪惡：「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！」(詩1:1-2)。 

基督使我們因信祂而得到豐富的恩典，使我們樂於遵行並愛神的律法。我們不再無助、絕望的站在這律法前被控告和定罪。我們知道，因著福音、因著信心，我們已經開始完成這誡命。如此，我們才能恰當的解釋以下的經文： 

1.羅馬書6:14：「罪必不能作你們的主，因你們不在律法之下，乃在恩典之下。」罪必不能作我們的主，因為我們不在律法之下，乃在恩典之下。律法不被廢棄，應完全的被遵行，但要憑信心、靠恩典，否則只會產生更大的罪。 

2.羅7:4「叫你們歸於別人，就是歸於那從死裡復活的耶穌。」我們在律法上是死了，卻不是歸向無法無天的世界，而是歸向神。 

3.羅7:6「但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈（心靈：或作聖靈）的新樣，不按著儀文的舊樣。」我們脫離了律法，是指我們要按著心靈的新樣來服事主。 

4.羅8:4「使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。」律法的成全，在於隨從聖靈，如果靠著自己的肉體，那就只會被定罪。 

5.羅9:31「但以色列人追求律法的義，反得不著律法的義。」以色列人追求律法的義，為什麼得不著？因他們不憑著信心求，只憑著行為求。 

6.加2:21「我不廢掉神的恩；義若是藉著律法得的，基督就是徒然死了。」義若是藉著律法行的，基督就是徒然死了。因此，義要藉著相信神的恩典，就是領受基督在十字架上的工作而得。 

7.加3:11「沒有一個人靠著律法在神面前稱義，這是明顯的；因為經上說，義人必因信得生。」沒有一個人靠著神的律法在神面前稱義，理由是：加3:12「律法原不本乎信，只說：行這些事的，就必因此活著。」律法原不本乎信，這是簡略的講法，律法原不本乎信，是指靠著自己肉體去行律法字面的要求，那就不是信心，不能在神面前稱義，但若憑著信心，那行律法就是可取的。 

8.加5:18「但你們若被聖靈引導，就不在律法以下。」你們若被聖靈引導就不在律法之下。就是說，我們若被聖靈引導，才能結出律法要求我們結出的果子：「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，這樣的事沒有律法禁止。」(加5:22-23) 

9.弗2:15「而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。」廢掉冤仇就是那記在律法上的規條。廢掉的是冤仇，是因人的罪惡，是由規條造成的罪惡。但在基督和聖靈的工作中，由規條而產生罪惡和冤仇就會被消除，我們反而能夠遵行這些規條的要求了。 

10.提前1:8,9「我們知道律法原是好的，只要人用得合宜；因為律法不是為義人設立的，乃是為不法和不服的，不虔誠和犯罪的，不聖潔和戀世俗的，弒父母和殺人的。」如同路德所說律法的第一個功用，就是抑制社會的罪惡，雖然只能抑制外面的。律法不是為義人設的，提醒我們活在世上，沒有人是完全的義人，所以我們需要律法來約束我們外在的行為，我們也希望，自己的行為越來越多是出自聖靈內在的工作。 

11.來7:18,19「先前的條例，因軟弱無益，所以廢掉了，（律法原來一無所成）就引進了更美的指望；靠這指望，我們便可以進到神面前。」先前的條例廢掉，這並不純指禮儀的律法被廢掉，嚴格的說，所有律法，包括道德和宗教的律法，都因人肉體的軟弱，而一無所成，所以要「廢掉」。但神的能力在人的軟弱上顯得剛強，十架的耶穌和聖靈是神的能力，祂引進更美的指望，使我們進到神面前。 

