我们应当花力气学习韦斯敏斯德小要理问答吗？
B.B.华腓德1

　　韦斯敏斯德小要理问答可能并不易学，很肯定的是，它不会向人自己教授自己。制订它的人并不要让它变得轻松，而是要让它成为好的要理问答。它的其中一位制订者拉撒路·希曼解释说，他们并不是要在其中陈明孩子已经有的知识，而要陈明孩子应当有的知识。他们并不幻想任何人会期望这个要理问答本身能自己教授自己，而是把它交托给那些热心教导真理的忠心的人。苏格兰大议会在批准使用该要理问答的决议中说，“这当成为对心智软弱之人进行要理问答教育的指南，”而议会颁布大要理问答，是把它作为“对在关乎信仰根基的知识上相当熟习之人进行要理问答教育的指南。” 
　　毫无疑问，要教导或者学习小要理问答，这都需要付出一定的努力。要教导或学习任何一门知识的基础，这都需要付出一定的努力。我们的孩子 — 至少其中有一些人 — 对甚至是基本的算术都发出叹息，觉得分析句法是一种负担。甚至连掌握阅读的艺术也是如此艰巨的任务，以致“不流眼泪就能读书”也被认为是一项成就。但我们仍然认为，为了掌握算术，文法和阅读，这给教导的教师带来的痛苦，给学生学习带来的痛苦，这些都是值得的。难道我们不认为，掌握信仰的基础知识，是值得付出代价，如果需要，流下泪水也是值得的吗？ 
　　因为信仰的基础知识，和任何其他事情的基础知识一样，是需要人去教导和学习的。让我们在这一点上不要有错误的看法。信仰不是自发的：信仰总是要教导的。连很多人过分排斥其他，认为那是信仰独一所在的内心情感，也要跟从思想的活动。热心事奉不能代替为真理大发热心，或者取代对真理的掌握而不出问题，因为我们走遍洋海陆地，勾引一个人入教，既入了教，却使他作“地狱之子”，这是非常可怕完全有可能的。这就是神为什么设立传道，以此来建立和扩展他的教会的原因，这就是我们为什么有主日学和查经班的原因。 这就是神把他的教会建立在启示上的原因。他不满足于仅仅派他的圣灵到世界上，把人转回归向他，他还把他的话语派到这个世界上。因为认识真理，只有在圣灵让人活过来的影响作用下认识真理，这才能生出真正的信仰。教师付出痛苦代价教导，学生付出痛苦代价掌握这种对真理的认识，这岂不是值得的吗？为了让我们不付出这些痛苦代价，让我们的学生不付出这些痛苦代价，就把真理，那如果人信仰的功用要正确起作用，就一定要受其引导的真理扣下，这种权宜之计是多么不幸！ 
　　慕迪讲的一个故事，是向有信仰生命的人举例说明受教于这些真理模范有什么价值。当时他和一位苏格兰朋友住在伦敦，但让我们还是让讲述的人来讲这个故事吧。“一位年轻人来找慕迪先生，谈论关于信仰的事情。他对几点感到不解，其中包括祷告和自然律。他说，‘祷告是什么？我不明白你讲的意思！’他们正坐在伦敦一幢大屋的大厅里。慕迪还没有回答，楼梯上就传来一个孩子唱歌的声音，那是一个九岁或十岁的女孩子，接待他们的主人的女儿。她正跑下楼梯，当她看见 坐在大厅里的陌生人，她就停下脚步。她的父亲说：‘珍妮，过来，告诉这位先生什么是祷告。’珍妮不知道发生了什么事情，但是她很清楚，她父亲现在是让她来背诵她的要理问答。所以她走上前，把手交叉按在胸前，就像一位准备要‘背问题’的听话小姑娘一样，她用轻脆的童声说道：‘祷告是奉基督的名，向上帝表明我们的心愿，祈求合乎他旨意的事，承认我们的罪，并感谢他的怜悯。’‘啊！那是小要理问答！’ 慕迪说道，‘为这小要理问答感谢神。’” 
　　有多少的人有机会“为这小要理问答感谢神”！有谁认识有哪一个真正敬虔的人，是后悔在小时候，就算流泪也受教学习小要理问答的？它纯正话语的规模是如何在试炼和受苦，怀疑和试探的时候在记忆中重现，引导信仰的追求，坚定疑惑的思想，带领踉跄的脚步，赋予我们信仰的默想不断加增的丰富和深度。汤玛斯·卡莱尔年老的时候说，“我年纪越大，现在我站在永世的边缘，还是小孩子的时候我就学会的小要理问答的第一句，就越发重现在我头脑里，它的含义就变得越完全深厚： 

　　问：人生的首要目的是什么？
　　答：就是荣耀神， 并以他为乐，直到永远。 

　　罗伯特·路易斯·史蒂文森小时候也学习了这个要理问答；尽管他远离了那本应引导他脚步的信仰，他却总不能逃脱它的影响，他总不能失去对它的羡慕（我们甚至可以说，他对它的敬畏）。赛莱斯夫人，一位对史蒂文森抱有极大好感，但却观察入微的人，在她那本令人欢喜的《回忆录》里告诉我们说，史蒂文森在他死的时候身上还带着她称之为“那小要理问答不可磨灭的印记”；他自己把他称为“英格兰”和“苏格兰”要理问答作对比的时候，表明了他是多么看重这要理问答 — 正如他所说，前者一开始是“平庸地问‘你叫什么名字？’，后者是直击生命的根源，问道‘人生的首要目的是什么？’，如果是隐晦，也是崇高地回答说，‘就是荣耀神， 并以他为乐，直到永远。’” 
　　什么是“小要理问答不可磨灭的印记”？下面是美国军队一位军官点滴的个人经历。 在那极其动荡，充满暴动的时候，他正在西部的一座大城市。每天街上都被危险的人群控制。一天，他观察到一个人正带着一种特别，综合着镇静和坚定的风采向他走来，一举一动都鼓舞人心。他被这人在四周纷乱环境下的举止如此打动，以致这人走过的时候，他转头去看这人，却发现这个陌生人也正在做同样的事。这位陌生人见他转过头来，就立刻回到他身边，用大拇指顶着他的胸膛，单刀直入地问道：“人生的首要目的是什么？”他得到同样动作的对待，“人生的首要目的就是荣耀神， 并以他为乐，直到永远。” — “啊！”他说道，“从你的外表我就知道你小时候是学习小要理问答的小伙子！”他得到的回答是，“嗨，我对你正是这样想的。” 
　　作一个学习小要理问答的小伙子，这是值得的。他们长大成为男子汉。比这更好的是，他们是极有可能长大成为神所使用的男子汉。这种可能性如此之大，我们是不可让他们失去这样的机会。“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。” 
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