附件：       “务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们。”

基督教改革宗长老会之会友资格

查验参考资料

二人既被释放，就到会友那里去，把祭司长和长老所说的话，都告诉他们。（徒4:23）
耶稣说：“你们说我是谁。”西门彼得回答说：“你是基督、是永生　神的儿子。
”（太16:15-16）

你从我听的那纯正话语的规模，要用在基督耶稣里的信心和爱心，常常守着。  从前所交托你的善道，你要靠着那住在我们里面的圣灵，牢牢的守着。（提后1:13-14）  

1、 关于启示：

（1） 查验如何理解和相信：旧约和新约的圣经完全是神所默示的？

（2） 查验如何理解和相信：教会一切的教义，教会的信条，讲台的教导，信仰告白都必须符合圣经？（认信教会的特征）

（3） 查验如何理解和相信：圣经是基督徒信仰与生活唯一与至高的准则？

（4） 查验如何理解和相信：圣经默示完全了，特殊启示已经终止，不再有任何新的启示？

（5） 查验如何理解和相信：圣经不可增加或删减？（识别灵恩派、神秘主义）

（6） 查验如何理解和相信：圣经的原稿是完全无缪无误的？（识别自由主义）

（7） 查验如何理解和相信：圣经的抄本和译本是可信的？

（8） 查验如何理解和相信：圣经必须翻译成为当地信徒可以阅读的文本？

（9） 查验如何理解和相信：圣经的解释必须以经解经，是前后一致地见证基督的？

（10） 查验如何理解和相信：圣灵是在圣经中说话？

（11） 查验是否愿意以谦卑和敬畏的心聆听牧师正确地讲解圣经的主日崇拜讲道与平时的教导？

2、 关于上帝：

（1） 查验如何理解和相信：我们的神，是“圣父圣子圣灵，三位一体，又真又活的神”？

（2） 查验如何理解和相信：我们的神是全能的父，创造天地、一切有形无形之物的主？

（3） 查验如何理解和相信：我们的神是无所不知、无所不在、无所不能、无始无终、永不改变的主？

（4） 查验如何理解和相信：我们的神在万古之先就有主权预定的旨意，这旨意是包罗万有？

（5） 查验如何理解和相信：我们的神根据祂自己的主权，预定了天使和人的最终结局，这旨意不是根据人的意志选择和行动而改变？

（6） 查验如何理解和相信：我们的神是圣洁公义的审判之主，必要籍着基督的再临按着公义审判活人死人？

（7） 查验如何理解和相信：我们的神统管万有，掌管人类的历史？

3、 关于人：

（1） 查验如何理解和相信：我们的神按着自己的形象和样式创造了人？（辨析：三元论）
（2） 查验如何理解和相信：我们的始祖亚当背约犯罪，罪从一人进入了世界？

（3） 查验如何理解和相信：罪的工价乃是死，因着背约，亚当和全人类都已经与神隔绝了？

（4） 查验如何理解和相信：我们全人类因着亚当起初的原罪和我们一切的本罪，都已经堕落败坏，无力自救？（辨析：伯拉纠主义、半伯拉纠主义，阿米念主义者，卫斯理主义）
（5） 查验如何理解和相信：我们因着罪的缘故，必然要接受上帝公义的审判，应该承受今生的愁苦，死亡和地狱永远的刑罚？

（6） 查验如何理解和相信：罪人没有能力自救，除非上帝预备的救赎，一切自救的方式和途径都是异教虚假的救赎方式？

4、 关于圣子耶稣：

（1） 查验如何理解和相信：历史中“拿撒勒人耶稣”，他是基督，是永生神的儿子？

（2） 查验如何理解和相信：耶稣是上帝应许的“女人的后裔”，因着圣灵感孕，由童贞女马利亚所生？

（3） 查验如何理解和相信：在神儿子的位格中，耶稣永远是完全真实的神，也因救赎而降卑，取了完全真实受造的人性？（辨析：否认基督人性受造的问题，了解幻影说，克林妥主义等）
（4） 查验如何理解和相信：耶稣是完全圣洁的主，他没有从亚当而来的原罪，也从未犯罪？

（5） 查验如何理解和相信：耶稣基督因为背负选民的罪，义的生命代替你这不义的，被钉在十字架上，受死，埋葬？

（6） 查验如何理解和相信：耶稣死后第三日从死里复活了？

（7） 查验如何理解和相信：耶稣复活后四十天向门徒多次显现，应许圣灵降临，并且在门徒面前公然地被接升天了？

（8） 查验如何理解和相信：耶稣基督如今正在天上坐在全能父的右边，掌管天上地上一切的权柄，特别看顾保护着祂在地上的教会，籍着圣灵拓展他的恩典国度？

（9） 查验如何理解和相信：耶稣基督将来必要从天降临，审判世界和一切的天使，以及历世历代一切的活人死人？

5、 关于救恩：

（1） 查验如何理解和相信：耶稣基督是神与人之间唯一的中保，是神人之间的唯一道路？

（2） 查验如何理解和相信：人的得救“本乎恩，也因着信”，除此以外，没有别的途径？

（3） 查验如何理解和相信：真实得救的信心乃是神所赐的？

（4） 查验是否真实地相信，耶稣就是你自己的救赎主，以他为你的生命之主？

（5） 查验是否真正地为自己的罪忧伤，真实地悔改；是否真实地信靠耶稣基督的代赎？

（6） 查验是否确信，圣灵籍着福音呼召你被圣灵重生，悔改得救，因信耶稣基督被称义？

（7） 查验是否真正信靠神的恩典，带来感恩和圣洁的生活？

（8） 查验是否承认耶稣总结“爱神与爱邻舍”，即以十诫为核心的道德律是基督徒成圣的指南，你虽然不能完全，却愿意不断地顺服神的话语为当尽的本分？

（9） 查验如何理解和相信：你因信主耶稣的死而复活，必然带来基督再临之时你的身体复活和永生的荣耀？

6、 关于圣灵：

（1） 查验如何理解和相信：圣灵是三位一体真神的第三位格，是又真又活的神？

（2） 查验如何理解和相信：圣灵是施恩的神，祂奉天父和圣子的差遣，要将父神在耶稣基督里面已经成全的救恩，实施在历代的教会和每一个选民身上？

（3） 查验如何理解和相信：若不是圣灵在人心中有效的恩召，没有一个人能够苏醒和明白福音的奥秘，没有“神人合作”，只有神恩独作。作为属灵上的死人不可能自己决定相信福音？

（4） 查验如何理解和相信：没有圣灵在我们心里的同住和引导，我们不能称神为阿爸父？

（5） 查验如何理解和相信：基督徒的身体和基督的教会，都是圣灵的殿？

（6） 查验如何理解和相信：圣灵与我们得救之人同住，永不离开？

（7） 查验是否确信，圣灵在圣徒生命中引导和帮助他们遵行神的旨意，结出圣灵的果子？

（8） 查验如何理解和相信：圣灵在我们基督徒里面与世界、撒旦和情欲争战，基督徒可以靠着圣灵过得胜的生活？

（9） 查验如何理解和相信：圣经是圣灵的宝剑，圣灵就是籍着圣经说话，并且是唯独籍着真道向你说话？（辨析：孟他奴主义，灵恩运动派，密契主义）
（10） 查验如何理解和相信：被圣灵充满就是被基督的话语充满，并且你需要常常被圣灵充满？

（11） 查验如何理解和相信：上帝赐圣灵给你，就是让你确信自己已经获得天上永远基业的保证？

7、 关于教会：

（1） 查验如何理解和相信：教会是基督的身体，作为基督里面的肢体，必须委身地方教会？

（2） 查验如何理解和相信：依照比利时信条中所列三个标志，即圣道、圣礼和惩戒的原则分辨真假教会是必须的？

（3） 查验是否承认基督耶稣是万有的治理者，教政权柄应该平行分立而互助，教会唯一元首是耶稣基督，而不是任何个人或政府？

（4） 查验是否愿意认信本教会的信仰告白和敬拜侍奉手册，并签约委身在本教会？

（5） 查验是否愿意尊重支持牧师的服侍，并服从本教会的长老会对你的教导、管教和劝诫？

（6） 查验是否愿意在本教会持守“圣徒公约”，愿意以“当面、桌面和书面”的原则，坦诚相对，竭力在教会里面保守合一，谦卑受教？

（7） 查验是否愿意将自己的十一当纳和各样奉献交给本教会，拓展神的国度？

（8） 查验是否愿意忠诚持守会友之约，若必须离开本教会，也提前谦卑地告知长老会，并按照次序合法地申请和获得批准？

8、 关于敬拜：

（1） 查验是否愿意承诺主日是神所分别的敬拜之日，除了怜悯和必须的事，基督徒的全人、全家，都当以公共敬拜、家庭和个人敬拜，来持守圣洁的安息？

（2） 查验是否委身本教会的主日崇拜，提前预备参加聚会，认真听道和行道，并尽量地参加周间的聚会？

（3） 查验是否接纳威斯敏斯特信条21章中关于基督徒的敬拜和安息日的规范？

（4） 查验是否愿意接纳本教会依照圣经和信条的限定性敬拜原则，主日公共崇拜只唱诗篇？

9、 关于圣礼：

（1） 查验是否承认并接纳威斯敏斯特信条关于圣礼（洗礼与圣餐）的教义规范？

（2） 查验如何理解和相信：圣礼神与人之间立约的外在记号和印证？

（3） 查验如何理解和相信：籍着洗礼表明我们与基督恩约的联合，籍着圣餐表明我们与基督团契的相交？

（4） 查验如何理解和相信：圣礼绝非私人性质，而是基督颁布给教会的，必须由教会牧师公开合理地执行？

（5） 查验如何理解和相信：圣礼具有时空中物质性领受和信心中属灵性领受的双重意义？

（6） 查验是否愿意顺服教会的长老会对领受圣礼者的查验和监督？

（7） 查验是否愿意好好预备自己，领受教会向自己或他人执行的圣礼？

10、 关于婚姻：

（1） 查验是否愿意顺服威斯敏斯特信条24章论婚姻？

（2） 查验是否具有合乎圣经的婚姻状况，原生和新生家庭关系的关系？

（3） 查验是否在子女教养中符合圣经？

（4） 查验是否赞同从圣约的角度认识与实行婴儿洗礼？

（5） 查验是否赞同以家庭为基础、使用各种各样方式开展的基督教教育？

11、 关于职业：

（1） 查验是否认识基督徒工作与神的呼召之间的关联和意义？

（2） 查验是否拒绝合乎圣经原则的职业选择？

（3） 查验是否明白合乎圣经的赚钱、省钱和奉献？

（4） 查验是否明白工作中面对雇主和面对主的关联？

（5） 查验是否遵守工作日和安息主日之间的意义和状况？

12、 关于末日：

（1） 查验是否明白西敏信条中圣徒离世和基督再临的教义？

（2） 查验是否明白圣经关于和基督徒与非基督徒死亡的不同意义？

（3） 查验是否明白基督徒离世所举行安息礼拜的意义？

（4） 查验是否明白基督徒关于身体复活的意义？

（5） 查验是否了解与接纳改革宗关于“千禧年”的教义？（识别时代论主义）

（6） 查验是否明白末世论教义给基督徒今生有何积极意义？

（7） 查验是否明白“居间状态”？

13、自己用文字或口头表述：

1、请用300-800字概括性地描述整本圣经主要教导的内容，可以重点描述客观的救恩真理。

2、请说明你与神之间的关系（神的救恩与你个人之间的关系，重点描述你自己的信心）。

3、神的恩典如何更新了你，重点描述你自己从里到外发生了哪些变化？

4、请描述你如何理解和看待本教会的治理章程、实际的教会治理和圣职职分？

5、请描述你对目前我们教会的状态和未来发展是什么态度和期待？

6、 请根据圣经描述你自己在教会、家庭和社会工作的服侍中的定位是什么？重点描述你自己作为信徒（会友）的本份、责任，如何参与其中，以及如何认识和防备禁止自己越位，不守本位，越位“服侍”。

注：（1）以上调查在信徒稳定委身本教会主日崇拜聚会和融入团契生活、学习真道一段日子后，就可以自愿申请，对已经提交申请书的人可以开始会友的资格查验；特殊情况经长老会许可的则例外。（2）以此问答查验的过程是牧长教导与信徒受教，在教牧中彼此认识和信徒顺服成长的重要过程，查验的目的并非为了拦阻信徒，而是为了帮助信徒委身教会，查验过程为开卷问答，是认识教义和教牧辅导的成长过程。（3）除非长老会特别许可的来访者之外，非会友不领餐。

� 本会所有考核采用开卷考核的方式，公开考核内容，申请入会者应视为蒙恩与成长机会，并提前预备接受长老会考核。





