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我們知道有些人平時表現得非常聰明伶俐，但是邏輯性卻不是很突出。他們有邏輯思考的能力，但是這種能力顯然還沒有成為本能。造成這種情況的原因，可能是因為他們進行邏輯思考的能力從來沒有被系統地培訓過，這是他們所受教育中的缺陷。實際上，邏輯學是教育的真正支柱，但是目前在學校里它卻很少被提及。生活中，邏輯無處不在。無論我們是有意還是無意，邏輯無時不在服務于我們的生活。然而邏輯到底是什麼，也許並沒有太多的人有很清楚的概念。對門外漢或是初學者來說，本書都有切實的幫助。這本書的目的是向讀者介紹邏輯學的初步知識和基本技巧。
這是本小書。之所以說它小，第一是因為本書確實不厚，與市面上長篇宏論的大部頭相比，它確實很小；第二是因為閱讀本書並不需要太多的專業知識，可讀性很強。其內容並不艱難晦澀，作者盡可能采用最直白的語言來解釋邏輯中的基本原理、觀點、產生謬誤的原因、謬誤的形式等等基礎的邏輯問題。
邏輯，作為一個整體，是個寬廣、深奧、精彩紛呈的領域，這本書既沒有刻板的理論論述也不是正規的教科書，這是一本現實應用的指南，對那些初次接觸邏輯的人介紹邏輯的基本原理。《簡單的邏輯學》期待造就實踐者，而不是理論家。
本書將邏輯分為五部分，就是書中的五個章節，每一章節以前一章節的知識為基礎。第一章是準備，為成為一個邏輯思考者而要搭建的必要思想框架。第二三章是邏輯的核心，如何建立正確的邏輯思考。第二章闡述了引導邏輯思考的基礎事實，第三章重點是“論證—邏輯思考”的外在表現形式。第四章，探討導致非邏輯思考的態度及思維模式。最後一章，第五章圍繞“謬誤—非邏輯思考”的細節展開。
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邏輯學的主題是清晰高效地思考。它既是一門科學，也是一門藝術。這本書的目的是向讀者介紹邏輯學的基本原理和技巧。
我們知道有些人非常聰明伶俐，但邏輯性卻不是很突出。他們有邏輯思考的潛能，也就是說，具備清晰高效思考的能力，但是這種能力顯然還沒有成為其日常生活的習慣。造成這種狀況可能是因為他們進行邏輯思考的能力從來沒有被系統地培訓過，這是他們所受教育中的缺陷。實際上，邏輯學是良好教育的真正支柱。雖然在目前的教育體系中，邏輯學很少被提及，但不可否認的是，它的確是一門有益于學習其他各門學科的基礎學科，例如︰語言學、科學、歷史、數學等。
一些讀者，尤其是那些第一次遇到嚴肅的邏輯學問題的讀者，可能會對大量的專業術語和頻繁使用的象征性符號反感。但是，人們沒必要被這種第一印象嚇倒。我盡了最大努力將所要處理的技術問題通過盡可能簡單易懂的方式表達出來（雖然不可能盡善盡美）。同時，我也盡量避免落人簡單化的陷阱。低能的邏輯將不再是邏輯。另外，一些讀者可能會誤因書中過多強調了顯而易見的事實而將它棄之一邊。在這本書中，我確實用了很大篇幅強調一些簡單的事實，而且是有意為之。在邏輯學中，顯而易見的事實是被強調得最多的，因為我們經常對之視而不見。我通常選擇明確的而非隱含的事實，並且對之花許多筆墨進行分析，這是因為我遵從歷史悠久的教學原則——做盡量少的假設。
邏輯學，作為一個整體，是個寬廣、深奧、精彩紛呈的領域，如果本書的讀者因為這本小書而對這個領域有更多了解，我將非常欣慰。總之，我的目的很簡單。這本書既沒有刻板的理論教條，也不是正規的教科書——如果它能對教學有所裨益，我也會非常高興。我的首要目標是寫一本現實應用的指南，向那些初次接觸邏輯學的人介紹邏輯學的基本原理。《簡單的邏輯學》期待造就實踐者，而不是理論家。理論要聯系實際。
[bookmark: _GoBack]為了更好地服務于日常實踐，在敘述中，有些地方我采取了不是那麼委婉的方式。很多時候，我更像一個教練或是班主任，用教導的口吻告訴我的讀者應該怎麼做。在本書中，我將邏輯學分為5個部分，就是書中的5個章節，每一章都以前一章的知識為基礎。第l章是準備，介紹為成為一個邏輯思考者而要搭建的思想框架。接下來兩章是邏輯學的核心，探討如何建立正確的邏輯思維。第2章闡述職了貫穿邏輯思維的基本原理，而第3章的重點是論證——邏輯思維的具體表現形式。第4章探討非邏輯思維的根源。最後一章，第5章國圍繞謬誤——非邏輯思維的主要形式展開論述。
最後，我要將我的敬意和感謝致給一本發人深省的小書︰《風格的要素》（The Elements of Style），作者是威廉‧斯塔克和懷特。這本書是我寫《簡單的邏輯學》的靈感來源。我不奢望可以達到如斯塔克和懷特那般高山仰止的成就，只希望這本書可以在某些方面幫助讀者建立正確的思維模式，就像《風格要素》在寫作方面所做的那樣。我衷心地希望通過這本書，可以使讀者意識到邏輯學的重要性，使他們在合乎邏輯的思考中體會到快樂和滿足。
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