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再思基督徒的教育观（二）

阅读经文：箴22：6；太28：18-20

证道经文：申6：1-9

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：由于我们教会长执会已经将建立教会学校的事宜提上教会的议事议程了，也就是说，建立教会学校是势在必行了，所以我们必须让大家都明白圣经的教育观，知道应该怎样按神的心意来教育自己的孩子，使我们大家能够同心合意、齐心协力来建立教会学校，使我们的子孙后代能够在其中受到合神心意的教育。因此，我准备花三个主日上午的时间和大家再次来学习、认识基督徒的教育观。

在开始今天信息的宣讲之前，我们先来回顾上个主日所讲的内容。我们透过上个主日的讲解已经明白了教育是来自于神的命令，因此是极其重要的；并且知道教育的首要目的是要使我们以及我们的子孙后代都认识神、敬畏神，谨守遵行祂的一切诫命、律例和典章，在地上尽圣约子民的本分，来见证荣耀神的圣名；也使我们自己和子孙后代都能承受神圣约的祝福，享受永远的生命和福乐。所以，教育的好坏关乎到我们的永生或永死，因此，教育的内容就是至关重要的。合神心意的教育应当以救恩和敬虔的知识为主，自然学科的知识为辅，所以，圣经在教育的内容中占着基础和中心的地位，而自然学科的知识我们要带着分辨的心来使用；因为圣经是来自于神的默示，是绝对无误的，但自然学科的知识却是有限、堕落的罪人对大自然各种规律的认识和总结，是很有可能会出错的。

今天上午我们要继续来认识基督徒的教育观另外三方面的真理，即：

四、教育的种类

五、教育的实行

六、教育的主权

四、教育的种类

正如我上次讲道的时候就稍微提到说教育可以分为三大类，那就是家庭教育、教会教育和社会教育，但无论哪一类的教育，都应该以教导人认识神和过敬虔生活为主要目的。我们从圣经的记载可知，这三大类的教育是从人类历史的发展进程中逐步体现出来的。

1、家庭教育

就如我们上个主日所提到的，在人类的第一个家庭中，亚当就承担着教导夏娃的责任，而他们夫妻同时又承担着教导自己子女的责任；所以我们看到，人类历史中最早的教育就是家庭教育。神所启示给亚当夏娃的关于救恩的真理就是借着家庭的教育而一代代传递下来的：亚当夏娃他们首先是教导了自己的两个儿子该隐和亚伯，后来该隐将亚伯杀了，神又赐给他们另外一个儿子塞特来代替亚伯；然后，在塞特的儿子以挪士的时候，人类已经公开地聚会，求告耶和华的名【创4：26】。我们根据创世纪第五章所提供的从亚当到挪亚的家谱可以知道，在玛土撒拉生拉麦的时候，亚当还活了有五十六年；玛土撒拉死的时候，挪亚已经六百岁，也就是大洪水的那一年，这就确保了神所启示亚当的知识到挪亚的时候借着家庭的教育和教导，仍然是很清晰明确的。还有，根据创世纪十一章的记载，到亚伯兰蒙召出迦勒底的吾珥的时候，挪亚的儿子闪还活着；而神明确地说祂眷顾亚伯兰（也即亚伯拉罕），就是要他吩咐他的众子和眷属，秉公行义，遵守神的道，使神圣约的应许能够成就【创18：19】。所以，我们可以清楚地知道，关乎救恩和敬虔的知识在人类历史的最初借着家庭的教育是一代代传递开来，当然这其中也少不了神直接的教导和指示。从圣经的记载我们看到，亚伯拉罕、以撒和雅各都有带领家人筑坛献祭敬拜神，求告耶和华神的名【创12：8；26：25；35：7】，这也就间接证明他们都在家庭中教育了自己的孩子。在今天的证道经文我们看到，到了摩西的时代，神借着摩西又明确命令以色列人要殷勤教育自己的子女敬畏神【申6：6-9】。可见，家庭教育是神直接的命令和吩咐，也是人类最早和最基本的教育。
2、教会教育

谈到教会教育，我们就要先来思想一个问题：教会起源于什么时候呢？一般的解经家都认为新约五旬节的时候教会才正式开始；但我们根据圣经对教会的定义是指父神借着耶稣基督的福音所拯救的一群人来看【彼前1：2“就是照父神的先见被拣选，藉着圣灵得成圣洁，以致顺服耶稣基督，又蒙他血所洒的人；”】，可以知道，当福音的应许被宣告出来，有人领受了之后，就已经形成了教会。所以，在伊甸园中当神宣告了救赎福音的应许“女人的后裔要伤你的头”【创3：15】的时候，亚当夏娃领受了，就已经形成了教会；因此，我们说，教会始于伊甸园；而随着亚当敬虔后裔的延续，教会也随之扩展和延续。创世纪4：26就告诉我们，到了以挪士的时候，人类已经公开求告耶和华的名，这其实就是当时教会的聚集敬拜。后来，神又特别与亚伯拉罕及其后裔立了永远的圣约，应许亚伯拉罕的后裔要叫万人得福，这一个后裔就是耶稣基督【加3：16】。所以，旧约时代就已经有神的教会，改教家们称之为旧约教会，为要与新约教会有分别，因为旧约是预言、预表的福音，而新约是福音的实体耶稣基督正式来到。虽然旧约教会与新约教会有一些差别，但实质上是一样的，无论旧约和新约的哪一个圣徒，都是借着耶稣基督得救的，只是因为神启示的渐进性才有这样的差别。

那么，教会有教育吗？当然有！教会最初是以家庭为单位的，所以，那时教会的教育也就是在家庭的教育里面；后来随着人类的发展，教会也随之扩展，神特别拣选了摩西来教导祂的百姓【出24：12“耶和华对摩西说：‘你上山到我这里来，住在这里，我要将石版并我所写的律法和诫命赐给你，使你可以教训百姓。’”】，可以说，摩西五经就是当时教会的教科书；当教会有了一定的组织和规模后，神就特别分别出利未支派亚伦家族的人专门从事圣殿和教导百姓律法的事奉【利10：11“又使你们可以将耶和华藉摩西晓谕以色列人的一切律例教训他们。”】。当以色列人的祭司堕落的时候，神兴起了先知来教导百姓，指责百姓的堕落悖逆，呼吁他们要遵行神的诫命、律例；旧约摩西五经后面的三十四卷书就是明证。到了新约时代，教会的主耶稣基督亲自教导祂的百姓，借着祂的教导和所成就的救赎之工建立了新约教会；同时祂也设立了使徒，在祂复活升天之后，可以继续祂的教导之工；另外，祂又赐下牧师和教师来接续使徒教导的服事【弗4：11】，而旧约三十九卷和新约二十七卷的整本圣经就是教会要教导的内容。现今凡真正合神心意的教会都是非常注重教导的，因为真教会的第一大标志就是纯正的讲台。

3、社会教育

既然神在圣约里面吩咐人类要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物【创1：28】，所以，人类就有研究、认识这一切的需要，否则根本不可能完成治理大地和管理万物的责任。随着人类历史的不断进展，神也特别赐给一些人有研究大自然的天分，以致人类对大自然的认识越来越丰富，这就逐渐产生了社会教育。因为教导关乎大自然的知识，一般家庭中的父母亲不具备这样的知识和能力；而教会主要的任务是教导圣经，传扬福音，拯救罪人，指引圣约的子民过敬虔的生活；所以对于大自然的知识的学习和教育，就由国家政府组织那些专门有这方面天分的人或者这些有天分的人自发来进行（例如：我国古代诸子百家期间，几乎每一个“子”都有借着教育来宣扬自己的学说和观点，而西方的哲学家苏格拉底、柏拉图和亚里斯多德等也都有自己的学生；后来国家政府更是直接参与，推动教育事业）。但由于人是堕落、有限的罪人，他们对大自然的认识会受到自身的局限和罪性的玷污，以致会有很多的偏差和错误。后来的教会正是看到这些偏差和错误，才会创办大学，来进行正确的教育，就如天主教开始所创办的四所著名的大学以及后来清教徒在美国所创办的几所大学（尽管天主教由于她教义上的错谬，创办的大学在教育上还是有偏差，但是她最初的本意是要带给人正确的知识）。在教会宗教改革之后，纯正的改革宗教会历来都非常注重社会教育，为了不被世俗那些错谬的教育所影响，改革宗教会主张教会要带领、鼓励信徒自己创办学校来教育自己的后代关于自然学科的知识，所以很多的改革宗教会都有自己的教会学校，从小学到高中；因为等到孩子高中毕业，他们的世界观、人生观和价值观都已经建立起来了，基本就可以分辨世界上那些错谬的学说而不受它们的误导了。

五、教育的实行

既然教育是出于神的命令，那么我们当怎样来实行教育呢？这就牵涉到两个方面，那就是何时实行和如何实行的问题。

1、何时实行教育

在今天的证道经文中，摩西吩咐以色列人要殷勤地教育自己的子女认识神；同时，箴言书22：6告诉我们：“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”可见，教育要从孩子开始。就是现今的世人也是认为教育要从娃娃抓起。因为孩子的可塑性非常强，有人就说“孩子的心灵就像一张白纸”，这句话若单从孩子的可塑性来说基本是正确的，但如果说孩子就是像一张白纸那样天性是纯洁的，那就错了，因为孩子也是罪人，大卫说：“我是在罪孽里生的，在我母亲怀胎的时候就有了罪。”【诗51：5】

正因为孩子的可塑性很强，所以神也是命令我们基督徒父母要趁着孩子还小的时候就要及时教导和管教，使他们走当行的道，帮助他们建立正确的世界观、人生观和价值观；只有帮助他们建立了正确的世界观、人生观和价值观后，他们面对世界的诱惑时才不致被影响和同化，才能使他们照着神的心意来过每天的生活，到老也不偏离。

2、如何实行教育

那我们要如何来教育自己的子女呢？在今天的证道经文中，摩西吩咐我们：“我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论；也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。”【申6：6-9】在此给我们看到在教育子女的事情上有三个重要的、也是最基本的指导：

（1）以身作则

作为父母，自己需要将神的话时刻记在心上，以致在日常的生活中实行出来，这样才能在敬畏神，遵行神命令的事上成为儿女的榜样。作为老师，也是需要以身作则的来教育学生的，俗话说“为人师表”就是这个意思。自古以来，身体力行、榜样的教导在塑造人的品格方面可以说是最有效的教育方式。俗话所讲“龙生龙凤生凤，老鼠生儿打地洞”，也是说的这个道理。然而非常遗憾的是，现今这个时代，无论是父母还是老师，都只注重孩子们的学习成绩，却根本不注重他们的品格教育；而且，父母和老师不单没有以身作则来教育孩子们，反而以他们的坏榜样来伤害、误导孩子们。例如：原本应该为人师表的教师界却屡屡爆出教师猥亵、强奸女学生的事件；也有恶毒父母打死自己的孩子，吸毒母亲饿死自己的孩子；还有父母自己一天到晚吃喝玩乐，玩手机，给孩子留下坏榜样等等。

（2）要殷勤教育，随时随地，不要松懈

作为孩子，他们的忘性很大，需要不断被提醒，不然他们就会被自己败坏的本性牵引而犯罪悖逆神。虽然孩子的可塑性很强，但是我们不要忘了他们也是罪人，罪性在他们里面也是非常真实的，败坏的本性会不断来引诱他们去行犯罪的事，我们需要随时不断地教育和教导，必要的时候还要管教，目的是使他们行在神的正路之中。就如一株已经弯掉的树苗，园丁必须用绳子和木棍持续性地纠正它，才能使它按照自己的意思生长。

（3）要尽量给孩子们营造和提供敬虔的受教育的环境和氛围

既然孩子的可塑性非常强，那么也就说明他们非常容易受外在环境的影响，所以要想很好地教育好孩子，就要给他们营造和提供好的、敬虔的环境和氛围。摩西所命令的要将神的话语“写在你房屋的门框上，并你的城门上”就有这个意思，就是要让神的话语围绕着孩子，让孩子在生活中处处都能接触到神的话语，让他们受到神话语正确的教导和指引；我们古代孟母三迁的故事，还有俗话所说的“近朱者赤近墨者黑”、“常在河边站，怎能不湿鞋”等也都是说明了好的环境对孩子的影响是很重要的。

正因如此，所以我们改革宗教会特别注重和推行家庭敬拜，使孩子从小在家里就可以受到神话语的教导，可以正确认识神，建立纯正的信仰。就如使徒保罗说提摩太心中的无伪之信是从母亲和外祖母那里得来的【提后1：5】，这就是家庭教育的重要性；另外，我们改革宗教会还特别看重教会和信徒联合办学，建立教会学校来教育信徒的孩子，给孩子提供好的、敬虔的受教育的环境和氛围，因为对孩子的教育不单是圣经知识，也有自然学科的知识。而关于自然学科方面的知识，不是每一个基督徒父母自己都能胜任的，所以就需要有专业的师资人员来进行这样的教育。

正因为我们国家所处的环境，公立教育并没有按着神的心意而行，所以有很多的基督徒家庭实行在家教育来让自己的孩子学习自然学科方面的知识。对于这一方面，我前不久也很想在家教育自己的孩子，但是后来我发现实行起来有一些的难处，是一般家庭（包括我在内）很难克服的。比如：1、需要有父母的任一方（或者父母交叉）全天在家陪着孩子，这对一般家庭来说已经是很难的了；2、这要求父母有一定的知识水准和教育能力，不然父母也胜任不了在家教育的重任；3、如果家里只有一个孩子的，在家教育对于培养孩子的集体意识就会有不足之处。所以我个人认为让孩子学习自然学科方面的知识，理想的教育方式还是教会和信徒家长联合办学，有多个家庭的孩子在一起，由专门师资力量的专业人员来进行。父母只在家培养孩子学习圣经真理，培养他们过敬虔的生活。这就是尽量在给孩子们营造和提供敬虔的受教育的环境和氛围。

六、教育的主权

1、万有之主拥有教育的主权

神是万有之主，祂对万事万物都拥有至高无上、绝对的主权，所以，祂在教育上也拥有至高的权柄。正因为如此，祂才命令、吩咐人类要教育自己的后代。因此人类受教育的权利和义务从本质上来说是神所赐的恩典，而不是国家或权力机构所给的施舍，所以从这个意义上我们不需要对国家政府感恩戴德，因为受教育是神赋予人类的基本权利，是神设立了地上的国家政府【罗13：1-4】，借着政府给予我们受教育的权利。

另外，既然神对教育有至高的权柄，所以人类在实施教育的时候，无论是家庭教育、教会教育还是社会教育，都应当照着神在教育中的命令和目的而行，任何偏离神对教育之目的的做法，都是对神教育主权的冒犯和背叛。

因此，当我们照着这个原则来看待和评估现今的各种类型的教育，就知道有太多的教育是违背神对教育的命令和目的的。

2、神将教育的主权赐给父母

当神借摩西命令以色列人要将神的律法殷勤地教育自己的子女【申6：6-9】以及借使徒保罗吩咐父母要照着主的教训来养育儿女的时候【弗6：4“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒养育他们。”】，我们看到神将教育的主权赐给了父母。所以父母有责任教育自己的子女，并且是要照着主的教训来教育他们。可以说，父母是孩子在教育上的第一责任人，因为神将孩子赐给父母看管和教养；而且孩子一出生到地上的时候，首先接触到的也是父母，在孩子未成人之前，他们都是在父母的看管之下。
各位弟兄姊妹，请问你在家里是如何教育你的子女的？你关注他们哪方面的学习呢？你有教导他们圣经的真理吗？你有教你的孩子背诵要理问答吗？当他们开始上学的时候，你是否就觉得他们不需要再在家里学习圣经和背诵要理问答了呢？要知道，在教育孩子的事上，你不是要向某一个人交代，或者是向政府交代，而是要向神交代，因为是祂将教育孩子的重任托付给我们的。最终，我们必须向神交账。

3、神将教育的主权赐给教会

在旧约时代，神就吩咐祂教会中的祭司要将祂的律例典章教导会众【利10：11】；在新约时代，当教会的主耶稣基督临升天之前，祂对同祂聚集的门徒们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗（注：或作“给他们施洗，归于父、子、圣灵的名）。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”【太28：18-20】我们由此可以看见，神也将教育的主权赐给了教会。所以教会也就承担了教育神圣约子民的责任，并且她所教导的必须是主耶稣基督的吩咐，因为基督说：“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，”若是教会的教导偏离了主的吩咐，就是背道的教会，若不悔改，那就是假教会了。

4、神将教育的主权赐给政府

圣经告诉我们，地上一切的权柄都是出于神，地上的政府是“神的用人”【罗13：1-4】。因此，政府从神领受了赏善罚恶的权柄，有责任照着神的旨意来管理国家，维护公共秩序，也要推行一切公义、敬虔之事。就如《比利时信条》第三十六条论民事管理中所说的：“我们相信，由于人的败坏，我们恩慈的神设立了君王、诸侯与治民官长。祂希望世人受法律、法规的约束，以使人不能任意妄为，一切都按秩序而行。为了这个目的，神也赐权柄给政府，刑罚作恶的，保护行善的。他们抑恶扬善的责任不限于维护公共秩序，也用于保护教会及其传道工作，预备基督国度的到来，使福音广传，也使人人都能按圣经的吩咐尊荣神、事奉神。”而教育是出于神的命令，主要目的是要使人认识神，敬畏神，并且谨守遵行神的诫命，过圣洁的生活来荣耀神，这当然是敬虔之事；所以，政府就有责任来促进敬虔的教育，使国民都受敬虔的教导，尽上自己作为“神的用人”的本分。所以，我们也可以说神是间接地将教育的主权也赐给了政府。

因此，当政府所推行的教育的主要目的不是教导人认识神、敬畏神的时候，这样的教育就违背了神对教育的命令和目的了，严格来说，这样的教育就不是神所喜悦的。

各位弟兄姊妹，当我们明白了教育的种类、教育的实行和主权时，你有没有在其中看到家庭教育的重要性？你有没有看到自己作为父母在孩子的教育上的责任和本分？你有没有看到现今世俗教育中的错谬和对神的背叛？你又当如何来回应神给你的责任和本分呢？惟愿我们每一位都能够明白神对教育的命令，认识教育的重要性，认识自己的责任和本分，并且仰望神的恩典和帮助来尽上自己在教育方面的责任，在家庭和教会都殷勤督促、教育孩子学习圣经的真理；也努力尽上自己的一份力量来促成教会学校的建立，使我们的子女都能受到正确、良好的教育，以致他们都能认识神、敬畏神，谨守遵行神的旨意，来见证荣耀神的圣名。阿们！

思考问题：

家庭教育、教会教育和社会教育之间的关系是怎样的？家庭教育的重要性是什么？

教会始于什么时候？教会有教育吗？你从哪里看到教会的教育？

教育的最佳时机是什么时候？圣经教导我们要如何来实行教育的命令？

现今的社会教育合神心意吗？你认为合神心意的社会教育要如何进行？

你认为教会需要和信徒联合办学吗？为什么？如果需要，你要怎样来促成教会学校的建立呢？


基督教改革宗合肥惟恩教会

  吴卫真弟兄
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