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基督徒的世界观

阅读经文：创1：1-31

证道经文：创1：1

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！很高兴和各位弟兄姊妹见面，因着我们惟恩教会三个聚会点讲台的互换，我可以在这里和大家一起来分享神的话语。我们这个聚会点叫大学城聚会点，主要的组成人员基本都是大学生。大学生，这原本是一个听起来非常令人感觉朝气蓬勃、充满勇敢、进取拼搏的名字；但是，大学生，真实的情况是如何呢？各位在座的弟兄姊妹们，你们心里是如何的状况呢？你们对自己的人生有目标和方向吗？你们还有像在高中阶段那样的冲劲和干劲吗？

最近，在网络和朋友圈上很火的一篇文章，相信在座的弟兄姊妹也可能看到过，若是没有看过，你也可以去搜索浏览一下；这篇文章是说北京大学有40%的新生认为活着人生没有意义，甚至已经放弃自己！这绝不是危言耸听！因为据说作者是在高校工作的精神科医生，也是心理咨询师，临床心理学博士。当然，也有可能有人不赞同这篇文章的统计数据；但我个人还是相信的。大约在十年前，我在火车上和人聊天，对象正是大学生，然后我和他谈到自己是基督徒，也是传道人；他当时就说，那你可以到我们学校去传教，因为我们学校里面的同学都非常空虚，正好需要宗教信仰。

各位弟兄姊妹，不知道你现在是怎样的状况？你认为自己的人生有意义吗？有目标方向吗？其实，一个人如果认为自己的人生没有意义，很是空虚，那是因为他的世界观和人生观出了问题。所以，靠着神的恩典，我今天想要和大家一起来认识圣经中的世界观，也就是我们基督徒当有的世界观。一个人的世界观决定了他的人生观和价值观，决定了他对神和万物以及对自己的认识，也决定了他如何对待世界万物和创造万物的神并如何对待包括自己在内的人类。作为基督徒，我们都承认圣经是我们信仰和生活的惟一标准；因此，我们要想了解并树立正确的世界观，就必须根基于圣经来认识宇宙万物的起源。

创世记这卷书被圣灵默示圣经的编排者放在圣经的第一卷，是有着非常重要的意义的。因为创世记就是一本论到“起源”的书，以“神”作起始，而这位神是没有开始也没有结束、是自有永有的神。创世记就是从这个出发点开始述说宇宙万物的起源。创世记这本书说到宇宙的起源、生命的起源、人类的起源、神选民的起源，借着神的选民，基督来到这个世界拯救罪人归于神。创世记也说到了婚姻和家庭的起源、安息日的起源、科学研究与发现的起源，并人类为自己的益处，使用受造物和自然力的起源。它也说到人类罪的起源、死亡的起源和国家民事政府的起源，借此政府的工作，人间的罪恶能被部分地控制。创世记还说到了宗教崇拜和献祭制度的起源。可以说，要想了解圣经其它书卷的内容和意思，就必须了解创世记。凡不持守神在创世记所启示之真理的人，就不能有适当正确的神学，也就不可能有正确的信仰！圣经其它各卷书，都是以创世记为根基的；旧新约的每一卷书，都以创世记为前提，可以说，创世记是整本圣经架构的基础。

现今教会所流行的一个趋势就是轻视旧约的重要性。一个沿袭已久的错误，就是认为旧约是为犹太人、新约是为基督徒写的，这种错误的说法在今天仍然非常流行（以时代论的观点为主要代表）。就是在那些认为新约与旧约都是为基督徒而写的人，往往也轻视旧约，认为它是没有那么重要的，我们要反对这种错误的观念！

我们必须明了的一项真理，就是圣经乃是合一的整体，不能视之为零散互不相干的一本合辑。轻视旧约的态度，就好像说一棵苹果树的根是不重要的，因为我们不能吃它的根；所以，我们可以把树干锯掉，使树根与树枝分开。如果我们这样做，那这棵树就不能再结苹果了。圣经是一本活的书，绝不可将之四分五裂，每一部分都是重要的。新约隐藏在旧约里，旧约在新约中彰显。所以，要真正了解我们基督教信仰真理的系统，创世记是最重要的一本书。

一、起初神创造天地

既然创世记论到了宇宙万物的起源，所以我们想要了解正确的世界观，就必须从创世记来认识。创世记的一章一节告诉我们：“起初神创造天地”，这里圣经开宗明义地以此庄严的宣告作为神启示的开始，这给了我们创造论的简明叙述，也是我们基督徒信仰的最基本教义。这教义为旧约与新约奠定了基础，一切事物皆以创世记这首句为依归。

1、这节经文是对“宇宙起源”这个问题惟一真实的答案——神“起初”创造天地。

弟兄姊妹们，请注意，圣经并没有尝试向我们人类证明神的存在和宇宙万物是如何被神创造出来的，圣经只是以绝对的口吻向我们宣告了神创造万物的这个事实。为什么圣经不向我们证明神的存在呢？我想最起码有两个原因：（1）神是无限的，也是无形无像的，是人类的证据证明不了的，也是人的肉眼不能看见的；（2）人类有关于神存在的知识是与生俱来的，是神创造人类之时就安放在人类的心中的【传3：11“神造万物，各按其时成为美好，又将永生安置在世人心里（注：“永生”原文作“永远”)。”】，同时借着宇宙万物就可以明明知晓的【罗1：19-20“神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”】，不需要证明。世人之所以不能认识神以及神的存在，那是因为人类的堕落犯罪以致丧失了对独一真神的认识，也是故意不认识神而导致了神的任凭，使徒保罗在罗马书中就是这样告诉我们的：“因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀祂，也不感谢祂。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙；将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，彷佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。所以，神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。”【罗1：21-24】如今我们能够认识神完全是出于神奇妙的恩典！因为祂施行奇妙大能的作为，使我们死去的灵活过来【弗2：1】，并开启我们原本被撒旦弄瞎的心眼，使我们能够认识的。因此我们要特别感谢神赐给我们这样宝贵的恩典！

2、现今世界上错误的观点

我们在此也可以驻足而思，世人对这问题所给的答案会是什么。虽然他们的答案都是错误的，然而我们应当知道他们错在哪里，这样我们才能清楚地将它与圣经的真理分别出来。虽然世界各国各民族都有关于天地万物起源的神话故事，就如我国的“盘古开天辟地”等，但世人几乎也只是将它们当作神话，不足采信。所以我们今天也不去关注这些神话故事，只提一些被很多世人接受的观点：

（1）唯物论与无神论：他们主张没有神，除了物质与力量以外，世界上没有任何东西存在。宇宙不是被造的，因为没有一位能创造的神。宇宙是自存的，并且一直都是如此。

（2）泛神论：泛神论者认为神就是宇宙，宇宙就是神。凡存在的东西都是神，就连一根木棍或一块石头都是神的一部分。泛神论描绘神如宇宙的灵魂，宇宙如神的身体。他们不相信神与宇宙是有所分别的。

（3）二元论：根据二元论，神与宇宙（以物质为代表）从永远到永远是共同存在的，神是善的源头，而物质是恶的源头，也就是所谓的善恶二元论。此种错误观念在一些错误的宗教（如摩尼教）与哲学（如古希腊哲学后来进入基督教的诺斯替主义）中颇为盛行。

（4）自然神论：虽然承认宇宙万物是来自于神的创造，但是他们认为神自从创造了宇宙万物并且给宇宙万物设定了一些自然规律后就再也不关注了，任由宇宙万物自己运转，就如钟表匠造好了钟表，上紧发条就让钟表自己运作了。

（5）宇宙大爆炸理论：现代宇宙学中最有影响的一种学说。它的主要观点是认为宇宙曾有一段从热到冷的演化史。在这个时期里，宇宙体系在不断地膨胀，使物质密度从密到稀地演化，如同一次规模巨大的爆炸。该理论的创始人之一是伽莫夫。他认为：我们所观测到的宇宙始于150亿年以前的一次大爆炸。爆炸之初，物质只能以中子、质子、电子、光子和中微子等基本粒子形态存在。宇宙爆炸之后的不断膨胀，导致温度和密度很快下降。随着温度降低、冷却，逐步形成原子、原子核、分子，并复合成为通常的气体。气体逐渐凝聚成星云，星云进一步形成各种各样的恒星和星系，最终形成我们现在所看到的宇宙。（本段文字述说引自网络百度百科对此理论的描述）这是许多无神论者所推崇的一种理论，但实际上这种理论是完全不足采信的，是罪人自作聪明的假说。因为第一，它不能解释生命的来源，在极度的高温和巨大的爆炸力下怎么可能会有生命的产生呢？第二，它不能说明宇宙万物之间的规律和秩序，在大爆炸之下是不可能会产生规律和秩序的；爆炸带来的只能是混杂和毁坏！
（6）神导进化论：主张此观点的人虽然不是无神论者，也不是唯物论者，但他们想要将圣经与进化论进行调和，就不承认神在宇宙天体演化和地球生物进化历史中，曾不断亲自介入而逐步进行刻意创造；他们主张神只是按照祂无比的慷慨和卓越的智慧，预先设定好我们的宇宙，按照祂独具匠心的美意，自自然然地进化而来，直到有丰富多彩的生命诞生在地球上，及解读万物的人类出场。这是基督教界对进化论的妥协，是背道的行为！

我们要说，以上这些观点都是错误的，创世记一章一节才是惟一真实的答案！神是永存的，宇宙不是永存的；神的存在没有一个开始，而宇宙的存在有一个确切的起点；神是无限的，而宇宙是有限的，因为神是创造主，而宇宙是受造物，当然是有限的，并不是如现今那些无神论科学家所说的宇宙是无边无际的。只有一位是无限，那就是创造主——神。

二、关于“起初”二字的意义

创世记所说的“起初”是什么意思？神既然在起初创造了宇宙，那么神在“起初”之前就已经存在了。

1、今日有很多人否认“起初”是指一个确定的时间，他们说这“起初”是指着某种神秘的事，根本与历史上的时间、日期无关。其实，当他们这样行的时候，也就表明了他们想硬着心否认神。

2、相反的，纯正信仰的基督徒坚持“起初”这两个字，是指一个确定的历史之开始。我们虽然不知道“起初”是在多久之前，但它是一个开始。在这“起初”之前，时间尚未开始，只有神居住在永世之中。时间乃是在宇宙被造之时才开始的，而神是超越时间之外的。

许多旧版和新版的英文圣经都记载主前4004年为世界的“开始”日期。因为这个日期就印在一些英文圣经的旁注上，所以许多人就以为这个日期是圣经本身的叙述。事实上，圣经并没有把“起初”的日期告诉我们。主前4004年这数字是出自爱尔兰大主教阿赛尔（Usher）的圣经年代表中。阿赛尔的算法大部分是根据圣经的家谱，但他的理由是不足够的，因为忽略了两件重要的事：（1）圣经的家谱并非为了让我们能算出创造的日期而写的，它的目的乃是为了要显明神的圣约子民的谱系；（2）在圣经家谱中，不重要的人物常会被省略，因此会有隔好几代的记载，如祖父生孙子，仍是以“生”代表之，诸如此类。因此，马太福音第一章所记关于“耶稣基督的家谱”【太1：1-17】，作者只是筛选性地记载了三个十四代：“这样，从亚伯拉罕到大卫，共有十四代；从大卫到迁至巴比伦的时候，也有十四代；从迁至巴比伦的时候到基督，又有十四代。”【17】把这一段经文与其它经文相比较，就可以很容易证明：圣经中的家谱常常省略其中的数代。换句话说，圣经家谱的目的，并不在于记载所有的数据，仅在显明真实的谱系。

为了这些缘故，我们不接受阿赛尔推算创造的日期。可是，摒弃阿赛尔的主前4004年的日期，并不代表我们就一定要接受不信派科学家所作的狂妄推测与宣称，因他们所说的是用几百万甚至亿万年的数字。例如，葛茂（George Gamow）在他所著《地球的传记》一书中说到“主前二十亿年”为“地球的生日”。他又说太阳是地球之母，意思当然是说太阳存在的时间比二十亿年更久远。这个看法纯属臆测，此假设不能被证实，正如阿赛尔所计算出来的主前4004年的假设不能被证实一样。

3、总之，宇宙受造的日期对我们来说并不十分重要，如果重要，神就会在圣经中清楚地启示给我们。真正重要的是神创造宇宙的事实，因为这个事实，圣经给了我们重要的区分，就是创造者与被造者之间的分别。如果创造是神的作为，那么，创造主与被造者之间必有明显的区别。圣经在创造者与被造物之间划了一道清楚的分界线，这个分界线是永远不能越过的。
三、神创造宇宙是“使无变有”，虽然是奥秘，但却是可信的

神是用祂权能的命令创造宇宙，祂说有宇宙，就有了宇宙【诗33：6“诸天藉耶和华的命而造；万象藉他口中的气而成。”9“因为他说有，就有；命立，就立。”】。神并没有依靠已经存在的材料或力量，祂也没有依靠任何的技术、方法或规则。宇宙的创造全然是神迹，此项真理显明在纯正信仰的神学中。神创造宇宙是“使无变有”，这是千真万确的事实；人若不接受这样的事实，就不可能是基督徒！

许多现代神学家否认教会所教导的“使无变有”的教义，他们声称此观念只是一个标语，上面写着“起源的奥秘超乎理性”（赖荷.尼布尔），意指“使无变有”的观念就是理智与奥秘间的分界线。当然我们承认宇宙的创造乃是一个奥秘，这奥秘不能用人类的理性与科学律来解释。神是不能被人解释的；神就是神，而不是人。我们是按字面来接受“使无变有”的创造教义，我们相信：神是有位格的永活真神，凭着祂的大能创造宇宙。这不但是记载在创世记一章一节的教训，也是新约的教训：“我们因着信，就知道诸世界是借神话造成的；这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。”【来11：3】现代神学说“使无变有”的创造观念乃是可知与奥秘之间的分界线，亦即是不可知的；但是圣经说：“我们因着信，就知道……”。

四、对圣经世界观的总结和应用

1、说到这里，我们要对圣经所启示给我们的世界观进行总结

宇宙万物以及人类不是永存的，它有一个开始；宇宙万物不是神，也不是某些神明创造或自己化身而成；宇宙万物乃是由独一永存的真神耶和华借着自己权能的话从无中造出来的。这位全能智慧的神不单是创造了宇宙万物，同时也用祂权能的命令在托住维系万物【来1：2】；因此没有任何偶然或无意义的事情【罗8：28】，宇宙万物的发展和运作都是为了要成就这位创造主智慧的旨意，要显明祂的权能，彰显祂的荣耀【诗19：1】。

2、正确世界观的应用

由此正确的世界观，我们今天也就可以知道：有一位独一、权能、良善、智慧的神，祂配得我们一切的歌颂、赞美和敬拜；宇宙万物的奇妙乃是引导我们明白神的永能和神性，而不是勾引我们去敬拜任何受造之物；宇宙万物既然是出于神的创造，那么我们今天就不可随意破坏它们，违背神为它们所定的自然规律，而应当善用万物，遵循其中的规律，使我们真正从万物中得益处。

惟愿我们每一位弟兄姊妹都能够从今天的信息中明白正确的世界观，并且正确对待宇宙万物，从中使我们更看到神伟大的权能和属性，以致越发地敬畏、尊崇我们的神；也使我们善用万物，使自身从万物中得益，更加地归荣耀给创造和拯救我们的神。阿们！

思考问题：

正确的世界观重要吗？它会给人带来哪些方面的影响？

为什么说创世记这卷书在圣经中的位置非常重要？

“起初”是指什么时候？我们能否知道神创造世界的具体时间？为什么？

宇宙和时间是无限和永恒的吗？为什么？

请问神是如何创造出宇宙万物的？这可信吗？你要怎样面对圣经这样的宣告？

注：本讲章参考了魏司道牧师的《创世记研究》一书中对创1：1节的解释。
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