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基督徒的圣徒相通观（三）

——圣徒相通的原则

阅读经文：林前12：28-14：1
证道经文：腓2：1-5
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在前两次的时间里，我们已经分享了圣徒相通的定义和基础以及圣徒相通的目的和方式，从中我们知道了圣徒相通就是指两个或两个以上的基督徒（圣约子民）在一起彼此分享各自从基督那里所领受的一切丰富和恩赐；而基督徒之所以可以圣徒彼此相通，是因为他们都是蒙耶稣基督所拯救的人，是耶稣基督的救恩使得他们可以也必须如此行，因为任何一个真正蒙耶稣基督拯救的人，他所领受的生命就是一个与人分享的生命，是一个为基督、为他人而活的生命，这样的人聚在一起时，必然要彼此分享；换句话说，基督徒之所以可以圣徒彼此相通的基础就是基于耶稣基督的救恩。而基督命令祂的百姓要彼此相通的目的就是要借着他们的彼此分享，可以使他们彼此得着造就，以致可以长大成人，满有基督的身量，可以建造好教会，最终使神的圣名大得荣耀。所以我们每个基督徒都当随时、甘心乐意地使用自己的恩赐，以使彼此都得造就、建造教会和荣耀神。而关于圣徒相通的方式，我也向大家例举了四个主要的方面：（1）教会的崇拜和一切的教会生活；（2）信徒间彼此的交通；（3）信徒个人的灵修；（4）教会与教会间的联络相交。所以我们也就可以知道，圣徒相通是不会受到时间和地域的限制的。今天，我要继续来和大家分享基督徒的圣徒相通观方面的真理——圣徒相通的原则。
一、圣徒间彼此的相通就是彼此使用自己从基督所得的恩赐

在思想什么是圣徒相通的原则时，我们要先来回顾一下我们教会的信仰告白《海德堡要理问答》21主日的55问的内容：“你怎样理解“圣徒相通”？答：第一，作为基督的肢体，每一个信徒都与祂相联合，并在祂一切的丰富与恩赐上有份。第二，每一个信徒都有义务为其他肢体的益处和福祉随时、甘心乐意地使用自己的恩赐。”这就让我们看到“圣徒相通”有两方面的含义：首先，它是信徒与基督及其恩赐之间的相通；其次，它是信徒之间相通，即信徒使用基督的恩惠彼此造就；所以我们可以知道，圣徒间彼此的相通就是彼此使用自己从基督所得的恩赐来互相服事和互相造就。

二、不正确使用自己的恩赐会给教会和肢体带来亏损

我们从使徒保罗写给哥林多教会的第一封书信（哥林多前书）中可以知道，哥林多教会是一个领受了神丰富恩惠的教会，“口才、知识都全备”【林前1：4-5“我常为你们感谢我的神，因神在基督耶稣里所赐给你们的恩惠；又因你们在他里面凡事富足，口才、知识都全备。”】，但是他们之间却有嫉妒纷争、分门别类【林前1：10-12“弟兄们，我藉我们主耶稣基督的名，劝你们都说一样的话。你们中间也不可分党，只要一心一意，彼此相合。因为革来氏家里的人曾对我提起弟兄们来，说你们中间有纷争。”3：1-4“弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。我是用奶喂你们，没有用饭喂你们。那时你们不能吃，就是如今还是不能。你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体、照着世人的样子行吗？”】，还有其它的一些问题。有人说哥林多教会是一个问题多多的教会，使徒保罗在哥林多前书中最起码针对哥林多教会的十大问题在进行解答和指导。这十大问题分别是：1、纷争结党的问题【1：10-4：21】；2、容忍罪恶的问题【5：1-13】；3、彼此告状的问题【6：1-11】；4、身体淫乱的问题【6：12-20】；5、误解婚姻和独身的问题【7：1-40】；6、妄用自由相互论断的问题【8：1-10：33】；7、女人蒙头遵守神所定秩序的问题【11：1-16】；8、混乱圣餐的问题【11：17-34】；9、错误追求某项恩赐（如方言）的问题【12：1-14：40】；10、不信复活的问题【15：1-58】。而之所以哥林多教会有这么多的问题，很大程度上都是因为他们错误使用恩赐所造成的。例如：纷争结党的问题就是因为他们错误高举恩赐和高举有恩赐的人造成的；容忍罪恶的问题是错误使用职分的恩赐以及对爱心的错误理解造成的；彼此告状的问题是显明了他们不能彼此接纳，也不情愿自己吃亏，没有爱弟兄的心；误解独身的问题是他们错误使用独身的恩赐；妄用自由相互论断的问题也是因为他们错误使用自己所得的恩赐造成的，有知识、信心刚强的人论断没有知识、信心软弱的人；保罗在指出哥林多教会混乱圣餐的问题时，说他们有的酒醉，有的挨饿，这也是富足的人滥用了自己所得的恩赐，没有爱弟兄的心；而哥林多教会错误追求某项恩赐（如方言）的问题就更显明了他们错误使用恩赐的问题。因此，基于哥林多教会的信徒这诸多属肉体的表现，保罗提醒他们：恩赐是好的，但不是哪个人自己可以具备的，而是圣灵随己意分给各人的【林前12：11】；并且每一种恩赐都不是独立的，乃是互相配搭的，正如身体上的各个肢体一样【12：12-27】。若是不正确使用恩赐，那就会给教会带来灾难，造成教会的混乱，对基督徒的灵命来说也是一种危害。

三、爱是圣徒间彼此相通的原则

那么，基督徒要如何来使用自己从基督所得的一切丰富和恩赐来彼此造就、彼此帮助呢？使徒保罗说：“我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣、响的钹一般。我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘、各样的知识，而且有全备的信，叫我能够移山，却没有爱，我就算不得什么。我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。”【林前13：1-3】可见，本着爱心来使用自己从基督所得的一切丰富和恩赐是何等重要，爱就是圣徒间彼此相通的重要原则。

但是，现今教会界常常说爱是最大的恩赐。我在刚信主不久就听有人说“爱是最大的恩赐”，有三自大名鼎鼎的“丁主教”更是将这个观点发挥到极致！说人只要有爱，就可以上天堂，不一定都要信耶稣才能上天堂——因爱称义。像周恩来总理、雷锋、焦裕禄、孔繁森等等这些全心全意为人民服务的人都可以上天堂。因为神就是爱！爱是最大的恩赐！不管一个人信不信主，只要有爱就行。当时看到这样的言论就觉得不妥，后来随着自己在真理上的长进才知道“丁主教”的这种因爱称义的观点就是异端的思想！那么，到底爱是不是最大的恩赐呢？对于这个问题，我想从三个方面来和大家谈：

1、爱是圣灵的恩赐

我们在罗马书5：5读到：“因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里”，所以很明确的，圣经说爱是圣灵的恩赐！

罪人本来没有爱而只有恨，就算有那么一丁点的爱也是自私的爱，是有目的、动机的爱，根本就不是像神那样的爱，也不是神所喜悦的爱。但是当罪人蒙了上帝的恩典，由圣灵重生的时候，他就领受了从神而来的爱！罗马书5：1-5正是在论述罪人重生之后的景况，“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与神相和。我们又藉着他，因信得进入现在所站的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望神的荣耀。不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的。因为知道患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望；盼望不至于羞耻。因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”所以每一个基督徒都是拥有圣灵所赐的爱的人！

2、但爱与圣灵其它的恩赐不一样

圣灵其它的恩赐有很多，单单新约圣经中就有好几处经文列出，最著名的有林前12：7-11、28-30以及罗12：6-8，另外弗4：7-11和彼前4：10-11也是，我在此将这些经文一一列出：

林前12：7-11“圣灵显在各人身上，是叫人得益处。这人蒙圣灵赐他智慧的言语，那人也蒙这位圣灵赐他知识的言语，又有一人蒙这位圣灵赐他信心，还有一人蒙这位圣灵赐他医病的恩赐，又叫一人能行异能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨别诸灵，又叫一人能说方言，又叫一人能翻方言。这一切都是这位圣灵所运行、随己意分给各人的。”

林前12：28-30“神在教会所设立的：第一是使徒，第二是先知，第三是教师，其次是行异能的，再次是得恩赐医病的，帮助人的，治理事的，说方言的。岂都是使徒吗？岂都是先知吗？岂都是教师吗？岂都是行异能的吗？岂都是得恩赐医病的吗？岂都是说方言的吗？岂都是翻方言的吗？”

罗12：6-8“按我们所得的恩赐，各有不同：或说预言，就当照著信心的程度说预言；或作执事，就当专一执事；或作教导的，就当专一教导；或作劝化的，就当专一劝化；施舍的，就当诚实；治理的，就当殷勤；怜悯人的，就当甘心。”

弗4：7-11“我们各人蒙恩，都是照基督所量给各人的恩赐。所以经上说：“他升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。”（既说升上，岂不是先降在地下吗？那降下的，就是远升诸天之上要充满万有的。）他所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。”

彼前4：10-11“各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。若有讲道的，要按着神的圣言讲；若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。原来荣耀、权能都是他的，直到永永远远。阿们！”

从这五个关于圣灵的恩赐的表中，除去其中重复的，还列出了至少二十种，而这些当中都没有提到爱！同时我们从林前12：11知道属灵的恩赐是由圣灵随己意分给各人的，弗4：7告诉我们基督也是恩赐的来源，而保罗在林前12：29-30又特别地说不是每个人都会有相同的恩赐。从中我们可以明白：（1）恩赐是圣灵或基督随己意分给个人的；（2）每个人的恩赐不一定一样；（3）几乎不可能有一样恩赐是每个基督徒都可以拥有的。那么，爱是这样的恩赐吗？我们再看罗马书5：5节，这里所说圣灵将神的爱浇灌在每一个基督徒的心里，而且这是和救恩连在一起的。就是说：一个人若没有领受圣灵所浇灌的爱，他就不是基督徒！而且保罗在林前13：伟大的爱的篇章里也告诉我们：若是没有爱，其它的一切都将没有意义和价值！

因此我们得出结论：爱是圣灵的恩赐，但与圣灵其它的恩赐是不同类的。我将爱称之为“救恩中的恩赐”，意思是人若没有这爱（圣灵所赐的神的爱）他就还没有得救，而圣灵其它的恩赐我称它们为“事奉上的恩赐”，每个基督徒所领受的都不一定一样，因为“若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢”【林前12：17】？而这事奉上的恩赐又可分为职分的恩赐（如：使徒、先知、牧师、教师、长老和执事等）和服事的恩赐（如帮助人的、治理事的、安慰、接待等等）。

3、所以，爱不是最大的恩赐，而是最妙的道，是运用恩赐的原则

如果我们明白了爱作为圣灵的恩赐与圣灵其它的恩赐的区别，那么对于“爱是最大的恩赐吗”这个问题就可以迎刃而解了。其实认为爱是最大的恩赐的人，他们之所以有这种看法，是因对保罗在林前12：31所表达的意思的误解所造成的。

那我们就来看看林前12：31，保罗说：“你们要切切地求那更大的恩赐。我现今把最妙的道指示你们。”在这节经文之前，保罗一直在论述圣灵的恩赐，然后他劝勉哥林多教会的信徒要“切切地求那更大的恩赐”，接下来他又说什么呢？他说：“我现今把最妙的道指示你们”。然后他在13：1-3将恩赐与爱相比，指明爱是最妙的道，若没有爱，那些恩赐都将失去其意义和价值！接着保罗又给爱下了定义【13：4-8】，并总结说：“如今常存的有信、有望、有爱，这三样，其中最大的是爱。”【13：13】信、望、爱是每一个基督徒生命的特质，这三样当中爱是最大的，但这最大不是说是最重要的，（因为在基督徒的生命中，这三样任一样也不可缺少！）而是从时间及永恒的角度来说的，因为信心与盼望到见主面时就可以不要了，而爱是永远长存的！

至此为止，保罗并没有明确地告诉我们爱是那更大的恩赐或最大的恩赐，而在林前14：1保罗说：“你们要追求爱，也要切慕属灵的恩赐，其中更要羡慕的，是作先知讲道。”在这节经文中给我们看见，保罗将爱与属灵的恩赐是分别看待的，所以我们应该可以得出结论：保罗并没有说爱是最大的恩赐！那么保罗为何在讲论属灵的恩赐的时候突然插入来讲爱呢？（林前12：和14：都在讲论恩赐的问题，13：是专门讲爱）这我们要从哥林多教会的属灵状况来理解这一点。保罗说哥林多教会的信徒们领受了神丰富的恩惠，“口才、知识都全备”【林前1：4-5】，但是他们之间却有嫉妒、纷争、分门别类【林前1：10-12；3：1-4】，所以，基于哥林多教会的信徒这种属肉体的表现，保罗提醒他们：恩赐是好的，但不是哪个人自己可以具备的，而是圣灵随己意分给各人的【林前12：11】，并且每一种恩赐都不是独立的，乃是互相配搭的，正如身体上的各个肢体一样【12：12-27】。那各人要如何来运用自己所领受的恩赐呢？保罗说：这最妙的道就是爱！每个肢体当存着爱来运用恩赐，才能真正叫基督的身体得益处！否则恩赐就没有任何的意义与价值！

所以我们看明白了：爱不是最大的恩赐，爱是最妙的道，是运用恩赐的指导原则；是基督徒生命的本质，没有爱就不是基督徒！爱如果是与圣灵其它的恩赐一样的恩赐，那么基督徒没有爱心就可以推脱责任说，因为圣灵没有将这个恩赐赐给我，恩赐是圣灵随己意分给个人的。但现在我们已经从圣经得出结论：爱不是最大的恩赐，爱是最妙的道，是运用恩赐的指导原则；爱是基督徒生命的本质，没有这样的爱就不是基督徒！所以，我们每一个弟兄姊妹都当省察自己有没有爱心，有没有存着爱心来使用自己所得的恩赐；否则，就如保罗所说，即使得着再多的恩赐并且使用了也都与自己无益：“我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣、响的钹一般。我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘、各样的知识，而且有全备的信，叫我能够移山，却没有爱，我就算不得什么。我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。”【林前13：1-3】

那么什么是最大的恩赐呢？使徒保罗在林前14：1节说是作先知讲道！因为“在教会中，宁可用悟性说五句教导人的话，强如说万句方言。”【林前14：19】只有更多造就信徒和教会的恩赐才是最大的恩赐！因为属灵恩赐的主要目的就是要造就人，“是叫人得益处”【林前12：7】！

四、对爱心真正的理解和运用

我们现在已经明白了爱不是最大的恩赐，而是最妙的道，是运用恩赐的指导原则，也就是圣徒间彼此相通的原则，因为圣徒间彼此的相通就是彼此使用自己从基督所得的恩赐来互相服事和互相造就。所以，我们每一个弟兄姊妹都需要遵着这圣徒相通的原则来进行圣徒间彼此的相通，存着爱心使用自己从基督所得的恩赐来服事弟兄姊妹。

但是现今教会对什么是真正的爱心有错误的教导，以为爱人就是要让人高兴，让人喜欢，让人觉得舒服，只要是得罪人的，会惹人生气的，会让人不愉快的，都不是爱人的表现，因此我们要爱人就不能得罪人，不能惹人生气或者让人不愉快。这其实是错误的。使徒保罗在林前13：4-8告诉我们什么是真正的爱：“爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐；爱是永不止息。”今天一般教会讲爱心，对于这一段经文里面有一句肯定不喜欢，那就是保罗所说的爱是“不喜欢不义，只喜欢真理”，因为这与他们主张的爱人就是要让人高兴，让人喜欢，让人觉得舒服是相冲突的；但圣经告诉我们：“当面的责备，强如背地的爱情”【箴27：5】，真正的爱心是“不喜欢不义，只喜欢真理”的。所以我们在进行圣徒间的彼此相通时，需要凭爱心说诚实话（就是指真理），也要凭着爱心来运用自己的恩赐来服事弟兄姊妹；当我们凭爱心说真理的时候，有时候的确会让罪人心里不愉快，甚至会使罪人生气，但是这是要使他们明白神的心意，明白自己的亏欠，知道应该怎样才能讨主喜悦；这是真正在爱他，关心他，帮助他。

惟愿我们每一位弟兄姊妹都能够领受圣灵所浇灌的神的爱，以致都有爱心来爱神爱人，存着爱心来使用自己从基督所得的一切丰富和恩赐来服事弟兄姊妹，服事教会，使弟兄姊妹可以因着我们的服事得着益处，也使我们自己从中得着益处，以致我们大家可以同心合意地来配搭事奉，建造教会，彰显基督的荣美，最终使神的名从我们身上得着荣耀。阿们！
思考问题：

圣徒相通包含哪两方面的含义？圣徒间彼此的相通是如何表现出来的？

错误使用恩赐会带来怎样的后果？试举例说明。

为什么说“丁主教”的因爱称义是异端的观点？

为什么说爱不是最大的恩赐，而是最妙的道，是运用恩赐的原则？

真正的爱人要如何做？现今教会界所说的爱错在哪里？
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