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基督徒的奉献观（一）

阅读经文：创14：17-20；28：18-22；利27：30-33

证道经文：玛3：6-12

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典，又平安顺利地把我们带入主日的早晨，使我们可以照着祂的吩咐来聚集敬拜祂，向祂献上我们的感恩、敬拜和赞美；也让我们借着讲台所宣讲的信息来领受祂对我们的教导，使我们的生活行事为人都能合乎神的旨意，可以见证荣耀祂的圣名。在今天上午的这点时间里，我要向大家讲解基督徒的奉献观。由于这部分的内容比较多，所以我准备分两个主日的上午来讲解。

凡是经常出入基督教会的人都知道，基督徒需要奉献。但是对于应该如何奉献，各教会却是众说纷纭，意见不一。而这其中争议最多的，莫过于就是基督徒到底需不需要奉献自己收入的十分之一（一般称为“什一”）到教会这个问题。由于我们教会是教导信徒需要做什一奉献的，甚至是用信封实名收取的，因此也就受到很多人的反对和诽谤，有说我们是律法主义的，也有说我们就是为了搞钱的。这些攻击我们教会的人中有些是从我们教会出去的，也有的是外教会的。不过，感谢主的是，目前我们教会的弟兄姊妹对于什一这方面的真理还是能够接受并且也愿意顺服的；但也有可能有弟兄姊妹对这方面的真理还有一些误区，或者不太明白，听到反对者的声音就会心里起疑惑，所以我想借着今天的时间，向大家详细讲解关于什一奉献的真理，使我们明白并且在这真理上站立得稳。我准备从以下两个方面来讲解：

1、 反对什一奉献的理由

2、 什一奉献的教训合乎圣经

一、反对什一奉献的理由

关于什一的争议，在教会中有很多的讨论：有人认为必须献上十分之一，有人认为新约没有明确提到必须要有十分之一的奉献。我在此简单罗列出反对什一者的那些理由，让我们逐一来看是否合乎圣经。这些反对什一者的理由，综其所述大概不外乎以下六个方面：

1、什一是属于旧约的律法，因为基督已钉十字架，我们已经脱离了律法，而什一奉献将使我们重返旧约律法的范畴。

反驳：这是典型的时代论的观点，将旧约与新约割裂开来，并说它们是互相矛盾和冲突的。时代论认为旧约是律法时代而新约是恩典时代，神在这两个时代为人得救所定的原则是不一样的，律法时代是靠遵守律法得救，也就是凭行为得救；而恩典时代是不靠行为，只凭恩典得救。这其实是非常错谬的！因为使徒保罗受圣灵感动，论到救恩的原则“因信称义”的真理时，他追溯到创世纪十五章六节说：“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。”【参罗4：3】，同时他也直接引用旧约先知哈巴谷书的话说：“义人必因信得生”【罗1：17】。可见，“因信称义”的真理是贯穿整本圣经的，而不是只在新约才有的。同时，使徒保罗也说自己因着基督的救赎，虽然不在旧约律法的捆绑之下，不再受律法的定罪和咒诅【罗8：1；加3：13】，但是他又说“其实我在神面前，不是没有律法；在基督面前，正在律法之下。”【林前9：21】所以用遵守什一就是重返律法这样的理由来反对什一，是错误的。

2、基督和使徒并未吩咐人实行什一，可见到了新约便取消了。

反驳：说基督没有吩咐人实行什一，这是对圣经的无知！主耶稣曾经两次提到什一，一次是在法利赛人请他吃饭的时候【路11：42】，一次是在耶路撒冷圣殿里【太23：23】，这两次语调相同，都是在指责法利赛人的假冒伪善时流露出来的：“你们这假冒伪善的文士和法利赛人有祸了；因为你们将薄荷、茴香、芹菜，献上十分之一；那律法上更重的就是公义、怜悯、信实，反倒不行了；这更重的是你们当行的，那也是不可不行的。”也许有些人对这经文有两种误解：（1）以为耶稣斥责法利赛人，是因为他们献上十分之一的缘故，也就是说什一是法利赛人伪善的行为之一，如果我们今天也实行什一，那不就和法利赛人一样了吗？（2）第二种误解是认为耶稣注重更重的公义、怜悯、信实和爱神的事，看什一并不重要，能行公义、怜悯、信实，不行什一也可以。这两种严重的误解，是由于不注意经文，忽略了主最重要的两句结论：“这更重的是你们当行的，那也是不可不行的。”须知法利赛人奉献十分之一，原是无罪，他们的罪乃在不行公义，只知在奉献十分之一上自夸【路18：12】。在主耶稣看不行公义只行什一是假冒伪善【摩4：4-5】，主耶稣在此是强调公义更重要，但也并不偏废十分之一。明白点说：“这更重的是你们当行的”，“这”字即指公义、怜悯、信实。“那也是不可不行”的“那”字，就是指十分之一，这是毫无疑义的。主耶稣恐怕后人因祂斥责法利赛人而误解不要奉行什一，所以才紧接补上两句重要的结论“那也是不可不行的”，这八个字的权威，对于任何基督徒是严重而有力的。只要这八个字就已经足够使新约教会奠定了实行什一的基础。可是这一件事给不遵主训的信徒忽略了，一些过于自私自利的信徒自己不实行，竟在理论上加以曲解，武断地说主耶稣没有吩咐基督徒应实行什一，今日在教会里似乎还有这样的人。离经背道的教会和假基督徒，不遵什一奉献的主训，原不足为怪，但若自命为完全根据圣经的教会和基督徒，明知是不可不行而故意不行，那就说不过去了。

所以我们看到，什一既在旧约时代的律法就有，到新约时代也是一样存在，所谓到新约已经取消之说实在是无稽之谈。因为在使徒时代，犹太人视割礼、安息日、什一是同等的重要，是数千年历史上的规例。新约教会设立，为了割礼之存废问题，在当时教会曾引起大争论，如果安息日和什一也取消了，难道那班犹太人不大起争论么？然而圣经中没有提及此事，可知在新约教会仍旧遵守安息日并十分之一，而且使徒认为守安息日及什一奉献与基督的教训相合，断无擅自取消或更改之理。保罗在哥林多前书9：13-14节中说：“你们岂不知为圣事劳碌的，就吃殿中之物么？伺候祭坛的，就分领坛上的物么？主也是这样命定，叫传福音的靠着福音养生。”当旧约时代，这些在会幕或圣殿供职的人，就是靠十分之一及各种礼物来养生，保罗认为此事在新约教会也不能例外，因此说：“主也是这样命定。”旧约时代圣殿中及祭坛上之物，是从十分之一及其它献祭而来。献祭是在十分之一的奉献以外随时举行，次数没有固定，但什一是最普遍而可靠的，所以“靠福音养生”，就是靠着什一养生。

3、什一不关乎得救，实行也可以，不实行也没有关系；自由奉献才能表现甘心乐意，什一的规定不能使人甘心乐意，出于勉强就不合理。

反驳：首先，说“什一不关乎得救，实行也可以，不实行也没有关系；”这是将圣经对于什一这方面的命令从神所有的命令中给抽离出来，我们需要知道神的命令对我们来说是一个整体，都需要遵守；真信心就是接受顺服神一切的命令，就如基督说：“出于神的，必听神的话；……我的羊听我的声音”【约8：47；10：27】。然后我们再看“自由奉献才能表现甘心乐意，什一的规定不能使人甘心乐意，出于勉强就不合理。”这句话的问题，神的命令对于罪人来说都是不会甘心乐意遵行的，因为罪人的心里是与神为敌的；而只要是真心信靠基督的人，他们的心意被圣灵更新，是会甘心乐意遵行神的命令的。对于什一，我们最重要看的是它是否是神的命令，而不是看罪人是否喜欢。

4、什一对于信徒是加重负担，对于初信者，就更有阻碍。

反驳：这很明显是体贴肉体的言论，基督徒所有的一切都是出于神的恩典，我们理当存着感恩的心来遵守神的命令和吩咐。神吩咐祂的百姓要献上什一，并不是要加重他们的负担，而是要提醒百姓时刻记得并承认自己所有的一切都是出于神的恩典。作为基督徒，难道不愿意承认自己所有的是出于神的恩典吗？而对于初信者，不单是什一奉献他们不能接受，就是神一切的诫命对他们来说都不能接受，除非教会对他们有很好的教导，使他们明白神的恩典和真理以致也愿意甘心乐意遵行神的真理。因此我们说，用罪人对什一的态度来反对实行什一是错误的，因为用同样的理由可以反对教会实行神任何的诫命。

5、不适于现在复杂的社会。

反驳：反对教会实行什一的人，他们还有一个理由就是圣经的时代，人的收入非常单一，实行起来很容易，而现在的社会，人的收入非常繁杂，不好计算，所以实行起来很困难，就不要实行了，只要各人凭心而行，甘心乐意就行。对此我们要说，事实上，神所有的诫命都是我们不可能完全遵守的，除非他不明白神律法的精义，照着律法的字句，自以为已经遵守了（就如圣经中的那个少年财主【路18：21】）。神看重祂百姓的是他们是否有一颗愿意遵行神命令的心，而不是他们能不能完全达到；神早就知道祂的儿女因为原罪的缘故，是不可能完全遵行祂的命令的。所以用实行起来困难来反对实行什一是错误的。
6、新约的道理是爱，你爱多少，就奉献多少。

反驳：说这样话的人还是将旧约与新约割裂开来，同时也是废弃了圣经中神明确的命令和吩咐，用“爱”这个空洞的名词来取而代之。这是错误的，而且如果继续延伸下去，就有用“爱”的名义违背神所有诫命的危机存在。
二、什一奉献的教训合乎圣经

各位弟兄姊妹，我们已经反驳了以上这些反对教会实行什一的理由，那接下来我们要从圣经的角度看看什一奉献到底是否合乎圣经的教训，是否是出于神的命令。

1、亚伯拉罕奉献十分之一给麦基洗德【创14：18-20】，这给我们看到什一奉献的起源。

我们今天的第一处阅读经文中告诉我们，当亚伯拉罕率领自己三佰一十八名家丁杀败基大老玛和与他同盟之王的大军将侄儿罗得一家救回来的时候，有至高神的祭司麦基洗德来迎接他，为他祝福：“愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰！至高的神把敌人交在你手里，是应当称颂的。”于是，亚伯拉罕就把自己所得的拿出十分之一给麦基洗德。这是圣经中第一次记载关于什一奉献的事，亚伯拉罕如此做的意义在于（1）他尊荣神，因为麦基洗德是代表神的祭司，希伯来书作者说亚伯拉罕如此行是在尊荣麦基洗德【来7：4】，也就是在尊荣他所代表的神；（2）也是向神感恩，他能够以极少的人数去击败基大老玛王的联合大军，如果不是神的帮助，将敌人交在他手中，他怎么可能得胜呢？（3）他在麦基洗德祝福他之后献上自己所得的十分之一，表明他接受神的祝福，也承认自己所得的是蒙了神的祝福。

主耶稣后来说，凡是亚伯拉罕的后裔，都当行他所行的【约8：39】。今天每一个因信称义的基督徒就是亚伯拉罕的真子孙【加3：7】，凡受洗归入基督的，都是亚伯拉罕的真后裔【加3：27-29】。所以我们也就应当行亚伯拉罕所行的，将什一交给神。

2、雅各向神许愿奉献十分之一【创28：18-22】。
今天我们所读的第二段阅读经文，是记载雅各在逃往舅舅拉班的途中，在伯特利露宿的晚上，神在梦中向雅各显现应许必与他同在，成就祂与亚伯拉罕、以撒所立之圣约中的应许【创28：10-15】。雅各醒来后认识到神是与他同在的神，就起来立石为殿并向神许愿说：“神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父亲的家，我就必以耶和华为我的神，我所立为柱子的石头也必作神的殿，凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。”【创28：18-22】这是圣经第二次提到什一奉献，按照字面的意思看好像是雅各在与神讨价还价，实际上乃是雅各许愿借着奉献什一来承认神对他的赐福和看顾，这也就是后来神吩咐祂的百姓奉献什一的目的之一。

3、神藉摩西命令以色列民要献十分之一【利27：30-34】。

当神借着摩西将在埃及地为奴的亚伯拉罕的后裔、雅各的子孙们救出来时，神特别借摩西吩咐和命令祂的百姓要将自己收入的十分之一献给神，无论是地上的种子是树上的果子，还是饲养的牲畜，十分之一都是属神的：“地上所有的，无论是地上的种子是树上的果子，十分之一是耶和华的，是归给耶和华为圣的。人若要赎这十分之一的什么物，就要加上五分之一。凡牛群羊群中，一切从杖下经过的，每第十只要归给耶和华为圣。不可问是好是坏，也不可更换；若定要更换，所更换的与本来的牲畜都要成为圣，不可赎回。’”这就是耶和华在西奈山为以色列人所吩咐摩西的命令。”【利27：30-34】由此可见，到了摩西时代，什一成为了神圣约律法的一部分，是不可更改的。当然，神并没有强迫祂的百姓，加重担给他们，使他们不得不奉献什一，而是应许他们，只要他们遵行了神的命令，神就会在一切的事上赐福于他们【申14：29“耶和华你的神必在你手里所办的一切事上，赐福与你。”】。

4、神借玛拉基先知对以色列民的劝勉和应许【玛3：6-12】。

在玛拉基书3：6-12节这段经文中，神借玛拉基先知提醒百姓，神向选民的应许没有改变（玛3：6）。劝以色列人转向神，不可夺取神的物。这供物就是当纳的什一。神也应许百姓说，只要他们将当纳的十分之一全然送入仓库，神必赐福给他们，甚至是上尖下流地无处可容，他们的地也成为喜乐之地【6-12“‘因我耶和华是不改变的，所以你们雅各之子没有灭亡。’万军之耶和华说：‘从你们列祖的日子以来，你们常常偏离我的典章而不遵守。现在你们要转向我，我就转向你们。你们却问说：‘我们如何才是转向呢？’人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：‘我们在何事上夺取你的供物呢？’就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。因你们通国的人都夺取我的供物，咒诅就临到你们身上。’万军之耶和华说：‘你们要将当纳的十分之一全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我是否为你们敞开天上的窗户，倾福与你们，甚至无处可容。’万军之耶和华说：‘我必为你们斥责蝗虫（注：原文作“吞噬者”），不容它毁坏你们的土产。你们田间的葡萄树在未熟之先，也不掉果子。’万军之耶和华说：‘万国必称你们为有福的，因你们的地必成为喜乐之地！’”】。

5、新约主耶稣和使徒们的教导【太23：23；林前16：1-2】。
有关于新约主耶稣基督和使徒们对什一的教导，我们在反驳反对什一的第二个理由中已经解释过了，主耶稣以“那也是不可不行的”【太23：23】这八个字肯定了什一奉献是神子民的本分之一；而使徒们则遵从基督的教导，吩咐众教会每逢主日的时候各人要按着自己的进项抽出来留着【林前16：1-2“论到为圣徒捐钱，我从前怎样吩咐加拉太的众教会，你们也当怎样行。每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着，免得我来的时候现凑。”】。所以在使徒时期的教会，基督徒遵行什一奉献的命令是不争的事实，没有什么可辩驳和争议的。
各位弟兄姊妹，我们通过以上的论述，可以清楚地知道那些反对什一奉献之人的理由都是站不住脚的，他们所认为正确的理由其实是错误的。我们透过圣经的查考可以知道，什一奉献是圣经清楚而明确的命令和教训，是我们应当遵守的；而且什一奉献是神为祂的教会所命定的重要收入之一，目的是为了确保教会有充裕的资金，能够正常的运转。所以，我们每一位弟兄姊妹都当努力照着圣经的教导去行，将什一纳入神的库中，使神家有粮，以确保教会可以正常运转，使神的名得着荣耀。阿们！

思考问题：

1、 反对教会实行什一奉献的人一般有哪些理由？

2、 说实行什一奉献就是重返旧约律法时代，这样的说法错在哪里？

3、 说什一不关乎得救，所以可有可无，这样的说法错在哪里？

4、 请举出圣经中关于什一奉献的经文依据，论证什一奉献合乎圣经的教训。

5、 新约主耶稣和使徒们对什一是怎样教导的？

                                    基督教改革宗合肥惟恩教会
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