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基督徒的衣着装饰观

阅读经文：申22：5；提前2：9-10；彼前3：3-4

证道经文：林前6：19-20

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在我们今天的证道经文中，使徒保罗劝勉我们：“岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的；并且你们不是自己的人，因为你们是重价买来的，所以要在你们的身子上荣耀神。”根据这里的上文下理，我们可以清楚地知道，使徒保罗是教导基督徒要保守自己身子的圣洁，不可因为淫乱而玷污自己的身体，因为基督徒的身子是圣灵的殿；基督徒不再是自己的人，而是基督用祂舍命的重价买回来的，所以应当过圣洁的生活在身子上荣耀神。

基督徒应当在身子上荣耀神，这不单是指我们要远避淫行过圣洁的婚姻生活，也包含有很多方面的内容；而衣着装饰就是其中之一，所以我要借着今天上午的这点时间向大家来讲解基督徒的衣着装饰观。
有关基督徒的衣着和佩带饰物方面，很多人都有困惑和误区；甚至各教会也有不同的立场和观点，有的教导信徒必须穿什么样的衣服，做出很具体的规定；也有的说衣着装饰是基督徒的自由，随便信徒怎么穿都行，教会不要去干涉信徒的自由。我们要说，给信徒做出很具体的规定，这是律法主义；而认为衣着装饰是基督徒的自由就可以随便穿着，又是自由主义，这两者都不是圣经正确的教导。今天我们要本着圣经的立场来明白自己当如何穿衣和佩戴妆饰，借着自己的衣着装饰来见证荣耀神。当我们考查圣经时会发现，圣经对基督徒的衣着装饰方面是有很明确的教导的，虽然不是巨细靡遗地给出详细的规定，但是有一些原则是适用于所有信徒的，不管是男或女。下面我们就一起来看：

一、在衣着装饰上不可男女颠倒

说简单一点就是男不穿女装，女不穿男装。神在旧约规定，男人不许穿女人的服饰，女人也不可穿男人的服饰，同理女人饰品男人也不可佩戴。“妇女不可穿戴男子所穿戴的，男子也不可穿妇女的衣服。因为这样行都是耶和华你神所憎恶的。”【申22：5】另外，男人也不可留女人那样的长发，而女人也不可留男人式的短发。妇女以长发为美，男人以短发为美。如果女人剃光头或超短发；男人则留长发，显然都是与圣经的教导相违背的。圣经说：“你们的本性不也指示你们，男人若有长头发，便是他的羞辱吗？但女人有长头发，乃是她的荣耀，因为这头发是给她作盖头的。”【林前11：14-15】为什么不可男女颠倒呢？因为神起初造人的时候就是男女有别的，当基督徒如此行的时候，是表示他们对神的创造秩序的顺服，也是说明基督徒在外表上要向世人显出内里的敬虔。
二、不要将金钱花费在昂贵的服饰上，也不要追求名牌

 我们花费多少金钱在衣服上才是合适的呢?这是必须的吗?这些金钱可以有更好的用途吗? 记得在《基督徒的金钱观》那篇讲道中谈到基督徒要如何使用金钱的时候，我引用了清教徒牧师波金斯的建议，他说：“圣经在这个问题上没有给出具体的教训，但是我建议你们跟从在你社会阶层中最谨慎，最有节制的人，以及那些和你年纪相仿的人的榜样。”这里值得留意两个词，就是社会阶层和年纪相仿。前者的意思是，例如不必要求律师和保安一样生活。第二样是指一对六十岁的夫妇不必像新婚夫妇那样生活。一些人比其他人条件更好，可以很安全地过一种比其他人更好的生活方式。但是不要跟从你的年纪和社会阶层中最奢华夸张的人，而要效法最谨慎，最有节制的人。所以这里给我们看见，基督徒在衣着装饰的消费上虽然没有绝对划一的标准，但是各人需要考虑到自己的经济能力，同时要效法那些谨慎、节制的人，不要去追求名牌和昂贵的服饰。就如使徒保罗劝告我们说：“不以编发、黄金、珍珠、和贵价的衣裳为妆饰。”【提前2:9】

实际上，基督徒若佩戴珠宝妆饰，穿着昂贵的服装追求名牌，问题并不在于我们是否负担得起，而是这样做的用意与世人一样是要令人注意，这就与我们基督徒忘我舍己的精神是不相符的。而且基督徒将金钱花费在昂贵的衣服上是有罪的，因为神并不准许我们这样做。同情心也不容许我们这样做。贫穷国家交煎的困境，在属灵上和物质上大量的需要，都指证将金钱不必要地花在衣服上，是何等的麻木不仁。有一位清教徒瓦德（Samuel Ward）在他的大学日记里列出大学其中一样的罪就是“昂贵的服装”。

同时，这也不单是指服饰的价格品质方面，还指我们所购买的数量以及使用的频率。什么意思呢？就是说有的基督徒大量购买衣物，看到喜欢的就买，根本不考虑其是否适用，以致买来没有使用几次就丢在一旁，再也不去用它。今天有些基督徒的衣橱，跟服装店大同小异。他们出外渡假的时候，带很多的裙子、衬衫和套装，看起来就象一个周游四境的衣服推销员。还有的基督徒虽然衣橱里装满了衣物，但他/她却说自己没有衣服穿，为什么？已经有的那些我现在都不喜欢。

各位弟兄姊妹，我们为什么会这样做呢?我们需要省思自己如此行的动机是为了荣耀神还是为了个人的荣辱呢?实际的原因是在于我们都喜欢别人称赞我们有出众的品味和优雅的外表。这其实还是以自我为中心的信仰，还是为自己而活而不是为主而活。所以我们每一个弟兄姊妹都需要在此省思，不要在衣着装饰上浪费神赐给我们保管的金钱以致得罪神。

三、衣着装饰要正派端庄
保罗在指导基督徒的衣着装饰的时候说：“又愿女人廉耻、自守，以正派衣裳为妆饰，不以编发、黄金、珍珠和贵价的衣裳为妆饰；只要有善行，这才与自称是敬神的女人相宜。”【提前2：9-10】他指出衣着要“廉耻、自守”，“廉耻”这个词的一个意思，就是“端庄正经的”。衣服的一个用途就是要遮盖人的身体。起码在始祖的时候是这样的。然而，现今衣服的设计，却愈来愈趋于要将人体暴露出来。换句话说，现今的人正以自己的羞辱为荣耀。不敬虔的人这样做，并不足为怪，但连基督徒也仿效着，就叫人感到惊讶了。

正派的衣饰有雅观吸引的意思。换句话说，基督徒应该衣履整洁。而认为基督徒应该衣衫褴褛，不修边幅，这样的观点一点也不可取。有一位传道人曾说，不修边幅是对圣灵的侮辱。基督徒的衣服应该是清洁的，熨贴的，完好的、得体的，合宜的。一般来说，基督徒应避免穿着一些吸引别人注意自己的服装。我们生命的意义并非如此。基督徒并不是要做人世间的装饰品，而是要做结满果实的葡萄树枝子。基督徒应避免穿着过于朴素，或俗艳，或奇怪的衣服。

另外，“正派”在希腊文里含有很整齐、适中、端正的和整理得很适当的意思。正派的标准是指社会上所公认为合宜的服饰。“衣裳”是服装、衣服。指不带金银、珍珠、宝石、水晶、头饰和昂贵衣服为装饰；也不以设计各种发型为装饰；也不用高档化妆品为装饰；更不以外表虚浮的美为妆饰；因为“艳丽是虚假的，美容是虚浮的，惟敬畏耶和华的妇女必得称赞”。【箴31：30】但有些地方的人以戴戒指表明自己是否结婚的身份，这无可厚非，不过不能追求昂贵的价格。还有人在经济条件许可下，适当佩戴饰品，以不绊倒人为原则，也是可以的。但我们基督徒一定要记住：爱上帝和爱众人的心要胜过爱这一切物质享受！

关于基督徒的衣饰，这里经文的总意是穿戴不要奢华，要朴实、整洁、端正、大方、得体、适宜、色彩适中、精心设计，才与圣徒的身份相称，以体现出自己内在的美来。不赶时髦，不流于奢华，不古板，不走极端，不世俗化，在当时的人眼中看为恰当，适合时节，保持温暖，促进人世的环境，保持身心的健康，又要与世人有所分别，才是与敬畏神的儿女相宜的。要尽可能穿得不昂贵，也不寒酸，叫神得着荣耀。基督徒的穿着不是看自己的喜好，而是以周围的人看为合宜为原则。

更重要的是信徒应当以廉耻、自守、温柔、安静的心和善行为妆饰，我们若能把衣饰上多余的钱省下来为神圣工奉献，这在神看来是极宝贵的【彼前3：4“只要以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的。”】。主耶稣就特别警戒那些追求外表虚荣，而内心却满了邪情私欲的人说：“这世界有祸了！因为将人绊倒；绊倒人的事是免不了的，但那绊倒人的有祸了！你缺一只手或是一只脚进入永生，强如有两手两脚被丢在永火里。”【太18：7-8】

四、基督徒不应穿着挑逗撩人的服装

这个可能是年轻基督徒特别是年轻姊妹的问题。今天，世人受了电视、电影、媒体的污染，这世界教导女人说：“衣着要穿得越少越好，越紧越好，几乎不要穿最好”；于是男人爱看，女人爱露给男人看。所以，你会看到在夏天的时候女孩子的衣服穿得是越来越少，越来越短，也越来越透，还越来越露，她们不感觉到羞耻，反倒认为这是性感漂亮。但我们要记得，基督徒所穿着的衣服，不应是刺激他人的情欲，或影响别人的基督徒生活的。除了那些暴露的衣服不能穿着外，一些虽然遮盖整个身体也足以引诱别人产生不洁的欲念的衣服也不宜穿着(比如太紧身、太透等)。

 当然，信徒要面对的大问题，就是来自潮流风尚的巨大压力。基督徒历来都面对这个问题，将来仍要面对。基督徒要抗衡盛极一时的风尚，跟众人的意见逆流而上，在服装方面与福音相称，是需要很大的勇气的。因为现今的时装潮流，不是要设计来促进人的灵命。相反地，时装潮流正反映当今时代罪人泛滥的情欲。特别女人的时装，是以性感、吸引人的眼球和赚回头率为目的的。所以，现今市场上女人的衣服领子是越来越低，下摆部分是越来越短；裤腰越来越低而裤腿是越来越短；什么袒胸露乳露背装、超短裙、迷你裙、小短裙等等是应有尽有；相反，你要想买一件正派的服装却是非常困难。记得我曾经陪我家姊妹去买夏天的衣服，在火车站那里的白马服装市场上逛了半天，才勉强找到合适的衣服。今天有的基督徒就向这个世界的潮流妥协，他们会说，市场上到处都是低领衫、低腰裤，买不到其它的，只好将就着穿了。这不是基督徒应该有的态度，我们应该说，我买不到合适的，情愿找裁缝去定做也不穿那些不合适的服装！阿们？事实上，我们基督徒要立定心志，真正让基督成为我们生命的主，成为我们衣橱的主，以荣耀主造就人为原则，一切就会妥当。

在这里我也要对我们教会之前的关于姊妹的穿着上的指导做一个更正和调整：当时弟兄在讲解海德堡要理问答109问的时候说：“作为教会的姊妹们当在这方面谨慎，穿衣服不可太露（低腰裤、低领衫）太短（短裤和短裙{只能穿超过膝盖}、短衫{必须带袖}）太透（透明度太高、镂空纱网状衣服）因为这些穿着打扮都会给别人带来试探，会刺激人眼目的情欲把人陷在罪中。”这里总的原则并没有问题，基督徒姊妹的确需要在穿着上很小心，不可因为短、露、紧、透的原因而导致别人犯罪；但是这里提到的“短裤和短裙{只能穿超过膝盖}、短衫{必须带袖}”却有点过了，这也是我们请教了董牧师之后才意识到的。我们现在要做的调整是姊妹穿短裤短裙的时候，不会硬性规定必须过膝盖，穿短衫也不硬性规定必须有袖子；但是，我们仍然要强调姊妹衣着的原则就是：不要与“引发男人的淫念”有任何牵扯。如果你的穿着因为短、露、紧、透而让男人时不时想看你，那就不相宜。神乃是要我们穿上主耶稣基督，像披戴衣服一样，用公义为袍。圣经说：“总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。”【罗13：14】 

五、不要过分追求时髦
无论男女都不可为赶时髦而纹身、纹眉，留涂指甲，打鼻眼等。因为圣经反对一切为美而损伤身体的事情【利19：28“不可为死人用刀划身，也不可在身上刺花纹。我是耶和华。”】，信徒的身体是圣灵的殿，人不可故意去毁坏身体。【参林前6：19-20】我们不可为了一时的美而伤害自己的身体！

穿戴上不要赶社会潮流，要知道时髦是被魔鬼用来利用试探人的。时髦给人造成贪恋世俗，追求人世虚浮的荣耀，造成物质浪费，带给人灵性的冷淡。虚荣心成为追求时髦的通病，这与圣徒爱神爱人的心是相违背的。

六、结论

通过以上这五个方面原则的讲述和了解，现在我们要对它们进行总结：

无论弟兄姊妹，都不可违背神创造之初所定的男女有别的秩序，男不穿女装，女不穿男装；男不留女发，女不留男发。

无论弟兄姊妹，都不可追求昂贵、时髦和名牌的衣着妆饰；也不可穿什么奇装异服，使自己变得很另类；而应当穿正派端庄的服装，并且“以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，”以此表明我们的敬虔品格，荣耀神的名。

3、不可穿挑逗撩人的服饰，导致别人犯罪。

这特别是指向姊妹们，所以我在这里也给姊妹们两方面的劝勉：

（1）姊妹要用圣洁、尊贵守着自己的身体 

基督徒姊妹更要用圣洁、尊贵守着自己的身体，因为神的旨意就是“要我们晓得怎样用圣洁、尊贵守着自己的身体”【帖前4：4】。圣经说：“凡不义的事都是罪”【约一5：17】。请你仔细想一想，“裸露的衣着”是公义的事情吗？用“引起淫念的衣着”来吸引男人是公义的事情吗？“淫态”绝对是不义的，“淫态”就是罪。穿着裸露的衣服就是在引诱男人犯动淫念的罪，计划用这样的行径来引起男性的注意，这在思想上已经得罪神。 

基督徒姊妹必须要了解这个事实：裸露的衣着不是一种衣着而已，它背后的目的就是要引人败坏、引起淫念，用情欲来勾引男人的注意力。圣经不要我们学习世界的淫态，无论世界用什么理由来包装淫行，圣经教导我们不要听从，不要入了迷途！圣经说：“你的心不可偏向淫妇的道，不要入她的迷途。她（淫妇）的家陷入死地；她的路偏向阴间。凡到她那里去的，不得转回，也得不着生命的路。”【箴7：15；2：17-19】作为基督徒，我们一定要记得惟有圣经的教导才是我们行事为人的唯一准则！
姊妹们，神乃是要我们穿上主耶稣基督，像披戴衣服一样，用公义为袍。神叫我们不要为肉体安排，不要裸露自己的身体，不要放纵自己的情欲。 圣经说：“总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。”【罗13：14】圣经又说：“又愿女人廉耻、自守，以正派衣裳为妆饰，不以编发、黄金、珍珠，和贵价的衣裳为妆饰；只要有善行，这才与自称是敬神的女人相宜。”【提前2：9-10】
（2）姊妹保守身体的原则 

圣经说：“神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行；要你们各人晓得怎样用圣洁、尊贵守着自己的身体。不放纵私欲的邪情，像那不认识神的外邦人。”【帖前4：3-5】。 

姊妹们应该用“圣洁、尊贵守着自己的身体”，而保守身体的原则就是：除了自己的丈夫以外，任何其他的男人都不该看到自己裸露的身体。请记住，“裸露”和“淫念”是脱不了关系的。事实上，“裸露的衣着”，无论是露胸、露肩、露肚、露大腿、露乳沟、露半胸、露股沟、露丁字裤…等等，这些的特性都是一样的，它们背后的共同特性只有一个目的，就是用“裸露”来引起男人“动淫念”，用裸露来吸引男人的注意。你会发现，在色情刊物、色情网络、色情影片、以及“任何引发男人动淫念的电视、电影、广告、杂志”当中，绝对少不了上述的这些裸露。我想作为基督徒的姊妹们肯定不会有要引起男人淫念的目的和动机，但是当你无知地追随世界的潮流，这样穿着的时候，就是在这个罪上有份，不管你有心无心。

惟愿我们每一位弟兄姊妹在明白了基督徒的衣着装饰观后，都能够愿意照着圣经的教导去行，不穿异性的服饰，“廉耻、自守，以正派衣裳为妆饰，不以编发、黄金、珍珠，和贵价的衣裳为妆饰；”并且“以里面存着长久温柔、安静的心为妆饰，”“总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。”努力追求善行，在我们的身子上荣耀神。阿们！

思考问题：

教会可以给信徒规定穿着妆饰的具体标准吗？为什么？

圣经对基督徒的穿着妆饰有哪些的指导？经文在哪里？

为什么基督徒不可追求昂贵、时髦的服饰？这个世界在时装的潮流上是怎样的？

为什么暴露、紧身和透明的服饰基督徒都不合适？这与那条诫命有关？

为什么基督徒不可以纹身、戴鼻环和打过多的耳钉？姊妹都怎样来保守自己的身子？


基督教改革宗合肥惟恩教会


  吴卫真弟兄
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