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与怀疑争战
阅读经文：诗73：1-28
证道经文：诗73：1-28
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：诗篇73篇讲述的是有关受苦的问题。我们中的许多人，无论是年长的还是年幼的，对苦难多少有些了解。我们中间有些人因为身心健康问题受苦，有些人因为亲眼目睹家人与各种健康问题争战而受苦，也有些人因为所爱的人在困苦中离世而受苦。对我们大多数人来说，苦难是生活中极其真实的一部分，常常留给我们一堆似乎没有答案的难题。

当我们开始把自己的生活与他人的生活进行比较的时候，苦难的问题就变得复杂了；当我们观看那些漠视神的人的生活的时候，苦难的问题就变得更加复杂了！我们看到许多不信的人，他们似乎生活得称心如意。那些最漠视神的人似乎在物质上最富有，比如娱乐界的人总是很高调，而且也吸引了我们去注意他们；我们看到他们活在不认识神的生活中，但是他们似乎拥有最好的一切。

当我们看到这种情形——义人受苦而恶人兴旺——的时候，我们可能会受试探去怀疑神到底是怎样的一位神，神真的是良善的吗？神真的关注这个世界吗？我们可能会受试探，怀疑神在这个世界里到底在做什么，他真的在掌管一切吗？有没有什么事不在他的掌管之中呢？这些就是诗篇73所讨论的中心问题，所以，今天我们分享的主题是：一个信徒与怀疑争战，想要明白神到底是怎样一位神和神在做什么。
这首诗篇犹如一个旅程，随着这首诗篇的展开，我们将会看到不同的景致。诗篇里有高山，也有低谷；旅途中还有不同的人物角色，比如诗篇的作者等。这首诗篇的作者是亚萨，他是生活在大卫和所罗门时期的真实人物；其他的角色有神、信徒的孩子以及恶人。亚萨以诗歌的形式刻画出他是如何与这些人物角色穿行在这风景中，以及在他的旅程中，神是如何带领亚萨明白他所看到的、发生在他身边的事情。

我们可能会觉得奇怪，但是这首诗开篇就是一个结论；当然，诗篇也以另外一个结论来收尾。诗篇的首尾呼应，就好像一个三明治，第1节和28节就好比是三明治的两片面包，这两节都突出了神的恩待（首尾两句中“恩待”和“有益”在英语使用的是同一个单词“good”），亚萨想非常清楚地表明他曾经挣扎过，但是最终他确信神的良善。对于这些问题，他有过激烈的内心冲突，但是他最后得出的结论表明他的心中的疑虑已经烟消云散了。神恩待祂的子民，那些爱神并且寻求神旨意的人会经历到神对他们的美好旨意。作为新约的信徒，我们知道，我们经历神的美好旨意乃是因着基督是我们的救主，基督纯洁的心放在我们里面，这确保我们无论面临何种环境，我们始终能得到神的充满爱意的恩慈。所以诗篇一开头就叫我们确信这不是一首困苦无望的诗，不像诗篇88篇那样有着悲苦的结尾：“你把我的良朋密友，隔在远处，使我所认识的人，进入黑暗里”。

在第2和第3节中，我们与亚萨一同开始了旅程。他在第1节中提到了以色列，现在他要转向个人的自述，他说他的脚几乎失闪，他的脚险些滑跌，这是一种诗意的表达方式，表示他几乎失去了信心和对神的信靠；他几乎想放弃，不想再做一个信徒；他看到一些事情强烈地震撼了他的灵命。他一向所受的教训是信靠神的人蒙祝福，而悖逆神的人遭咒诅，有许许多多经文教导这些基本真理，申命记28章只是其中之一。在第3节中，亚萨告诉我们他见狂傲人享平安，就心怀不平；他观察这些人的生活，他也希望得到那些人所享有的；因为他见恶人享平安（译者注prosperity这个词在英语中的字面意思是“繁荣”“兴旺”，而不是中文的平安，新译本就直接翻译为“兴隆”）。从字面上看，平安一词希伯来语用的是“你好”，这是一个众所周知的希伯来语的问候语，有平安和完整的意思。恶人常享安逸，凡事顺利，我们现在看到的也是类似的情形，不是吗？我们可以看看那些狂傲的人，他们自认为没有神他们照样行，他们随心所欲地生活。我们内心受到搅动，觉得自己正在错失良机。为什么我不能周五晚上出去，想干嘛就干嘛呢？为什么我不能打开电视机或电脑，想看什么就看什么呢？也许我们不想承认，但是，我们看看这世界，有时候的确会心怀不平；我们很容易忘记我们在基督里的身份；可能是出于有意也可能是出于无知，我们会忘记应当以基督的心为我们的心。

4-12节展开描述了诗人与恶人都看到的景象。当诗人观看的时候，他看到恶人没有挣扎，而信徒却必须苦苦争战，信徒必须在内心与有罪的欲望和心思意念争战，信徒要与这个罪恶和破碎世界争战；可是不信的人却似乎活得很快乐逍遥，不信的人拥有的一切似乎更诱人，不信的人似乎不用为健康问题而苦恼。当然，我们知道事实并非完全如此。但是，诗人亚萨弟兄似乎被狭隘的视野所束缚，他只能看到一组事实，他的眼目看到只是他心里想看的。他知道信徒在受苦，并且他也知道许多不信的人却没有受苦，所以，他把眼光都聚焦在这事上。他不去想那些蒙祝福而没有受苦的信徒，也不去想那些苦苦挣扎、身心患有疾病的不信的人，这就是狭隘的视野。

第5节展示的是同样的问题。按照亚萨的说法，所有不信的人都没有重担，没有重担把他们压垮；不信的人不会饱受疾病缠绕，他们不会患上癌症，他们不会得抑郁症，他们不会对食物药品成瘾，他们不会受到饮食紊乱的折磨；不信的人从来不会得心脏病也不会中风，从来不会有家庭难处，而事实根本完全不是那样的！但是，亚萨狭隘的视野使他无法看到这一小群人以外的情形，这一小群人看似亨通。

在下一节中，亚萨使用了一些词生动有力地地描绘了他所看到的情形。他看到那些人骄傲如链子戴在他们的颈上，他们因为自己的骄傲而洋洋得意；强暴好像衣裳遮住他们的身体，所有这一切是在说这些人不以骄傲和强暴为耻辱，他们好像在说：以你的骄傲为夸口吧，以你的强暴为夸口吧！

他们有着铁石心肠，心里涌出越来越多的罪恶。他们行恶无止境，当他们开口说话的时候，满口都是讥笑人的话和邪恶的话；他们说话自高。他们越来越骄傲狂妄，威胁那些他们能够欺压得住的人；他们不仅对身边的人如此行，更为狂妄的是他们甚至摆出一副似乎能一手遮天的架势，大有穹苍也不过是他们俯拾即得的一枚贝壳而已的气势。第10节是比较难理解的希伯来文，意思不容易确定，但是这节经文大致的意思是：虽然这些人如此邪恶，但是人们还是趋炎附势地想高攀他们，谄媚听从他们的恶言，好像炎热夏日中饥渴难耐的狗吐出长长的舌头一般。

然后，在11节中，我们看到这些不信的人也知道有一位神，但是他们并不把神视为全知的神。倘若有一位圣洁的神，而且这位神将要审判他们，他们自以为可以躲到神的背后避开祂；神有那么多其他事情要管，祂不会注意到他们在做什么；当审判的日子来临之时，他们只不过是随口说一下自己做了什么罢了，想怎么说都行，反正神也不会知道他们是否在说谎。

这部分的最后一节再次肯定了这一点，好像亚萨正在用手指着这些人说道：“看，他们就在那里！不信你们去看看！他们生活安逸，不用受苦，身体强壮，财宝加增！”

然后，诗人开始审视自己，他说：“那么，看看我。我一直谨慎持守神的道，我相信神的应许，并且我一直凭信心生活。但是这一切全是徒然，此时此地，这并没给我带来实实在在的果效。”事实上，亚萨的信心与顺服没有给他带来祝福，反而给他带来灾祸，还有似乎是来自神的管教，亚萨觉得他是在为他的义而受罚。

这里的隐含意思需要被解释清楚。从根本上讲，亚萨在怀疑他所信的是一位什么样的神。当这位神惩罚凭信心生活的人的时候，祂真的还是良善的神吗？恶人如此傲慢，公然亵渎神，神真的在意吗？神是不是在度假啊？

所有这些问题困扰着亚萨，这些问题有时候也会困扰我们。但是，接下来看第15节中所发生的事。亚萨一直在苦苦思考这些问题，这些使他非常困惑的问题，但是他没有将这些问题大声说出来；他这样做是好的，因为如果他大声说出这些问题，就有可能是在众子脚前放置了一块绊脚石。亚萨想到的不仅是他自己和他的个人争战，他也关注孩子们。当我们因信心问题而挣扎的时候，这一点也是我们需要注意的。当我们怀疑神是怎样一位神，怀疑神在我们生命中做了什么的时候，我们是否认真地想过应该向谁去倾诉这些挣扎？你可以向有些人倾吐，包括向你的牧师和长老倾吐，这些人是能够给予你帮助的人。但是，向另外一些人去诉说你的内心挣扎，特别是向孩子和那些信心不太坚固的人诉说，你的怀疑与疑问可能会毁了他们的信心。你的疑问或许找到答案了，但是你却把自己的怀疑与疑问种在了其他人心里，你的答案未必能令他们满意。想一想主耶稣关于凡使信祂的一个小子跌倒的教导吧！还记得那拴在颈项上的大磨石吗？

亚萨尽力用他的理性来诠释自己所看到的一切，但是他却无法理出头绪来。他说这对他是个严重的挑战——令人喘不过气来。然后，在下一节中发生某事，一切都改变了，黎明的曙光冲破了亚萨内心的黑暗。

在第17节中，是什么使亚萨猛然醒悟了呢？是什么结束了亚萨的挫败感和沉重感？亚萨说自己进入了神的圣所，然后他明白了不信的人的最后的命运。我们应该怎样理解这件事呢？历史历代以来，对这节经文一直有许多不同的理解。比如，约翰•加尔文认为这里的“圣所”指的是“属天的教义”，换句话说，诗篇73的作者思想了神的话，通过这么做，他终于明白了恶者会遭遇什么事；一位更近代的解经家提出了另一种说法：亚萨来到了圣殿的院子里，然后他目睹了一位恶人突然暴病而亡，这个思路可能是对的，但是也只不过是猜测而已。

这一节是本篇诗篇的重大转折点，我们需要仔细思考。弄清本节含义最好的方法是从“圣所”这个词入手，旧约中，这个词在希伯来语中经常指的是圣殿或会幕，让我们以此作为起点来分析。我们知道亚萨一生历经了圣殿建成前和建成后的两个时期，所以圣所有可能指的是会幕，但是让我们假定他在这首诗篇中指的是圣殿，这两种说法产生的最终结果差别不大。

在17节，亚萨告诉我们他去了圣殿。在他去圣殿的路上，他依然在苦苦思考他的问题。但是，当他到达圣殿的时候，突然一切问题都迎刃而解了！是什么亮光突然冲破了他心头的迷雾？为了回答这个问题，让我们回到亚萨时代的圣殿。想象一下，我们正走向圣殿的院子和圣殿建筑群，进入神的圣所。

于是，我们一起穿过耶路撒冷古老的街道，我们听到一片嘈杂声，有歌声——优美的歌声，使人感到兴奋不已；但是，也传来了死亡的声音。当我们离圣殿更近的时候，我们意识到所有这些声音是神的圣所传出来的，是从圣殿的院子里发出的，那里到处是人和用来献祭的动物，空气中弥漫着汗味、灰尘和动物粪便的气味，这气味直往你的鼻孔里钻。

现在，我们终于来到圣殿院子的入口。我们拾级而上，经过外院进入内院，那嘈杂的声音变得更大了。环顾四周，我们首先看到的是祭坛，祭坛后面是那个巨大的青铜水盆，是祭司在宗教仪式中洗濯用的；祭坛和青铜水盆都带有极美的装饰。在祭坛上，有火昼夜燃烧，你可以感觉到火散发出来炙热；祭司们在那里忙于把祭物献到祭坛上，他们正把祭牲的血抹在祭坛的四角上。

此时你闻到了那种气味，一种肉在火上烤的气味——圣经中称之为献给神的馨香之气；但是，空气中也飘荡着死亡的气味，一种令人作呕的恶臭。你的视线从祭坛转移开，去察看在内院的四角正在发生的事情，你发现了死亡之声就是从那里发出的：献祭用的动物正在被宰杀，没有无痛宰杀祭牲的手段——每一只被宰杀的祭牲，都必须在痛苦挣扎中死去，你能听到其痛苦的嚎叫，可以看到其抽搐的挣扎。在内院的一角，一个以色列人正在准备一只要献为燔祭的祭牲，正如神在利未记1章中所命令的那样，那个以色列人把手放在那祭牲的身上，祭司拿出刀，割开了其喉咙。当那祭牲发出临死的嚎叫的时候，你吓得不由自主地向后退；公牛鲜红的血向外喷出，一名祭司站在旁边，把大部分的公牛血收入一个容器中。然后那个以色列人把祭牲破开、洗净、预备好，以便把它交给祭司献祭；其间，苍蝇开始在在祭牲周围聚集，苍蝇闻到这种死亡的气味，就知道有动物死了。

当然，还有更多场景可以看。在前面不远处，那个巨大的青铜水盆的后面，就是圣殿。当然，我们是不允许进到圣殿里面去的。那是一座何等华美的建筑啊，圣殿上的金子熠熠生辉！但是我们的注意力再次被周围的活动所分散，祭司把祭牲放在一起，然后献到祭坛上，这些祭物很快便被火吞噬。亲身感受这一切是一次多么不寻常的经历啊！

现在我们把思绪拉回到21世纪，再来看第17节经文。我们对亚萨在神的圣所中的所见所闻已经有了一定的了解，当我们一起走过圣殿的内外院的时候，我们看到一些美好的事物，也听到了美妙的音乐；但是，你是否也注意到了周围的死亡呢？你是否听到了祭牲临死时发出的嚎叫声呢？你是否看到了祭坛上那从不熄灭的巨大祭火呢？你是否闻到了那令人作呕的死亡的气味呢？你是否看到了所有那些血，包括青铜盆里的血、祭坛上的血、屠刀上的血、容器里的血、祭司手上的血，到处都是血！还有死亡、祭火。鲜血、祭火和死亡充斥在圣殿内外院，神的圣所中。如果你到圣殿去，哪怕你闭上眼睛，你也无法逃脱这一切；哪怕你离开圣殿，你也很难忘记这一切。如果你曾经在屠宰场或肉品处理厂呆过，你会很长时间都很难忘记那种气味，当你完成一天的工作，即使沐浴之后，你的皮肤上仍会有那种气味，那种血和内脏发出的气味——那种死亡的气味。

读过或者听过这首诗篇的以色列人，对亚萨在诗中所表达的非常容易理解。是的，当然，在神的圣所——是的，如果你去那里，你就会很容易明白恶人的结局。整个献祭制度使得诗人联想起罪的工价就是死。实际上，你可以说整个献祭过程使他联想到了地狱。罪就得受到刑罚，在第18至20节中，亚萨对此进行深入的思考。神把不信的人安在滑地，使他们转眼之间成为荒凉，就像那宰杀祭牲的刀锋利地切开牛的颈项，神也是如此迅速地结束恶人的生命；正像祭坛上的火很快就吞噬了燔祭，神也为那些悖逆祂的人准备了地狱之火。那些不敬虔的人被惊恐灭尽了——他们的尖叫声使你想起了耶稣所讲的那个关于财主和拉撒路的比喻；生命之主将轻看他们——时候到了，他们会因自己的罪面临惩罚。

因此，亚萨的圣殿之行解开了他的迷团。是的，恶人有时候的确在今生看起来很兴旺，那些最不道德、最邪恶的人往往是最富有的人；而正直的人却受苦。我们想到了有的国家的基督徒，他们不能公开地按照圣经来敬拜神；我们想到了伊斯兰教国家的基督徒，他们冒着生命危险向别人传讲他们的救主耶稣基督；多么的不公正！我们也想到现在我们国家中教会所面临的困境，被限制聚会，被强制解散或者妥协立场去三自名下登记接受管理……；而这些逼迫教会的人却似乎过得逍遥自在，丝毫没有任何不顺利。这些有时候也会引起我们的不平。但是，我们从圣经中知道将有什么样的恶人的结局。尽管他们可能在这个世界上没有时常受苦，但是今生之后他们的罪会受到惩罚。神是正直和公义的，祂的话是信实的：罪的工价乃是死。

但是，我们的认识若只停留这一点上，未免太目光短浅了。因为，献祭制度岂不是更多地指向等待恶人的是永死吗？基督，基督那一次献上的赎罪祭，为祂百姓的罪而受死，祂的受难和受死确保了我们不会经历流血、永火和永死。亚萨得到的是这样的应许，但是正如我们所知，他还没有得到这个现实。然而，因着献祭制度及其所预表的，他知道他不会因他的罪而受到惩罚；他曾经愚昧无知，就像头脑简单的动物一般——多么狭隘的视野啊！

亚萨苦思冥想，想要去明白周围所有发生的一切。借着亚萨的苦苦挣扎，神向亚萨启示了圣约怜悯与公义有着何等的深度和丰富。在诗篇接近尾声的时候，你几乎可以看到亚萨拍打着自己的脑袋大声喊道：“我怎么会如此愚笨啊？神一直都与我同在，神一直牵着我的右手；神会引导我，因着祂仁慈圣约的应许，以后接我到荣耀里！” 这使亚萨在第25节中表白道：“除你以外，在天上我有谁呢？除你以外，在地上我也没有所爱慕的。”多么有力的话语啊！神是诗人的一切；一切都可能被剥夺，但是神将永远是诗人关注的焦点。而且，就怕读者万一疏漏了这一点，诗人在第27节又提醒说：等待恶人和不忠者的是审判。至于亚萨，他认识那一位主，在主里他永获安全保障，这就是为什么他打算述说神所做的——以一种积极的方式，讲述给下一代和任何其他愿意听的人的听，告诉他们神很清楚祂是在做什么！

这首诗篇告诉了我们一段通往理解的心路历程，的确有苦难，而且苦难很容易导致一种狭隘的视野，使我们看不到神的旨意的大画面。这首诗篇通过重提旧约献祭制度，向我们描绘了那幅大画面。旧约献祭制度已不存在，但是“罪的工价乃是死”的真理——这一真理依然不变；还有神是美善的，神的确眷顾祂的百姓，这一真理也依然不变。我们可能始终并不能够完全明白神的眷顾和美善是如何实行的，亚萨找到了一种似乎令人满意的答案。生活中并非所有的问题都能很干净利落地解决好，有时候，我们在这个败坏的世界上会遇到难处，其唯一的解决办法只能靠神和祂至高无上的爱以及对我们的眷顾。神的应许，只有神知道为什么以及什么能够使我们得满足，我们可能不喜欢那样，但是，我们必须学会接受它。这实在是太难做到了，所以，我们需要呼求神赐下更多的恩典让我们能够如此行。
最后，我们希望能够说，亲近神，与神有一种亲密、有意义的关系，这对我们是有益的。我们要传扬神的作为；我们要明白神是满有慈爱、高举正义的神。唯一能够将我们的旅途带到这个终点的途径，就是行走与亚萨同样的路，并且最终在基督里找到安息。在基督里，神的怜悯和公义最终得以实现：离开基督，只剩下罪的工价，即死亡；但是，有了基督，就有了神所赐下的白白的礼物，一个完全的永恒生命!当我们受苦的时候，让我们在这一事实中找到安慰和希望。阿们!

民6：24-26  耶和华与我们立约的神赐福给你，保护你；耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你；耶和华向你仰脸，赐你平安。
思考问题：
1、 在你的人生中遭遇过苦难吗？你对这些苦难有答案吗？
2、 亚萨在这首诗篇中所展露的是怎样的一幅画面？他的疑惑是什么？他又是如何释然的？
3、 亚萨描述自己只看到恶人享福和自己遭受苦难，他描述的是全部的事实吗？为何他只看到这些？
4、 本篇诗篇的17节是重要的转折点，我们要如何去理解这里所说的状况？亚萨因此认识到什么？
5、 今天你要怎样才能在困难的困惑中真正释然呢？你有这样的经历吗？

注：本讲章基本参照引用欧陆改革宗W•布莱登霍夫牧师的讲章《与怀疑争战》一文
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