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交在神手里的灵魂

阅读经文：诗31：1-24

证道经文：诗31：5

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：诗篇31篇是大卫所写，很有可能是他受扫罗逼迫时所写的；因为当中一些段落似乎特别吻合他在基伊拉脱险逃走【撒上 23:13】，然后在玛云的旷野，扫罗在山这边走，他在山那边走，以及不久之后，在隐基底旷野洞里的经历。本诗融合了祷告、赞美、对相信神的宣告，所有这些都很好结合在一起，彼此相助。很明显，本诗可以分为三部分：1-8节，大卫宣告他欢喜相信神，在那相信中，祷告求得拯救脱离目前的患难；9-18节，大卫哀叹身处非常可悲的光景，感受他遭遇的灾难，仍祈求神会施恩为他显现，反对逼迫他的人；19-24节，他以赞美和夸胜结束这篇诗篇，归荣耀给神，鼓励自己和其他人信靠神。

在第5节，大卫以特别的方式，把自己的灵魂交给神：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”大卫所说的这句话可以有两方面的解释：（1）如果大卫在此看自己是一个将死之人，他就是用这句话，把他要离去的灵魂交给赐这灵魂的神。大卫的意思是：如果神要我死，我就甘愿领受；但让我的灵魂落在耶和华的手里，因为祂有丰盛的怜悯。（2）如果大卫在此看自己是一个落在患难愁苦之中的人，那么，他极挂念的，是他的灵魂，他更好的那部分。他认为他能为灵魂所做最好的事，就是把它交在神的手里，把那极重的信靠托付给神。请注意，庄严地把我们的灵魂交在神手里，由祂的恩典分别为圣，全然为了祂的尊荣，被用在对祂的服事上，为祂国度作好预备，这是我们每一个基督徒的智慧和本分。

今天又是我们教会两个月一次的圣餐聚会，我们要照着耶稣基督的吩咐来记念祂为我们舍命流血的大爱，所以我就借着大卫（基督的预表）在诗篇31：5所说的这句话和大家来思想基督受难时所做的事，为什么要用大卫所说的话来思想耶稣基督受难时所做的事呢？因为大卫不单是耶稣基督的预表，而且他在诗篇31篇中所写的实际上就是圣灵默示他写出来预言耶稣基督的受难的，主耶稣在十字架上就引用了这句话来将自己的灵魂交托给父神【路23：46】，因此诗篇31篇被称为弥赛亚诗篇。

的确，在大卫所说的这句话中有一些特别耐人寻味的东西。这是指向耶稣基督的预言，是主耶稣挂在十字架上时所说的话，祂当时已在那上面挂了漫长的、痛苦难当的六个小时。胆汁和醋是苦的，但相对于神的震怒来说，它们算不得什么。在祂极度痛苦的最后一刻，基督呼喊道：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”基督将祂为罪作祭物的灵魂，交在神的手中。

我在此要和大家一起来思想三点：

一、说话的人

二、听话的人

三、所交托的

一、说话的人

弟兄姊妹们，让我们再来听听这句话：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”这是一个受痛苦，受折磨的灵魂发出的呼喊。毫无疑问，当大卫写这首诗时，他就是处在这样一种状况。他在第4节说：“求祢救我脱离人为我暗设的网罗”；在第8节：“祢未曾把我交在仇敌手里”。他是一个可怜的，痛苦的，饱受打击的人。他感到撒旦和他自己罪恶的心已令他不胜重负。“求你救我脱离人为我暗设的网罗。”

弟兄姊妹们，正如我们前面所说的，大卫这句话不单是为自己说的，也是为预言基督而说的。所以，当耶稣基督要受难时，祂的心也是这样。尤其在那一天，当祂说：“现在却是你们的时候，黑暗掌权了”【路22：53】时，“巴珊大力的公牛四面困住我”【诗22：12】时，祂的灵魂更是痛苦，饱受打击的。

今天，在听众中也许就有这样饱受痛苦击打的灵魂，如果这样，这节经文就也是为你而写的，对你也是有益的。当我们的主为祂的百姓受折磨时，祂使用这节经文，祂希望教会的成员也使用它。我们看到，说完这句话，我们的主耶稣在十字架上就断了气，献上祂的生命，为罪甘愿献上，自愿舍命作为赎价。亲爱的，备受磨难的灵魂哪，盼望你能明白，那救赎大卫和耶稣基督的父神，祂也能救赎你。所以，你也可以用它来祷告：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”

二、听话的人

听话的这一位是谁呢？是救赎的主。一边是可怜的，饱受折磨的信徒，另一边是全能的救赎主。地上躺着一个可怜的受折磨的人；在他的上空站着全能的救赎主。我们就是朝着这位救赎主奔去。当基督说这些话时，毋庸质疑祂是对父神说的：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”有些人也许会问：基督也需要被救赎吗？是的，祂担当了我们所有的罪，在这个意义上祂需要得救赎。因此在祂的工作即将完成时，祂说：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”就是这个灵魂被献上作赎罪祭。当司提反说同样的话时，他不是向父神说，而是向救主呼求：“求主耶稣接收我的灵魂”【徒7：59】。通过司提反的榜样，我们也得到教训，在我们死的时刻，看基督在神的右边，把我们的灵魂托付给祂：“求主耶稣接收我的灵魂。”弟兄姊妹们，这是唯一能接收我们灵魂的手，除了祂以外，没有人能救赎我们。

三、所交托的

弟兄姊妹，当大卫说：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”时，他交托的是什么呢？他交托的是“灵魂”。人的灵魂是人身上最重要的部分。我这样说并不是要轻看肉体，但人的肉体的确不能与灵魂相比。肉体是首饰盒，灵魂才是里面的钻石。灵魂是照着神的样式造的那部分。肉体将归于尘土，但灵魂不会。脱离了肉体后它不会再犯罪——我说的是得赎的灵魂。他不会再被乌云笼罩；罪将与它永远无关。大卫交到神手中的是它；基督交在父神的手里的也是它。每一个可怜的，受折磨的灵魂也要将它交在神的手里。“人就是赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢”【可8：36】？弟兄姊妹们，魔鬼还要骗你多久呢？你还要忽视你那不改变，不知足的灵魂到几时呢？

弟兄姊妹，在应用这节经文时，我想告诉你，在什么时候我们该将我们的灵魂交在神的手里。

1、在悔改的时候

这是一个罪人第一次把他的灵魂交在神的手里。我认为这就是当保罗对提摩太说：“我知道我所信的是谁，也深信祂能保全我所交付祂的，直到那日”【提后1：12】，他所指的。你会注意到，在《圣经》中，悔改有时是从神在其中的作为那方面论及的。这两者并无冲突。悔改首先由神动工，圣灵在罪人心里工作，信心在他里面生长，将他带到基督面前，给他力量离弃罪。

亲爱的弟兄姊妹们，我必须慎重地对你说，在悔改时将你的灵魂交在神的手里，是你的重大责任，也是你的特权。你将你的灵魂交在谁的手里呢？世界的手里吗？世界曾为你钉死在十字架上吗？你曾像亚哈那样，将你的灵魂交在撒旦的手里吗？他出卖自己，作恶多端。他能为这些恶作什么？它能给他平安吗？他能靠它进天国吗？

弟兄姊妹，我要鼓励你们都把灵魂交在神手里。如果你还没有这样作，它能得救吗？不久，你的灵魂将回到神那里，如果它尚未被交在那位亲身为我们承担罪，被钉在十字架上的救主手里，你会是什么样子呢？但有些人可能会说：祂会接收我的灵魂吗？我是这样的卑污不堪、我是这样的罪孽深重……。弟兄姊妹，祂真的不会吗？难道祂说过，那个灵魂太低贱了？那个灵魂在罪中呆得太久了？要记住圣灵借保罗给我们的安慰：“基督耶稣降世，为人要拯救罪人；这话是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是个罪魁”【提前1：15】。所以，罪魁啊，要把你的灵魂交给祂。

2、在受到试探的时候

受试探的时候正是应该多多做这个祷告的时候。因为试探是来自于撒旦的引诱和攻击，我们这些软弱的人若想依靠自己去抵挡撒旦，那么失败就是注定的！所以我们应该祷告说：“我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”有时候，我们似乎很难将这句话说出口。但是，我们不要忘了，耶稣基督为救我们洒尽了自己宝贵的鲜血，难道祂会将我们丢在敌人的手中不顾吗？所以，大卫在面对试探时说：“求祢救我脱离人为我暗设的网罗，我将我的灵魂交在祢手里，耶和华诚实的神啊，祢救赎了我。”【诗31：4-5】

弟兄姊妹请注意，这些词中有一线希望之光：“耶和华诚实的神”。记住，祂是诚实的神！祂曾说过：“他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去”【约10：28】。祂曾说过：“愿赐平安的神，亲自使你们全然成圣；又愿你们的灵与魂与身子得蒙保守，在我主耶稣基督降临的时候，完全无可指摘”【帖前5：23】。难道祂不是言出必行吗？

3、正在患难中的时候

许多基督徒对患难一无所知。他们蒙保守一帆风顺；他们的小船在风平浪静中。他们不知怎样写“以迦博”——荣耀从他们中离开；或从未像拿俄米一样说：“不要叫我拿俄米，要叫我玛拉，因为全能者使我受了大苦”【得1：20-21】。但是，亲爱的弟兄姊妹们，你并不总是有这样的时候。黑暗和疾病的日子也会要临到，那时你能作什么呢？只有一个地方你可以投奔，因为“神是我们的避难所，是我们的力量，是我们在患难中随时的帮助。所以地虽改变，山虽摇动到海心，其中的水虽匉訇翻腾，山虽因海涨而战抖，我们也不害怕。”【诗46：1-3】

4、正要尽本分的时候

今天教会中很多基督徒的生命是有问题的，当他们听一场讲道后，他们常常问的是：“你喜欢这场讲道吗？”而不是：“我从中受益了吗？”这就表明他们只听道却不行道。换句话说，他们不知道应该尽自己作为基督徒当尽的本分。但是，如果你是一个真正的信徒，你就要立定心志来遵行神的旨意。而这个时候，你就需要将自己的灵魂交托神，因为圣经告诉我们：“凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫。”【提后3：12】所以，那些不单认真听道也愿意努力行道的弟兄姊妹们，请把你的灵魂交给祂，祂能背负你，祂会对你负责任到底。他宣告：“直到你们年老，我仍这样；直到你们发白，我仍怀搋”【赛46：4】。除了祂，没人能背负你——祂在你尽本分前指引，在尽本分时带领，在尽本分后接受。亲爱的弟兄姊妹，将你的灵魂交托给祂，祂必指引你的路。“你或向左，或向右，你必听见后边有声音说：‘这是正路，要行在其间’”【赛30：21】。

5、最后，在濒临死亡的时候

我们的元首基督曾用过这个祷告，它也会适用于所有肢体。死亡是一件重大的事，因为我们都要独自去，而且去的是我们从未去过的地方，那里的一切都将是新的，陌生的。当我们来到施恩宝座前，我们曾经到过那里，也知道这条道路；而通往死亡的路是黑暗的，因为我们去的是一个我们不知道的地方。它是黑暗的，因为它是最后的一步。死亡是重大的事件，因为如果我们死错了，我们不可能回来再死一次。

呢么，在这样的时刻，我们能作什么？把你的灵魂交在祂手里。你必须像在悔改的那一刻一样，把你的灵魂交托给基督。除了祂的手以外，没有别的手可以越过约旦河。没有一个人可以斥责狂风大浪，平静它们，但耶稣能。要知道，“耶稣基督昨日，今日，一直到永远， 是一样的”【来13：8】！

亲爱的弟兄姊妹，你预备好了面对死亡吗？你不知道很快我们就会听到另一个声音，听到号筒的吹响？如果你将自己的灵魂交给这世界的神，那么，当神说：“去找你自己选择的神，将你的灵魂交给你所爱的世界吧！”的时候，你将怎么办呢？惟愿我们每一位都将自己的灵魂交在父神的手中，无论是在我们最初悔改的时候、在受试探时、在遭受患难时、正要尽本分时，还是濒临死亡时。阿们！

思考问题：

大卫在诗篇31：5所说的是什么意思？给你怎样的教导？

大卫这句话只是在说他自己吗？为什么？

大卫是向谁说这句话？这一位神是怎样的？从中你得着怎样的教导？

我们需要在什么时候将自己的灵魂交给神？

基督徒会遇到试探、患难吗？为什么？基督徒喜欢听道就够了吗？你是如何做的呢？

注：本讲章参照罗伯特.慕烈.麦克谦的讲章集《忠心的事奉》之《交在神手里的灵魂》一文
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