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基督徒当各尽其职同心建造教会

阅读经文：该1：1-11；林前12：12-27

证道经文：弗4：11-16

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢主的预备和教会的安排，使我今天有机会站在这里和大家一起分享神的话语。

圣经告诉我们，教会是神永恒的心意，是神在创立世界以前就在耶稣基督里预定好并且要存到永远的；所以在人类历史的进程中，神按照自己的旨意选召了罪人来归向祂，借着圣灵的洗与更新使蒙拣选的罪人归入耶稣基督的身体，就是教会【林前12：27】。正如身体的每一个肢体都有各自的功用，也正在发挥着自己的功用使整个身体可以健康有效地运作；照样，基督徒作为教会中的一员、耶稣基督身体上的肢体，在教会里面就有当尽的本分和责任。所以我今天要借着弗4：11-16节的经文和大家来谈谈基督徒在教会中的本分和责任，那就是——各尽其职同心建造教会。

如果我们细读弗4：11-16这段经文，就会发现，神在此借着使徒保罗告诉我们有三个重要的方面：

一、基督为了信徒的益处而赐下属灵的职分来治理教会【11-12】

二、教会治理可以使信徒长大成人，免受异端的迷惑【13-14】

三、基督徒当尽的本分【15-16】

一、基督为了信徒的益处而赐下属灵的职分来治理教会

1、教会的圣职是来自基督的恩赐

使徒保罗受圣灵的默示，在写本书（以弗所书）时指出教会是耶稣基督的身体【弗1：23】，而基督为了祂的这个身体，情愿舍己并且时刻来保养顾惜她【弗5：25-29】；所以，当基督复活升天之后，祂就特别赐下圣灵和圣职来眷顾自己的身体——教会【弗4：7-8“我们各人蒙恩，都是照基督所量给各人的恩赐。所以经上说：‘祂升上高天的时候，掳掠了仇敌，将各样的恩赐赏给人。’”】。然后，使徒保罗在此告诉我们，教会中属灵的职分是基督为了信徒的益处、为了祂自己身体的益处而特别赐下的。基督赐下圣职的目的就是要成全圣徒，带领教会的成员们各尽其职，来建立教会的【11-12“祂所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，”】。由于这里所提到的职分中“使徒、先知和传福音的”都是属于暂时性的，在新约教会正式建立之后就停止了，而“牧师和教师”的职分主要是侧重牧养和教导，本身这两个职分的功用是紧密相联而不能分开的，所以一般教会都将这两者列为一个职分，就是牧师。就如改革宗教会的神学院中的教师，他必须是牧师，有多年的牧养经验，这样他对学生的教导才不至于仅仅停留在知识理论方面，也有实际牧会经验的指导。另外，新约圣经还提到有长老（或监督）和执事的职分，它们和牧师的职分都是属于恒常性的职分，在教会中会一直持续到基督再来。圣经在其它的地方也告诉我们，圣灵在教会中设立这些属灵的职分，目的是要他们为教会全群谨慎守望、监督【徒20：28“圣灵立你们作全群的监督，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎，牧养神的教会，就是他用自己血所买来的（注：或作“救赎的”）。”】，也是要为信徒的灵魂时刻警醒【来13：17“你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁；若忧愁就与你们无益了。”】。因此教会中由牧师、长老和执事所组成的长老执事会（简称长执会）实际上就是代表耶稣基督在地上治理教会，带领会众共同来遵行神的旨意，来荣耀神的圣名的。

我知道你们教会目前在圣职和体制上还不是很成型，但是有明确的同工团队在负责带领和治理教会，这也是长执会的雏形；而且你们教会以后必定是朝着圣经所启示的教会体制这个方向去前进的，不是吗？

2、信徒要如何对待教会的治理

弟兄姊妹们，既然由教会圣职人员组成的长执会（或同工团队）是代表基督在地上治理教会，那作为教会成员，应该怎样来对待他们的治理呢？圣经教导我们每一个信徒都要顺服教会的次序，依从教牧的指导【来13：17“你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁；若忧愁就与你们无益了。”】；尊敬年长者，看顾年幼者；以谦卑彼此束腰【彼前5：5】，按照圣经原则待人处事。基督徒要顺服教会的次序，这是非常重要的。如果每个人都不服次序，一个教会又怎能合一、安定、兴旺和发展呢？可以说，基督徒不顺服教会次序就是在破坏教会的合一，使徒保罗明确吩咐我们“凡事都要规规矩矩地按着次序行”【林前14：40】。

由于现今教会在对教会权柄的认识上几乎还是一片空白，很多基督徒甚至传道人都不知道应该怎样来对待教会的权柄（事实上顺服教会的权柄就是遵守教会的次序）。但是感谢神的恩典！祂在圣经中向我们启示显明出来，在一间成型、规范的教会中，她是有合法的圣职、完善的法规和健全的体制的，教会的长执会就是耶稣基督在地上的代表，所以长执会是有实际属灵的权柄的，信徒若违背长执会的决议和规定就是在违背基督！就是在犯罪！

为什么说会众如果不顺服长执会的决议和规定就是犯罪呢？长执会又不是神本身，难道就不会出错吗？信徒不明白的时候他怎么顺服呢？这不是限制了基督徒良心的自由吗？所以接下来我要和大家来谈谈教会的会众应当如何来对待长执会的决议和规定，因为（1）长执会的决议并不能保证绝对性没有错误，因为牧者也是全然败坏的罪人；（2）同时教会中的会众并不是每一个人都有相同的属灵认识和看见。那么我们怎么说会众要完全顺服长执会的决议和规定呢？这岂不是变成了独裁或者是愚民政策了吗？作为会众，到底当如何来对待长执会呢？我在此给大家三方面的建议：

（1）顺服，如同顺服主

既然长执会是教会的元首主耶稣基督在地上教会中的代表，那么作为教会的会众就理当顺服长执会及其所做出的决议和规定。使徒保罗所说的“在上有权柄的，人人当顺服他，因为没有权柄不是出于神的。凡掌权的都是神所命的。所以抗拒掌权的就是抗拒神的命；抗拒的必自取刑罚。”【罗13：1-2】这话同样适用于会众对待长执会的权柄，希伯来书的作者也是劝勉基督徒当顺服教会的牧者【来13：17】；所以会众对待长执会所做的决议和规定是必须顺服的！

（2）维护，不可私下议论

但是，长执会的决议和规定并不能保证绝对没有错误，而且会众可能不明白长执会的决议和规定，这个时候也要无条件地顺服吗？不是的，会众在遇到这种情况时，可以、也应该向长执会反映自己的看法或想法，会众可以自己根据圣经的原则来分析、思想长执会的决议和规定是否合乎圣经，如果认为不合乎圣经，就可以以书面的形式向长执会来反映自己的见解和想法。在这里要切记的是不可私下议论！因为当会众在私底下议论长执会的决议和规定时，那是极为不妥当的！这是藐视长执会的表现！也会使更多的信徒对长执会的治理产生怀疑，怀疑长执会是否有能力来治理教会！这会使教会整体没有凝聚力，甚至会导致教会的分裂。另外，这也违背了使徒信经的告白“我信圣而公之教会”！因为你信教会，不是嘴巴说说而已的，乃是要在实际的行动上表现出来的，这表现就是在对长执会权柄的顺服和维护上。所以不可私下议论！而在现今的教会中这样的情况是很多的（私下议论），我相信大部分信徒可能是因为对教会真理的无知而这样的，并不是有意要藐视长执会的权柄。所以教会的讲台就有责任好好教导、提醒信徒明白这些真理（信徒彼此之间也应该互相提醒），使每个信徒在教会中不是在那里拆毁教会，而是在维护教会，建造教会。

（3）继续仰望，交托，顺服

 那么当信徒对长执会所做的决议和规定有疑问和想法，并且他也按照正当的方式向长执会来表达自己的想法时，教会的长执会要怎么做呢？他们应该慎重对待每一个会众的想法和建议，并根据圣经的真理原则再思考、查验决议和规定是否合乎圣经，若是真发现长执会的决议和规定不合乎圣经，那就要开会讨论修改决议和规定；若是合乎圣经的，那也要根据圣经原则来回复会众所提出的想法和建议，指明圣经是怎么说的，让会众能真正地明白这些合乎圣经的决议和规定。所以，当长执会没有采纳会众所提出的建议或想法时，会众可以向更大范围的议会去申诉。当然，当成型教会中的最大范围的议会（即总会会议）也否决了会众的建议或看法时，会众要记得，既然教会的长执会是耶稣基督的代表，就要继续顺服。可以为教会来祷告，交托和仰望神来负教会完全的责任！因为教会真正的主是耶稣基督，祂必不会丢弃祂的百姓！

二、教会治理可以使信徒长大成人，免受异端的迷惑

由于教会是由耶稣基督借着自己的受死复活打破魔鬼的头（权势）才拯救出来的一群人的聚集，这些人原本是服事魔鬼的，是基督将他们从魔鬼的权势中给夺回来的，所以教会就成了魔鬼撒旦攻击的目标和对象。牠千方百计地在教会外动用一切欺骗和诡诈的手段，也使用邪恶权势的逼迫，同时在教会中牠也兴起许多的异端邪说，目的就是要攻击教会中每一个属神的儿女，将他们重新掳去，做牠的奴仆。但是使徒保罗受圣灵的感动告诉我们，当教会在地上使用基督所赐给教会的恩赐治理教会，按照基督所设定的次序规矩而行的时候，教会信徒就可以“在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量，”并且也可以“不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端。”这是教会按着基督的吩咐和规矩而行所带来的必然结果！

因此我们必须追求在神真道上的认识和长进，并且努力照着去行，只有这样才能在认识神的儿子——耶稣基督的知识上不断长进，得以长大成人，满有基督长成的身量；只有这样我们才可以具备属灵的分辨能力，才不致受到撒旦的迷惑；而教会也就在这个过程中显得越发成熟和老练，越发彰显出基督的荣美，使神的心意得着满足、神的圣名得着荣耀！

三、基督徒当尽的本分

使徒保罗在说明教会使用基督所赐给教会的恩赐治理教会，按照基督所设定的秩序而行会带来果效和益处之后，他紧接着指出基督徒当怎样具体来进行教会的建造，那就是：“惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督。全身都靠祂联络得合式，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”【15-16】

1、连于元首基督

教会是基督的身体，那基督就是教会的头，是教会的元首。圣经使用头与身体的比喻来说明基督与教会的关系，从中我们可以明白很多方面的真理及其应用。诸如：（1）人的头脑怎样指挥全身，照样基督也指挥教会及教会的每一个信徒。但基督是借圣灵与圣道来指挥教会, 不象灵恩派、奥秘派所推崇的神使用神秘经验来引导信徒。（2）身材怎样顺服大脑的指挥，照样我们今天也要顺服基督的指挥，顺服基督在圣经中一切的吩咐。（3）一个头不可能有两个身体，而一个身体也不可能有两个头，否则是怪胎。照样，教会只有一位元首，而基督也只有一个教会，凡今天教会在基督之外另立元首的，都已经不是教会，只是怪胎。像三自会、圣公会，还有今天中国的家庭教会中，很多以老前辈的马首是瞻，遵守老前辈的教训过于圣经的教导，这都是怪胎，不是教会！（4）教会是基督的身体，那么信徒彼此之间就是互为肢体。（5）每一个信徒都有他独特的用处，都有恩赐，正如身体的每一肢体都有功用一样。由此我们知道，就如身上的肢体要想彼此合作，使身体协调，就必须顺服大脑的管理和调度，照样，我们要想同心合意建造好教会，也必须完全顺服基督的管理，顺从祂的指挥，这就是保罗在此所说的“连于元首基督”的意思。

“连于元首基督”可以说是教会在治理和建造中最重要的基础，因为教会是由各式各样的蒙恩的罪人组成的，这些人无论是在年龄、文化、生活习惯、价值观念和处世为人上都有差异。所以如果让他们按着各自的意愿来合一与团结，可能性几乎为零！只有每个人都“连于元首基督”，顺服基督借着圣灵和圣道的管理，才有真正的合一与团契。

2、百节各按各职，彼此相助

既然教会是基督的身体，信徒彼此之间是互为肢体；而每一个信徒都有他独特的用处，都有恩赐，正如身体的每一肢体都有功用一样。那么，在建造教会的过程中，每一个信徒都必须按着自己的恩赐发挥自己的功用。我们不可说自己没有用，因为神给教会的每个成员都有恩赐。甚至未重生得救的人也有，正如假肢也可在身上发挥功用，但它自己不能得益处（如卖主的犹大）。亲爱的弟兄姊妹们，我们要明白，在建造教会的过程中，我们彼此之间是不可缺少的，也是不可互相取代的，因此我们就需要按着各自的功用彼此搭配，就如使徒保罗针对哥林多教会信徒彼此嫉妒纷争、分门别类的状况时所做的提醒和教导：“就如身子是一个，却有许多肢体；而且肢体虽多，仍是一个身子。基督也是这样。我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。身子原不是一个肢体，乃是许多肢体。设若脚说：‘我不是手，所以不属乎身子。’它不能因此就不属乎身子。设若耳说：‘我不是眼，所以不属乎身子。’它也不能因此就不属乎身子。若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢？但如今神随自己的意思把肢体俱各安排在身上了。若都是一个肢体，身子在哪里呢？但如今肢体是多的，身子却是一个。眼不能对手说：‘我用不着你。’头也不能对脚说：‘我用不着你。’不但如此，身上肢体，人以为软弱的，更是不可少的。身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。我们俊美的肢体，自然用不着装饰；但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。你们就是基督的身子，并且各自作肢体。”【林前12：12-27】

所以弟兄姊妹们，我们一定要认识清楚了，教会的建造是我们每一个基督徒的本分和责任！在教会的建造中，我们每个人都不可以置身事外！除非你不承认自己是基督徒，不承认自己是教会的一员，不承认自己是耶稣基督身体上的肢体。

3、用爱心说诚实话

“用爱心说诚实话”，这里面包含两个重要的方面，就是爱心和真理（诚实的原文是指真理），所以这句话直译就是“用爱心说真理”；这在教会的建造中是非常重要的。如果说教会是一个由各个零件组成的机器，教会的弟兄姊妹就是各个可以发挥不同功用的零件；但是这些零件会因为生锈或灰尘的侵入而变得配合不协调，影响整个机器的运转；要想确保整个机器正常有序地运转，就需要润滑剂和清洁剂。爱心就是润滑剂，真理就是清洁剂。因为我们身上的罪和污秽，基督正是用水借着祂的真道来洁净的【弗5：26】；而使徒保罗就指出哥林多教会的信徒虽然恩赐和知识都全备，但是因为在运用恩赐的时候没有爱心，结果导致了彼此的伤害和矛盾，所以他在林前13章特别强调爱的重要性。

“用爱心说真理”这在现今的教会中已经非常少见了。很多的时候，我们看到的情况都是当面不说，背后乱说；当面说好话，背后说坏话。这尤其在我们中国教会中很普遍，很可能与我们中国人的劣根性有关：怕得罪人，讲人情不讲原则，虚伪等等。但圣经告诉我们“当面的责备，强如背地的爱情。”【箴27：5】“用爱心说诚实话”是建造教会过程中必不可少的方法，因为保罗说这是我们“连于元首基督”的表现之一，也是使我们生命长进的重要途径【弗4：15“惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督。”】！所以我们要将这重要的方法运用在自己的生活和教会的建造中。

4、自身与教会共同增长

使徒保罗说，当我们照着上面的指导认真去行的时候，就可以“叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”这给我们看见，“连于元首基督”、“百节各按各职，照着各体的功用彼此相助”和“用爱心说诚实话”不单是使教会得以建造的方法，也是我们自身得着建立、生命得以成长的方法；而且这两者之间是相辅相成的，教会整体成熟的同时也是信徒个体的长进之时，因为教会与信徒之间是密不可分的整体与个体的关系。就如在正常情况下，成年人的身体与小孩子的身体的区别是很明显的，绝不可能一个成年人却有小孩子的手或脚。

亲爱的弟兄姊妹们，在我们今天的阅读经文中【该1：1-11】，神借着先知哈该的口责备祂的百姓以色列人说：“这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗？……我的殿荒凉，你们各人却顾（注：原文作“奔”）自己的房屋。”可见当时的以色列人对神的殿是何等漠不关心！他们只关注自己是否吃得好，住得好，却根本不在乎神的殿怎么样。弟兄姊妹们，今天神的殿就是教会！那么，你作为神的百姓，对神的居所——教会——又是怎样的态度呢？各位弟兄姊妹，你知道你们教会现在是怎样的光景和状况吗？你的心有多少时候是想到教会的呢？你的祷告有多少时候是提到教会的呢？你的时间、金钱有多少是用在教会的建造上的呢？

惟愿我们每一位弟兄姊妹都从今天的信息得着提醒和教导，明白教会的建造是基督我们的救主所特别关注的事；也是与我们自身生命的成长密不可分的事；是我们每一个口称基督为主的人义不容辞的责任和本分！同时也让我们从中得着实际的指导，知道在教会的建造中，我们各人当如何来尽自己属灵的本分，使教会得建造，也使自身得建立，以致教会能够成型、成熟和完善，彰显基督的荣美，荣耀神的圣名。惟愿耶和华激动我们在座的每一个人的心，使我们从今天开始，从现在开始，都“上山取木料建造这殿”【该1：8】，使神的心喜乐，使神的名得荣耀。阿们！

思考问题：

1、基督赐下圣职的目的是什么？圣职与教会的建造有什么关系？

2、信徒应当怎样对待圣职人员、教会的长执会和委员会？

3、教会的建造会带来怎样的果效和益处？我们应该怎样来进行教会的建造？

4、连于元首基督是什么意思？基督今天是如何来管理教会的？

5、建造教会是谁的责任？为什么每个基督徒都需要投身到教会的建造中？

6、用爱心说诚实话是什么意思？为什么说爱心和真理是建造教会必不可少的两大因素？

7、教会和基督徒有纯正的教义就可以了吗？为什么？

8、你认为我们教会现在是怎样的状况？是富足还是贫穷？是兴盛还是荒凉？为什么？

9、你作为教会的一员，要如何来参与教会的建造？
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