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神拣选了一个破碎的器皿——摩西，来成就祂的旨意

阅读经文：出2：11-4：17

证道经文：出3：10“故此，我要打发你去见法老”

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：如果我们熟悉创世记中神对以色列先祖的应许，也知道出埃及记第一章和第二章的故事，就可以知道，神国的事在这个时期里并不顺利。创造天地的主曾经应许，要藉着亚伯拉罕的后裔祝福地上的万族【创12:３】；从他的后裔中要出一位基督，祂来要除去人的罪孽，并且使罪人与神和好。但是，这些蒙拣选的亚伯拉罕的后裔，却在埃及“受法老的奴役而哀叹”；这是一个受压迫的民族、一个破碎的民族、一个不能祝福任何人的民族。

刚才读的出埃及记的大段经文，让我们看见神如何使自己的百姓走上祝福万族的道路。按着神的命定，第一步是拯救祂的百姓脱离奴役。那么，神要如何拯救他们呢？神是一位工匠大师，祂随己意拣选器皿，并且着手在这器皿身上做工，以带领祂的百姓脱离埃及的奴役。祂的器皿是谁呢？不是别人，正是摩西。然而，摩西是一个如此不完全的器皿，我们说，这个器皿实在不适合用来加快基督的到来。

看看我们自己，审视一下我们的长处和短处。我们若诚实，就不得不承认自身有很多的缺陷：我们为人父母，为人妻为人夫，我们身为基督徒商人和基督徒员工，身为教会圣职人员和管理委员会的成员，我们能够在自己和对方的身上看到许许多多的不完全，许多品性上的缺陷，许多的软弱；我们又无知、又愚昧。我们看不到自己如何能加快基督的再来。我们个人的弱点和缺点，我们配偶的弱点和缺点，上司、教师、教会圣职人员身上的弱点和缺点——的确，藉着我们，藉着这人或那人，神的国不会降临。

弟兄姊妹们，我们从今天的经文中得知，我们不要去苦思冥想谁是神所乐意使用的器皿，也不要对神所拣选的器皿的不完全而感到不快；我们应当相信这位宇宙之主，在选择使用一个器皿时，知道自己在做什么。基督作为得胜的主，坐在父神的右边，无论祂拣选什么样的器皿，肯定都能够成就父神的旨意，祂甚至藉着我们来加快救赎之日的到来！

我把今天讲道的信息归纳为：神拣选了一个不完全的器皿——摩西，来成就祂的旨意。我们要从两个方面来思想：

一、这个器皿是谁？

二、谁使用这个器皿？
一、这个器皿是谁？

我们的经文说得很明白，主耶和华差派摩西去见法老。但是，神乐意差派去见法老的这位摩西，又是什么人呢？

我们可以想出一些理由，从而得出结论说，神拣选差派这个人，的确是一个好选择。我们知道，摩西出生在法老逼迫希伯来人的年代，所以他母亲为了救他的命，一开始把他藏起来，后来又把他搁在蒲草箱里，并放进尼罗河中；法老的女儿在那里发现了他，救了他。随后，他先是由自己的母亲抚养，后来在法老的宫里长大。在使徒行传第七章，司提反提到摩西在宫中长大的结果是：“他学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能”【徒7:22】；尤其是他在法老宫中接受的训练，更使我们得出这样的结论：摩西最适合去见法老，并且把以色列人领出埃及。

为什么这个使命非摩西莫属？我们还能想出更多的原因：摩西曾对神大发热心，因为他长大后，挺身而出保护自己的百姓。我们读到：“后来摩西长大，他出去到他弟兄那里，看他们的重担”【出2:11】。 希伯来书的作者说，这是信心的行为。我在希伯来书第11章中读到这段话：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。”【来11:24】

不仅如此，摩西还选择：“宁可和神的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵”【来11:25节及其后经文】。

我们在此发现良好的教育和对神的热心，这两大要素一起使摩西成为神派去见法老，带领祂的百姓出埃及的最佳人选。在这两大有利的因素之外，我们还能想到另一个事实：摩西做了四十年的牧羊人，这确实让他学习了忍耐和信靠神的功课——更不用说，他还熟悉旷野的道路，这一本领肯定非常有助于他带领一个民族走过旷野。的确，综上所述，我们得出结论说：神选择差派摩西，的确是选对人了，摩西的确是神手中一个有用的器皿。

然而，弟兄姊妹们，我们的确需要更仔细地研究这个问题。神选派去见法老的这个人，究竟是怎样的一个人呢？我们越深入研究，就越看到他生命的不完全。

首先，令人绝望的是，摩西完全与埃及当时的现状脱节了。他的确曾在法老的王宫里长大，但是他的后半生——后四十年，却是在旷野牧羊，漂泊无定。这就好比一个从1976年就一直在大兴安岭的原始森林中生活的人，我们不会指望他现在能去吩咐总理做什么，或者给国务院出谋划策。同样，提出让摩西代表他四十年来从未谋面的（就我们所知）少数民族，去宫中对付法老，这是很不合情理的。

再看看摩西的妻子——西坡拉，她是米甸祭司的女儿，因此也是亚伯拉罕的后裔，由基土拉而生【创25:2】——但这个支派并没有承受神的应许。根据摩西的儿子受割礼的这件事【出4:25】，我们很怀疑西坡拉是不是真的相信耶和华以及祂圣约的应许。如果一位领袖没有一位真正靠得住的妻子，如果他的妻子不能给被他带领的人做榜样，这岂不是对他非常不利吗？

至于摩西的名声，我们又能说些什么呢？即使他没有犯蓄意谋杀的罪，却还是有命案在身，因为他曾杀了一个打希伯来人的埃及人，又偷偷地把尸体藏在沙土里。

那么他自己的百姓又如何看待他呢？在使徒行传第七章，司提反说，摩西“以为弟兄必明白神是藉他的手搭救他们”，就“打死了那埃及人”【徒7:25】。“但是”，司提反接着说，“他们却不明白”，反而弃绝摩西。第二天，当摩西试图解决两个以色列人之间的争斗时，其中一个人嘲讽他，说了出卖的话，“难道你要杀我，像昨天杀那埃及人吗？”【出2:14；比较徒7:26】摩西听闻此言，害怕丧命。为了躲避法老复仇的刀剑，他逃走了；他断送了帮助自己百姓的机会。

更糟糕的是：摩西在米甸住了四十年，他远离以色列人，远离圣徒的相交，远离旧约时代的教会。的确，在埃及，神的百姓对耶和华的服侍是相当薄弱的；可是，教会软弱这个事实并不使摩西有权利“离开教会，去过自己的生活”。他可能被迫逃命；但是，即使在这种“状况或情形”下，也不能免除每个人与神百姓的联合、“保守教会合一”的责任，正如《比利时信条》第28条所教导我们的。

而且，当摩西回应神在烧着的荆棘中说话时，上面这一点表现得更为明显。虽然神呼召摩西去完成一项天国的使命，但是摩西提出了不下五条拒绝的理由——也就是说，他找了五个借口来推脱。

3:11“我不配。”

3:14“神是谁，祂能做什么？”

4:1“百姓必不信我。”

4:10“我素日不是能言的人。”

4:13“我不想去，你打发别人去吧！”

可以说，置身教会之外“独自”生活了四十年之久的摩西，四十年前那种使他去看他弟兄并且竭力帮助他们的信心，已经荡然无存了。五次拒绝神的差派——这当然不是出于信心的语言！当我们看到摩西每次反对，神都指出他的理由不成立时，就越发显明了他没有信心；然而摩西还坚持己见。如果信心是藉着行为彰显的，那么摩西的拒绝和推脱就显明他的信心是死的，而不是活的。

弟兄姊妹们，你们看到，即使用我们今天这个败坏的世界的标准来衡量，摩西的履历以及他长期与时代的脉搏脱节的事实，也使他不可能成为与法老谈判的人选——更不用说拯救一个民族脱离捆绑了！摩西对神提出的拒绝理由，跟我们的借口多么吻合：主啊，谢谢了，但是这个我不行，派别人去吧！然而，我们却读到：“故此，我要打发你。”神错了吗？难道神不了解摩西的背景和资质吗？不是的，亲爱的弟兄姊妹们，神不会犯错，神对摩西的背景和品性了如指掌！然而，神乐意呼召摩西这个罪人来担当这项特定的使命。既然是神呼召的，人就不能拒绝神的托付——摩西不能，神差派摩西去见的那些人也不能。关键不在于神乐意使用的是怎样的器皿，他的素质如何；关键只在于，而且始终在于，是谁使用这个器皿！我们来看第二点。

二、谁使用这个器皿？

神在指示摩西前往埃及之前，已经向摩西充分显明，拣选使用这一器皿的匠人是谁。虽然摩西对旷野非常熟悉；可是，有一天，他却看到了自己从未见过的事：一丛普通的荆棘莫名其妙地被火烧着，却没有被烧毁。它只是燃烧，却枝叶无损。摩西进前观看这个奇迹，想看个究竟，直到听到一个声音才停下了脚步。这个声音指示他不要再走近，甚至还吩咐他脱下鞋子，因为他所站之地是圣地。烧着的荆棘中有声音这样表明自己的身份：“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”【出3:6】

摩西非常清楚地明白这些话的含义：这是全能的神！因此他感到害怕，蒙上了脸。

弟兄姊妹们，神向摩西启示祂自己的方式具有重要的意义。很久以前，当神向亚伯拉罕显现时，祂只是和两位天使一起走到亚伯拉罕的帐蓬那里。在神传达祂的信息之前，亚伯拉罕并不清楚这位客人是谁。那么，这一次，神为什么没有采用同样的方式呢？为什么这次是在烧着的荆棘中显现呢？

火在圣经中具有特定的意义，在圣经中，特定的火意味着神的显现。例如，我想到亚伯兰的一次经历【创15章】：主耶和华吩咐亚伯兰将几头动物每样劈成两半，一半对着一半地摆列。按照当时的习俗，立约的双方从肉块中间经过之后，这个约才能生效。神从这些肉块中经过，以此作为确认与亚伯兰立约的记号。神是怎样经过的呢？——祂是以“烧着的火把”的形式经过。换句话说，这烧着的火把表明了神的亲自显现。摩西肯定知道这段历史，在他幼年时，他母亲就使他对此铭刻在心；如今，摩西看到火焰，荆棘却没有烧毁，他只能得出一个结论：神在这里！

但是，火不仅仅意味着神的显现，火也包含着审判的概念。我要提醒弟兄姊妹，在伊甸园的入口处有发火焰的剑【创3:24】；还要提醒你降于所多玛和蛾摩拉的火，毁灭了那两座城【创19:24】。的确，火是表明神的临到，而这是一位不能容忍任何罪的神，祂的圣洁要求祂施行审判。

摩西知道神对以色列先祖的启示，当然也知道火在神的启示中的意义。如今，这里有荆棘被火烧着，却没有烧毁。这就是神在荣耀中的显现，是神在圣洁中的显现；而这位神的圣洁应当也意味着，在祂的面前，任何有罪的事物都必被立即销毁，摩西本人也不例外！但是，正如这荆棘烧着却没有被烧毁一样，摩西也没有被销毁，虽然在神的面前，却没有被神大而可畏的圣洁立刻燃尽。所以，我们看到这烧着的荆棘不仅显明极其荣耀、圣洁的神的同在，而且也彰显了满有恩典的神的怜悯。

这位圣洁、荣耀、有无限怜悯的神，丝毫没有让摩西对祂的确切身份产生疑虑。荆棘中有声音说：“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”这位圣洁、荣耀、无限怜悯的神，用一句话表明了祂自己就是那位立约的神。很久之前，实际上在大约四百年前，神曾经对先祖亚伯拉罕说：我与你立约。这约是什么呢？就是我要做你的神。也就是说：我要做你的父，你要做我的儿女，因此，我要眷顾你，赐给你每日的所需，使你能为我而活。神赐给亚伯拉罕的这个应许，后来又向以撒和雅各重申：神是他们的神，以色列是神的百姓。摩西的生父暗兰相信这个应许，所以他凭信心把摩西藏起来，使摩西免遭葬身尼罗河的厄运。

然而，神在多年前对亚伯拉罕说了这句话之后，现在又重申：我仍然是亚伯拉罕、以撒和雅各的神，我仍然是这位神，我没有忘记早先对他们的应许，而是一直信守我自己的诺言，我始终是信实的。其实就在此刻，我也听到我的百姓在埃及地的哀声。

亲爱的弟兄姊妹，你们看，神用这种方式，在烧着的荆棘中向摩西显现，这样祂就向摩西启示了祂自己的身份。接下来，摩西接受了一个命令——这个命令是摩西自认为根本无法胜任的，我们也不得不承认摩西面临着许多的不利因素。但是，在摩西领受这个使命之前，他已经知道给他下命令的神是谁，这才是关键所在：关键不在于器皿，而在于使用器皿的那一位。

因此，当摩西拒绝神的呼召时，就是拒绝那位以燃烧的荆棘引起他注意，并向他启示自己身份的神。摩西第一个拒绝的理由是关于他本人：我是什么人？【出3:11】但神的回答是：你是谁无关紧要，关键是我要与你同去。最重要的是——我是谁！我是那位荣耀权能、无限圣洁、从烧着的荆棘中向你说话的神。

然后摩西提出第二个拒绝的理由——神是谁，祂是怎样一位神——于是神启示了自己的名字——我是自有永有的——神用这个名强调了祂就是那位在荆棘中显示自己的神：我是自有永有的、荣耀、圣洁、威严、无限怜悯、信实的神【出2:14】。同样，当摩西提出第三个拒绝的理由时，神也显明祂是一位大能的神：能使杖变成蛇，又变回杖；能使摩西手上长大出麻疯，又得洁净了【出4:1及其后】。神对摩西种种借口的一一驳回，都进一步强调了祂是在烧着却没有被烧毁的荆棘中显现的神——祂向摩西启示了自己的身份——祂是神。

弟兄姊妹们，这就是那位神，神对这个不够格的牧羊人说，“故此，我要打发你”。现在我们明白了这里的要点：摩西可能觉得自己很不胜任这一使命，也许法老看似很强大，百姓又非常悖逆，他们甚至知晓摩西的过去。但是，如果是神打发摩西去的，其它的一切就都不重要了：关键不在于器皿，不在于器皿的样式和品质；关键在于神，祂乐意使用这个器皿。弟兄姊妹们，我们要明白：摩西不过是一个器皿，他只是万主之主大能手中的一个工具。人绝对无权说，神乐意用来拯救自己的百姓并让以色列在基督里成为祝福的这个器皿，是残缺不全的。人应该认识到，天地之主是大有权能的，祂凭着自己的智慧，无论喜悦使用什么样的器皿，都能够成就祂的旨意。

出埃及记后面记载的几件大事显明，神呼召摩西担当此任的确是正确无误的。神的百姓蒙拯救脱离了奴役，蒙带领走过旷野，并被带进应许之地。但是，请别理解错了，这个成功绝对不是因为摩西是这样一位有恩赐的领袖。他仍然是一个罪人，与其他任何以色列人一样，也是需要到西奈山后来建造的会幕中去献赎罪祭的人。这个成功是因着与以色列立约的神，祂这样使用一个不完全的器皿，藉着这个器皿来成就祂定意要做的事：耶和华藉着摩西这个器皿，的确拯救以色列脱离了埃及人的奴役；耶和华藉着摩西这个不完全的器皿，的确带领以色列人四十年走过了旷野。当然，摩西是一个罪人，摩西是软弱的，但重要的绝不是神拣选用来完成使命的那个器皿；重点始终是使用器皿的神。

主所爱的弟兄姊妹们，虽然自神差遣摩西的日子以来，已经过去了许多个世纪——但是这位神并没有改变。在旧约时代，神凭着自己的主权，呼召了许多人去完成祂国度中的特殊使命，无论是先知、祭司、君王，还是父母、教师，或是向邻舍忠心作见证的人。在旧约时代，每一个蒙神赋予天国使命的人都是罪人。每个人都很软弱，每个人都有不可告人的一面，每个人都有品格的缺陷；所有的人都极其需要神所应许的救主来拯救他们。但神成功地使用了祂所拣选的每一个器皿，祂从未拣选一个器皿，并在尚未成就祂的旨意之前就弃之不用。

一次都没有吗？有过一次。神只有一次弃绝了祂拣选的器皿，就是在骷髅地的十字架上，耶和华弃绝了祂的独生子——让这个器皿独自完成命定的使命，这位伟大的窑匠没有插手。基督靠自己成就了这一切。虽然在人看来，基督是无用的器皿，但祂却偿付了罪的赎价，使罪人与神和好，败坏了那恶者的权势，胜过了死亡。结果，至高神让神子成为万主之主——祂拥有至高的主权，可以选用任何器皿。今天，在祂的国度里，升为至高的基督使用父母、教师、传道人、货车司机和电工，做祂手中的器皿，来成就祂特定的旨意，以加快祂早日驾云从天再来。所有的器皿都是罪人，基督为每个特定的使命拣选的器皿都是破碎、扭曲、不正常的；但是祂仍然成功地使用他们，使祂的国降临。

当然，人还是人。基督使用的每一个器皿都有缺陷，因此，人们指出这些缺陷，提出批评，是应当的。但是，弟兄姊妹们，在任何时候，缺陷从来都不是重点！在任何时候，批评神乐意使用的器皿的品质，都是错误的。做儿女的不应当对父母挑剔责备，其实神知道每个人的弱点，但祂还是乐意使用他们做圣约儿女的父母。因此，儿女“当忍耐父母的软弱和缺点，因为神的旨意是籍着他们来管教我们”【要理主日39】。同样，教会的会众不应当挑剔圣职人员性格上的缺陷，并且被这些缺陷绊倒。神在呼召弟兄们从事服事时，已经非常清楚他们都是有罪的人，是非常不完全的人。神知道这个人软弱、犹豫，而另一个人喜欢支配别人、骄傲自大；神还知道那个人口拙、不善言辞；也知道另外一个人有着不光彩的过去。但是，弟兄姊妹们，所有的缺点都无关紧要，今天当升为至高的基督，照着自己的智慧，乐意使用某个器皿来完成天国的一项特定使命时，我们要尊重祂的拣选，并为此赞美祂；因为祂使自己的国度降临，并使自己的名得荣耀，并不是藉着使用最完美、最新、最好的器皿。祂藉着使用破碎的器皿，使祂的国降临到家庭、教会、工作场所——这里是一把破扳手，那里是一个扭弯的螺丝刀，那边是一大把弯曲的钉子；这里是一位手忙脚乱的老师，那里是一对精疲力竭的父母，那边还有一位絮叨的老人。

你可能会对我说，你无法藉此建造什么。是的，靠人的力量是不能。但是，如果神是这位建筑大师，我们还有资格挑剔吗？！亲爱的弟兄姊妹们，要清楚地知道：批评神选择的器皿，实际上是批评神。神不理会摩西的牢骚，也不会理会我们的抱怨。相反，倒是我们应当承认神的道路高过我们的道路，所以我们要尊重祂所做的——我们要接受神所乐意使用的特定的器皿，不管这些器皿是我们自己，还是别人。

弟兄姊妹们，很快，我们的主就会从天上驾着云再来。在那个历史时刻，神会赐给我们特权，使我们完全看清过去的岁月。那时，我们将能证实基督在历世历代乐意使用的器皿都是不完全的器皿；但是，弟兄姊妹们，届时我们也能确定，基督定意使用这些破碎的器皿（包括你我在内）所成就的工是成功的，祂对器皿的拣选是无误的。

愿这福音对我们所有人都是够用的——尤其当我们看到自己或别人的缺陷时，更是如此。阿们！

思考问题：

我们一般认为摩西被神拣选成为祂的器皿的原因是什么？

但是我们深入研究后会发现摩西有哪些问题使他根本不适合成为神要使用的器皿？

摩西面对神的差派提出哪些理由来拒绝？神又是如何回应的？

神在荆棘火焰的异象中向摩西显现有什么意义？显明祂是怎样的神？给你怎样的教导？

透过神拣选摩西这样不完全的器皿来成就祂的旨意，你明白怎样的真理教导？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏《神拣选了一个破碎的器皿——摩西，来成就祂的旨意》

http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=209
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