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神造了我们，使我们成为基督的身体
阅读经文：林前12章
证道经文：林前12：24-26
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：诗篇第139篇是很多基督徒都非常喜欢的一首诗。这首诗让我们很惊奇神对我们的了解，祂甚至知道我们内心深处的事。这首诗也给我们安慰，无论我们到哪里，无论我们做什么，耶和华神都与我们同在。我们的神无所不知，无所不能，无所不在，我们在凡事上都可以倚靠祂。
也正是这位大能的神创造、塑造了我们，这是多么伟大奇妙的真理啊！祂按照祂全然的智慧创造我们，使我们有206块骨头、600块肌肉、上万公里的血管等等。神照着祂的旨意造我们，诗人说：“我的肺腑是你所造的。我在母腹中，你已覆庇我。我要称谢你，因我受造奇妙可畏。你的作为奇妙，这是我心深知道的。”【诗139:13-14】人体是由成千上万个不同部分组成的，这些不同的部分互相配合，分工协作，构成了一个有机的整体。

在我们今天开始所阅读的经文哥林多前书第12章中，保罗把教会比作身体，这个比方让我们明白关于基督教会的一些重要真理。我们的救主基督有一个身体，就是众信徒，他们藉着基督的灵成为一体。基督的身体也是由许多不同的部分组成的，我们虽是不同的肢体，但在基督我们头的带领下，成为一体。我们被造成为一个整体，不是因为我们自己的选择，也不是因为我们对彼此的认同，而是因为神使我们成为一体。

在神建立的合一中，我们携手同行，就会有力量；在神建立的合一中，我们作为基督的肢体有使命，要互相照顾。在基督的教会里，你应当听过这样的话：“如果你我同心，就让我们同行。”今天我向你们证道的主题是：神造了我们，使我们成为基督的身体，所以，我们不应有分裂，而要彼此相顾，一同受苦，一同快乐。我们下面就从这三个方面来看：
一、我们不应有分裂

二、我们要彼此相顾
三、我们要一同受苦，一同快乐

一、我们不应有分裂

证道经文说，神配搭了基督的身体（教会），“把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。”【林前12:24-25】这里的“分门别类”，更直接的翻译是“分裂”，这个词不常被用到，只有在说到教会历史上曾发生过的几次大分裂时才会被用到。尽管如此，分裂还是存在的，它对今天基督的身体，也就是教会，仍然是一个威胁。要想明白分裂是什么意思，我们可能有必要知道，分裂这个词跟“剪刀”一词源于同一个词根。剪刀的作用是什么呢？就是为了剪开。你用剪刀剪掉不想要的部分，把想要的部分留下来。

教会有可能发生分裂，基督荣美的身体可能会支离破碎。当教会的有些肢体被认为不重要时，基督的身体就被分裂了；当有些人的需要被忽视时，基督的身体就被分裂了；当教会有结党纷争时，基督的身体就被分裂了。

我们只要看看哥林多教会，就能看到分裂的问题。分裂是哥林多教会一个大的问题，也是保罗在这封书信中最先谈到的问题之一。保罗先为哥林多信徒的信心感谢神，但紧接着就谈到了教会分裂这个严重问题，他说：“弟兄们，我藉我们主耶稣基督的名，劝你们都说一样的话。你们中间也不可分党，只要一心一意，彼此相合。”【林前1:10】保罗劝哥林多信徒要团结，要结束纷争，因为当时的哥林多信徒互相纷争，争论哪位教会领袖为大，谁讲道最好，哪种属灵恩赐最大。

圣灵在哥林多信徒身上做工，用各种恩赐装备他们，使他们建造教会，这是毫无疑问的。只是他们每个人的恩赐并不相同，而我们人一旦有分别，就想知道谁最好。这正是哥林多信徒争论的问题，什么恩赐最好？是说预言的恩赐？还是说方言的恩赐？是医病的恩赐重要？还是帮助人的恩赐重要？教会一旦有这样的纷争，就会四分五裂。

为了解决分裂的问题，保罗回到使他们联合的根基上。早在第1章第10节中保罗就说过，“我藉我们主耶稣基督的名，劝你们都说一样的话……”保罗在此强调的是教会里的人际关系有全新的根基，教会团结有全新的根基，那根基就是基督，祂以祂的灵与我们同在。

弟兄姊妹们，我们跟哥林多信徒一样需要保罗传讲的这个信息。我们彼此之间有很多不同之处，比如年龄不同、能力不同、财力不同、地位不同，长相不同等等。因为人与人之间存在种种的不同，所以我们可能容易喜欢教会中那些跟我们意见相同的人，容易去论断那些与我们意见相左的人。我们可能会根据家世来论断一个人，说：“这个人的出身背景好，那个人的出身背景差。”

就像我们剪东西，把不要的和要留下的分开一样，我们跟人打交道，也用不了多久，就会把人加以区分：这个人不错，值得交往；那个人穷，不值得我花时间；那个人的观点我不喜欢等等。我们要非常清楚一点，分裂就是从对人加以区分开始的，有的是公开的，大部分都是不公开的。公开的是显而易见的，不公开的只有通过仔细观察才能留意到。看敬拜结束后的互动，听别人的对话，你可能就能看到这种分裂。但不管是不是公开的，是分裂就会伤害基督的身体，就会使教会的头基督蒙羞。

教会不应当有纷争。保罗对纷争结党的哥林多信徒说要停止纷争，因为“就如身子是一个，却有许多肢体；而且肢体虽多，仍是一个身子。基督也是这样。”【林前12:12】。保罗在哥林多前书第12章第12节后面的经文中详细解释了教会就像有许多肢体的一个身体的具体含义。

他解释说，基督的身体就是教会，就是信靠耶稣而得生命和救恩的人。信耶稣的人有各种不同的背景，有不同的才干和优点，同时也有不同的软弱，但在基督里都是一体。不同的肢体在基督里互相配搭同工，也应当互相配搭同工。

我们从哪里得知这一点呢？我们从经文第24节中得知是神“配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，”是神使我们连在一起的。“配搭”这个词的意思是“混合”。基督的身体不是用一整块的大理石雕刻出来的，而是由成千上万个不同的部分组成的，她是一个统一的有机体。

保罗在说身体由不同的部分组成时，意思是基督的身体确实有许多不同的肢体。我们在理论上承认各个肢体的不同很容易，我们嘴上会说：“当然每个人都有用，我们当然需要所有的人”，但在实际中我们往往认为，如果大家都一样就容易多了，如果人人都跟我一样就好了。然而，信徒有所不同，有所差异，这才是基督身体最根本的特点。

证道经文说，“神配搭这身子”，而且“把加倍的体面给那有缺欠的肢体，”【林前12:24】。我们确实会格外把体面加给身上某些部位，不是吗？比如我们每天都会花时间检查、清洁、精心打扮我们的脸，但同时，我们可能几个月都不会注意到胳膊肘，我们会因为手指非常重要而备加关注，但对脚趾却不怎么关心，我们的脚不仅被袜子套着，而且还会因为一天的工作有异味。但神就是这样使各个部分组成为一个身体，使身体的各个部分都需要彼此，即便是那些看似不太体面的部分。由于任何肢体都不能被取代，因此所有的肢体都是必不可少的。

弟兄姊妹们，这就是神对人的身体作出的智慧安排，也是神对基督身体作出的智慧安排。教会肢体的不同并非出于偶然，而是出于神美好的设计。有些基督徒的行事为人好像他们不需要其他肢体一样，但这在基督的教会里是不允许的。教会的任何一个肢体无论看上去多么无足轻重，都不应当被轻看。我们不应当把任何肢体看作是无用的或多余的，然而事实的情况是有时候我们真的忽略了有些肢体，甚至聚会几年了，还不知道对方叫什么名字，对他/她根本是陌生的，从来没有和他们有过交流；我们也不应当认为某种属灵恩赐比其他恩赐更宝贵，或认为带领人最重要，知识渊博的人最重要。圣灵在祂所有百姓的身上，就是你我和其他所有信徒身上都在做工，使我们各有不同的恩赐。

神就是这样把基督的身体配搭而成的，因此各肢体之间不应当有纷争。神这样安排基督的身体，意味着我们应当放下罪恶的纷争，骄傲的论断，要竭力追求合一。在基督里，神赐给我们的是胶水，使我们享受蒙福的团契，而不是使人分裂的剪刀。请记住，使我们成为一体的，是耶稣我们的救主。我们都有了基督的生命，流淌在基督身体血脉里的是耶稣赐生命的宝血。

二、我们要彼此相顾
既然神在基督里将我们配搭在一起，又藉着圣灵赐给了我们彼此服侍的能力，那么我们所蒙的呼召是很清楚的，就是要彼此相爱，互相照顾。我们可以从证道经文中听出这样的言外之意，经文说，神这样把基督的身体组成，“免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾”。【林前12:25】
这是什么意思呢？圣灵在第25节中所说的“彼此相顾”，其实也就是“互相照顾”的意思。“照顾”（care）这个词的原文是富含感情色彩的。圣灵不是在描述一种不冷不热的态度，对别人若有若无的关心，而是在描述一种热切或持之以恒的情感。“照顾”这个英文词还有“在乎”或“关心”的意思，这个词的否定形式常被用来表达不感兴趣、冷漠的意思，比如，我们要表达不关心某事，就会说，“哦，我不在乎，随便怎么样。”但证道经文中的“照顾”一词实际上是表达对别人极深的挂虑和在乎，经文的意思就是肢体应当互相照顾。我们听到弟兄有困难时会着急，我们看到某位姊妹软弱或犯罪时会感到不安。肢体的情况会对我们有影响。

我们想要彼此同行，想要为肢体出力。这对我们来说是很挑战的，不是吗？我们生来就以自我为中心，把自己看作是宇宙的中心，认为其他所有人都应该永远围着我转，其他所有人都应该帮助我。坦白地说，我们很难照顾别人，都是忙着自己的事，心里实在容不下别人。

当然了，我们可能会为那些住院的、孤独的和残障的祷告，但我们会怎样回应在教会里听到的其他问题呢？我们会怎样回应聊天时听到他人与罪争战的苗头呢？又会怎样对待神给我们帮助别人的机会呢？我们可能会忙得没有时间回应，可能会忙着说话，没有工夫聆听，可能不确定该怎样帮助别人。老实说，我们恐怕根本不在乎别人。

但基督改变了我们的世界，因祂爱我们，召我们以祂为中心，并要爱祂胜过一切。基督爱我们，也呼召我们彼此相爱。在基督里得生命意味着与信祂的人同享生命，意味着关心他人的福祉。既然我们是基督肢体的一部分，那么我们希望这整个身体都得保全和健康。

这就是为什么神在哥林多前书第12章的末尾向我们指出最妙的道的原因，这最妙的道就是圣灵所赐的爱，是运用各样属灵恩赐的原则。如果教会中各种属灵恩赐的使用不是出于爱，那有什么益处呢？如果恩赐的使用不是为了让他人得益处，那有什么意义呢？保罗在第13章中非常敢说，他甚至说，若不是出于爱，任何属灵的恩赐都是无用的。若没有爱，即便是最有口才的演说家，最有智慧的聪明人，最能干的领袖也不过是空响的钹而已。

弟兄姊妹们，我们必须看到，教会里最重要的并非属灵的恩赐或才干，也不是担任长老、执事或牧师这些圣职。衡量人真正的价值，其标准不在于他是否聪明，是否奉献大笔钱财，因为我们所做的一切若不是出于关心他人，就毫无意义。哪怕我们为福音受苦，在工作中为基督发声，也不值得夸赞。

但如果我们有基督的爱，我们就能大有作为。基督的爱是我们人人都需要的一个恩赐。可能你只是六年级的学生，但你可以关心别人；可能你赚着最低的薪水，但你可以照顾别人；可能你是81岁的老人，可能是寡妇，可能身体不好，但你仍然可以在照顾基督肢体的事上积极参与。不管我们是大学里的学生，还是职场上的新人，我们每天都可以显明基督的爱，因为我们每天都可以关心别人。

我们可以互相问候，互相代祷，互相记念，主动伸出援手。我们每天都可以向弟兄姊妹显明真正的爱，就是恒久忍耐，又有恩慈，为人谦卑，喜爱真理，凡事包容……等等。
三、我们要一同受苦，一同快乐

弟兄姊妹们，我要问问你们，有没有考前复习遇到牙痛的经历？那是相当痛苦的一个经历。牙齿虽然是身上很小的一个部分，但痛起来真要命。牙痛的时候，全身都跟着一同受苦。身体就是这样各部分都紧密相连的一个整体，某个地方疼痛或舒服，全身都会有感觉。

所以，在基督的身体，即祂的教会里，“若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。”【林前12:26】教会成员要荣辱与共，团结一致，相互支持。只有这样，信徒才可能在遇到挣扎时不觉得孤单，在得蒙祝福时不会争竞。

就像圣灵在第12章第26节中所说，如果你是基督身上的一个肢体，那么你就要与同伴分担苦难，分享快乐。我们在基督里是一体的，即便我们没有注意到这一点，这也是事实，所以我们要分担彼此的事。

我们也蒙召在基督里成为一体，这也是我们必须努力去做的，并要越做越好。因此，我们要培养敏锐的心，感知弟兄姊妹的需要，就像锻炼自己，使神经末梢更能感知肢体的需要一样。我们来详细看看这一点的两个方面：一同受苦和一同快乐。

“若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦。”不需要我说，你们也都知道教会里有各种不同的愁苦。有些人受苦，因为身体不好、受过伤，或得了某种病，也有些人饱受精神上的痛苦，因为抑郁症、焦虑症或感到孤独。有人受苦，因为失业或经济困难，也有人受苦，因为婚姻紧张，儿女的信仰出了问题，家庭有矛盾。除了这些愁苦之外，人还有属灵上的挣扎，比如不愿意顺服神的旨意，祷告没有得到回应，质疑自己的信仰，怀疑耶和华的美善等等。

基督的身体受了许多的苦，但也蒙了很大的祝福，因为这些苦是大家可以一同分担、一同背负的。你不必独自一人忍受痛苦，可以让他人分担。我们互相照顾是我们的特权。

我们只要想一想我们被造的身体是怎样合力对付病痛的，就能理解了。如果身上有伤或有病痛，身体的各个部分就会被调动起来共同对付伤处或疾病，给软弱的肢体输送额外的营养。无需外界要求，我们的身体就会作出这样的自然反应。但是，帮助肢体，不是我们的自然反应，而是神的呼召，所以我们要做正确的选择。我们听到别人有挣扎时，我们必须有所作为。如果有人受罪的引诱，我们应当有所觉察，并给予帮助。如果有人生活艰难，我们就当施以援手。如果有人受逼迫，我们就当怜悯并鼓励。基督的肢体要一同背负重担。

弟兄姊妹们，我们要一同受苦，至少要满足两个条件。首先，我们必须开口说出我们的挣扎，因为别人不知道我们心中的思虑。你得说出是什么使你感到苦恼，你心里在想什么，撒但是怎样试探你的；事实上，我们总喜欢让人觉得我们一切都好，没有受伤害，没有烦恼，也没有坏习惯。我们害怕别人知道我们心里真实的光景，也怕别人知道让我们愁苦的是一桩不起眼的小事，因为我们会感到丢脸。但我们有什么资格嘲笑谁呢？我们都是软弱的，每天都在与自己的血气争战，与世界争战，与魔鬼争战。我们需要帮助，也得乐意接受帮助。我们蒙召互为肢体，就要让其他肢体来帮助我们！这对他们有益，也对我们有益。

所以，我们需要承认自己的愁苦。其次，我们应当乐意帮助那些有挣扎的人，应当乐意照顾他们。在这件事上我们有功课要学习。比如，有人落入试探和罪中时，我们会如何回应呢？会不会传闲话？会不会论断人？想象一下，眼睛对耳朵说，“嗨，你听说脚的问题了吗？它真差劲，它应该振作起来。”我们不应该这样回应。按照身体的设计，身上的肢体要一同受苦，所以我们也要一同受苦，因为我们在基督里是一体的。

我们一同得着祂赐生命的福音，我们同有那更新生命的灵。神已经装备好我们，回应彼此的需要。神已经给了我们那个背负别人重担的完美榜样，祂就是耶稣基督。基督背负了罪人的担子，祂怜悯我们的愁苦，优先考虑他人，并服侍他人。我们也应该有同样的心志。

有了这样的心志，我们要对不同的愁苦作出不同的回应。对生活寂寞的信徒，我们要主动邀请他们共进晚餐，与他们一同祷告，鼓励他们。对一直在罪中挣扎的信徒，我们要直截了当地问对方。对有其他各样需要的人，我们可以为他们准备一份小礼物，做一顿饭，与他们交流，聆听他们的心声。

我知道，我们在面对教会种种的需要时，可能会感到无从下手，甚至裹足不前。我们必须跟每个生活寂寞的人交流吗？我必须给每个生病的人做饭吗？我要辅导每个年轻人，鼓励每个意志消沉的人吗？虽然教会有种种需要，但我们不要因为无从下手，就因此退缩，而要求神让我们从身边的人的需要开始，看到他们的痛苦和所受的试炼。如果你不知道谁是神放在你身边的人，可以向教会要一份你所在教会片区成员的名单，看看你所属片区里的弟兄姊妹有谁在受苦，然后想办法分担他们的愁苦，帮助他们。

当肢体得蒙祝福时，我们又该如何回应呢？圣灵说：“若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。”我们知道，人的身体就是这样：如果手脚都灵活，如果心脏强劲有力，身上其余的肢体也都得益。基督的身体也是如此。神可能给某个信徒特别的才干，使他得尊荣，神可能使某个信徒在教会中担任要职，可能使某个信徒作信心的好榜样，这些能使所有的肢体都得益处。

因为我们在基督里是一体的，所以其他信徒的喜乐也使我们喜乐。不论是婴儿的出生，还是一个订婚，不论是一场婚礼，还是一次加薪，我们都一同欢喜快乐。不论是有人作了信仰告白，还是有人脱离了罪的捆绑，或是有人在基督里有了长进，我们也都一同欢喜快乐。

所以，再说一遍，我们需要说出自己的快乐，也要说出自己的愁苦，我们得了福分也不要藏着掖着，要与众人分享。不仅要分享生活中那些值得庆贺的大事，也要分享那些普通平凡的小事。如果神恩待你，你要与大家分享；如果耶和华最近教了你什么功课，你也要与大家分享，并一同感恩。

这就是我们在基督里紧密关系的奇妙之处。一同快乐未必会导致争竞，与人分享神对自己的恩典未必是夸耀。如果我们在基督里同享生命，那么我们就可以真诚地一同感恩，一同悲伤。正如保罗在罗马书第12章第15节中所说：“与喜乐的人要同乐；与哀哭的人要同哭。”这就是基督的身体应有的回应。
弟兄姊妹们，我们成为一体，不是我们自己选择的，而是出于神完全的智慧，是祂使我们成为一体。祂定意要这样做，而且祂这样做是有原因的。作为教会成员，我们成为基督的身体，这真是奇妙又令人敬畏啊！因此，让我们活出基督肢体应有的样子，一同受苦，一同喜乐，好让基督我们的元首得着荣耀。阿们！
思考问题：

1、 分门别类是什么意思？教会什么时候会发生分门别类的事情？
2、 神对我们身体上肢体的安排是怎样的？神对基督的身体教会中的信徒又是怎样安排的？
3、 “照顾”这个词的原文有怎样的意思？这教导我们今天要如何对待他人？
4、 作为教会中的肢体，我们要如何一同受苦，又如何一同快乐？
5、 通过今天的学习，你认为自己在教会中要如何去关怀帮助肢体呢？
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