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圣餐是基督爱的邀请

阅读经文：太26：17-35；林前11：23-32
证道经文：太26：17-35
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天上午又是我们教会每月一次的圣餐礼拜。那么，你们认为什么人才可以来到圣餐桌前来领受圣餐呢？是不是像很多基督徒所认为的那样，只有圣洁、完全的人才可以配得领受圣餐呢？因为圣餐是象征耶稣基督圣洁的身体和宝血，我们吃喝基督的身体和宝血，当然必须先要成为圣洁和完全。如果真的是这样的话，那你认为自己有资格来领受圣餐吗？为什么很多基督徒都会认为领受圣餐的人需要先成为圣洁和完全呢？
弟兄姊妹们，关于基督徒当如何来领受圣餐的教导，在哥林多前书11：23-32有非常明确的指导。使徒保罗在那里受圣灵的默示非常清楚的指出：首先，我们必须按理来吃喝圣餐中的饼和杯，不然就是在干犯主的身、主的血；其次，我们必须先省察自己的罪，然后吃喝这饼杯；第三，我们还必须分辨主的身体和宝血，也就是要真正认识圣餐中的饼和杯的真正意义，不然就是在吃喝自己的罪。可见，领受圣餐是非常神圣而严肃的事情；是轻慢不得的。
另外，在我们改革宗教会的敬拜手册中有关于圣餐礼的仪文中也有明确的指导：
自我省察
真正的自我省察包括以下三方面：

第一，让我们每个人都省察自己的罪和当受的咒诅，因而自我厌恶，在神面前谦卑。因为罪大大惹动神的忿怒，神不会任由它不受惩罚；然而，神藉着祂爱子耶稣基督在十架上苦痛和耻辱的死，施行了对罪的惩罚。

第二，让我们每个人都省察自己的内心，是否相信神可靠的应许，即惟因耶稣基督的受苦和受死，自己一切的罪都得了赦免，基督纯全的义白白地赐给了我，如同自己成就了这一切的义一样。

第三，让我们每一个人都省察自己的良心，是否真心渴慕以全部的生命向神献上真正的感恩，放下一切敌意、仇恨和嫉妒，以真诚的爱与邻舍和平相处。

呼召和劝诫

当然，神出于恩典接纳一切有上述心志的人，算他们配得分领我主耶稣基督的圣餐。

然而那些不存心领受这见证的人，是在吃喝自己的罪。因此，按照基督的吩咐和使徒保罗的教导，我们禁止所有自知犯了如下诸罪之人靠近主桌，并宣布他们与基督的国度无分：拒绝单单信靠耶和华神或以自己的方式事奉祂的；以咒诅或其他方式妄称耶和华名的；不积极参加敬拜，藐视神话语的传讲或圣礼施行的；不顺服父母或其他掌权者的；侵害他人生命或对邻舍怀恨，拒不与其和好的；在神圣婚姻之内或之外玷污己身的；以偷窃，贪婪或奢靡过属世的生活的；一切说谎，谤讟和毁谤者──简言之，一切过冒犯神的生活，在言语或行为上显为不信的人都不可就近主桌。他们既犯罪不思悔改，则不得领基督只为信祂之人设立的圣餐；否则，临到他们的审判和定罪将会更重。
弟兄姊妹们，我们从使徒保罗对领受圣餐的教导以及圣餐仪文中的警戒可以看到，的确，领受圣餐是非常神圣而严肃的事情，领受圣餐的人应当存着虔诚敬畏的心，又需要慎重的省察自己的罪，分辨基督的身体和宝血；那些带着自己的罪的人都不可以就近主桌。但是，这就能得出领受圣餐的人必须是圣洁和完全这样的结论吗？
我们要说，不能。因为这与耶稣基督当年设立圣餐的时候所显明给我们的情况不相符。那么，基督设立圣餐的时候是怎样的情况呢？祂所邀请的对象是哪些人呢？下面我就和大家一起来看基督设立圣餐的时候到底是怎样的状况，使我们来认识领受圣餐的人，到底应该是怎样的。这可以帮助我们今天每一位弟兄姊妹知道当如何来领受圣餐。我今天上午证道的经文是太26：17-35，证道的题目是圣餐是基督爱的邀请。我们要从以下三方面来看：
一、基督设立圣餐的背景和目的
二、基督设立圣餐所邀请的对象
三、给我们的教导
一、基督设立圣餐的背景和目的
弟兄姊妹们，在证道经文的17-25节那里，我们看到，主耶稣基督设立圣餐的背景是在逾越节的晚餐上。
说到逾越节，我们有必要了解一下，这是神在旧约借着摩西带领以色列人出埃及的时候为以色列人所设立的一个节期。当时是以色列人（也即犹太人）的历法的正月十四日，在此之前，耶和华神为了拯救以色列人脱离埃及王法老的奴役，已经在埃及地施行了九大神迹，击打了埃及人所拜的一系列假神，法老王虽然在神的击打之下暂时表示臣服，但是当神停止击打的时候，法老王又继续刚硬，不允许以色列人离开埃及。正是在这样的情况下，耶和华神吩咐摩西，定下以色列人的历法，以当时的那个月为以色列人的正月，并要求以色列人要在正月初十就预备好一只一岁的、没有残疾的公羊羔，留到十四日晚上，各家各户都要宰杀这只提前准备好的公羊羔，并将羊羔的血涂在自家的门楣和门框上，然后全家人聚在一起（如果一家人太少，可以两家并在一起），将羊羔的肉烤了吃。而在当晚，耶和华神所差遣的灭命的天使要巡行整个埃及地，凡是门楣和门框上涂有羔羊之血的人家，灭命的天使就越过去，而只要门楣和门框上没有羔羊之血的，灭命的天使就进去击杀其中的长子。因此，在那一天晚上，埃及人几乎每家都有人被天使击杀，有的家庭甚至有两到三个人被击杀，因为爷孙三辈都是家中的长子，都会被击杀。

可以说，这是耶和华神审判的手重重的加在埃及王法老的身上，也是加在全埃及人的身上。所以，法老王不得不臣服于神，允许以色列人在当天晚上就带着他们所有的家人和财产出离埃及。而耶和华神也命令以色列人要将每年的正月十四日定为逾越节，就是“越过去”的意思，以记念耶和华神将他们从埃及为奴之家拯救出来。
弟兄姊妹们，以色列人之所以在逾越节的那天，没有被灭命的天使击杀，主要是因为神吩咐他们预备了一只被杀的羊羔，将羊羔的血涂在了门楣和门框上。这其中蕴含着重大的救赎意义。也就是说，以色列人之所以免去灭命天使的击杀，是因为有羊羔的替代，是羊羔的命和流出的血拯救了他们。这是耶和华神在救赎史上所启示的宝贵的救恩真理，指向那将要来的真正的赎罪的羔羊——耶稣基督。神的子民要借着耶稣基督这替罪的羔羊得着拯救。

因此，当主耶稣来到施洗约翰那里受洗的时候，施洗约翰被圣灵感动，就指着祂说：“看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的。”【约1：29】而使徒保罗后来受圣灵的默示，也明确的宣告“我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。”【林前5：7】
亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？神的儿子耶稣基督就是神为我们预备的赎罪的羔羊，祂要借着祂自己的受死，流出宝血来拯救我们这些原本该死该灭亡的罪人，使我们靠着祂的拯救而罪得赦免，与神和好，得享永生。

所以，我们也要知道，当逾越节的那一天，主耶稣基督带着祂的十二使徒在马可家的楼上吃逾越节的筵席时，主耶稣设立圣餐礼的特殊意义，就是要表明祂自己就是逾越节的羔羊，要借着祂的受死来拯救祂的子民。而且，约翰福音13：1告诉我们，在那个时候，主耶稣知道自己离世归父的时候（也即祂受死的时候）到了，就和门徒们一起吃逾越节的筵席。
然后，我们看到，在逾越节的筵席上，主耶稣向门徒们预告自己将要被其中的一个人出卖，被交在祭司长、文士和长老的手中，他们要将祂杀害。于是，圣经告诉我们，使徒们 “就甚忧愁”【22】；也纷纷的问主耶稣，是不是他自己要出卖老师。而主耶稣也明确的指出，是那位和祂的手一同蘸在盘子里的人要卖祂；又宣告说：“人子必要去世，正如经上指着祂所写的，但卖人子的人有祸了，那人不生在世上倒好！”【24】这个时候，犹大还假惺惺的装作和其他门徒一样询问主耶稣“拉比，是我吗？”主耶稣说：“你说的是。”【25】

弟兄姊妹们，主耶稣基督设立圣餐的背景，是在逾越节的筵席上，是在祂预告自己将要被卖、被杀的情形之下。而那个时候的门徒们是怎样的状况呢？他们都很忧愁！而且，主耶稣作为全知的神，祂更知道门徒们将要因为祂的被抓而四下逃跑，使徒彼得还要三次发咒起誓不认祂。主耶稣也将这些情况都提前告诉了门徒们【31-34】。
亲爱的弟兄姊妹们，主耶稣在这样的背景下设立圣餐，是有怎样的用意呢？或者说，主耶稣基督设立圣餐的目的是什么呢？我们综合基督设立圣餐的背景以及祂在设立圣餐时的宣告【26-29】，简单总结三点：第一，为要坚固软弱之人的信心；第二，为要显明祂对罪人的爱和怜悯；第三，为要给属祂之人有属天的盼望。
为什么？因为主耶稣设立的圣餐，正是要表明祂自己的受难，表明祂的身体是为祂的门徒们破碎，祂的宝血是为他们而流。借着圣餐，这些忧愁的门徒们可以得着确据，那位离开他们的主在圣餐中又时时与他们同在，因为圣餐中的饼和杯正是祂身体和宝血的象征，他们凭着信心吃喝饼杯的时候，就是在吃喝耶稣基督的身体和宝血。借着圣餐，这些软弱的门徒们可以罪得赦免，也可以得着耶稣基督真身体和宝血的喂养。而且，基督还应许他们：“从今以后我不再喝这葡萄汁，直到我在我父的国里同你们喝新的那日子。”【29】这难道不是给了门徒们有属天的盼望吗？借着圣餐，门徒们不断被提醒，他们将来要与耶稣基督一同在父神的国里永远相聚。正因为此，我才会说，圣餐是耶稣基督爱的邀请，向我们显明的就是基督那丰盛的慈爱和怜悯。
亲爱的弟兄姊妹们，惟愿我们今天也看到、也明白耶稣基督设立圣餐的重要目的，使我们也渴慕领受这宝贵的圣餐，使我们也从中得着基督真身体和宝血的喂养，以至于我们的属灵生命也能够不断成长，满有耶稣基督的身量，可以更好的来见证荣耀神的圣名。下面我们来看第二点：

二、基督设立圣餐所邀请的对象
弟兄姊妹们，耶稣基督设立圣餐的时候，祂邀请来领受圣餐的是哪些人呢？证道经文很清楚的告诉我们，和主耶稣当时一同坐席的人，就是祂经过彻夜祷告之后确立的十二使徒。知道这一点，可能会让我们绝望。是不是？

弟兄姊妹们，主耶稣设立圣餐所邀请的对象是谁？是使徒欸！使徒是什么人？他们是耶稣基督在地上的全权代表，他们是建立新约教会根基的人，他们可以直接领受神的启示，他们有特殊的权柄，可以行神迹、奇事和异能！他们领受神的启示，写下来就成了今天的圣经。请问今天还有这样的人吗？灵恩派人士说，有！他们教会中就有好多使徒。但是我们根据圣经，要坚决的说“没有！”为什么？因为使徒是非常特殊的一群人，他们是教会的主耶稣基督特别设立的，为要建立新约教会根基的人，为要领受启示写下圣经的人；而当新约教会建立之后，圣经六十六卷封典之后，就不再需要这样的人了。如果今天教会中还有这样的使徒，那他们是不是可以也写下圣经呢？那圣经岂不是不止六十六卷了？所以我们要说，今天的教会中已经不再有使徒了。
那么，这岂不是真的令我们绝望了吗？主耶稣当年设立圣餐的时候，祂所邀请的对象是使徒；而今天教会又根本就没有使徒了。那谁可以去领受圣餐呢？

弟兄姊妹们，不要着急。使徒们是非常特殊的群体；但是，他们也是教会的代表，是历代所有基督徒的代表。因此，基督对他们的邀请，也是对历代所有基督徒的邀请，基督给他们的应许，也是给历代所有基督徒的应许。所以，基督所设立的圣餐，不单是为当时的十二使徒预备的，也是为历代所有基督徒所预备的。亲爱的弟兄姊妹们，这也就是为什么使徒保罗在写给哥林多教会的信时，在指导他们如何领受圣餐的时候，直接引用了主耶稣在设立圣餐时所说的话：“我当日传给你们的，原是从主领受的，就是主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来，祝谢了，就擘开，说：‘这是我的身体，为你们舍的。你们应当如此行，为的是记念我。’饭后，也照样拿起杯来，说：‘这杯是用我的血所立的新约。你们每逢喝的时候，要如此行，为的是记念我。’”【林前11：23-25】
但是，可能我们还是会有疑虑，我们怎么可以和使徒相比较呢？使徒是何等圣洁的人，而我又是何等软弱的人！我怎么可以来领受圣餐呢？

亲爱的弟兄姊妹们，让我们不要忘记，耶稣基督设立圣餐的背景和目的，主耶稣设立圣餐的时候，正是这些使徒们非常忧愁、软弱的时候，主耶稣设立圣餐的目的正是要坚固软弱之人的信心，向他们显出自己的爱和怜悯，给他们属天的盼望。所以，我们要知道，虽然主耶稣当年设立圣餐所邀请的对象是十二使徒，但是这些使徒也是和我们一样，是软弱的人，是蒙恩的罪人。我们从圣经的记载可以知道，当主耶稣被抓的时候，这些使徒们都软弱逃跑了，使徒彼得虽然跟随被抓的基督来到大祭司的院子里，但是他在一个小使女的面前，竟然三次发咒起誓说自己“不认得那个人”（主耶稣）【70、72、74】！
弟兄姊妹们，证道经文的31-35节那里明确的告诉我们，主耶稣向这些使徒们预告了因着牧人受击打，羊群要分散，众人都要因基督的缘故而跌倒：“那时，耶稣对他们说：‘今夜，你们为我的缘故都要跌倒。因为经上记着说：我要击打牧人，羊就分散了。但我复活以后，要在你们以先往加利利去。’”【31-32】面对主耶稣这样的预告，众使徒是怎样回应的呢？那位嘴快的使徒彼得说：“众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。”主耶稣对他说：“我实在告诉你：今夜鸡叫以先，你要三次不认我。”彼得还信誓旦旦的说：“我就是必须和你同死，也总不能不认你。”而且，圣经还告诉我们：“众门徒都是这样说。”【33-35】

亲爱的弟兄姊妹们，面对主耶稣直接预告彼得要三次不认主的时候，使徒彼得的回答，让我们看到，这既是出于他对主的爱心，又是出于他的无知： “众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。”因为他根本就没有认识到自己将会多么软弱！果不其然，后面的事实让我们看到了彼得的软弱，他真的三次发咒起誓说自己“不认得那个人”——主耶稣。
弟兄姊妹们，看到没有？虽然主耶稣当年设立圣餐的时候所邀请的对象是十二使徒，虽然这些使徒的个性都不尽相同，每个人的属灵状况也不一样，甚至其中还有一位是魔鬼（卖主的犹大）【约6：70】！但是，我们可以看到他们真的有一个共同点，那就是他们都是软弱的罪人！这一点和我们今天每一位弟兄姊妹是何等一致！不是吗？

所以，圣餐是不是显明了基督对罪人的爱和怜悯呢？亲爱的弟兄姊妹们，小朋友们，如果你知道你的同学或者朋友后来必定会背叛你，会出卖你，你还会和他做好朋友吗？肯定不会，不是吗？如果你知道你要帮助的人，最后却出卖你，背叛你，你还会帮助他吗？肯定不会。对不对？

但是，耶稣基督知不知道彼得会三次不认祂？会！耶稣基督知不知道犹大会出卖祂？会！然而，耶稣基督还是邀请犹大和彼得来领受祂设立的圣餐！希不稀奇？意不意外？这就是耶稣基督我们的救主对罪人的爱和怜悯！

因此，亲爱的弟兄姊妹们，耶稣基督所设立的圣餐，不单是为十二使徒预备的，也是为今天的你我预备的。基督知道我们的软弱，知道我们时常会灰心，甚至会犯罪跌倒，所以祂要借着圣餐来加添我们的心力，来坚固我们软弱的信心，使我们刚强。弟兄姊妹们，基督在圣餐中发出这爱的邀请：“你们拿着吃，这是我的身体。”“你们都喝这个，因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”也给出宝贵的应许：“从今以后我不再喝这葡萄汁，直到我在我父的国里同你们喝新的那日子。”这对我们有怎样的教导呢？我们来看今天证道的最后一点：
三、给我们的教导
弟兄姊妹们，我们从主耶稣基督设立圣餐的背景和目的中知道，耶稣基督设立圣餐，正是要坚固所有属祂之人软弱的信心，要显明祂对罪人的爱和怜悯，要给所有属祂之人有属天的盼望。我们从基督在圣餐中所邀请的对象更是可以看到，基督这圣餐也就是为我们这些软弱的，却又是愿意投靠祂的人设立的。
所以，让我们再回到开始的那个问题：谁可以来到圣餐桌前领受圣餐呢？不是完全圣洁的人，而是软弱卑微的罪人；不是刚强得胜的人，而是时常会跌倒的罪人；不是自以为义的人，而是愿意承认自己的罪的人。
正如我们敬拜手册中圣餐仪文里面所说的： “然而，蒙主所爱的弟兄姊妹们，这一切并非要使忧伤痛悔的灵灰心，仿佛只有那无罪之人方能近主桌前，因为我们领圣餐并非要宣告自己完全和公义；相反，我们是在己身之外，在耶稣基督里寻求生命，藉此，我们承认自己的死。我们也知晓自己诸多的罪孽和软弱。我们的信心并非完全，我们事奉主的热心也没有达祂的要求。我们每日都不得不与自己信心的软弱和肉体的邪情私欲争战。然而，因着圣灵的恩典，我们实在因这些软弱痛悔，渴望胜过我们的小信，按神一切的诫命而活。因此，我们可以确信，任何尚存于我们身上，违背我们心意的罪孽或软弱，都不能拦阻我们在恩典中被神接纳和分领这属天的饮食。”
亲爱的弟兄姊妹们，你是怎样的人呢？我们常常觉得犹大卖主很可恶，但是，我要说，你也就是犹大，我也是犹大；当我们犯罪的时候，我们就如同犹大一样将我们的救主耶稣基督给出卖了，不是吗？当你撒谎的时候，当你贪小便宜的时候，当你将自来水龙头关到最小又可以滴水的时候，你都是在出卖主。那么，你今天可以领受圣餐吗？弟兄姊妹们，不需要你成为圣洁之后才可以领受圣餐，而是只要你愿意承认自己的罪，只要你来仰望耶稣基督为你成就的义，只要你愿意接受圣经所宣告的福音，愿意认信教会所宣讲的圣经真理，你就可以来领受圣餐。正是因为你还是软弱的罪人，正是因为你还不完全，所以你需要在圣餐中领受基督真身体和宝血的喂养，使你能够恩上加恩，力上加力，可以在地上过圣洁、合神心意的生活，可以荣耀神的圣名。
愿我们每一位弟兄姊妹都成为这样的人。阿们！

思考问题：

1、 使徒保罗告诉我们，要领受圣餐，需要什么条件？
2、 什么样的人可以来领受圣餐？是必须完全圣洁的人吗？为什么？

3、 耶稣基督设立圣餐的背景和目的是什么？

4、 基督所邀请的领受圣餐的对象是谁？和你有怎样的关系？

5、 现今教会还有使徒吗？为什么？
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