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基督的爱激励我们为祂而活

阅读经文：太26：20-30；林后5：11-21

证道经文：林后5：14-15

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天上午又是我们两个月一次的圣餐聚会，我们在这里聚集，就是要照着基督的吩咐来领受圣餐，来记念耶稣基督为救赎我们而舍命流血的爱。为什么基督要为我们设立圣餐？为什么祂要我们常常记念祂的死？记念祂对我们的爱？那是因为基督知道我们的软弱，知道我们罪人的本性中常常容易忘恩负义。所以基督为我们这些属祂的儿女设立了圣餐礼，为要使我们常常来记念祂为我们舍命流血的大爱，以使我们的心可以被基督的爱激励，使我们不再为自己活，不活在自己的私欲中，而能够真正的为主而活。正如在今天的证道经文中，基督也借使徒保罗的口告诉我们：“原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”【林后5：14-15】
所以，我今天也就借着这两节经文和大家一起分享，我要分享的题目是——基督的爱激励我们为祂而活。我们要从以下三方面来看：

一、基督替代牺牲的爱
二、基督的爱对我们的作用
三、基督徒当有的回应

下面我们首先来思想第一点：

一、基督替代牺牲的爱
使徒保罗说基督的爱激励我们为祂而活，那么基督的爱是怎样的爱呢？为什么说祂的爱会激励我们呢？我们从证道经文中可以知道基督的爱就是代替我们众人去死的爱，这是一种替代牺牲的爱，是舍己的爱。而如果我们深入去思想，会发现这爱真的非常伟大，是非常长阔高深的爱。圣经在论到基督对我们的这舍己之爱的时候，有过不同的表述：
1、这是基督对我们无条件的爱

圣灵早在旧约时代就借着摩西的口告诉以色列人说：“耶和华专爱你们，拣选你们，并非因你们的人数多于别民，原来你们的人数在万民中是最少的。只因耶和华爱你们，又因要守祂向你们列祖所起的誓，就用大能的手领你们出来，从为奴之家救赎你们脱离埃及王法老的手。”【申7：7-8】这里告诉我们耶和华神对以色列的爱和拣选不是因为以色列人比别的民族有什么长处，或者有什么优越之处，而单单就因为耶和华神是爱，神是凭着自己的主权愿意爱谁就爱谁。我们应当知道，旧约的耶和华神不单是指父神，也是指圣子耶稣基督，就如创世记19：24节所说的：“耶和华将硫磺与火，从天上耶和华那里，降与所多玛和蛾摩拉；”“耶和华”这一名称是三位一体神的名字，并不是单指父神的。所以，摩西对以色列人所说的话也可以给我们看到基督对神百姓的爱是无条件的，单单只因为自己的怜悯、主权和恩典。这个“无条件”主要是针对罪人这一方面来说的，神没有要求罪人先达到什么要求才来爱我们，因为罪人在圣洁公义的神面前实实在在是死人，死在过犯罪恶之中，是一无是处的。基督对我们的爱就是如此，若祂要我们先达到祂圣洁的要求，那么我们就必永远灭亡。
2、基督这爱是永远的

然后，圣灵也借先知耶利米的口作见证说神对祂百姓的爱是永远的爱：“古时耶和华向以色列显现说：‘我以永远的爱爱你，因此我以慈爱吸引你。”【耶31：3】到了新约时代，圣灵借使徒约翰的口说耶稣基督对父神所赐给祂的百姓的爱是一直到永远的爱：“逾越节以前，耶稣知道自己离世归父的时候到了，祂既然爱世间属自己的人，就爱他们到底。”【约13：1】同时圣灵也感动使徒保罗说神对每一个属祂的百姓的爱是在创立世界以前就发出的：“就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵；又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分，使祂荣耀的恩典得着称赞。这恩典是祂在爱子里所赐给我们的。”【弗1：4-6】所以我们要知道，基督对我们的舍己之爱是从永远就发出的，而且也会一直持续到永远。
3、救赎的爱

三位一体神对我们这些属祂之人的爱是从永恒中就发出的，而这爱是借着救赎我们这些堕落的罪人显明出来的，正如使徒保罗对以弗所教会的长老们说教会就是耶稣基督用自己的血所救赎的：“圣灵立你们作全群的监督，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎，牧养神的教会，就是祂用自己血所买来的（或作“救赎的”）。”【徒20：28】“我们藉这爱子的血得蒙救赎，过犯得以赦免，乃是照祂丰富的恩典。”【弗1：7】同时，保罗也对歌罗西教会的信徒说“我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。”【西1：14】我们基督徒的救赎是在耶稣基督里面得以成就的，这正是显明了基督对我们的爱！因为当我们死在过犯罪恶之中的时候，是祂叫我们活过来。各位弟兄姊妹，当一个人被毒品辖制的时候，爱他的最好表现是什么？岂不是救他脱离毒品的辖制吗？当一个人的生命落在危险之中的时候，爱他的最好表现是什么？岂不是救他脱离危险吗？所以基督爱我们最好的表现就是借着救赎我们脱离罪恶和死亡的辖制表明出来的。

4、舍命的爱

弟兄姊妹们，基督对我们的爱是怎样的呢？圣经不单在证道经文这里告诉我们，基督对我们的爱是代替我们牺牲的爱，圣经在别的地方也告诉我们基督的爱是为我们舍命的爱：“为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的；惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”【罗5：7-8】“主为我们舍命，我们从此就知道何为爱，我们也当为弟兄舍命。”【约一3：16】主耶稣也告诉我们：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”【约15：13】然后祂宣告说：“正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命，作多人的赎价。”【太20：28】“我是好牧人，好牧人为羊舍命。”【约10：11】“没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来，这是我从我父所受的命令。”【约10：18】看见没有？弟兄姊妹们，基督对我们的爱是怎样的？祂对我们的爱不是出于勉强，不是被迫的，而是主动舍己的爱！正如当犹大带着兵丁来客西马尼园捉拿祂而彼得抽出刀来要保护祂的时候，祂所说的话也表明了这一点：“收刀入鞘吧！凡动刀的，必死在刀下。你想，我不能求我父现在为我差遣十二营多天使来吗？若是这样，经上所说事情必须如此的话，怎么应验呢？”【太26：52-54】
各位弟兄姊妹，没有任何人或势力可以强迫基督，控制基督，使祂被限制，被钉十字架；是祂自己甘愿为我们的罪被钉死的。如果说真的有那么一根绳索可以捆绑住基督，那就是神的慈绳爱索；是神的爱，基督的爱使祂甘愿被钉十字架，为我们这些属祂的百姓付上真实宝贵的赎价，使我们罪得赦免，与神和好，成为神的儿女。

二、基督的爱对我们的作用
弟兄姊妹们，通过前面的分享，我们已经知道基督对我们的爱是替代牺牲的舍己之爱，是无条件的爱，是永远的爱，是救赎的爱，是舍命的爱。那么，基督这样的爱对我们有怎样的作用呢？我们要知道，基督是大能的神，祂的爱也是会发出莫大的能力的。有人曾经说，创造之功是神爱的延伸（神因为爱而创造），而救赎之工是神爱的最终成全，因为对堕落之罪人的救赎正是出于神的爱。救赎之工不单显明神对罪人的爱，也显明了祂大能的作为，使全然败坏的、与神为敌的罪人成为神的朋友、顺服的儿女。所以，基督的爱是满有大能的，在我们的生命中也会产生作用，正如使徒保罗在我们今天的证道经文所说的，基督的爱会激励我们的心，使我们不再为自己活，乃为替我们死而复活的主活。

1、基督虽然是我们生命的主宰，但祂不是命令我们，而是用爱激励我们

各位弟兄姊妹，耶稣基督既然用祂自己的生命来拯救了我们，用祂自己的宝血买赎了我们，祂就是我们生命的主宰，对我们拥有绝对的主权。祂完全可以命令我们去遵行祂的旨意；但祂没有这样做，而是用祂的大爱来感化我们的心，来激励我们去遵行祂的旨意，也就是为祂而活。不单是今天的证道经文告诉我们祂的爱激励我们，叫我们为祂而活；祂在别的地方也借着使徒保罗以祂的慈悲和怜悯劝勉我们要将身体献上，当作活祭，为祂而活【罗12：1“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉，乃是理所当然的。”】。其实，基督激励我们、劝我们为祂而活也正是祂爱我们的表现之一。因为基督若是单纯的只命令我们为祂而活，我们可能会感觉到压力，也会觉得自己是被强迫的；就不会甘心乐意地为祂而活了。

2、基督的爱如何激励我们
证道经文说：“因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”使徒保罗在此告诉我们，我们需要思想自己原本的状况和光景，思想我们本来该有的结局，那就是永远的死亡，因为我们都是罪人，而罪的工价就是死，就是要承受神对罪的永怒，地狱永远的刑罚。然后，我们要想到基督为了救赎我们脱离这永远的死亡又为我们做了什么？原本我们是该死该灭亡的罪人，原本是我们该受地狱的刑罚；但是，现在基督却为我们在十字架上承担了神对罪的永怒，承担了罪所当受的永远咒诅，就是地狱永远的刑罚。因着基督代替我们受了刑罚，我们就得着平安；因着基督为我们受了鞭伤，我们就得着医治；因着基督为我们被定罪，我们就不再被定罪；因着基督为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅，得蒙父神极大的祝福。这是何等宝贵的恩典啊！基督在其中向我们所显明的是何等宝贵的大爱啊！当我们不断这样去思想的时候，基督的舍命之爱就会激励我们的心，使我们甘心乐意来为祂而活。请问有哪一个人在自己落在危难中快要死亡时被人搭救后不愿意回报搭救他的人的呢？如果有人为了救我们脱离死亡而自己死了，我们愿不愿意把救我们之人的遗愿给继承下去呢？这其实就是使徒保罗在此所说的意思：“因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”因此，我们每一位经历耶稣基督救赎的人，我们都当为主而活。
3、遵行神在圣经中的一切命令就是为祂而活

那我们要怎样才算是为主而活呢？就是在我们的言行举止上要有耶稣基督的样式，要让众人从我们的身上看见基督。我们要如何体现出基督呢？那就是借着遵行神在圣经中向我们所发出的一切命令。正如我们经常说的，律法正是向我们显明了公义、圣洁之神的形像。所以我们遵行神的律法就可以向世人显明耶稣基督的样式；基督到地上来的时候，也正是完全遵守了神的律法，所以我们今天按着神的律法而活就是活出了基督的样式，就是为基督而活。
4、基督为我们设立圣餐，其中的目的之一就是要使我们常常记念祂舍命流血的爱

我们从要理问答的学习中知道，圣礼是可见的福音，圣餐正是非常形象化地向我们表达了耶稣基督为我们舍命流血的救赎之工。基督在最后的晚餐上为我们设立了圣餐，并且吩咐我们要如此行，其中的目的之一就是要我们常常来记念祂对我们的爱。正如我们的圣餐仪文中所说的：“为使我们坚信我们属乎这恩约，主耶稣基督在祂过最后一次逾越节时设立了圣餐。为了使门徒记念祂，祂将饼和杯分给他们，并宣布：你们每逢吃这饼，喝这杯，就是被提醒，要确信我对你们的爱和信实。这是我为你们舍命流血的确据，否则你们已受永死之刑。我用在十字架上被钉之躯和流出之血使你们饥渴的灵得饱足，直到永生。这与眼前擘开的饼和赐你们的杯一样真实。你们吃这饼，喝这杯为的是记念我。”因此我们等一下吃饼喝杯的目的就是要记念基督为我们舍命流血的爱，以使我们的心被主的爱激励，使我们甘心乐意地为主而活。
三、基督徒当有的回应

弟兄姊妹们，基督既是如此的爱我们，也不断用祂的爱来激励我们的心；基督也借着圣经、讲台的宣讲和圣餐向我们显明祂对我们的爱，那么，我们要如何来回应基督对我们的爱呢？使徒保罗在今天的证道经文中告诉我们，那就是我们要为主而活，要遵行神的命令。耶稣基督也是这样教导我们的：“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他， 我也要爱他，并且要向他显现。……人若爱我，就必遵守我的道，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。”【约14：21、23】那保罗既被圣灵感动，吩咐我们要为主而活，他自己又是如何表现的呢？

1、使徒保罗的回应

我们从圣经所记载的保罗的生平事迹以及他自己的表述中可以看到，他为了回应基督对他的爱，真的是愿意将自己完全地献上为祭，为主而活。但“为主而活”不是一个空头口号，而是要有实际的表现的。那么，使徒保罗是如何为主而活的呢？
（1）以基督为至宝，将万事看作粪土

使徒保罗在对腓立比教会回顾自己的信仰历程的时候说：“我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为祂已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”【腓3：7-8】的确，保罗以前是热心的法利赛人，以自己的出身和地位为荣，也以追求人的称赞和推崇为目标；但是当他真正认识基督的救赎之爱后，他就将这一切当作有损的，看作粪土，以基督为自己的至宝。他整个生命的改变是非常大的，简直是有翻天覆地的变化：先前是极其热心地逼迫信靠耶稣的人，后来是竭力论证耶稣就是神所应许的救主基督，为了基督甚至是丢弃万事，以致人以为他是癫狂了。

（2）为神癫狂

就如他对哥林多教会的信徒说：“我们若果癫狂，是为神；”【林后5：13】这不是说保罗真的癫狂了，而是不信主的人看他好像是癫狂了，就像是疯了一样。紧接着保罗说：“原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”【林后5：14-15】所以，很明显的，保罗这样为神癫狂是因为受基督的爱的激励。

（3）尽心竭力传福音，为了行全神的旨意而不顾自己的性命

使徒保罗为了事奉神，真的是鞠躬尽瘁死而后已。这我们从他对以弗所教会的长老们所说的话中可以看出：“你们知道，自从我到亚西亚的日子以来，在你们中间始终为人如何，服事主凡事谦卑，眼中流泪，又因犹太人的谋害，经历试炼。你们也知道，凡与你们有益的，我没有一样避讳不说的。或在众人面前，或在各人家里，我都教导你们。又对犹太人和希腊人证明当向神悔改，信靠我主耶稣基督。现在我往耶路撒冷去，心甚迫切（注：原文作“心被捆绑”），不知道在那里要遇见什么事。但知道圣灵在各城里向我指证，说有捆锁与患难等待我。我却不以性命为念，也不看为宝贵，只要行完我的路程，成就我从主耶稣所领受的职事，证明神恩惠的福音。”【徒20：18-24】

的的确确，教会历史的传统告诉我们，最后，使徒保罗在公元68年左右在罗马城被尼禄皇帝砍头，以死殉道。弟兄姊妹们，保罗是这样来回应基督的爱的，那我们呢？

2、我们当有的回应

各位弟兄姊妹，你是如何来回应基督的爱的呢？让我们记住，爱基督的人就要遵行祂的命令，就要为祂而活。使徒保罗为了基督看万事如粪土，为神癫狂，也情愿为主舍命；我们今天也当如此！这并不是说我们也一定会以死殉道，而是我们需要有一颗愿意随时为主殉道的心。

求主怜悯我们！也饶恕赦免我们的罪！因为当我们省思自己的时候，就会发现我们离这样的目标是何等远！我们很多时候为了基督连一点点的时间都舍不得（想一想自己是如何对待主日的，是如何使用时间来读经亲近神的），连一点点金钱都舍不得奉献（想一想我们奉献的时候为自己留下了多少，想一想教会有多少事情是需要我们的慷慨奉献的），连一点点的名誉地位也舍不得（想一想为了自己的名誉、地位和声望我们是如何与人计较，甚至争吵结仇的）；我们很多时候是以嘴唇亲近神，心却远离神。可以说，我们为了赚取金钱，为了自己物质的享受，为了得着别人的称赞和恭维而背叛了基督的爱！
弟兄姊妹们，在我们知罪和满了亏欠感的同时，我们可能也有很多的软弱和无奈，我们会觉得自己怎么就是这样软弱、提不起劲呢？我也想努力来遵行神的话语，来火热的爱神，但是总是觉得自己里面没有力量。我要怎么办呢？
亲爱的弟兄姊妹，这个时候我们需要的就是要来思想基督对我们的爱，思想我们自己原本实际的状况和光景，思想基督为我们做了怎样奇妙、宝贵的工作；然后，我们也要省察自己，我是否真心相信基督为我所做的这一切奇妙宝贵的工？如果我们真心相信，那我们也就应该确知祂对我们的爱，我们的心也就会被祂的爱所感动和激励。另外，让我们记得，我们是为怎样的主而活，是为那一位为我们死而复活的主而活！什么意思？就是说，我们的救主祂是从死里复活的主，是活到永永远远的主！祂是长远活着，为我们这些信靠祂的人祈求。所以，我们虽然软弱，但是基督我们的主会为我们代祷；祂会借着祷告来帮助、扶持我们行在祂的旨意之中。无论什么时候，让我们记得我们的主是死里复活的主，是胜过死亡的主，因此；没有任何难处是祂不能解决的，是祂不能胜过的；没有任何软弱是祂不能担当的。让我们坚定信靠这位复活的主，使我们可以更好的遵行神的话，来荣耀祂的名。
求主在这个时刻再次用祂的爱来激励、挑旺我们对祂的信心和爱心，使我们下垂的手、发酸的腿能够再次挺起来；使我们真正正确地来回应基督的爱，让我们真正以基督为至宝，看万事如粪土；让我们为了遵行神的旨意而情愿不以自己的性命为念；真正甘心乐意地为主而活。阿们！
民6：24-26  耶和华与我们立约的神赐福给你，保护你；耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你；耶和华向你仰脸，赐你平安。

思考问题：

1、 基督的爱是怎样的？请例举经文来说明。

2、 我们说基督的爱是无条件的是什么意思？是不是无论我们犯什么样的罪基督都不计较？

3、 基督永远的爱是怎样表现的？救赎的爱和舍命的爱又是怎样表现的？

4、 为什么基督不是命令我们为祂而活，而是用爱激励我们为祂而活？为主而活要怎样来表现？

5、 使徒保罗是如何回应基督的爱的？我们今天应当如何来回应基督的爱？你实际是如何做的？
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