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恩慈的救主为我们设立圣餐

阅读经文：出12：1-28；太26：17-30
证道经文：太26：17-29
各位在耶稣基督里蒙我们父神所愛的弟兄姊妹们：宗教改革纪念日刚刚过去一个星期，虽然我们教会今年没有对此进行纪念活动和聚会，但关于宗教改革运动的精神，我们倒是常常会和大家提说，那就是不断回归或者不断归回；归回哪里？当然是归回圣经！而且，这个精神是一直持续在基督的教会中进行的，因此我们今天仍然在持守这种不断归回的精神。
在宗教改革之前的基督教会落入了许多错误和迷信，所以教会的主耶稣基督借着祂自己忠心的仆人——改教家们对教会进行改革，将教会从很多错谬和迷信中带回到圣经里面。当时，教会所主张的众多错误中，其中之一就是关于圣礼方面的严重错误。当时教会的讲台教导说，不管你是谁，也不管你有没有信心，只要你接受了教会施行的圣礼，就可以得救，就可以在死后上天堂。
当然，这是严重的错谬！圣礼的功效临到领受的人身上，与圣灵借着圣道赐给领受之人的信心是密不可分的。也就是说，人要想得着圣礼的功效，就必须要有信心；否则，吃喝圣餐的人就是和日常生活中吃喝饮食是一样的。
而且，当时的教会在圣礼的类别上也是错误的，因为当时的教会主张有七大圣礼，就是弥撒礼（即圣餐礼）、洗礼、婚礼、圣品礼、忏悔礼、坚振礼和抹油礼。但是，改教家们却根据圣经主张只有两大圣礼，就是洗礼和圣餐礼；他们的依据是圣礼必须是由神或主耶稣基督亲自指定和设立的，不然就不能称为圣礼。因着改教家们根据圣经的坚持与改革，今天所有正统的教会也就只接受两大圣礼，就是洗礼和圣餐礼。
感谢神对祂自己教会的眷顾和保守，使教会不断回归并一直站立在圣经的原则之中。今天我们教会也仍然是持守两大圣礼的宗教改革立场。而且，今天又是我们教会两个月一次的圣餐礼拜，所以，我今天要借着马太福音26：17-29的经文，和大家一起来回顾当年耶稣基督在地上为我们设立圣餐礼的过程，从中来领受基督要赐给我们的信息。我今天上午证道的主题是：恩慈的救主为我们设立圣餐。我要从以下三方面和大家分享：
一、基督设立圣餐的背景【17-25】
二、基督宣告圣餐的意义【26-28】
三、基督借圣餐给我们的应许【29】

一、基督设立圣餐的背景
弟兄姊妹们，基督我们的救主是在什么情况下，或者说是在什么背景下为我们、为祂的教会设立圣餐礼的呢？证道经文的26节那里很清楚的提到，基督是在吃逾越节的筵席时设立了圣餐礼。那么，当时是怎样的情况呢？17-25节就告诉了我们当时的背景。
证道经文的开始告诉我们，当时正是犹太人的传统节日——逾越节的时间；主耶稣是律法之子，生在律法以下，祂当然也要谨守律法的规定。所以，耶稣基督就带着祂的十二个门徒一起过逾越节，吃逾越节的筵席。当门徒来问祂说在哪里吃逾越节的筵席时，基督指示门徒进到耶路撒冷城中，到“某人”那里去预备逾越节的筵席。这个“某人”，解经家们基本都认为就是写马可福音书的作者马可家，他家的房子被称为“马可楼”，是接待主耶稣和门徒的地方，也是初期教会在耶路撒冷城中的聚集地之一。
然后，我们看到，主耶稣和门徒们正在吃逾越节的筵席时，基督预告了自己将要被十二门徒之一给出卖了。当时门徒们都很震惊，也非常忧愁；于是就一个一个地问主耶稣“主，是我吗？”主耶稣回答说：“同我蘸手在盘子里的，就是他要卖我。人子必要去世，正如经上指着祂所写的，但卖人子的人有祸了！那人不生在世上倒好。”【22-24】这个人是谁呢？我想大家都知道，圣经在接下来的经文里也明确告诉了我们答案：“卖耶稣的犹大问祂说：‘拉比，是我吗？’耶稣说：‘你说的是。’”【25】
“犹大”这个名字，本来有着美好的意思，乃是“赞美”的意思；但随着使徒犹大的卖主，这个名字成了叛徒的代名词而遗臭万年。今天，应该没有任何有基督教信仰背景的父母会给自己的孩子起名叫“犹大”，不是吗？
亲爱的弟兄姊妹们，这一段经文所记载的就是主耶稣基督设立圣餐礼的背景。其中透露出一些很重要的信息，值得我们深入来思考。
经文告诉我们，主耶稣是在逾越节的筵席上设立了圣餐礼，这其中有怎样的含义呢？为什么是在逾越节的筵席上呢？
要想明白这个问题，我们需要回到旧约圣经有关于逾越节的设立，我们要了解逾越节对于以色列人（也即犹太人）来说，有着怎样的重要意义。而这一点和今天的我们也息息相关，因为我们基督徒就是神圣约的子民，是属灵的以色列人。
在出埃及记的十二章，耶和华神借着摩西指示还在埃及地为奴的以色列人要在几天之后，也就是犹太历的正月十四日晚上宰杀一岁的羔羊，以色列人要一家一家的，如果一家人少，可以两家聚在一起，来吃这只被宰杀的羔羊的肉；但是，羔羊的血，他们需要将之涂在自己家的门楣和门框上。而耶和华所差遣的灭命的使者会在当夜巡行埃及地，凡是门楣和门框上没有涂羔羊的血的，灭命的使者就进去击杀他们的长子和牲畜中头生的；但，凡是门楣和门框上有羔羊之血的人家，灭命的使者就会越过去（就是逾越的意思）。
借着耶和华所行的这重大而严肃的神迹，耶和华神要将在埃及地为奴的以色列人——祂自己的百姓给救出来，使他们脱离埃及王法老的奴役和辖制；使他们可以自由的来侍奉耶和华神。
并且，耶和华神吩咐以色列人以正月十四日为他们重大的节日，就是逾越节，要记念耶和华神将他们从埃及法老王的奴役之下解救出来，使他们出离埃及为奴之家，成为神自由的百姓，可以自由的侍奉神。
我们从神所设立的逾越节可以知道，以色列人之所以能够免去灭命使者的击杀，能够脱离法老王的奴役和辖制，是因为耶和华神对他们的拯救，而这个拯救是借着逾越节被杀的羔羊来进行的。灭命的使者是因为看到他们涂在门楣和门框上的羔羊之血而逾越过去的。而耶和华神吩咐以色列人要每年记念这个节日，就是要他们牢记神借着逾越节被杀的羔羊对他们的救赎之工。以色列人每逢过这节日，就可以越发的被神的大能与大爱所激励和安慰。因为当时的埃及和法老王，可以说是当时全世界上最强大的国家和君王，耶和华借着将以色列人从埃及法老王的手下拯救出来，这就表明耶和华神是远超过法老王的那一位。借着在埃及地所行的十大神迹，耶和华神也击打了埃及人所拜的诸神明；这也表明耶和华神是远胜于埃及人所拜的神明的伟大真神。
所以，以色列人过逾越节的意义是非常重大的，使他们牢记自己是属神的子民，是蒙耶和华神拯救的人，是肩负着见证荣耀神的伟大使命的人。
那么，耶稣基督在逾越节的筵席上设立圣餐礼，又有怎样的意义呢？
要明白这一点，我们要从耶和华神的救赎史来看。
神借着耶稣基督所带来的拯救之工，是在人类历史中逐渐的启示出来的。在创世记3：15，耶和华神在人类始祖堕落之初就预告了耶稣基督这位“女人的后裔”要来伤魔鬼的头，将祂的百姓从撒但的捆绑辖制中拯救出来。这一应许在后来神带领人类的历史中就逐步显明出来：从亚当到塞特，再到挪亚，又到闪【创4：26；5：-8：；9：26】；在闪族中耶和华神又特别拣选了亚伯拉罕、以撒和雅各【创12：1-3；17：19；25：23】，在雅各的儿子犹大中神应许“细罗”（赐平安者）的到来【创49：10】；再后来，在犹大的后裔大卫的时候，神应许大卫的一个子孙要永远坐在大卫的宝座上，他的国位要到永永远远【撒下7：12-13】；到了新约马太福音，圣灵就告诉我们，神在旧约所应许的那位救赎主，就是亚伯拉罕的后裔、大卫的子孙——耶稣基督【太1：1】。
我们从圣经的启示可以清楚的看到，罪人之所以可以与神和好，是靠着救主耶稣基督。而罪人怎样靠着耶稣基督的救赎与神和好呢？那就是需要罪得赦免。救主耶稣基督如何来除去罪人的罪呢？
神在圣经中，在人类的历史（特别是祂的救赎史）中也是非常清楚地渐进性的启示给我们了：
当始祖亚当夏娃犯罪之后，耶和华神在赶他们出伊甸园之前，就为他们用牲畜的皮子做衣服来遮盖他们因犯罪而带来的羞耻【创3：21】；这就是耶和华神最早所指示的罪人与神和好的方法，那就是借着牲畜的牺牲代死流血来除去罪人的罪，使罪人可以与神和好【来9：22】。这也就是为什么创世记第四章告诉我们，耶和华神悦纳了亚伯的献祭而不悦纳该隐的献祭的主要原因【创4：1-7；来11：4】。
后来，挪亚蒙神在大洪水中拯救之后，出了方舟第一件事情就是向神献上祭物【创8：20】；亚伯拉罕蒙神拣选之后也是随处筑坛献祭，求告耶和华的名【创12：7-8】。
到了以色列人出埃及的时候，耶和华神又借着摩西赐给以色列人有完整的献祭制度，借着神所设立的祭司透过祭物所献各种祭（燔祭、素祭、平安祭、赎罪祭和赎愆祭），罪人和神之间的美好关系得以维持。利未记这卷书告诉我们的就是这一宝贵的真理。
然而，圣灵在新约希伯来书10：4告诉我们：“公牛和公山羊的血断不能除罪”，也就是说，旧约中整个的献祭制度，都不是真正的除罪的途径；而只是预表那真正的除罪之工——就是耶稣基督借着圣灵献己为祭所要成就的果效：“我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上祂的身体，就得以成圣。……因为祂一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。”【来10：10、14】
因此我们要知道，整个旧约时代所有的献祭都是指向新约耶稣基督的献己为祭，来成就父神为祂的百姓所预备的救赎之工。
弟兄姊妹们，当我们明白这些真理之后，我们再来看旧约以色列人的逾越节，看逾越节的被杀的羔羊，就可以知道，以色列人的出埃及事件，在耶和华神的救赎史上，就是耶稣基督拯救罪人的救赎之工的预演，是基督救赎之工在旧约时代的画面式的启示和教导：以色列人象征所有神要拯救的百姓；埃及地和法老王，象征这个与神为敌的世界和世界的王魔鬼；逾越节被杀的羔羊象征在十字架上为拯救自己的百姓而舍命流血的耶稣基督。使徒保罗被圣灵默示，直接就说耶稣基督是我们逾越节的羔羊【林前5：7“因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。”】。
所以，这样我们也就可以知道，为什么主耶稣要在逾越节的筵席上设立圣餐礼了。因为旧约的节期和礼仪正是预表了基督要成就的救赎之工；逾越节被杀的羔羊正是指向耶稣基督的被钉十字架，牺牲流血。
耶稣基督知道自己正是逾越节的实体，是逾越节属灵意义的真正实现者。祂知道自己将要被卖、被苦待、被钉死在十字架上。但正是祂如此的受苦，才使得祂的百姓罪得赦免，免去永远的刑罚，也脱离撒但的奴役和辖制，可以与神和好；正如逾越节被杀的羔羊，使得以色列人免去灭命使者的击杀，脱离法老王的辖制和奴役，成为了神自由的百姓。
从此以后，神的百姓不需要再记念旧约时代的逾越节，而是要记念耶稣基督这真正的逾越节成就者。所以，耶稣基督在逾越节的筵席上设立了圣餐礼，为的是让祂所拯救的百姓来记念基督为他们成就的救赎之工，来领受和体会神的救赎之爱。
基督对罪人的爱从哪里体现出来呢？不单是从祂预告犹大的背叛，也是从祂让出卖祂的犹大来领受了圣餐，因为就算犹大如此的邪恶，耶稣基督仍然借着指出他的罪，让他在圣餐中有份来给他有悔改的机会；还有，基督对罪人的爱更是借着基督为他们的罪死在十字架上来作替代性的牺牲显明出来【罗5：8“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”】。这也正是我们从基督宣告圣餐的意义上可以知道的。我们来看第二点：
二、基督宣告圣餐的意义
弟兄姊妹们，证道经文在26-28节告诉我们，耶稣基督在逾越节的筵席上拿起饼来，祝福之后就擘开递给门徒们，并且说：“你们拿着吃，这是我的身体。”又拿起杯来，祝福之后递给门徒们，说：“你们都喝这个，因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。”
由此我们看到，基督指定了他们当时筵席上食用的饼作为祂身体的预表和象征，而这饼的擘开就象征着祂的身体在十字架上的受死，为要代替祂百姓所受的永远的刑罚；同样，基督也指定了他们当时筵席上所盛装葡萄酒的杯作为祂宝血的预表和象征，实际上是杯中的葡萄酒才是基督宝血的预表，杯里面的酒被倒出来就象征着基督宝血的流出，为要除去祂百姓的罪。
所以，我们要明白，基督指定了“饼”和“酒”作为祂身体和宝血的象征物，为的是要我们这些属祂的百姓借此来记念祂对我们的救赎之工，来体会祂对我们的救赎之爱。而且，当我们照着基督的吩咐凭着信心去领受这圣餐礼的时候，圣餐礼中象征基督的身体和宝血的“饼”与“酒”就真的可以喂养我们属灵的生命，使我们不断长大成人，满有基督的身量，可以更好的来见证耶稣基督我们的主。

关于圣餐礼的意义，我们改革宗教会的信仰告白之一的海德堡要理问答第75问就有很好的总结和宣告：圣餐是如何向你表明并印证，你有份于基督在十字架上一次的献祭及其一切恩惠的呢？

答：乃是这样：基督吩咐我和众信徒吃这擘开的饼、喝这杯，为的是记念祂。藉此，祂赐下了两个应许：其一，正如我亲眼看见主的饼为我擘开，主的杯递给了我一样，基督的身体在十字架上为我而舍，祂的宝血为我而流也是确凿无疑的；其二，正如我从牧师的手里接过并亲口尝了象征基督身体和宝血的饼和杯一样，基督亲自用祂那被钉的身体和流出的宝血喂养和更新我的灵魂，直到永远。
弟兄姊妹们，圣餐礼中的“饼”和“酒”真的能够赦免我们的罪，能够喂养我们属灵的生命，使我们成长吗？答案是肯定的！如果你相信基督的身体在十字架上受难，祂的宝血在十字架上流出，就真的成就了父神所命定的救赎之工，那么你也就必须相信圣餐礼中的“饼”和“酒”真的能够洗去你的罪，能够供应你属灵生命的需要，能够使你属灵生命成长。因为基督不单是指定了圣餐礼中的“饼”和“酒”作为祂身体和宝血的象征物；也是在圣餐礼的施行中，亲自以属灵的方式临在其中，使我们凭着信心吃饼喝杯的时候就真的吃喝基督的身体和宝血。这一点在比利时信条的35条有明确的论述：“我们相信并承认，我们的救主耶稣基督设立了圣餐，为要喂养那些已被圣灵重生并被归入神的家，即教会的人。重生的人有双重生命：其一是今世肉身的生命，那是与生俱来的，人人都有的；其二是属灵的、属天的生命，那是他们重生时被赋予的，是与基督的肢体相交时，从听福音真道而得来的，这种生命并非人人都有，是神单单赐给他选民的。正如为了喂养人人都有的、今世肉身的生命，神赐下地上看得见、摸得着的粮食给所有人一样，为了喂养信徒特有的属灵、属天的生命，神赐给所有信徒从天上降下的生命的粮食（约6:51），即耶稣基督。当信徒吃祂的时候，即凭信心领受耶稣基督的时候，他们的属灵生命就得到基督的喂养。为了向我们显明这属灵的、属天的粮食，基督设立了圣餐。祂以属地的、可见的饼代表祂的身体，以酒代表祂所流的血。祂向我们表明，正如我们伸手领取，又用嘴吃喝的圣餐必使我们的肉身生命得喂养一样，当我们凭信心，即我们灵魂的手和口，从心里领受唯一救主基督的真身体与宝血时，我们的属灵生命无疑也会得到喂养。毋庸置疑，耶稣基督吩咐我们领祂的圣餐并不是徒然的。在圣餐中，祂藉着这些圣洁的标记将向我们显明的一切放在我们心里。虽然我们不明白这种做工的方式，正如我们不明白圣灵隐秘的工作，但是，我们吃的是基督的真肉身，喝的是祂的真宝血这一说法并没有错。然而，我们不是用嘴吃喝，而是凭信心用心灵吃喝。耶稣基督虽然一直坐在天上父神的右边，但祂始终通过信心这一纽带与我们交通。在这属灵的筵席上，基督使我们分领祂自己，并在祂一切的恩惠上有份；祂也给我们恩典，让我们得享祂以及祂受苦受死所得来的功德。藉着吃祂的身体，基督使我们贫瘠的灵魂得滋养、得强健、得安慰；藉着喝祂的血，祂使我们的灵魂被更新、得舒畅。”
由此也可见，我们领受圣餐礼的时候，信心是何等重要的工具和途径！而这样的信心也包含了我们对圣餐的正确态度，那就是感恩、谦卑和敬畏。正如比利时信条在35条后面紧接着所宣告的：“虽然圣餐本身与它所表明的不能分开，但是，并非所有人都能领受后者。恶人领圣餐是吃喝自己的罪，却领受不到圣餐所包含的真理。因此，犹大与行邪术的西门虽然都领了圣餐，但他们没有领受到圣餐所表明的基督。基督只与信徒相通。最后，神的子民聚会，以谦卑、敬畏的心领受圣餐，以感恩的心记念我们救主基督的死，并宣告自己的基督信仰。因此，人不可没有先省察自己，就来到主的桌前，以免吃这饼、喝这杯时吃喝了自己的罪（林前11:28-29）。简言之，领圣餐激励我们更加热爱神、热爱我们的邻舍。因此，我们将掺杂在圣礼中的人为的添加和当受神咒诅的臆造弃为糟粕。我们宣告，我们以基督和使徒们所教导的圣餐礼为满足，并且只按他们所传述的来讲论圣餐的事。”
亲爱的弟兄姊妹们，今天要施行的圣餐礼，你是要以怎样的态度来面对和领受呢？
现在我们来看证道信息的最后一点：
三、基督借圣餐给我们的应许
弟兄姊妹们，耶稣基督我们的救主在设立圣餐的时候，不单宣告了圣餐礼的意义——要我们来记念祂借着祂的舍命流血为我们成就的救赎之工，来领受祂对我们的救赎之爱，来得着属灵生命的喂养；也给了我们极其宝贵的应许和盼望。祂在设立圣餐礼的最后说：“但我告诉你们，从今以后，我不再喝这葡萄汁，直到我在我父的国里同你们喝新的那日子。”【29】
亲爱的弟兄姊妹们，基督所说的是什么意思呢？使徒马太在记载了主耶稣所说的设立圣餐礼的这段话之后，说“他们唱了诗，就出来往橄榄山去了。”【30】基督和门徒去橄榄山干什么呢？圣经在接下去的经文告诉我们，基督向门徒预言了祂将要被击打，门徒们将要四散；然后基督带着三个门徒（彼得、雅各和约翰）在客西马尼园去祷告，结果在客西马尼园中基督就被抓，后来就被审判钉了十字架。【26：31-27：56】
这就表明，基督所说的“从今以后，我不再喝这葡萄汁”意思是指祂马上就要面临着宗教领袖们的迫害，就要被钉死在十字架上；所以，基督再也没有机会在肉身中与门徒们在地上一起吃喝团契相交了。
这似乎是一件令人忧伤和难过的事情。但是，基督紧接着还说了一句：“直到我在我父的国里同你们喝新的那日子”，这就给了门徒和我们极大的盼望！
因为基督虽然即将要被害，被钉死在十字架上；但这并不是完蛋了，不是基督失败了，而是基督要成就父神所定的救赎之工必须要经历的过程。而基督经历过死亡之后，祂还要从死里复活！祂不是在死亡中彻底灭亡了，而是要借着死败坏掌死权的魔鬼，将属于祂的百姓从死亡中、从魔鬼的权势中拯救出来【来2：14-15】。
弟兄姊妹们，耶稣基督这位“女人的后裔”正是借着祂的死与复活践踏了魔鬼的头，给予魔鬼致命的一击，使得魔鬼溃败。而且，耶稣基督不单是从死里复活了，祂还升上高天，坐在父神宝座的右边，在那里为所有属祂的百姓祷告代求。基督借着祂在天上真帐幕中的代祷服侍，确保每一位属祂的百姓能够有永远的救恩，不致失落。正如希伯来书7：25所告诉我们的：“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底，因为祂是长远活着，替他们祈求。”
还有，基督也早就对祂的门徒预告过，祂的离开，不是要与门徒们永远离别，而是为了要和门徒们永远同在！因为基督离开门徒和我们，是要为我们预备地方去，等祂预备好地方，就要再来接我们到祂那里去【约14：1-3“你们心里不要忧愁，你们信神，也当信我。在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了；我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去；我在哪里，叫你们也在那里。”】。
因此，基督在设立圣餐礼的最后所说的话，是给了门徒和我们一个极大而宝贵的应许，那就是祂将要再来接我们这些属祂的儿女到祂那里去，也就是在祂父的国里，使我们可以永远与祂在一起团契相交，一起同饮新酒。
亲爱的弟兄姊妹们，这对我们来说是何等宝贵的应许！何等美好的盼望！因为基督应许我们这些凡真心相信祂救赎恩典的人，当我们凭着真信心来领受圣餐礼的时候，我们就有理由相信基督借着圣餐礼真实的在喂养我们属灵的生命，使我们下垂的手，发酸的腿可以再次挺起来；使我们软弱的信心再次得着坚固；使我们属灵的生命再次得着喂养和更新；使我们有力量奔那摆在我们前面的信仰的道路，并确保我们最终可以在父神的国里和基督永远同在，永远团契相交，一起共饮新酒。
亲爱的弟兄姊妹们，通过今天证道信息的分享，你明白基督为什么要设立圣餐礼了吗？你知道圣餐礼所表明的属灵意义了吗？你知道圣餐礼中的饼和酒与基督的身体和宝血之间的关系吗？你知道领受圣餐礼的时候需要如何行吗？当你明白圣餐礼的意义以及基督在其中的宝贵应许时，你真的是存着真信心来领受这圣餐礼的吗？你有没有怀着急切与渴慕的心来领受圣餐礼呢？你是否真的相信借着圣餐礼，你的灵魂可以得着喂养呢？你是否相信这圣餐礼对你的灵魂有着极大的祝福和益处呢？
我要说，凡是存着真信心来领受圣餐礼的，凡是透过圣餐礼与基督维持相交关系的，必能在父神的国里与基督一同喝新酒，直到永远。阿们！

思考问题：

1、宗教改革之前的基督教会在圣礼上有怎样的错误？改教家们是如何应对的？
2、基督是在什么情况下设立圣餐礼的？基督的圣餐礼与旧约的逾越节有怎样的关系？
3、圣经是如何向我们启示耶稣基督的救赎之工的？旧约中哪些应许和事物是指向基督的呢？
4、圣餐礼的意义是怎样的？我们要如何领受圣餐礼？圣餐礼中的饼和酒与基督的身体和宝血是怎样的关系？
5、基督在设立圣餐礼的时候给了我们怎样的应许？从中你看到基督给你的是怎样的盼望？

    吴卫真
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