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按理领受圣餐使我们受益

阅读经文：太26：26-30；路22：7-22

证道经文：林前11：23-32

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天的证道经文告诉我们，圣餐是耶稣基督亲自设立的圣礼，是要所有信靠祂的人来记念祂的救赎之工，也因此可以得着激励和喂养，更好地为主而活来见证荣耀神的圣名；并且使徒保罗特别强调圣餐礼非常神圣不可冒犯，必须要按理来吃喝主的饼和酒（身体和宝血），否则就是自己取罪，并且神必要审判。感谢神的恩典，在今天又给我们有领受圣餐的宝贵机会。自从08-09年我们通过学习明白了圣礼的神圣性以及正确施行圣礼的必要性后，我们就停止了以前那种无知又冒昧的圣餐礼，至今有近五年的时间我们教会没有举行圣餐礼了；期间只有去年董牧师来的时候我们举行过一次，今天是第二次。关于圣礼的神圣性以及正确施行圣礼的必要性，我们之前已经和大家讲过，但因为最近两年有新的弟兄姊妹来我们教会，加上真理也需要不断被宣讲，所以我借着今天的时间还要向大家来讲解这方面的信息，使我们都能够明白关乎圣餐礼的真理并且使用真信心来从正确的圣餐礼中得着属灵的祝福和益处。

一、圣礼的意义
要想认识圣餐礼的真理，首先我们要来认识什么是圣礼？圣礼的意义是什么？在我们改革宗教会的信仰告白海德堡教理问答第66问对此有很好的阐述：圣礼是什么？答：圣礼是圣洁的、可见的标志和印记。神设立圣礼，为的是借着圣礼的施行，向我们作更完全的宣告并印证福音的应许。这应许就是：因基督在十字架上一次所完成的献祭，神就仁慈地赦免了我们的罪，赐给我们永生。可以说，圣礼是主基督所亲自设立的仪式，是神赐给教会的珍宝。是神的应许的具体体现，是内在事实的外在表达。改教家们把它称为“可见的圣道”。神设立圣礼的目的是要祂的子民在圣礼中藉着感官切实感受到祂所传递的信息。清楚明白祂已将恩典与祂的应许赐给我们，圣礼是印记，使信徒确知自己已经得着祝福，他们藉着领受圣礼表达对神的信心与顺服。同样为我们改革宗教会所承认的《威斯敏斯德信条》二十七章在论到领受圣礼的意义时是这样说的：“圣礼是恩典之约的圣洁记号与印证，由神直接设立，为要表征基督和祂的恩典，并确认我们在祂里面有分，又在属教会的人与世界其余的人之间设立一可见的区分；并且按照神的话，在基督里严肃地服事神。”
“圣礼是恩典之约的圣洁记号与印证”，美国改革宗神学家凯波尔在解释这句时说：“圣礼不但表明救恩，也如同为神救恩的应许盖上了保证的印记，更好像挪亚时代虹的出现，印证神应许赏赐给挪亚。不仅如此，圣礼就如同印记，实际传达所表明的恩典，正如一把钥匙表达的是准许进入，一份地契代表着一份产权，而结婚典礼则表达了婚姻的实权。”可见，神借着圣礼赐给我们的是何等宝贵的祝福，让我们明白并确信神在救恩中所应许我们的恩典。
二、圣礼的功效

那么圣礼究竟是在什么时候传达神的恩典？如何传达呢？关于这点，圣经学者在意见上有很大的分歧，而这些分歧的看法主要牵涉到三个问题：

    1、圣礼的有效性是否在于执行者有无诚意？谁能说圣礼的有效性，是在乎传道人的诚意呢？我们要知道，神能用一个没有悔改的人传布令人得救的福音！我们不可为神立一个律法，禁止祂借着假教师执行圣礼，将救恩分赐给人。就如使徒犹大虽然是“那灭亡之子”，但是基督也特别差派他出去传道【太10：1-15】。
   2、救恩分赐给人的功效，在于圣礼的本身或在于藉圣礼工作的圣灵？圣礼本身没有什么功效，只有被圣灵使用的时候才有功效。圣灵使用圣礼乃是为了行神的旨意，这个见解是完全与圣经相符合的。因为救恩从始至终是属乎神的。

3、接受圣礼的一方，为了得到圣礼的恩益，是否应该有信心才能获益呢？这个答案是肯定的，只有凭藉信心才能从圣礼中获益！（注：本段关于圣礼的功效参考凯波尔《基督荣耀的身体》152页）
对此，同样为我们改革宗教会所承认的《威斯敏斯德小要理问答》第91问有很好的总结和阐述：圣礼怎样成为与救恩有关的有效工具？答：圣礼成为与救恩有关的有效工具，并非因其本身有什么功效，或施行者本人有什么功德，而只是由于基督所赐的祝福，和圣灵在那些以信心领受圣礼之人心中的运行！所以我们要明白，圣礼之所以有功效，不是在于圣礼的本身，也不是在于施行者有什么功德，而单单就因为基督赋予了圣礼有属灵的祝福，以及圣灵在那些以信心领受圣礼之人心中的运行。

三、圣餐礼的意义
当我们明白了圣礼的意义和功效后，我们就要来认识什么是圣餐礼？它对我们有什么意义？我们从圣经的记载可以知道：圣餐是以聚餐方式举行的一种敬拜礼仪，神的子民在一起分享基督所指定的饼与酒，以纪念为他们钉十架的主，并庆贺自己因藉着基督的死与神之间建立起的恩约关系。基督命令祂的教会应遵守圣餐礼直到世界的末了。

1、圣餐是标志

我们以饼和酒作外在的标志，因为这是基督所吩咐和指定的。我们相信，饼被擘开，酒被倒出既是标志又是印记。它们标志了什么呢？它们为我们描述了这样的事实：正如饼在我们的面前被擘开一样，主耶稣基督为我们舍身，死在了十字架上；此外，正如酒被倒出，我们亲眼看见一样，救主在十字架上为我们流尽了宝血。这两个标志都把我们引向我们的赎罪祭——耶稣基督。
2、圣餐也是印记

它向所有凭信心领受圣餐的人应许，基督的身体是为他们舍的，宝血是为他们流的。圣餐保证了基督是为我们而舍命的，我们的罪因此得了赦免。圣餐还向我们保证，正如饼和酒滋养我们的身体，基督的身体和宝血滋养我们的灵魂。

3、圣餐是由神设立的

神在旧约时期设立逾越节时就为圣餐奠定了基础。在以色列民所守的各样节期中，逾越节是最主要的一个。它出现在以色列民离开埃及，离开为奴之家的前夕。以色列民要取一只无残疾、一岁的公山羊，在十四日晚上宰杀。然后，他们要吃羊羔的肉，与无酵饼和苦菜同吃；他们还要将羊血涂在门框和门楣上，作为留给耶和华的记号。当神的使者看见这记号的时候，他就会越过这些家庭，不伤害他们。这血会起到保护和拯救他们的作用【出12章】。

来到新约，我们看到，主耶稣在逾越节的第一天设立了圣餐【太26:19；路22：14-20；可14:12】。这绝不是巧合，而是基督有意的安排，是为了向门徒以及众信徒表明祂就是伟大的逾越节羔羊。正如羔羊的身体被舍了，基督将饼擘开，分给门徒，以此代表祂的身体也将这样舍了【太26:26】；正如羔羊流了血一样，基督也将流血，只不过如今这血不是涂在门框上，而是要喝下去【太26:27】。为什么呢？旧约时期羔羊的血保护那些献祭家庭的人免遭死亡和毁灭，照样，新约时期基督的血对领杯之人也起到这样的保护作用，它还应许他们罪得赦免【太26:28】。这血仍是保护和存留性命的标志和印记。

圣餐是基督亲自设立的，记住这一点十分重要。在圣餐中，基督是主人，门徒以及一切跟从祂的人是祂邀请来吃喝的宾客。擘饼、倒酒的是基督，阐明圣餐的意义也是基督。基督在圣餐中作主人，同时也向听者说明，他们吃喝的就是祂自己：他们吃的是祂的身体，喝的是祂的血。他们是在吃伟大的逾越节羔羊【约1:29；林前5:7；彼前1:19；启5:12】

四、圣餐礼的目的

各位弟兄姊妹，我们已经看到，圣餐向我们标志和印证了罪得赦免和永生。那么，基督设立圣餐的目的是什么呢？或者说，祂为什么要为新约的教会设立圣餐礼呢？

1、圣餐的设立是要我们记念基督的舍命流血，以使我们得激励，以致更加爱主

施行圣餐礼是为了记念基督的舍命流血【路22:19】。每当我们坐在基督的桌前，圣餐就形象、生动地提醒我们基督为我们所做的一切：祂是怎么为我们死的，祂的身体是如何为我们舍的，宝血又是如何为我们流的。每一次领受圣餐，我们都被提醒，基督为我们献己为祭，因而我们的诸罪都得了赦免。所以我们也当如保罗所劝勉的，基督既为我们舍己，我们也就应当为祂而活：“原来基督的爱激励我们。因我们想，一人既替众人死，众人就都死了；并且祂替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”【林后5：14-15】

2、圣餐提醒我们，我们连于基督，也彼此相连；所以我们要彼此相爱和彼此合一

除此以外，每一次的圣餐也提醒我们，我们连于基督，也彼此相连。圣餐正是这样一顿相连和相通的晚餐。在约翰福音6:56中，基督告诉我们：“吃我肉喝我血的人，常在我里面，我也常在他里面。”这也是圣约团契的晚餐。基督把这酒称作“是用我血所立的新约”【路22:20】。如此，圣餐见证了基督和祂肢体之间的亲密关系。同时，信徒围坐在同一餐桌前，同领饼和酒，也使我们彼此相连【林前10:17】。圣餐形象地表现了在基督里，也藉着基督，我们合而为一。祂献己为祭将我们连在一起，这是任何人、任何事都做不到的。所有领受圣餐的弟兄姊妹应该认识到我们是连为一体的，是互相为肢体的，我们应当彼此相顾，彼此相爱，借着对彼此的看顾而更加合而为一，使身体渐渐增长，满有基督的身量。

3、圣餐坚固并增长我们的信心

圣餐的作用还不止这些。因为藉着圣餐，我们的信心得了坚固。饼和酒在中东国家是主要的食物来源。没有它们，人的身体就会扛不住。食物和饮料是人维持健康，得以继续工作的必需品。同样，我们也必须看到，基督的身体和宝血对于我们属灵的健康和福乐也是必不可少的。任何信徒都不能脱离它们以及它们所标志和保证的而活。没有基督为我们舍命，我们的罪就得不到赦免，我们也不会有永生。当圣灵将它们运用到我们身上，我们信心就真正能藉着它们而成长、得坚固了。

另外，它们也使我们更有信心、更有把握。有了圣餐以及它所描绘的和表明的，再加上圣灵的做工，我们的疑虑和小信很大程度上被去除了。有的人拒绝领受圣餐，因为他们觉得自己实在不配。他们只看到了自己以及自己的罪，总觉得在领受圣餐前有许多方面需要改进。他们这样做实际上是把圣餐看作“修成正果之人”的聚餐。 然而，这从来不是我们主的意思。如果主的圣餐只是为“极圣之人”设立的，那么祂就不可能邀请祂所有的门徒来坐席，因为不久之后，有人就要出卖祂，有人就要不认祂了。所以，圣餐不是为那样的人设立的，而恰恰是为那些还没有“修成正果”，还带着各样的挣扎和不安走天路的人设立的，为那些真心为自己的罪忧伤，渴望摆脱罪的人设立的。藉着圣餐，基督要提醒我们，祂与我们同在，会帮助我们。圣餐的设立是为了让我们对基督和祂的救恩更有信心。

五、什么人可以领圣餐？

1、厌恶自己的罪、渴慕过圣洁生活的人可以领受圣餐

然而，我们不能因此就认为，所有人，不论状态如何、情况如何，都可以来领受圣餐。《海德堡要理问答》的81和82问提醒我们，不是所有人都可以领受圣餐，有的人应该被禁止领圣餐。那么，谁可以领圣餐呢？问答81说，可以领圣餐的是那些“因自己的罪厌恶自己”，“相信”自己的罪已得赦免，“因基督的受苦和受死得蒙遮盖”，“越来越渴慕信心得坚固，生命得更新”的人。换句话说，要领受圣餐的人一定要有弃绝罪、感谢神、过圣洁生活的属灵态度。是的，我们必须要有这样的态度。

2、假冒伪善之人不可领受圣餐

如果不这样，而是假冒为善，那会怎样呢？一个假冒伪善之人就像在舞台上或电影里演戏一样，假装相信，有敬虔的外表，里面却不然。这样的人来到主的桌前，就是吃喝自己的罪了【林前11:29】。教会里没有人能看穿他们的心思意念，所以他们可以长时间演戏，，甚至演一辈子，但是主鉴察人心，而且最终要审判他们，主知道谁真是属祂的，谁是伪装的。对于前者，祂要祝福；对于后者，祂要定罪。虚伪不会永远不被发现。神告诫这样的人要悔改，不悔改就不要领受圣餐。

3、不信不虔之人不可领受圣餐

除了假冒伪善之人以外，还有一些人也不可近前来领受圣餐，那就是“不信不虔之人”【问答82】。这指的是那些公然、公开违背神旨意的人。他们必须被禁止领受圣餐；允许这样的人领圣餐就是在亵渎神的圣约，这会使神的忿怒临到整个会众身上。圣餐是圣洁的，也当一直保持圣洁。圣餐桌不是对任何人，无论他言行如何，都开放的【林前5：；10:6-22】。不过敬畏神的生活之人就不得靠近主桌。

4、关于领受圣餐的三种方式

关于可否领受圣餐的问题，历史上有三种不同的反应。有的教会坚持所谓的“开放式圣餐”，意思是任何人，只要他心里认为自己应该参加，无论他属于哪个教会，都可以领受圣餐。有的教会遵循“限制式圣餐”，非本教会成员通过圣职人员面谈后可以领受圣餐。最后，还有一些教会采用的是“封闭式的圣餐”，只允许本教会成员或者来自他们认可的教会的成员领受圣餐。

哪一种方式是对的呢？第一种虽然强调了合宜的属灵状况，却忽视了教会圣职人员在保护圣餐桌方面的职责和角色。第二、第三种更符合圣经，因为他们既强调了领餐者的责任，也强调了圣职人员的责任。一般改革宗教会采用的都是后两种，而且近些年来，最后一种的使用更为普遍。因为考察一个人的信仰不是借着一次的谈话就可以确定的，所以，为了确保圣餐不被亵渎，维护圣餐的神圣性，也是对信徒属灵生命的负责，“封闭式的圣餐”还是最为保险的。因此，我们教会现在采用的就是这种方式，只有本教会的成员才可以领受圣餐。

六、按理施行和领受圣餐

使徒保罗在指导哥林多教会如何进行圣餐聚会的时候，特别强调和警戒说：“无论何人不按理吃主的饼、喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯。因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。因此，在你们中间有好些软弱的与患病的，死的也不少（注：“死”原文作“睡”）。我们若是先分辨自己，就不至于受审。我们受审的时候，乃是被主惩治，免得我们和世人一同定罪。”【林前11：27-32】所以我们看见，按理吃喝主的饼杯是何等重要！这个按理吃喝主的饼杯包括按理施行和按理领受两方面。

1、按理施行圣餐

圣餐的施行必须与道结合在一起，虽然圣礼被称为是“可见的圣道”，但对于初信的人以及我们这些软弱的人来说，在施行圣礼的同时有真道上的讲解是必须的！所以圣餐只能由传讲福音的教会牧者（牧师或长老）才可施行。另外，教会对于申请领受圣餐的信徒的信仰要进行了解，明显未归信的人（如对基督信仰不认识，生活明显活在罪中等）不能盲目接受他们领圣餐。对已拥有受圣餐资格的信徒，每一次领圣餐前都需要进行引导，要鼓励灰心软弱的肢体来领圣餐；要引导偶尔失败跌倒的肢体悔改后领圣餐；要警戒犯罪不悔改的人，使他们自觉羞愧，不混乱圣餐。

圣餐礼是神圣而严肃的，所以教会的圣餐礼一定要忠心按圣经原则来施行，否则会受到主的惩治！虽然我们努力执行，也不能保证每一个受餐者都是主的门徒（如初期教会亚拿尼亚和撒非喇、犹大在圣餐中有份等）。但我们绝对不能以此为借口不忠心地执行圣餐礼，象今日许多所谓的教会，随便施行圣餐礼，以为这样受人欢迎、讨主喜悦；甚至还有人说，今天教会不施行圣餐就不能复兴，所以他们为了可以有圣餐聚会而随便让人来举行圣餐礼，有的教会连女人都用上了……。他们自以为这样教会就可以复兴了，岂不知这是神所恨恶的，因为这是滥交！这是干犯、践踏基督的身体和宝血！

2、按理领受圣餐

圣经要求每一个信徒在领圣餐前要事先自我省察，以确保自己对神有纯正的心思，不可带着罪来吃喝【林前11：28-29“人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯。因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。”】，否则就是干犯主的身体，就是吃喝自己的罪。所以，每个弟兄姊妹在领受圣餐之前都需要认真省察自己，看看自己是否对圣餐有正确的认识，是否凭着真信心来领受；也要看看自己是否还是带着罪（沉迷罪中或者心中怀怨）来到主的圣餐桌前。每一个要领受圣餐的人都应当在神面前承认并弃绝一切的罪，也要立志过圣洁的生活才可领受象征基督的身体和宝血的饼和酒，且要存着充足的信心来领受，这才是圣经所说的按理领受圣餐。
各位弟兄姊妹，当我们明白圣餐礼的真理并且真正按理来领受正确施行的圣餐礼时，我们应当相信自己可以从中得着基督的祝福和恩益，因为这是基督设立圣餐的目的；只要我们是凭着真信心来领受的，神必要让祂的圣灵在我们的心中运行，使圣餐礼的功效在我们的生命中发挥出来，使我们属灵的生命得着喂养，可以更好地来遵行神的旨意，见证荣耀神的圣名。惟愿我们每一位弟兄姊妹都能如此行，使我们自身从圣餐中获益，也使全教会都蒙福，以致真正荣耀神。阿们！

思考问题：

1、 圣礼的意义是什么？圣礼的功效在于什么？

2、 圣餐礼的意义和目的分别是什么？

3、 什么样的人可以领受圣餐？为什么必须如此？

4、 我们教会只让教会成员领受圣餐，这样做合乎圣经吗？为什么需要如此规定？

5、 不按理吃喝主的饼杯会有什么结果？按理吃喝需要怎么做？

注：本讲章部分参照华人基督徒网络团契雅各牧师的讲义I Belong

http://www.ccifellowship.com/cn/Chapter.php?id=17&article_id=657
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