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如何对待春节及其它的节日

读经：罗12：1-2；林后6：14-18

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！再过一个礼拜就是我们中国人最隆重的传统节日春节了，我想大家现在就已经开始嗅到春节的气息了，城市里大街上熙熙攘攘的人群，市场里面拥挤的人流，都是在忙着置办年货；而在乡下农家，你就更能感受到过年的氛围了，家家户户都歇了农事，外出打工的人们也基本回到了家里，全家人聚在一起，其乐融融，都在忙碌着准备过年要用的一切物品……。可以说，几乎每个中国人都在为着过春节而预备着。

但是各位弟兄姊妹们，我们基督徒应该怎样来对待春节以及许多中国传统的节日呢？我们是随从这个世界的潮流还是本着圣经的教导慎思明辨呢？我想，凡是真正的基督徒，都应该明白这个问题的答案。圣经清楚地教导我们：“不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”并且说这是作为基督徒理所当然的事奉【罗12：1-2】；圣经也告诉我们，只有那些悖逆之子、地狱之子才会“行事为人，随从今世的风俗，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。”【弗2：2】而且圣经还清楚地告诉我们，基督徒是神从这个世界里分别出来的一群，是信靠神的人，和不信的世人是完全不同的，所以我们应该与他们有分别，这也是施恩召我们的神对我们的命令和应许：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列（注：“彼列”就是撒但的别名）有什么相和呢？信主的和不信主的有什么相干呢？神的殿和偶像有什么相同呢？因为我们是永生神的殿，就如神曾说：‘我要在他们中间居住，在他们中间来往；我要作他们的神，他们要作我的子民。’又说：‘你们务要从他们中间出来，与他们分别，不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父，你们要作我的儿女。’这是全能的主说的。”【林后6：14-18】所以我们应该明白了，这个世界的节日与我们有什么关系呢？有什么相干呢？

但是，可能有人会说，圣经中不是也有很多的节日吗？而且我们基督徒现在还在这个地上生活，还要向不信的人传福音，怎么可能完全离开这个世界，不参与这个世界的活动呢？那下面就容我花点时间和大家一起来查看圣经中的节日以及这个世界的节日，让我们明白这其中的不同之处，也使我们大家更加清楚、明白自己为什么要弃绝这个世界的节日。

一、圣经中的节期

1、圣经中的节期有哪些

圣经中的节期主要集中在旧约，一年一度的有逾越节、无酵节、初熟节、五旬节、吹角节、赎罪日和住棚节，其它的节日还包括了安息日、月朔，安息年及禧年。经文主要记载在利23：1-44以及25：1-17，这是神借着摩西明确地对以色列人的吩咐。

2、这些节期的来源、目的和意义

很明显的，这些节期都是来自于神明确的命令和吩咐，祂吩咐以色列人遵守这些节期肯定是有其目的和意义的，都是指向耶稣基督的拯救之工的。

逾越节【出12：1-14】：是在犹太历的正月十四日，神如此吩咐为的是要以色列人记念神拯救他们出埃及，使他们脱离为奴之家，成为神自由的百姓；预表基督的受难和神对祂选民的拯救，与新约教会的圣餐礼相对应。无酵节【出12：15-20】：是从逾越节的次日开始，一连七天，用苦菜和无酵饼同吃，记念神拯救他们时，他们急忙出了埃及，预表神的救恩中基督徒的成圣生活。初熟节【利23：9-14】：在无酵节的次日，要将初熟的土产献给神；初熟节的三重意义：①在神救赎的计划，以色列人是“头生”的，或说是初熟的。②基督徒是“初熟的果子”【雅1：18“他按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在他所造的万物中，好像初熟的果子。”】。③最重要的预表是，主耶稣在七日的第一日（即等于犹太人安息日的次日）从死里复活，“基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。”【林前15：20】五旬节【利23：15-21】：是从初熟节那天算起，经过七个安息日的次日，就是第五十天，正是以色列人收割庄稼的时候，所以又名七七节和收割节；又因为新约时代，圣灵是在那一天降临的，所以又叫圣灵降临节。预表基督福音的得胜，圣灵降临进行属灵的收割。吹角节【利23：23-25】：在犹太历的七月初一日，以色列人要吹角，宣告他们得蒙神的救赎，这好比是犹太人的新年。赎罪日【利23：26-32】：在犹太历的七月初十日，赎罪日是以色列人全年中最特别的节期，在这一天，大祭司要进到至圣所内，为全以色列人赎罪。大祭司的事奉以及赎罪的工作都在耶稣基督的身上得以实现。住棚节【利23：33-36】：在犹太历的七月十五日，也要守节七日，住棚节是表明禾稼收聚完毕了，他们在神面前欢乐，到第八日要守严肃会。住棚节是以色列人一年之内最后的一个宗教节令，记念他们在旷野漂流的日子，也感谢神赐下丰盛的收获；同时住棚节也预表基督末日的大审判。

由于这些的节期，主要集中在三个时段内，逾越节、无酵节和初熟节是连续的三天，五旬节单独在犹太历的三月中下旬，吹角节、赎罪日和住棚节都在七月份，所以神就吩咐以色列人要一年三次上耶路撒冷的圣殿敬拜祂【出23：14-17“一年三次，你要向我守节。你要守除酵节，照我所吩咐你的，在亚笔月内所定的日期，吃无酵饼七天。谁也不可空手朝见我，因为你是这月出了埃及。又要守收割节，所收的是你田间所种、劳碌得来初熟之物。并在年底收藏，要守收藏节。一切的男丁要一年三次朝见主耶和华。”申16：16-17“你一切的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和华你神所选择的地方朝见他，却不可空手朝见。各人要按自己的力量，照耶和华你神所赐的福分，奉献礼物。”】另外的安息日、月朔，安息年及禧年也都是预表基督的拯救所带来的安息，也预指永恒的安息。

3、 圣经中除了神明令吩咐的节期外，还有以色列人自己制定的节日：普珥日和修殿节

普珥日：我们可以参看斯9：1-32，从中看见末底改和以斯帖制定这个节日是为了纪念神对当时被巴比伦人统治的犹太人的拯救。另外新约中提到一个修殿节【约10：22】，这是在两约之间的年代犹太人所制定的节日。修殿节的由来：在主前168年12月25日，叙利亚王安提阿库四世（主前175-163年）亵渎了耶路撒冷的圣殿，拿猪在圣殿的祭坛上献祭。当时虔诚的犹太人犹大马加比奋起反抗，率领民众浴血奋战三年，终于打退了敌军，洁净并恢复了圣殿照常的事奉。为了记念神使他们战胜和恢复圣殿的事奉，定于主前165年12月25日为修殿节。以后每年举行一次，一次举行八天的庆祝。

4、 新约圣经中记载教会除了在遵守主日外，几乎没有特别看重任何的日子。因为使徒保罗告诉我们：“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”【西2：16-17】新约基督这实体已经来到，成全了旧约中神所吩咐的节期所预表的实意，所以新约教会不再遵守这些节期。

二、中国的节期

1、中国的节期主要有哪些

我们中国的节期主要有春节、中秋节、端午节、清明节，还有一些是部分地方性比较注重的，如：元宵节和各个少数民族的许多节日等。（国庆节仅仅是庆祝新中国的成立，不是属于传统的节期，我们在此就不做探讨）

2、 它们的来源、目的和意义

在中国普遍被全国人所接受的传统的节期，主要就是春节、中秋节、端午节和清明节这四个节日，我们也就主要针对这四个节日来看。

春节：春节的来历有一种传说，中国古时候有一种叫“年”的怪兽，头长触角，凶猛异常。“年”长年深居海底，每到除夕才爬上岸，吞食牲畜伤害人命。因此，每到除夕这天，村村寨寨的人们扶老携幼逃往深山，以躲避“年”兽的伤害。有一年除夕，从村外来了个乞讨的老人。乡亲们一片匆忙恐慌景象，只有村东头一位老婆婆给了老人些食物，并劝他快上山躲避“年”兽，那老人捋髯笑道：“婆婆若让我在家呆一夜，我一定把‘年’兽撵走。”老婆婆仍然继续劝说，乞讨老人笑而不语。 半夜时分，“年”兽闯进村。它发现村里气氛与往年不同：村东头老婆婆家，门贴大红纸，屋内烛火通明。“年”兽浑身一抖，怪叫了一声。将近门口时，院内突然传来“砰砰啪啪”的炸响声，“年”浑身战栗，再不敢往前凑了。原来，“年”最怕红色、火光和炸响。这时，婆婆的家门大开，只见院内一位身披红袍的老人在哈哈大笑。“年”大惊失色，狼狈逃蹿了。第二天是正月初一，避难回来的人们见村里安然无恙十分惊奇。这时，老婆婆才恍然大悟，赶忙向乡亲们述说了乞讨老人的许诺。这件事很快在周围村里传开了，人们都知道了驱赶“年”兽的办法。（客家人的传说）从此每年除夕，家家贴红对联、燃放爆竹；户户烛火通明、守更待岁。初一一大早，还要走亲串友道喜问好。这风俗越传越广，成了中国民间最隆重的传统节日。（引自网络）

春节贴对联和门神：据说贴春联的习俗，大约始于一千多年前的后蜀时期，这是有史为证的。此外根据《玉烛宝典》，《燕京岁时记》等著作记载，春联的原始形式就是人们所说的“桃符”。在中国古代神话中，相传有一个鬼域的世界，当中有座山，山上有一棵覆盖三千里的大桃树，树梢上有一只金鸡。每当清晨金鸡长鸣的时候，夜晚出去游荡的鬼魂必赶回鬼域。鬼域的大门坐落在桃树的东北，门边站着两个神人，名叫神荼、郁垒。如果鬼魂在夜间干了伤天害理的事情，神荼、郁垒就会立即发现并将它捉住，用芒苇做的绳子把它捆起来，送去喂虎。因而天下的鬼都畏惧神荼、郁垒。于是民间就用桃木刻成他们的模样，放在自家门口，以避邪防害。后来，人们干脆在桃木板上刻上神荼、郁垒的名字，认为这样做同样可以镇邪去恶。这种桃木板后来就被叫做“桃符”。到了宋代，人们便开始在桃木板上写对联，一则不失桃木镇邪的意义，二则表达自己美好心愿，三则装饰门户，以求美观。又在象征喜气吉祥的红纸上写对联，新春之际贴在门窗两边，用以表达人们祈求来年福运的美好心愿。为了祈求一家的福寿康宁，一些地方的人们还保留着贴门神的习惯。据说，大门上贴上两位门神，一切妖魔鬼怪都会望而生畏。在民间，门神是正气和武力的象征，古人认为，相貌出奇的人往往具有神奇的禀性和不凡的本领。他们心地正直善良，捉鬼擒魔是他们的天性和责任，人们所仰慕的捉鬼天师钟馗，即是此种奇形怪相。所以民间的门神永远都怒目圆睁，相貌狰狞，手里拿着各种传统的武器，随时准备同敢于上门来的鬼魅战斗。由于我国民居的大门，通常都是两扇对开，所以门神总是成双成对。唐朝以后，除了以往的神荼、郁垒二将以外，人们又把秦叔宝和尉迟恭两位唐代武将当作门神。相传，唐太宗生病，听见门外鬼魅呼号，彻夜不得安宁。于是他让这两位将军手持武器立于门旁镇守，第二天夜里就再也没有鬼魅搔扰了。其后，唐太宗让人把这两位将军的形象画下来贴在门上，这一习俗开始在民间广为流传。（引自网络）

中秋节：中秋节有悠久的历史，和其它传统节日一样，也是慢慢发展形成的，古代帝王有春天祭日，秋天祭月的礼制，早在《周礼》一书中，已有“中秋”一词的记载。后来贵族和文人学士也仿效起来，在中秋时节，对着天上又亮又圆一轮皓月，观赏祭拜，寄托情怀，这种习俗就这样传到民间，形成一个传统的活动，一直到了唐代，这种祭月的风俗更为人们重视，中秋节才成为固定的节日，《唐书·太宗记》记载有“八月十五中秋节”，这个节日盛行于宋朝，至明清时，已与元旦齐名，成为我国的主要节日之一。 中秋节的传说是非常丰富的，嫦娥奔月，吴刚伐桂，玉兔捣药之类的神话故事流传甚广。（引自网络）

端午节：端午节是中华民族古老的传统节日之一。端午也称端五，端阳。此外，端午节还有许多别称，如：午日节、重五节，五月节、浴兰节、女儿节，天中节、地腊、诗人节、龙日等等。虽然名称不同，但总体上说，各地人民过节的习俗还是同多于异的。过端午节，是中国人二千多年来的传统习惯，由于地域广大，民族众多，加上许多故事传说，于是不仅产生了众多相异的节名，而且各地也有着不尽相同的习俗。其内容主要有：女儿回娘家，挂钟馗像，迎鬼船、躲午，帖午叶符，悬挂菖蒲、艾草，游百病，佩香囊，备牲醴,赛龙舟，比武，击球，荡秋千，给小孩涂雄黄，饮用雄黄酒、菖蒲酒，吃五毒饼、咸蛋、粽子和时令鲜果等……关于端午节的由来，说法甚多，诸如：纪念屈原说；纪念伍子胥说 ；纪念曹娥说；起于三代夏至节说；恶月恶日驱避说，吴月民族图腾祭说等等。以上各说，各本其源。据学者闻一多先生的《端午考》和《端午的历史教育》列举的百余条古籍记载及专家考古考证，端午的起源，是中国古代南方吴越民族举行图腾祭的节日，比屈原更早。但千百年来，屈原的爱国精神和感人诗辞，已广泛深入人心，故人们“惜而哀之，世论其辞，以相传焉”，因此，纪念屈原之说，影响最广最深，占据主流地位。在民俗文化领域，中国民众把端午节的龙舟竞渡和吃粽子等，都与纪念屈原联系在一起。（引自网络）

清明节：我国传统的清明节大约始于周代，已有二千五百多年的历史。清明最开始是一个很重要的节气，清明一到，气温升高，正是春耕春种的大好时节，故有“清明前后，种瓜种豆”。“植树造林，莫过清明”的农谚。后来，由于清明与寒食的日子接近，而寒食是民间禁火扫墓的日子，渐渐的，寒食与清明就合二为一了，而寒食既成为清明的别称，也变成为清明时节的一个习俗，清明之日不动烟火，只吃凉的食品。关于寒食，有这样一个传说：
相传春秋战国时代，晋献公的妃子骊姬为了让自己的儿子奚齐继位，就设毒计谋害太子申生，申生被逼自杀。申生的弟弟重耳，为了躲避祸害，流亡出走。在流亡期间，重耳受尽了屈辱。原来跟着他一道出奔的臣子，大多陆陆续续地各奔出路去了。只剩下少数几个忠心耿耿的人，一直追随着他。其中一人叫介子推。有一次，重耳饿晕了过去。介子推为了救重耳，从自己腿上割下了一块肉，用火烤熟了就送给重耳吃。十九年后，重耳回国做了君主，就是著名春秋五霸之一晋文公。晋文公执政后，对那些和他同甘共苦的臣子大加封赏，唯独忘了介子推。有人在晋文公面前为介子推叫屈。晋文公猛然忆起旧事，心中有愧，马上差人去请介子推上朝受赏封官。可是，差人去了几趟，介子推不来。晋文公只好亲自去请。可是，当晋文公来到介子推家时，只见大门紧闭。介子推不愿见他，已经背着老母躲进了绵山（今山西介休县东南）。晋文公便让他的御林军上绵山搜索，没有找到。于是，有人出了个主意说，不如放火烧山，三面点火，留下一方，大火起时介子推会自己走出来的。晋文公乃下令举火烧山，孰料大火烧了三天三夜，大火熄灭后，终究不见介子推出来。上山一看，介子推母子俩抱着一棵烧焦的大柳树已经死了。晋文公望着介子推的尸体哭拜一阵，然后安葬遗体，发现介子推脊梁堵着个柳树树洞，洞里好象有什么东西。掏出一看，原来是片衣襟，上面题了一首血诗：割肉奉君尽丹心，但愿主公常清明。柳下作鬼终不见，强似伴君作谏臣。倘若主公心有我，忆我之时常自省。臣在九泉心无愧，勤政清明复清明。晋文公将血书藏入袖中。然后把介子推和他的母亲分别安葬在那棵烧焦的大柳树下。为了纪念介子推，晋文公下令把绵山改为“介山”，在山上建立祠堂，并把放火烧山的这一天定为寒食节，晓谕全国，每年这天禁忌烟火，只吃寒食。走时，他伐了一段烧焦的柳木，到宫中做了双木屐，每天望着它叹道：“悲哉足下。”“足下”是古人下级对上级或同辈之间相互尊敬的称呼，据说就是来源于此。第二年，晋文公领着群臣，素服徒步登山祭奠，表示哀悼。行至坟前，只见那棵老柳树死树复活，绿枝千条，随风飘舞。晋文公望着复活的老柳树，像看见了介子推一样。他敬重地走到跟前，珍爱地掐了一下枝，编了一个圈儿戴在头上。祭扫后，晋文公把复活的老柳树赐名为“清明柳”，又把这天定为清明节。以后，晋文公常把血书袖在身边，作为鞭策自己执政的座佑铭。他勤政清明，励精图治，把国家治理得很好。此后，晋国的百姓得以安居乐业，对有功不居、不图富贵的介子推非常怀念。每逢他死的那天，大家禁止烟火来表示纪念。还用面粉和着枣泥，捏成燕子的模样，用杨柳条串起来，插在门上，召唤他的灵魂，这东西叫“之推燕”（介子推亦作介之推）。此后，寒食、清明成了全国百姓的隆重节日。每逢寒食，人们即不生火做饭，只吃冷食。在北方，老百姓只吃事先做好的冷食如枣饼、麦糕等；在南方，则多为青团和糯米糖藕。每届清明，人们把柳条编成圈儿戴在头上，把柳条枝插在房前屋后，以示怀念。（引自网络）

我们看见这些节期的来历好多都是神话故事，或者是为了记念某个人；同时其中很多的风俗都夹杂着迷信和拜偶像的成分。例如：春节的贴对联、点蜡烛和放鞭炮等等是为了驱赶“年”这个怪兽的；中秋节的月饼是为了祭拜月亮的；端午节的粽子是为了投到汨罗江里保护屈原的尸体的；现在清明节就更明显是为了祭拜祖宗的鬼魂的。这些都是属于迷信的、拜偶像的范畴，根本就没有任何属灵的目的和意义。相反，它们的来源、目的和意义都是神所憎恶的！因为是出于人自己的迷信和传统。
三、自己制定的纪念日
有人可能会说，圣经中犹太人自己制定了普珥日，吩咐全民族的人遵守，神也没有因此责备他们啊，那我们今天自己制定一些纪念日不可以吗？比如结婚纪念日、生日什么的。我们要知道圣经中犹太人制定普珥日和修殿节的目的是为了记念神对他们的拯救，那么今天我们制定纪念日的目的是什么呢？这是至关重要的！纪念日本身并没有直接牵涉到干犯诫命，记念的方式只要不是太离谱也没有什么关系，但是目的很重要。如果目的是为了使我们更加爱主，促进我们属灵上更加长进，就是可以的，否则就是不应该有的。
四、我们要怎么对待
1、 圣经中的节期因为是具有预表性的，当实体耶稣基督来到时，它们已经在基督里面得以成全了，所以已经被废止了，我们今天不用再遵守这些日子，但其中的精义我们在基督里每天都当思想，因为是指向基督为我们所成就的救赎大工的。

2、 这个世界的节期或者是中国的节期，因为里面没有任何属灵的成分，反而夹杂许多的迷信和拜偶像的成分，所以我们基督徒应当完全拒绝，不参与其中。但是那个日子我们还是要度过的，和平常的日子一样，没有什么特殊的。当然，如果我们借着这样的节期，可以与家人团聚，数算神的恩典，或者向未信的家人传福音，这也是可以的，只是我们不要参与其中拜偶像和迷信的那些活动。同时我们也不要刻意去追求在这样的节期中的那些即使不涉及到迷信的活动，因为我们应该追求的是那些促进我们属灵生命得成长的，可以使我们得属灵的益处的事情。

3、 自己制定的纪念日，如果目的是为了使我们更加爱主，促进我们属灵上更加长进，就是可以的，否则就是不应该有的。

我知道当我在几周前说我们教会根据圣经的教导和原则不过圣诞节时，会引起许多所谓的基督徒的讨厌、反对和攻击；而现在当我说基督徒与世界的节期没有什么相干，应当完全弃绝它们，与之分别为圣时，会引起更多的世人讨厌和反对，甚至我们不信主的亲人也不理解而反对我们。但是作为神的仆人，我必须忠于圣经的教导，必须照着圣经的原则来宣讲神的旨意。如果我们真正认识这是圣经的教导，那就任凭那些不敬畏神的人攻击反对吧，神的话安慰我们说：“我倚靠神，必不惧怕。人能把我怎么样呢？”【诗56：11】“有耶和华帮助我，我必不惧怕，人能把我怎么样呢？”【诗118：6】而且我们也要记得圣经中的警戒：“你们这些淫乱的人哪（注：“淫乱的人”原文作“淫妇”），岂不知与世俗为友就是与神为敌吗？所以凡想要与世俗为友的，就是与神为敌了。”【雅4：4】惟愿我们每一位神的儿女借着今天的学习，明白世界上节期的性质和意义，使我们完全与这些神所憎恶的节期分别为圣，保守自己在这个世界上能够清清洁洁地作神无瑕疵的儿女，为神作美好的见证，荣耀祂的圣名。阿们！

思考问题：

1、 圣经中有哪些节期？分别有怎样的目的和意义？

2、 我们中国传统的节期有哪些？它们的来历和意义是什么性质的？

3、 今天我们要怎样来对待圣经中的节期和世界的节期？

4、 自己制定纪念日可以吗？应该怎么做？

5、 如果我们弃绝世界的节期，会被世人攻击和反对，我们应该怎样对待？
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