题目：新年、新人、新事

经文：林后5：17若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。

引言：感谢上帝！今天是春节，新年的第一天，又是主日，我们照着上帝的吩咐聚集在祂的面前，在此我们要感谢神眷顾、保守、带领我们平安、顺利的度过了去年的时间，将我们带入这新的一年。

古人云：“新年伊始，万象更新”，意即新的一年来到，万事都将有新的开始。这是世人美好的愿望，希望在新的一年里有一个新的开始。

那我们基督徒，面对新的一年，是否也应该有新的展望呢？我想每一个基督徒都希望自己在新的一年里有新的长进和开始。但什么是新的呢？

日光之下，并无新事（传1：4-10）

传道书的作者说：“一代过去，一代又来，地却永远长存。日头出来，日头落下，急归所出之地。风往南刮，又向北转，不住地旋转，而且返回转行原道。江河都往海里流，海却不满；江河从何处流，仍归还何处。万事令人厌烦（注：或作“万物满有困乏”），人不能说尽。眼看，看不饱；耳听，听不足。已有的事，后必再有；已行的事，后必再行。日光之下，并无新事。岂有一件事人能指著说：“这是新的”？哪知，在我们以前的世代早已有了。
所以，确实“日光之下，并无新事”，为什么？因为我们世人都是罪人，都是旧人，所有人所说的都是的新事其实都是旧的，因为“以前的世代，早已有了”。
那还有真正的新事吗？有！圣经说：“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。”（林后5：17）在此，圣经告诉我们：要有新事，必须先是新人！
如何成为新人？
圣经说：“若有人在基督里，他就是新造的人”，什么意思？
所有未在基督里的人都是旧人，都是死人！
“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”、“罪的工价乃是死”（罗3：23、6：23）所以世人所有的和所做的一切都带着死的气味，满了死的恶臭！他们心中所装满的是“各样不义、邪恶、贪婪、恶毒（注：或作“阴毒”），满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨、又是谗毁的、背后说人的、怨恨　神的（注：或作“被　神所憎恶的”）、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。 ”（罗1：29-31）而且他们不知悔改，“他们虽知道　神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。”（罗1：32）为什么世人会成为这种状况呢？“因为他们虽然知道　神，却不当作　神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。”（罗1：21）
只有在基督里才能成为新人！
为什么呢？因为世人堕落在罪中时就成为无知愚昧、满了罪恶、极其邪恶之人，而基督到来就是将罪人从此种光景给拯救出来，基督作为人类的救主有很重要的三大职分：先知、祭司、君王，给我们带来真理、仁义、圣洁。
人过去是：具有知识、公义、圣洁的，但堕落之后就变成无知、罪孽、邪恶，而基督来就是借着祂先知、祭司、君王三重职分将真理、公义、圣洁带给我们这些祂的百姓，所以一个归正之人就在理性、情感、意志方面得着了更新，有了神的形象，有真理、仁义、圣洁，理性上知道自己的罪愆，知道上帝的威严和自己的愁苦，明白耶稣基督救赎的宝贵；情感上也愿意接受基督的救恩；在意志上就决定接受上帝在基督里所赐下的白白救恩。这样就是新人！“你们学了基督，却不是这样。如果你们听过他的道，领了他的教，学了他的真理，就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的。又要将你们的心志改换一新，并且穿上新人，这新人是照著　神的形像造的，有真理的仁义和圣洁。”（弗4：20-24） 
新人就一定会有新事
“旧事已过，都变成新的了”
新人他有被更新过的知（理性）、情（情感）、意（意志），有新的世界观、价值观、人生观 。
基督先知带来真理——更新选民的理想，使他们明白上帝是造物的主，祂创造一切，一切都是因祂而存在——正确的世界观
基督是祭司带来公义——更新选民的情感，使他们知道真正的价值在于合神旨意，因此他们也愿意如此行讨上帝的喜悦——正确的价值观
基督是君王，绝对的王权——降服选民的意志，使选民立志在自己的人生中来荣耀上帝——正确的人生观
若没有新事，就不是新人！新事是新人的明证！
结语：运用
各位：你能确定你是新人吗？你有否接受完整的基督呢？要知道完整的基督是包含祂的三重职分（先知、祭司、君王）！你所领受的福音是这样的真福音吗？现今教会界有太多的假福音，只讲基督是祭司，为我们带来救赎的果效。却不讲基督先知的职分和君王的职分和其所带来的恩典和效果，不讲蒙恩之人当全然顺服基督的王权！这样的福音充其量只是部分的福音，而部分的福音也就是假福音！愿上帝怜悯现今的教会！那你有否真正的借着基督成为新人呢？若不是，那你仍然是落在上帝的震怒之下！这是何等可怕的事情！愿上帝使你的心真正的苏醒！
各位：你有新事吗？不要自欺！若没有新事，怎么能证明你是新造之人呢？
圣经说：“不要自欺，　神是轻慢不得的。人种的是甚么，收的也是甚么。顺著情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺著圣灵撒种的，必从圣灵收永生。”（加6：7-8）你是顺着情欲撒种还是顺着圣灵撒种呢？只有顺着圣灵撒种的才是真正的上帝的儿女，才是在基督里的新人！
愿上帝祝福恩待我们，鉴察光照我们，使我们都明白自己的实际光景，真正在新的一年中在上帝的面前活出新人的生活，在我们的生活中来荣耀上帝的圣名！
