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新人与新事

阅读经文：传1：4-10；林后5：11-21

证道经文：林后5：17

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在这里问候大家新年好！今天是正月初二，新年的第二天，又是主日，我们照着神的吩咐聚集在祂的面前，在此我们要感谢神眷顾、保守、带领我们平安、顺利的度过了去年的时间，将我们带入这新的一年。

古人云：“新年伊始，万象更新”，意即新的一年来到，万事都将有新的开始。这是世人美好的愿望，希望在新的一年里有一个新的开始。

我们一家是大年三十（也就是前天）下午，由周姊妹的弟弟开车接回她父母家中过的春节。昨天，也就是春节，周姊妹家所在的村庄有一个比较好的传统，就是春节这天上午，全村人都要起来互相走动，挨家挨户去恭贺新年，说一些吉祥祝福的话语。为什么我说这是一个比较好的传统呢？因为这可以增进彼此之间的关系，整个村庄就好比是一个大家庭，平日里就算彼此有什么嫌隙，到春节这一天，借着彼此的问候、道贺，也就消除了。他们在一起见面道贺的时候，会说一些吉祥的话语，什么“新年好”、“新年吉祥”、“新年快乐”、“新年大发财”等等，总之，离不开“新”字。

的确，世人都希望在新年中一切都有新的开始。那我们基督徒，面对新的一年，是否也应该有新的展望呢？我想每一个基督徒都希望自己在新的一年里有新的长进和开始。但什么是“新”呢？怎样才能有“新”的开始呢？我想借着今天的证道经文和大家分享一个题目——新人与新事。因为，只有新人，才会有新事。我将从以下三方面和大家分享：

一、日光之下，并无新事

二、如何成为新人

三、新人就一定会有新事

一、日光之下，并无新事

正如我前面所说的，世人以为新年到了，自然一切都会有新的开始，有新的景象。但是，这个世界真的有新的事情吗？圣经传道书的作者告诉我们：“一代过去，一代又来，地却永远长存。日头出来，日头落下，急归所出之地。风往南刮，又向北转，不住地旋转，而且返回转行原道。江河都往海里流，海却不满；江河从何处流，仍归还何处。万事令人厌烦（注：或作“万物满有困乏”），人不能说尽。眼看，看不饱；耳听，听不足。已有的事，后必再有；已行的事，后必再行。日光之下，并无新事。岂有一件事人能指着说：‘这是新的’？哪知，在我们以前的世代早已有了。”

的确，“日光之下，并无新事”！为什么？因为我们世人都是罪人，都是“旧人”，所有“旧人”所说的新事其实都是旧的，因为“以前的世代，早已有了”。

弟兄姊妹，是不是这样呢？今天我们听到一件新鲜事，觉得好像很新奇，以前没有遇到过，可是如果你再往前考察历史，就会发现，其实早我们几代人之前的时候，已经早就发生过了。（例如：欺骗、奸淫、弑父母、乱伦等等）

那还有真正的新事吗？有！今天的证道经文说：“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。”【林后5：17】在此，圣经明确告诉我们：在耶稣基督里的人，就有新事；当然这里圣经也特别提到，要有新事，就必须先是新人！

二、如何成为新人？

经文在这里告诉我们：“若有人在基督里，他就是新造的人”，什么意思？

1、所有未在基督里的人都是旧人，都是死人！

“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”、“罪的工价乃是死”【罗3：23、6：23】所以世人所有的和所做的一切都带着死的气味，满了死的恶臭！他们心中所装满的是“各样不义、邪恶、贪婪、恶毒（注：或作“阴毒”），满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨、又是谗毁的、背后说人的、怨恨　神的（注：或作“被　神所憎恶的”）、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。 ”【罗1：29-31】而且他们不知悔改，“他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。”【罗1：32】为什么世人会成为这种状况呢？“因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀祂，也不感谢祂。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。”【罗1：21】所以，所有没有在基督里的人，都是旧人和死人。

2、只有借着真信心在基督里才能成为新人！

为什么呢？因为世人堕落在罪中时就成为无知愚昧、满了罪恶、极其邪恶之人，而基督到来就是将罪人从这样的光景中给拯救出来，基督作为人类的救主有很重要的三大职分：先知、祭司、君王，给我们带来真理、仁义、圣洁。这正是新人的形象【弗4：20-24“你们学了基督，却不是这样。如果你们听过祂的道，领了祂的教，学了祂的真理，就要脱去你们从前行为上的旧人，这旧人是因私欲的迷惑渐渐变坏的。又要将你们的心志改换一新，并且穿上新人，这新人是照着神的形像造的，有真理的仁义和圣洁。”】

人原本是具有知识、公义、圣洁的（亚当、夏娃受造之初），但堕落之后就变成无知、罪孽、邪恶；而基督来就是要借着祂先知、祭司、君王三重职分将真理、公义、圣洁带给我们这些属祂的百姓。所以一个归正之人就在理性、情感、意志方面得着了更新，有了神的形象，有真理、仁义、圣洁，理性上知道自己的罪愆，知道神的威严和自己的愁苦，明白耶稣基督救赎的宝贵；情感上也愿意接受基督的救恩；在意志上就决定接受神在基督里所赐下的白白救恩。这样的人就是新人，是借着信心领受耶稣基督的救恩才达成的。

在这里，我们有必要再次提及什么才是真正的耶稣基督的救恩真理以及什么才是真正的信心。

耶稣基督的救恩，就是关乎基督的三大职分：

1、基督先知的职分。

先知是神的代言人，传扬真理，宣告人的全然败坏。综观整本圣经，先知最主要的工作就是指明人的罪恶以及无能，需要神的拯救，并且向人传达神的救恩。既然基督是先知，所以我们必定要相信祂。先知负责把神的话说出来“耶和华如此说……”基督所告诉我们的就是神救赎人类的真理教义。现今教会普遍的问题是不在乎教义，但是基督告诉我们：“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”【约17：3】可见纯正的真理教义对我们来说是何等重要！

基督先知的职分告诉我们要“尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神，”然后还要“爱人如己”。当我们越明白这个命令的时候，我们就晓得我们根本没有办法做到，因为圣经告诉我们，我们生来是与神为仇为敌的。所以基督先知的职分就是要让我们知道自己的罪恶和愁苦，以致对自己的能力绝望；也把关于神以及福音的真理赐给我们，使我们得着救恩的知识。

2、基督祭司的职分。

祭司是神人之间的中保，在神前代表人，献祭除罪，为人代求；在人前代表神，宣告赦罪之恩，宣布蒙恩之罪人被称为义。耶稣基督是祭司、祭物和献祭人；祂为了拯救父神所赐给祂的选民，主要做了两大工作，那就是借着完全顺服神的律法为我们赚得永生，并且死在十字架上代替我们承担永死的刑罚。因此祂就是罪人得以称义、得生命的根源和保证！“神使那无罪的替我们成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。”【林后5：21】我们必须先认识、接受基督先知的职分，才来认识祂祭司的职分，这个次序是非常重要的。你如果不明白基督先知的职分就不能明白祭司的职分，因为关于基督作为祭司所成就的一切救赎之工也都是祂先知的职分所宣告出来的；而且基督先知的职分（叫我们知罪）预备我们的心来领受祭司的基督为我们成就的救赎之工。只有当我们借着基督先知的职分认识自己的罪和无可救药的时候，我们才会真心来投靠基督，接受基督作为祭司为我们所成就的救赎。

3、基督君王的职分。

君王是统治者，主权者。基督是君王，是那“万王之王、万主之主”【启19：16】，祂凭着自己绝对的王权将我们这些属祂的百姓从魔鬼撒旦的权势下夺回来，使我们归于祂的名下。所以祂就要治理祂的百姓，在祂百姓的生命中作主作王，凭公义施行审判和治理。既然祂是君王，我们这些蒙祂救赎的人就要遵守祂的诫命，要顺服祂。一个人对基督君王职分的认识，多半可以看出这个人是否是个真正的基督徒，或神的仆人。因为神对所有祂百姓的要求就是顺服！一个不愿顺服基督王权的人，一定不是真正的基督徒！而且相信基督君王的职分不是不得已的感觉，也不是因为祂有能力所以我不得不顺服祂；而是因着先认识了基督先知和祭司的职分，明白基督所带给我们的恩典，以致主动、甘心乐意地来顺服基督王权的统治。

关乎基督救恩的真理，是耶稣基督在十字架上断气的那一刻就已经成就的，那这救恩的果效是如何临到我们的身上的呢？那就是借着真信心这蒙福的管道。什么是真信心呢？

1、真信心来自于神的恩赐，是由圣灵在罪人的心中借着圣道所作成的【罗10：17】

罪人本身并不具备真信心，因为他们是死在过犯罪恶之中的人【弗2：1】；真信心乃是出于神的恩赐【弗2：8“你们得救是本乎恩，也因着信。这并不是出于自己，乃是神所赐的；”】。那神是通过什么途径将信心赐给每一个属于祂的人的？这就要归功于圣灵的工作了。主耶稣在向门徒们论到圣灵来施行救恩的工作时就特别地说：“祂既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判自己责备自己。”【约16：8】“为罪、为义、为审判自己责备自己。”就是真信心最主要的表现，因此我们说真信心是圣灵所作成的工作。“为罪”就是指因着基督先知的职分所做的工而带来的果效，认识自己的罪并且知道自己的无可救药；“为义”是指基督祭司的职分所带来的恩典，基督成就了律法的义，并且将这义赐给了我们；“为审判”指基督徒要因着基督君王的职分而看到自己的亏欠以及努力对基督王权的顺服。这就是圣灵将基督的救恩施行在罪人身上所要做的工；而圣经又说所有的基督徒都是借着信心与基督联合，成为基督身体上的肢体的；信心的内容就是信耶稣是基督，是神的儿子，所以我们说真信心最主要的表现就是对耶稣基督三大职分的正确回应，缺一不可。

2、真信心必定会有真知识，承认神借着圣经向我们所启示的一切皆为真理，这是对基督先知职分的回应。

耶稣基督作为神所设立的大先知——神的代言人，祂要将关于神的一切真知识赐给祂的百姓，耶稣基督就是神启示的最高峰和终结，希伯来书告诉我们，神在古时是借着众先知多次多方地启示我们，而在这末世就是借着祂儿子启示我们【来1：1-2】。耶稣基督在地上的时候教导神圣洁的律法，使选民知罪并认识到自己的无可救药；又借着讲道将神救赎的计划和工作启示出来，使选民能够明白救赎的恩典以致得救。所以基督对永生的解释是：“认识祢独一的真神，并且认识祢所差来的耶稣基督”【约17：3】。因此，真信心一定会有对独一真神和耶稣基督的认识，并且也对自己有正确的认识。而如今神所有关乎救恩的启示都是记载在圣经中【约5：39“你们查考圣经（注：或作“应当查考圣经”），因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。”】，所以改革宗的先贤们在海德堡要理问答第21问中对真信心的定义就是要相信神借着圣经向我们所启示的一切皆为真理！

3、真信心必定会全然接受耶稣基督所成就的一切救赎之工，这是对基督祭司职分的回应。

耶稣基督为了拯救罪人，亲自道成肉身取了一个身体，借着这个身体代替选民成全律法，完全遵行了神圣洁的律法，为他们赚得了永生（因为圣经应许我们，只要完全遵守了神的律法，就可以得到永生）；同时基督又亲身担当选民的罪以及该受的永死的刑罚，替他们死在十字架上，满足了父神公义的要求。这都是基督作为大祭司所作的工作。选民在基督先知职分的工作下，认识到自己的罪和无可救药，因此对自己绝望；而当他们明白耶稣基督为了拯救他们，在地上完全地成全了神圣洁律法上的义，并且担当他们的罪，代替他们死在十字架上来免除他们该受的永刑时，就知道唯有耶稣基督是他们唯一的拯救，因此就会全然地领受基督为他们所成就的一切救赎之工。

4、真信心必定会对耶稣基督全然地顺服，以致结出属灵的善果，这是对基督君王职分的回应。

同时，基督又是那伟大的君王，是那万王之王、万主之主，祂以自己绝对的王权将祂的百姓从魔鬼和罪恶的捆绑辖制中拯救出来，并用自己的话语和圣灵来管理他们，确保他们不致失去救恩。所以真正的基督徒一定会顺服基督的管理和统治，顺服祂的命令和教导；这样，也就必然会结出属灵的善果，叫神的名因此得荣耀。

海德堡要理问答第31问说：为什么要称祂（我们的救主）为“基督”，即受膏者呢？答：因为祂被父神所立，又被圣灵所膏，作我们的大先知和教师，向我们完全启示神在我们的救恩上预定的奥秘计划和旨意；祂是我唯一的大祭司，借着祂一次献上的身体救赎了我们，又在父神面前不住地为我们代求；祂是我们永远的君王，用祂的话语和圣灵统管我们，护卫并保守我们不失去祂为我们获得的救恩。所以，耶稣基督作为人类的救主，祂成为基督（即受膏者）承担这三大职分是必须的，也正是借着这三大职分所作的工完全成就了父神的救赎计划；因此，真信心就一定是要对基督的这三大职分有正确的回应：基督作先知启示和教导——使我们有真知识（认识），基督作祭司成全救赎之工——使我们白白领受救恩的果效（接受），基督作君王管理——使我们顺服以致有救恩的保证（顺服）。圣经告诉我们，蒙基督的拯救而成为新造之人的形象，就是有真理的仁义和圣洁【弗4：24】，这也正好对应了基督的三大职分：先知——真理，祭司——仁义，君王——圣洁。所以我们说真信心的三大要素就是：认识、接受和顺服，缺一不可。

当人因着圣灵借圣道所作的工，使我们心里生发真信心来领受耶稣基督之后，会发生什么样的改变呢？那就是我们的生命得着更新和改变，成为“新造的人”！我们要怎样才能知道自己是否是“新造的人”呢？圣经说，在新造之人的身上，“旧事已过，都变成新的了。”这就带领我们来到第三点：

三、新人就一定会有新事

“旧事已过，都变成新的了。”【林后5：17】

1、新人他有被更新过的知（理性）、情（情感）、意（意志），有新的世界观、人生观、价值观，因此就一定会带来新事。

基督是先知带来真理——更新选民的理性，使他们明白神是造物的主，祂创造一切，一切都是因祂而存在——正确的世界观。

基督是祭司带来公义——更新选民的情感，使他们知道人实际的本像和人生真正的目标在于合神旨意，因此他们也愿意为神而活来讨神的喜悦——正确的人生观。

基督是君王，绝对的王权——降服选民的意志，管理基督徒的生命，使他们知道人生真正的价值在于被神称赞，所以他们立志在自己的人生中来荣耀神——正确的价值观。

当我们的三观被基督的救恩更新改变后，也就表明我们的生命被基督救赎了。原本我们是罪人败坏的本性，是喜欢犯罪的；但是，等基督拯救我们之后，我们的生命被更新改变，成为具有真理、仁义、圣洁的生命，也就不喜欢犯罪，还会恨恶犯罪。所以，新生命就必然有新生活；新人就一定会有新事。

2、若没有新事，就不是新人！新事是新人的明证！

弟兄姊妹们，有新生命，就必定会有新生活。所以，当我们按着神的命令和吩咐来过合神心意的生活时，我们就活出了“新事”，这也就表明我们是真正蒙恩的“新人”了。

那么，各位弟兄姊妹，你能确定你是新人吗？你有否接受完整的基督呢？要知道完整的基督是包含祂的三重职分（先知、祭司、君王）！你所领受的福音是这样的真福音吗？现今教会界有太多的假福音，只讲基督是祭司，为我们带来救赎的果效。却不讲基督先知的职分和君王的职分和其所带来的恩典和效果，不讲蒙恩之人当全然顺服基督的王权！这样的福音充其量只是部分的福音，而部分的福音严格来说也就是假福音！愿神怜悯现今的教会！那你有否真正的借着基督成为新人呢？若不是，那你仍然是落在神的震怒之下！这是何等可怕的事情！愿神使你的心真正的苏醒！

弟兄姊妹们，你有新事吗？不要自欺！若没有新事，怎么能证明你是新造之人呢？圣经说：“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺着圣灵撒种的，必从圣灵收永生。”【加6：7-8】你是顺着情欲撒种还是顺着圣灵撒种呢？只有顺着圣灵撒种的才是真正的神的儿女，才是在基督里的新人！

愿神祝福恩待我们，鉴察光照我们，使我们都明白自己的实际光景，真正在新的一年中在神的面前活出新人的生活（新事），在我们的生活中来荣耀神的圣名！阿们！

思考问题：

1、 为什么日光之下并无新事？只有在哪里才有新事？行新事的前提是什么？

2、 我们要如何才能在基督里成为新造的人？

3、 什么是耶稣基督救赎福音的内容？为什么要侧重提到基督的三大职分？

4、 什么是真信心？真信心的三大要素是什么？为什么？

5、 基督的三大职分和我们的世界观、人生观、价值观有什么关系？圣灵在其中做怎样的工？

                                     WZ
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