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耶稣是王

阅读经文：启3：14-22

证道经文：启3：14-22

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：
按教会的传统，从复活节的前一个主日起，到复活节的这一个礼拜，被称为“受难周”（Passion Week），或者“圣周”（HolyWeek）。受难周的第一天，是耶稣当年骑驴进耶路撒冷的日子，习惯上被称为“棕树主日”（PalmSunday），或者“棕树节”。今日教会纪念这个日子的目的，是纪念耶稣进耶路撒冷的事件，并再思这件事情带给我们的启示与教训。

进耶路撒冷是耶稣早已就有的计划，在和门徒相处的日子里，耶稣至少有三次向门徒预言他将要到耶路撒冷去，并在那里为人类舍命。现在，耶稣终于要将这个计划付诸于行动。耶稣骑着驴，朝着耶路撒冷走去，他的门徒紧紧相随。这样的举动激活了犹太人的思想，引起了他们极大的兴趣，他们前呼后拥，以不同的方式向耶稣表示欢迎。面对这个特别的场面，路加在他的福音书中选择记述了一首颂歌——“奉主名来的王是应当称颂的！在天上有和平，在至高之处有荣光。”这是众门徒们的赞歌。这首颂歌得到了耶稣的认可，因为这首颂歌所表达的，也正是耶稣所期望的，也就是说，这首颂歌道出了耶稣骑驴进耶路撒冷的真意。

在纪念又一个棕枝主日之际，我愿意和大家一起思考这首颂歌所要传达的信息，让我们透过这首颂歌，更深地认识到纪念棕树节的意义。

 一、“奉主名来”的王

 当众门徒唱出这首颂歌时，说明他们相信耶稣就是君王，并且相信他是奉神之命又奉神之名而来的王，不是那种自立为王的王。

早在旧约时代，神就藉着先知说预言，将要赐给犹太人一位弥赛亚，而这位弥赛亚具有君王的身份。讲得最为清楚的就是先知以赛亚的预言：“因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们。政权必担在他的肩头上。他名称为奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。他的政权与平安必加增无穷。他必在大卫的宝座上治理他的国，以公平公义使国坚定稳固，从今直到永远。”（赛9：6－7）当耶稣来到世上之后，这个预言已经应验了，但当时的百姓并不知道。因此，耶稣在他的工作中有一个重心，就是要指引百姓认识他就是神应许的弥赛亚，就是那位将要来的君王。

最早将耶稣和君王的身份联系在一起的，是从东方而来的博士。当他们询问“那生下来作犹太人之王的在哪里”的时候，说明他们已经承认了耶稣是王的这个事实。之后的众人却均没有这要的认识。认识耶稣的人群中，有些人只把他当成一个普通的人，说他是拿撒勒的木匠；有些人把他当成一个超越的人，说他是拉比，或者是先知。透过耶稣的作为，众人对耶稣的身份有了不同的看法。现在，耶稣又要藉着骑驴进耶路撒冷的这个举动向人们说明，他是君王，他是神应许的弥赛亚。

耶稣选择在这个日子公开他君王的身份是有特别意义的，因为这些日子正值犹太人的逾越节期，犹太人会从四面八方赶来，相聚在耶路撒冷，共同欢庆这个节日。据有关资料显示，逾越节期间，耶路撒冷周围会聚焦250万左右的犹太人。耶稣要在这样的场合向人们公开宣告他君王的身份。

对于当时的犹太人而言，大部分人是熟悉旧约圣经的，看到此时的情景时，他们自然而然地想起先知撒迦利亚的预言：“锡安的民哪，应当大大喜乐！耶路撒冷的民哪，应当欢呼！看哪，你的王来到你这里，他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑着驴，就是骑着驴的驹子。”（亚9：9）当众门徒看到此情此景，又想起耶稣往日的大能作为时，他们情不自禁地唱出赞歌：“奉主名来的王是应当称颂的！”

耶稣希望人们知道他就是神所应许的弥赛亚，而门徒正好唱出这样的赞歌，这说明门徒对耶稣的认识是正确的，是符合耶稣的心意的。

在纪念棕树节的时候，让我们再次思想耶稣是君王这个重要的信息，他不仅是我们的救主，也是我们的君王，他要管理我们的人生。

 二、“至高之处”的王

 门徒唱出这首颂歌的时候，说明他们知道耶稣是属灵的王，而不是属世的王；他的国度是属灵的国度，而不是属世的国度。“在天上有和平，在至高之处有荣光。”真正的“和平”与“荣光”只有在天上才能完全实现。这是门徒的信仰，这样的信仰在当时是难能可贵的。

耶稣是君王，但他又不是属世的君王，他并不在地上做王，耶稣生怕群众对他的君王身份有这样的误解。“五饼二鱼”的神迹之后，群众曾经“强逼”耶稣做他们的王，耶稣却“独自又退到山上去了”（参约6：1－15）。此次，耶稣依然要设法避免群众有这样的认识，所以他在宣告自己是君王的时候，很注意方式。耶稣进耶路撒冷之时，骑着驴而不是骑着战马，他正是要以这样的举动向人们说明，他不是揭竿而起的起义领袖，不是群众所盼望看到的战斗英雄。

对当时的百姓而言，他们非常清楚地知道，他们的祖国和民族曾经经历过一个繁荣富强的时代，而这个时代已经过去许久，并且一去不再复返。任何一个太平盛世都会令人向往，并会让人时常纪念。当下的犹太民族，可谓多灾多难，不断地被外邦人欺压。他们最为盼望的，就是民族得以复兴，国家脱离苦难。而这一切希望，他们都寄托在一位民族英雄身上，虽然他们不知道这人是谁，但他们一直在等待。当耶稣到来之时，他们首先想到，耶稣应该就是他们所盼望的那位民族英雄。于是他们前呼后拥，膜拜这位英雄。公元前165年，犹大玛喀比的起义获得胜利，他在群众的簇拥与欢呼中进入耶路撒冷，此刻的犹太百姓，可能想起了这件往事，所以他们以为耶稣是另一位犹大玛喀比。他们的这种看法显然是错误的，耶稣最担心发生的事情，究竟还是发生了。他们的信仰出了差错，所以信仰不会持久，他们并不是为了属灵的事而赞美主，所以他们的火热很快就消失得无影无踪。五天之后，就是这些高呼“和散那”的人，又在高呼“不要这人，要巴拉巴”（约18：40），“钉他十字架！钉他十字架”（路23：21）。没有纯正信仰支持的热心，就会有这种危险的结局。

不过还好，并不是所有的人都是如此，众门徒的认识让耶稣能得到一丝的欣慰，因为门徒并没有把他当成属世的君王，他们知道耶稣是“至高之处”的王。

耶稣对彼拉多说：“我的国不属这世界。”（约18：36）这对我们是一个重要的提醒，耶稣不是属世的王，所以我们在他们面前也不能只求属世的好处，而要“先求他的国和他的义”（太6：33）。使徒保罗劝勉我们说：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。”（西3：2）我们一定要切记！

 三、“应当称颂”的王

 门徒如此歌唱，也说明他们知道这位王是应当称颂的，这种称颂是发自内心的，是生命的自然流露，而不是一种做作。

耶稣希望人们认识他君王的身份，更希望人们接受他的这个身份，并因此颂赞他，所以耶稣选择在一个人流如潮的日子公开宣告他君王的身份。可是，事实却不那么乐观，赞颂他的人不少，但更多的人动机不纯，“他们向神有热心，但不是按着真知识”（罗10：2）。除了这些人之外，还有一些更令主伤心的人，就是那些披着宗教外衣的法利赛人。当众人都在欢呼的时候，他们却并不其列（不在盲目呼喊的一般群众的行列，更不在真心歌唱的门徒的行列）。他们不但自己不歌颂主，而且还干涉别人的歌颂。当他们看到门徒在歌颂主的时候，就对耶稣说：“夫子，责备你的门徒吧！”耶稣并没有禁止，而是毫不客气地说：“我告诉你们：若是他们闭口不说，这些石头必要呼叫起来。”

耶稣高兴众门徒如此歌唱，但他又为法利赛人之辈叹息，耶稣并不满足于这么少数的人认识他并歌颂他，他希望有更多的人与门徒一道歌颂，因为“他愿意万人得救，明白真道”（提前2：4）。因此，当他看到耶路撒冷圣城之时，“就为它哀哭”。耶稣岂是为一座城而哭吗？他是在为生活在这座城市里的百姓及宗教领袖哀哭，为他们的刚硬而哭，为他们的无知而哭，更为他们的不思悔改而哭。无知的群众不认识他，他们仅仅把他当成民族领袖，却不知道他就是生命的救主；虚伪的法利赛人把他当成仇人，正在设法致他于死地。“他到自己的地方来，自己的人倒不接待他”（约1：11），耶稣怎能不为此伤感？

应当称颂的主，却得不到应有的称颂，这实在是一大悲哀。使徒保罗叹息道：“他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙。”（罗1：21－22）这样的悲剧不知还要持续多久？！

我们这些自称跟从主的人，又有多少时候按着神当受的赞美称颂他呢？诗人说：“神的众子啊，你们要将荣耀能力归给耶和华，归给耶和华。要将耶和华的名所当得的荣耀归给他，以圣洁的妆饰敬拜耶和华。”（诗29：1－2）你“将耶和华的名所当得的荣耀归给他”了吗？

当主的母亲马利亚带着耶稣到圣殿里行洁净礼时，西面对马利亚说：“这孩子被立，是要叫以色列中许多人跌倒，许多人兴起。”（参路2：25－35）面对同样一位耶稣，人们总会有不同的态度，而这些不同的态度，势必会引出不同的结局，就是“许多人跌倒，许多人兴起”。在耶稣进耶路撒冷这件事上，也是如此。门徒因对耶稣的正确认识而引出他们对主的真心赞美，让主感到欣慰；群众因对耶稣的错误认识而引来他们盲目的呼喊，让主伤心；法利赛人因对主的仇视而暗下杀机，让主为他们哀哭。当我们在纪念主耶稣进入耶路撒冷并宣告他君王的身份的时候，我们会怎样面对主耶稣呢？我们的行为会得到耶稣怎样的评价呢？但愿每个弟兄姊妹都深思这个问题。

思考问题：
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