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三一真爱（使徒行传17:20-26）| 王一牧师
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三一主日讲道
「上帝是爱！」这句话听起来很让人暖心。可是「上帝是三位一体？」这听起来让人抓不着头脑，艰涩难懂。然而，恰恰因为上帝是三一的，所以他才真正是爱。
[bookmark: _GoBack]今天让我们一同在三一主日，思想三位一体的爱之上帝。
https://www.facebook.com/CCReformed/videos/恩约教会三一主日敬拜-2020-06-07-三一真爱约1720-26-王一牧师/605647270305497/
https://www.youtube.com/watch?v=71T59pdr8SA

前言
我们的上帝是独特的，他是一而三，三且一的上帝。
第四世纪的加帕多家教父纳齐盎的贵格利说：“每当我想到独一的上帝时，我不能不想到三位的光辉：圣父、圣子、圣灵，而每当我想到这三位时，我不得不归回到独一的上帝里去。”
亚他那修信经说：凡人欲得救，必须相信这位三一真上帝。
三一论是今天教会非常被忽略的教义。多种原因：1. 这教义超越我的理解力；2. 有人认为这教义没有什么实践用处。“上帝是爱”这句话会让许多人心生暖意。可是“上帝是三位一体”，这听起来艰涩难懂。然而，我们必须意识到，上帝之所以是爱，恰恰是因为他是三位一体的。三位一体不是与我们毫无关系的、神学技术性的教义，三一上帝就是基督徒生命和喜乐的源头。

让我们今天一起来思想这位三一的爱之神。

1.  三一上帝爱的创造
“起初，上帝创造天地。”
这句话提到了三样事，时间的起点，上帝，天地。在时间开始之前，在没有任何事物存在时，上帝就存在。因此，这句话就在上帝和其他所有的一切之间划出了一道鲜明的界限。在永恒和时间之间划出了界限。永恒不是无限长的时间，上帝不是宇宙无限的放大。永恒是非时间性的，是超越时间的。上帝是非受造物，是超越整个受造界的。

在面对宇宙的起源、永恒与创造等问题时，我们的心都充满了激动和好奇。我们会问很多为什么上帝要创造？在创世以前的永恒中上帝在做什么？

人类一直都在尝试回答这些问题。
圣经之外的神话故事：
1. 中国古代神话：盘古开天。宇宙混沌一片，巨人盘古在睡觉。有一天睡醒了，看到一片黑暗，用斧子把天地劈开，然后轻的变成天，重的变成地。他用自己的身体把天地撑开，最后累死了。他身体各个器官捐献给这世界。
回应：泛神论和自然神论。宇宙是先存的，盘古并不是从无到有的创造。泛神论是神化作了宇宙本身，所以万物皆神性。自然神论，是因为神死了，没有任何的介入。圣经说，宇宙是被造的，不是永恒的，而是有开始的。这位神不是爱。

2. 古代近东神话。公园前2000年左右巴比伦神话《埃努玛·埃利什》（Enuma Elish）：起初有两位原始神，他们生了许多其他的神，然后这些年轻神每天玩的声音太大，吵到原始神睡不着觉。他们就开始打架。打来打去，其中一位原始神被暗杀。最后一个叫马杜克（Marduk）的把最后一位原始神杀死，用她的身体创造了宇宙，并且用另外一个神的鲜血创造了人类，用来做神明的奴隶。
回应：创造世界是出于混乱和争斗。神的身体变成宇宙，泛神论。在神和受造物之间没有区别。人的被造是做奴隶。这神也不是爱。

3. 公元前4世纪，希腊哲学家亚里士多德：上帝怎么能即使是永恒，又是良善的呢？因为良善必须意味着对另外一位发出良善。因此，他说，宇宙必须是永恒的。因为只有这样，上帝才能对在他之外的宇宙发出良善。
4. 进化论的世界观：这世界没有被造，没有被爱。一切都是优胜略汰，弱肉强食。一切都是为了种族的延续和生存。

神就是爱。可是如果上帝只是一，他就不是爱。他必须要创造其他事物，才有爱的对象。
答案：只有在三一上帝里，我们才能找到这答案。他们在彼此相爱。
只有三位一体的上帝才是自存永存的。他不需要靠其他的受造物，才能去爱。
英国的清教徒牧师理查德·西伯斯（Richard Sibbes）：“圣父、圣子、圣灵在世界存在以先就彼此相爱。除非上帝乐意把他的良善传递出来，否则就不会有创造或拯救。” 

“因为创立世界以前，你已经爱我了。”（约17:24）
因为圣父在永恒中就爱着圣子，因此爱是圣父的属性，是他所是，因此他的创造也是出于爱。
创造是三一上帝彼此相爱的结果。圣父用话语和灵来创造。圣父是源头、圣子是媒介、圣灵是执行者。圣父因着他对圣子的爱，发出创造的命令：“万物都是为他而造的”（西1:16）。整个受造界都是圣父赐给圣子的礼物，这世界是属于圣子的产业；而圣子因着对圣父完全的爱，遵行圣父的命令，万物都是藉着他造的，凡被造的没有一样不是藉着他造的（约1:3）。而圣子是通过圣灵的大能来创造。圣灵因着对圣父和圣子的爱，承载着这创造命令，也就是圣子自己，翱翔在众水的深渊之上，好让那空虚混沌听见上帝的话语而顺服：“要有光！” 圣父，透过圣子，在圣灵的能力中创造。

创造是上帝本身内在彼此相爱的延伸。
因此，他也爱这个世界：“这一切都是好的。” 
因为上帝是三位，是一个集体，因此他所造的世界是社会性的，这一点尤其显明在创造人类中。“我们要照着我们的形象造人”。这里不是一个单一的形象，而是复数：我们。正是因为这世界是社会性的，才有爱的可能。既然三一上帝在永恒中就是彼此相爱的，而人是按照这位上帝的样式所造的，因此人存在的目的就是爱。

正因为这世界是被爱的，这世界才是爱的世界。

不论是古代的神话，亦或是现代的进化主义思想下，暴力和抢夺是正常的，因为这就是宇宙的原则。在这样的宇宙观下，不择手段的利用他人达到自己的目的不是错的，反而是对的，总之，弱肉强食，适者生存。我们在历史上看到这样的世界观统治的地区，人的道德沦丧。

可如果这世界真的是由一位本身就是爱的上帝创造，这世界是他的爱的延伸，他也按照爱的形象造了我们，那么我们就知道爱是对的，慷慨是正确的，理当要以爱来生活。而这也确实如此。

2. 三一上帝爱的拯救

然而，我们看到，今天的世界并非这样运作。这个世界出了问题。人类堕落了。这堕落的本质并非只是行为上的违背一些原则，而是更深层的，在我们人性的本质当中。那就是，我们的爱出了问题。正如上帝的爱从永恒中就向外的，圣父爱圣子，圣子爱圣父，因此，人类本应该有上帝的形象向外的爱。而如今，人的爱是向内的，以自我为中心的。这就是亚当和夏娃犯罪的本质，不仅是表面的悖逆，吃了不该吃的东西，而是心中失去了真正的爱，而生发了错误的爱。那就是他们把目光从向外看，定睛在上帝身上，转移到自己的内在，定睛在自己身上。17世纪伟大的英国文学家弥尔顿，在他的《失乐园》里描写了这种自我为中心的爱：
我天真烂漫地往那儿走去，
躺在绿色的长堤上，向湖水里面看，
似有另外一个天空。我屈身窥视，
看见发光的水里出现一个和我相对的形像，
屈身看我。我一惊退，它也惊退；
过一会儿，我高兴地再回头观看，
同时，它也回头看我，眉眼之间，
似有回报我以同情和爱恋之意。
那时，若不是一种声音的警告，
我恐怕会对它凝视，直到如今，
徒劳虚幻的愿望。《失乐园》第4卷

当他们失去了上帝那向外去爱的形象时，结果就是彼此纷争、谴责，甚至咒诅上帝。

然而，令人震惊的是，上帝对罪的回应，更加让我们认识了他是一位怎样的上帝。

“不爱人的，就不认识神，因为神就是爱。神差他的独生子到世间来，是我们藉着他得胜，神爱我们的心在此就显明了。不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。” （约壹4:8-10）

拯救本身出于三一上帝的爱。
上帝本身就是爱，这句话是如此的彻底，他甚至去爱那些不爱他的、悖逆他的罪人，把他在永恒中所爱的圣子派来为你我赎罪。

“主为我们舍命，我们从此就知道何为爱”（约壹3:16）

在十字架上，我们看到了上帝真正的爱是如此的无私、纯洁、却又充满荣耀、权能和力量，这爱能摧毁一切罪恶的黑暗权势。

圣父因着他的爱他差遣圣子来拯救我们： “神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们”（约3:16）；而圣子出于对圣父的爱，甘愿上十字架：“没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来，这是我从我父所受的命令。”（约10:18）；而圣灵使十字架的救赎成为唯一的赎罪祭：“基督借着永远的灵，将自己无瑕无疵献给神。”（来9:14）

耶稣祷告中说：“你爱他们如同爱我一样”（约17:23）。哇！这是多么不可思议的爱！那时宇宙还没成形，众星尚未被造，时间还未开始，那在万古以先的永恒之中三一上帝里，圣父永恒的、完美的、毫无保留的爱着圣子，而耶稣竟然说，上帝对我们的爱就像这爱一样！除了这爱，还有谁的爱能海枯石烂？还有谁的爱能坚如永恒？难怪当保罗思想这爱时，会如此惊叹说：
谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？ … 因为我深信：无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的，是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。（罗8:35-39）
藉着在耶稣基督里的爱，我们得以真正的认识上帝，他不只是一位遥远的造物主，而是在永恒中就爱我的天父。
然而，耶稣的祷告还没有结束，他接下来说：“公义的父啊，世人虽然不认识你，我却认识你，这些人也知道你差了我来。 我已经把你的名指示他们，还要再指示，使你爱我的爱在他们里面，我也在他们里面。”（17:25-26）


3.  三一更新

 上帝用他满溢的爱所造的世界，那个被他所爱的世界，竟然不爱他，不认识他。而藉着圣子的救赎工作，上帝造了一个新的世界，在这个世界里，他把那对圣子的爱放在这新世界的子民里面，圣子自己就在他们里面。

这是三一上帝的更新工作，而在这里主要行动者是圣灵。
耶稣说：“我还有好些事要告诉你们，但你们现在担当不了。 只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理… 他要荣耀我，因为他要将受于我的告诉你们。”（约16:12-14）

那位曾经运行在水面上赐生命给空虚混沌的圣灵，也赐生命给我们，使我们死在自爱中的灵魂复活，重新能够去享受、并分享上帝的爱。

正因为在永恒中圣灵与圣父和圣子彼此相爱，他是真正的爱之灵，因此圣灵所结的果子就是真正的爱。而他把新生命和爱赐给我们，并不是把一些东西给我们而已，他是把自己赐给了我们。圣灵住在我们里面，因此耶稣也住在我们里面。

这住在我们里面的爱之灵，不仅彰显在我们每个人自己拥有上帝的永恒的爱，也彰显在这个新创造的团体，也就是耶稣基督的教会里，每个人彼此以上帝永恒的爱彼此相爱。
“我们若彼此相爱，神就住在我们里面，爱他的心在我们里面得以完全了。 神将他的灵赐给我们，从此就知道我们是住在他里面，他也住在我们里面。”（约壹4:12-13）而“我们爱，因为神先爱我们”（约壹4:19）。


最终上帝爱的完结是在那新天新地中羔羊的婚宴上。到了那一天，上帝新的创造将会完全实现，那将是一个完美的爱的世界。到了那一天，我们将会完全进入到与上帝的同在之中，享受三一上帝的爱，并且摆脱我们罪和自爱，用尽心、尽力、尽意的爱他，也会完全的彼此相爱。

