《比利时信条》讲解

论基督位格中的神人二性

读经：来7：1-28
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们接下来要学习《比利时信条》的第19条——论基督位格中的神人二性。我们先一起来看信条的内容：

第十九条 论基督位格中的神人二性
我们相信，因其特殊的受孕方式，神子这一位格和祂的人性是合而为一、不可分割的。因此，这并不是神的两个儿子，也不是两个位格，乃是神人二性合于同一个位格；这二性各有其独特的属性：祂的神性总非被造，无生之始，无命之终（来7:3），充满天地；祂的人性并未失去其特性，有生之始，仍属受造，是有限的，具有真肉体的一切属性。藉着复活，祂虽将不朽赋予了祂的肉体，但是祂并未改变其人性的一切真实性，因为我们的救恩与复活也要靠祂肉身的真实性成全。

然而，祂的神人二性在同一位格中联合得如此紧密，以致祂的死都未能使之分开。因此，祂死时交付到父神手里的，是从祂肉身分离出来的真正的人的灵魂。与此同时，祂的神性始终与祂的人性联合在一起，即使祂躺在坟墓里时也不例外。祂的神性始终在祂里面，正如在孩童时期，祂的神性虽暂时没有显明出来，但它就在祂里面一样。

正因如此，我们宣告基督是真神，也是真人。祂是真神，为要藉着祂的大能胜过死亡；祂也是真人，所以才能因祂肉体的软弱而为我们死。

一、历史的背景

德布利撰写比利时信条时，正处于紧张的逼迫时期。他多次被迫逃命，做“地下”宣教工作，从未有安全或生命的保证。当时，他所服事的信徒也是如此。然而，当德布利撰写此信条时，他写下了这条有关基督神性和人性的信条。有人或许好奇德布利为什么这么做呢？基督神人二性的问题与当时德布利年代所处的紧张环境有关系吗？对于每天挣扎的信徒来说，基督神人二性的问题岂不是太过于知识神学化吗？在这样的环境时写下这个太不适合吧？

然而作为神的仆人，德布利的责任就是以神在圣经中启示的真理教导教会。神的启示包括基督道成肉身；子神成为人，降生在伯利恒的教义。在德布利的年代，基督道成肉身的问题既没有被否认，也毫无争议。然而，有争议的问题是基督神性与人性之间互动的关系。基督怎么既是真神，同时又是真人呢？这就是德布利在19条中试图解释，并辩护的。他深信神真理的话语必须被正确地宣告于世人——即使这个主题初次听起来显得非常理论神学化或是难懂，也要传讲。因为保罗曾说：“凡与你们有益的，我没有一样避讳不说的。或在众人面前，或在各人家里，我都教导你们。……因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。”【徒20：20、27】
而且神人二性的真理乃是直接关乎我们救恩的真理，在德布利的那个时代，他们更加需要这样确实真理的安慰。因为他们当时正是处在大逼迫中，他们为了坚持这纯正的信仰，他们甘心忍受了来自肉身各样的苦难。但是他们的心里却是满有喜乐的，因为他们是被算为配为这名受辱，他们知道自己是在做什么。而且也正是因为基督神人二性的教义，使他们在肉身这样极大的试探中能够忍受得住，因为基督就曾经以祂完全的人性忍受了各样的试探，所以因着祂所受的试探，就能够搭救被试探的人。即使是这试探大到要了他们的性命，他们也不至害怕，因为他们确信基督神人二性中保的身份，必使他们得享与主同在的福份。

二、有关基督二性的经文

1、基督是真正的神

关于基督的神性的证据，我们需要相信圣经的教导，我们的主基督耶稣在地上的确是一位真神，正如比利时信条第10条中已经阐明的那样，所以关于基督神性的论证在这里我们也就不必再重复，只要再看一下第十条的内容就够了。

第十条 论耶稣基督是永活真神

我们相信，根据祂的神性，耶稣基督乃是神的独生子，从永恒而生，非受造亦非被造——否则祂即为受造者——乃与圣父同本质、同永恒，祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像（来1:3），在凡事上都与圣父同等。祂不是从取了我们人性那一刻起才成为神的儿子，而是在永恒中祂就是神的儿子，正如以下经文相互参照时所教导的:摩西说，神创造天地；使徒约翰说，万物都是藉着道造的，约翰称这道为神；希伯来书说，神藉着祂儿子创造诸世界；同样，使徒保罗说万物都是神藉着基督造的。因此，我们必然得出这样的结论:那被称为神、道、神的儿子和耶稣基督的，在万物藉着祂被造时的确已经存在；因此耶稣可以说:我实实在在地告诉你们，还没有亚伯拉罕，就有了我（约8:58）；祂祷告说，父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣耀（约17:5）。因此，祂是真实的、永恒的、全能的神，是我们所呼求的中保、代祷者和辩护者，是我们所敬拜、所事奉的神。

2、耶稣是真正的人

在人类的历史中，基督人性的真实性也被异端攻击过。然而拿撒勒人，耶稣是真人，而且是与我们自己的人性一样是显而易见，且是合乎逻辑。因为圣经给我们显明了，祂实实在在的拥有一个用血肉构成的物质的身体。在其身体的各样本质上与我们常人是完全一样的，祂绝对不会比我们多长一个耳朵或其他身体器官，也绝对不是一个外貌类似人体的幻影。因为我们都知道圣经明确教导了耶稣的人性，祂由童女马利亚所生，从人性的身体取得一切人性所必须具备的实质。祂也像常人一样经历，婴孩时期、童年时期、及成年时期，祂同样经历人性成长发育的时期，绝对不是突然而来的一个成年人。这一点我们可以从18条论基督的道成肉身中就能够看到，因为在那里我们说到，基督要成为我们的中保祂必须要经历受孕成胎、婴孩、少年、成人的时期，因为我们是在母腹中就有了罪，所以祂的救赎必须要从我们在母腹中开始，因此祂也就必须要有人性的这一切，所以说祂的人性乃是真实的。

而且这一点我们还可以从圣经中找到根据，祂生于伯利恒，像其他的孩子一样，是由母亲所生。祂的成长是在拿撒勒的镇上，就像别人一样，在一个地方长大。如同其他孩子一样，祂的智慧和身量都一齐增长【路2:52“耶稣的智慧和身量，并神和人喜爱祂的心，都一齐增长。”】。
正是因为祂拥有人性真实的身体，及人生各个生长发育阶段，所以祂也同样拥有人性一切的表现。祂有喜怒哀乐，也会饥饿困乏，同样有感觉和智慧。祂曾经论到自己说：“我心里柔和谦卑，”【太11：29】当门徒传道回来时祂被圣灵感动而欢乐。【路10：21“正当那时，耶稣被圣灵感动就欢乐，说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。父啊！是的，因为你的美意本是如此。”】在祂快要受难之前祂告诉门徒，说：“我心里甚是忧伤，几乎要死”【太26：38】。在大风浪的船上，祂却睡着了，在雅各井旁祂因困乏而口渴，在十字架上时祂把肉身的母亲托付给门徒约翰。

所有的这一切都证明祂经历过疲劳【可4:38】，饥饿【太4:2】和口渴【约19：28】。祂会快乐，会生气，也会伤心【可3:5】，甚至会哭【约11:35】。这一切都证明了祂的人性，甚至是那些和耶稣一起住过，并认识祂的人从来都没怀疑过祂的人性。“祂来到自己的家乡，在会堂里教训人，甚至他们都希奇，说:这人从哪里有这等智慧和异能呢？这不是木匠的儿子吗？祂母亲不是叫马利亚吗？祂弟兄们不是叫雅各、约西、西门、犹大吗？祂妹妹们不是都在我们这里吗？”【太13:54-56】所以耶稣的人性是无可非议的。

但接下来我们要谈论一个问题，就是耶稣基督的人性是受造的还是非受造的？

3、基督的人性是受造还是非受造的

关于这个问题在现今教会界有很多的争论，有说是受造的，有说是非受造的。但是比利时信条里说得很清楚，“祂的人性并未失去其特性，有生之始，仍属受造，是有限的，具有真肉体的一切属性。”然而这个问题，曾经在网络上也引发很大的争论，甚至有人说谁若是主张基督的人性是受造的，那就是异端，并且还有一位改革宗的牧师就此引经据典而写了一篇文章，证明基督的人性不是受造的。从而也就导致了很多教会和弟兄姊妹受其影响，认为只要说基督的人性是受造的就是异端。他们主要的根据乃是：“如果基督的人性是受造的，那我们在敬拜基督的时候，就敬拜了受造的人性。”但是圣经真理却告诉我们，一切受造之物是不可以被敬拜的，所以他们说基督的人性不是受造的。但是问题又来了，既然基督的人性不是受造的，那祂的人性肯定是非受造的，然而在这个世界上没有一样东西不是受造的，只有神是非受造的，祂是自有永有的，祂是无始无终的。那这也就是说，基督的人性是先存的，与神性一样是自有永有的，但是根据圣经我们知道，基督的人性不是自有永有的，而是从圣灵感孕成胎在马利亚的腹中开始的，祂是有生之始的。

那我们现在来看，到底基督的人性是受造的还是非受造的呢？其实如果根据我前面所例举的理由来分析，那么基督的人性肯定不是受造的，因为受造之物不能受人的敬拜，而基督如今在天上就在接受教会对祂的敬拜；但我们也不能说基督的人性是非受造的，因为人性是不能与神一样先存的。所以我们貌似可以得出结论：“基督的人性既不是受造也不是非受造的，关于基督的人性是一个奥秘，是祂的神性取了人性。”这样一讲倒是挺让人能够接受的，但其实这样的讲法还是不正确的，因为我们在谈到关于基督的奥秘时，只会讲到祂的神人二性是如何结合在一个位格里是个奥秘，而关于祂的人性并不是奥秘，因为关于基督的人性在圣经中给了我们很明确的启示，而且基督的人性若不是受造就肯定是非受造，不可能两个都不是。正确的解释就如比利时信条里所说的，基督的的人性乃是被造的，是有生之始，仍属受造，是有限的，具有真肉体的一切属性。那祂受造的人性怎么能够接受教会的敬拜呢？这是因为基督虽然有受造的人性，却没有人的位格，祂只有一个位格，就是神性的位格，祂是神人二性在一个位格里面，这是奥秘！圣经就是这样启示我们的，我们只有存着敬虔的心在此止步。
而且我们根据18条基督的道成肉身，祂要成为我们的中保救赎我们，不单要经历婴儿、少年、成人的时期，更要经历受孕成胎的经历，因为我们是在罪中成孕而生的，在母腹中我们就有了罪，所以基督的救赎是从我们受孕成胎的那一刻，祂要成为完全的人才能救赎我们。而且我们都知道我们都是受造的，并非是先存的，所以基督要拯救我们这些受造的人，那祂也要成为受造的人，所以祂的人性乃是和我们一样是受造的。而且来2：17说：“所以，祂凡事该与祂的弟兄相同，为要在神的事上成为慈悲忠信的大祭司，为百姓的罪献上挽回祭。”既然祂要在凡事上与祂的弟兄一样，那祂也就必然与我们一样是拥有被造的人性，只是祂从来没有犯过罪，所以说基督的人性是受造的。其实这样我们也就看明基督的人性不是一个奥秘，因为圣经给我们有明确的启示，那接下来我们就要来看关于基督神人二性的奥秘。

三、神人二性奥秘的联合

有人可能会说，既然是奥秘那就是属于神的事，我们就不要去探究了，是的，圣经确实如此说了：“隐秘的事是属耶和华我们神的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”【申29：29】但是这也并不是说，关于神人二性圣经向我们已经启示的都不能说了，而且就是因为神人二性的教义是个奥秘，所以也就出了许多的异端，因此我们有必要来从圣经里明白关于这方面的真理。

请问在耶稣道成肉身之前，祂是三位一体的第二位格，有几性几位格？一性一位格，但在道成肉身之后，就是二性一位格。但这道成肉身，并不是字面意思理解，神变成了人的肉身，就好像西游记和类似的神话故事。因为神性是永不改变的，也是看不见的。道成肉身不是神变成了人，而是那看不见的神性位格取了一个没有位格的人性，与祂联合。（有人可能会问为什么是没有位格的人性呢？因为如果人性有位格，那基督就有两个位格了，三位一体的神就要改变成为四位一体了，这是不可能存在的）所以我们说基督的道成肉身乃是：祂神性的位格取了一个没有位格的人性与之联合。但是在这样的联合之中却有几个重要的特性：

1、二性联合互不混杂

就是说神人二性联合在一起并没有改变，神性和人性各自原来的本质属性，人性仍是保持原来本有人性的本质存在基督的位格之中，发挥人性的作用。而神性也仍是与父与圣灵同等同尊同荣，保持原来的本质属性，在基督位格中发挥神性的作用。这也就是说神性和人性乃是划清界限层次分明的，绝对不是神性与人性混合在一起，成了既非神又非人的混合体。例如：现实生活中把糖放入水中，那水就不再是原来的水，糖也不再是原来的糖，而是成为糖水了，糖里有水，水里也有糖。而基督二性联合互不混杂，这个真理我们可以借用这个糖和水的例子，但二性联合却有不同于糖和水的地方，糖和水放在一起，就不再是糖，也不再是水，而是变成了糖水的混合体了。不可能存在糖是糖，水是水的现象。而基督的二性联合，却不是这样，神性还是原来的神性，人性还是原来的人性，并不是神性与人性的混合体。我们可以从一节经文就看到神人二性在基督里层次分明：雅1：13“人被试探，不可说：‘我是被神试探；’因为神不能被恶试探，祂也不试探人。”但是主在旷野却又受试探，那这就很显明当时不是祂的神性在受试探，而是人性在受试探，因为神性是不能被试探的。

2、二性互不转换

二性互不转换就是说：在这样的奥秘的联合中，神性仍然是无限的，人性也仍是有限的，二性都各自保持原来的本性，绝对不会互相转换。也就是说神性中没有人性，人性中没有神性。我们可以从一节经文里看到：“但那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。”【太24：36】此处所讲的乃是祂的人性不知道，其实祂的神性是知道的，因为神性是无所不知的。但主这样说就是表明祂人性中没有神性，人性也是不知道神性的事，因为祂的人性是有限的。当然祂的神性中也没有人性。【来4：15“因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱；祂也曾凡事受过试探，与我们一样，只是祂没有犯罪。”】此处所讲体恤我们的软弱，乃是针对祂的人性而讲，祂的神性是不能体恤我们的软弱的，因为神性不能受试探和受苦。

3、二性互不干涉

二性互不干涉就是说：二性联合后仍然各自发挥各自的功用，就是无限的神性不会因为与有限的人性联合，就被辖制，失去祂原来无限的能力。例如：基督说：“除了从天降下，仍旧在天的人子，没有人升过天。”【约3：13】这里的意思就是说，虽然基督道成肉身在地上，但是祂的神性仍旧在天上，也仍然是无处不在。而且有限的人性也不会因为与无限的神性联合后，变得麻木不仁，失去人性原有性情或者是也成为无限的，因为圣经说祂会哭、会饿、会困、会忧伤。

通过圣经我们知道基督神人二性的联合，具有三大特性：二性互不混杂；二性互不转换；二性互不干涉；但还有一个特性是二性合而为一永不分离：

4、二性合而为一永不分离

基督神人二性的联合，并不是暂时性的联合，完成救赎之工后就分开，并不是这样的。因为圣经说祂是我们永远的大祭司，为我们不住的代祷。这种联合自从第二位格的圣子道取了无位格的人性之后，就永远不分离，而且是合而为一在一个位格之中，否则中保的工作便完成不了，这在圣经中都有根据。来7:25说“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底；因为祂是长远活着，替他们祈求。”还有祂升天时是如何升天，再来时也仍是如何再来：“加利利人哪，你们为什么站着望天呢？这离开你们被接升天的耶稣，你们见祂怎样往天上去，祂还要怎样来。”【徒1：11】请问基督升天是单单神性还是人性升天呢？都不是！而是神人二性的基督升天，其实这节经文就让我们看到祂再来时还是神人二性的基督再来，也就是说祂的神人二性联合后就永不分离。接下来我们还要看看教会历史中几个典型的，在神人二性的教义上是异端的教训。

四、有关基督二性之间关系的异端

在第四世纪时，教会采用了尼西亚信经之后，教会里就出现了很多有关耶稣如何同时是神，又是人的讨论，而这些讨论中就有一些异端出现。

1、尤提克斯

尤提克斯（公元378-454），他强调基督的单一性：也就是基督的神性和人性混合产生出一种新的事物或属性。祂的身份可以比喻成冷水与热水的混合物；结果是不冷，也不热，却是一种中间产物。他说，对于耶稣，神性和人性以某种方式结合，使祂的神性中有人性，人性中也有神性。所以，耶稣既不像神一样是真神，也不像人一样是真人。而是神+人=‘神人’的一种‘混合体’。所以这很明显与二性互不混杂的特性相违背，是应当被弃绝的。

2、聂斯托留

不同于尤提克斯，聂斯托留在公元428年成为君士坦丁堡的主教，他的教导是，基督的二性是完全分开的。根据他的观点，耶稣的位格是（并且始终是）由两个完全不同的位格组成，一个是人，另一个是神。祂的位格好比是一个容器中的油和水，如同油和水不会混合一样，油漂在水面上，仍旧是油，而油下面的水也始终是水。所以祂说，神和人不会混合。聂斯托留说，神的儿子住在耶稣这个人的身体里，就好像住在殿里。所以，耶稣是由两个独立的位格组成：一个是神，一个是人。那这很明显的是与三位一体的教义相违背了，那三位一体就要被改变成四位一体。

所以在教会历史中，经过一段时间的挣扎和困惑，教会在公元451年迦克墩会议上批驳了上述的两种观点。此次大会制定了新的信经——迦克顿信经，这个信经强化了尼西亚信经的内容，强调耶稣基督独一的位格，祂是真神，也是真人：不是混合的，却是不改变、不可区分、不可分割的。亚他那修信经进一步反映了这个思想。

3、马丁•路德

在16世纪伟大的宗教改革期间，马丁路德继续了尤提克斯的教导。在路德的教导中基督的神性渗透于祂的人性里，以致祂的神性延续到祂的人性里。无所不在是神性的特点。所以路德认为，耶稣的人性中也有神无所不在的特性。因此，耶稣的肉身也是无所不在的。

路德的这种看法也反映在他关于圣餐中饼的教导上。如果耶稣的人性是无所不在的，那么，耶稣的身体也在饼中。路德引用路加福音22:19“又拿起饼来，祝谢了，就擘开，递给他们，说：‘这是我的身体，为你们舍的，你们也应当如此行，为的是记念我。’”所以路德认为，基督的人性也在圣餐的饼中。

因此我们如何领受圣餐的饼，取决于我们如何看待基督二性之间的关系。德布利了解路德的教导，所以他认为自己有责任向他的教会解释神在这个问题上的启示。德布利说：“我们相信圣子的位格与祂的人性是不可分割的结合在一起，是绝对地连结；所以，并非是神的两个儿子，也不是两个位格，乃是二性合于单一的位格；然而二性又保留各自的独特性。……但此二性是如此紧密地连系于一个位格，所以，是不可分割的，就是死也不能使之分开。”但德布利没有为我们解释基督怎能一人同时拥有这两种本性。然而，他却明确地指出了路德教导中的错误，德布利说“二性仍拥有各自的独特性”。

圣经告诉我们，耶稣是真神，也是真人。但基督如何同时是神又是人，这是我们不能明白的，这对于我们来说是奥秘。因为这已经超出了我们的理性所能理解的，所以在此我们只能谦虚地承认自己不过是人，我们必须要凭信心相信神启示给我们的一切，然而神给我们的这个启示是我们得救的关键。

五、基督的二性是人类得救的关键

德布利在这一条中总结了基督二性的重要性：“我们的基督是真神，也是真人，祂是真神，所以藉着祂的大能可以胜过死亡的权势；祂也是真人，因此祂按着我们肉体的软弱能为我们死。”这也正是要理问答主日6中所宣告的，然而若是否定基督的神性或人性，其中任何一项，或主张祂是半神半人（‘神人’），都有损救赎本身。要理问答主日5就很清楚的反映了圣经的教导，唯一能够使人脱离神永刑的中保，是真实而无罪的人，同时又是真神，因为神的公义必须要被满足。所以主日6就解释了为什么这样一位救赎者是必不可少的。神的公义要求，在伊甸园里犯罪的人必须偿付罪债——因此，救赎者必须是真人。然而，因为神对罪的忿怒是任何人都无法承受的，因而，救赎者同时必须也是真神。如果基督没有神人二性在祂的同一个位格里，我们就没有救赎。

现在我们来看在一个逼迫和动荡的时代，德布利有必要捍卫基督神人二性的教义吗？显然，这是必要的，既然信仰上出现危机，不管环境如何，必须坚持真理。然而对于现今的我们也是，坚持神在圣经中显明的真理、坚持祂使罪人得救的福音仍然也是必须和必要的。所以我们应当在这些真理上明白清楚，这会有利于我们在成圣生活中荣耀神，更使我们有信心和力量来面对眼前的环境和困难。所以愿神帮助我们在生活中怎样运用这些真理的教义荣耀神。

思考问题：

1、基督的人性是受造的吗？为什么？

2、基督的神人二性的联合都有哪些特性？

3、你怎样理解基督的道成肉身？就是神变成了人吗？

4、基督神人二性的教义给我们带来什么益处？



