比利时信条讲解                                                                            

论基督成全了律法
阅读经文：太5：17-20；来10：1-25

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：这一堂课我们要来学习《比利时信条》的第二十五条——论基督成全了律法，首先我们来看信条的内容：

第二十五条 论基督成全了律法

我们相信，随着基督的降世，礼仪律及其象征已被停用；我们也相信，所有的预表都已实现。因此，它们不应继续为基督徒所用。然而，为了我们的益处，其真理与精髓仍留在耶稣基督里，它们所预表的都在祂身上成全了。同时，我们仍使用律法与先知们的见证:其一是为了在福音的真道上坚固自己；其二是为了本着一切的诚实，遵照神的旨意安排自己的生活，以此荣耀祂的名。

在前两堂课里我们学习了第24条论我们的成圣与善行，因为在神面前在耶稣基督里被称为义的人，不可能不过圣洁的生活而行善。因为他生命的本质借着圣灵的重生被改变了，圣灵的重生将基督新生命的种子放在他的里面，所以他就会必然而自然的过成圣的生活。因为那在我们心里作了善工的，也必成全这工直到那日【腓1：6】。所以称义是神白白的恩典，成圣也是神白白的恩典，若没有神的恩典的扶持我们是一件善事都行不出来。因为圣经说：“你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就祂的美意。”【腓2：13】但这也并不是说，在成圣的事上我们就不用努力了，好像称义一样，绝对不是。因为称义是完全拒绝人任何的行为，那是神全然白白的恩典，但是成圣却不一样，虽然是靠着神的恩典而行的，但是人却有自己当尽的责任，要努力行善，不断的悔改归正过圣洁生活荣耀神。所以这也就是强调了我们的责任，因此我们就当一生与自己败坏的罪性争战，过圣洁的生活荣耀神。

这堂课我们要来学习二十五条，论基督成全了律法。德布利在第二十二条和二十三条向我们宣告了基督使人称义的工作，第二十四条向我们宣告了基督使人成圣的工作；在第二十六条里德布利会继续论到基督为我们所做的工——基督为我们代求。但是，德布利却觉得有必要在他的一系列关于基督工作的信条中，插入一条关于旧约的律法和礼仪的论述。有人可能想知道原因，德布利为什么愿意单用一条专论旧约律法的信条，而中断对于基督工作的宣告呢？其实德布利是要藉着第二十五条的宣告，来回应他当时的环境。德布利看到有必要清晰地阐述基督在十字架上的工作是绝对的完全，以致旧约律法中的献祭和礼仪都得到了满足。那他当时所处的环境是怎样的呢？我们有必要来了解：

一、当时的历史背景

1、罗马天主教：继续每日献基督为祭

比利时信条完成于1561年，那时正是伟大的宗教改革刚刚席卷欧洲的时候。而在德布利的时代，罗马天主教的教导却是，虽然旧约所要求的礼仪性洁净已经不需要了，但我们仍然需要遵守旧约的律法。他们说，每天只能通过把基督献上才能使每天的罪得赦免。所以罗马天主教举行圣餐礼，神父每天把基督献给神，为要使信徒每天的罪得赦免。我们可以从海德堡要理问答主日三十问答八十知道天主教当时如何教导圣餐的。

80问:圣餐与天主教的弥撒有什么不同？

答:圣餐向我们证明:第一，藉着耶稣基督在十字架上一次的献祭，我们一切的罪完全得了赦免；第二，藉着圣灵，我们被连于基督，如今，祂的真身体就在天上父神的右边，祂要在那里接受我们的敬拜。但天主教的弥撒却教导说:第一，活人死人都不能因基督的受难而罪得赦免，除非神甫每天为人献上基督；第二，基督的身体以饼和酒的形式呈现，因此基督应在饼和酒中受敬拜。由上可知，弥撒基本上否定了耶稣基督的一次献祭和祂的受难。它不过是一种受咒诅的偶像崇拜而已。

然而正是当时的改教之风影响了当时所有敬畏神的人，因为改教的精神就是要回到圣经，所以德布利借着圣经就看清了天主教的错误，所以他在比利时信条第二十二条和二十三条中宣告——基督借着祂一次献上完全的祭就完全偿还了罪债。如果基督已经完全付清了罪债，并使罪人与神和好，那么罪人也就不必再遵守旧约中的礼仪律。
因为基督已经成全了律法，所以德布利在第二十五条提到，旧约的律法已经“成全”。德布利是从基督的登山上宝训中明白这一点的。耶稣自己说，“莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全”【太5：17】。我们已经在第五条看到，旧约和新约乃是彼此补充的，旧约往前仰望加略山的十字架，而新约往回指向十字架。耶稣根本没有废掉律法和预示祂来的先知，这些都是为了祂来而作预备的，祂来是完美地成全了律法所预示的。
那么新约的信徒还需要遵守旧约的礼仪吗？德布利说不需要，“我们相信礼仪律在基督降世时已经废止，一切的预表已经应验；所以在基督徒中间不能再被使用”。这说明如果我们意识到自己有违背律法的罪，我们就不需要再带着动物到祭司那里献祭，以偿还罪债（见利未记4章）。因为基督已经成就了律法的这个要求。旧约的律法、礼仪、节日，都是“后事的影儿；那形体却是基督”【西2：17】。基督是律法和礼仪的真正含义，它们不过是祂工作的预表。现在既然祂在十字架上的工作已经完成，基督已经为我们成就了律法的要求，所以我们不再需要像以色列人那样举行这些仪式。“但为了我们的益处，其真理与精髓仍留在耶稣基督里，它们所预表的都在祂身上成全了。”（第二十五条）。
2、重洗派：一个被成全的律法是一个过时的律法

德布利时代的罗马天主教坚持在新约的敬拜中，仍然要进行旧约的礼仪。同时，另一方面，重洗派（他们是宗教改革的极端分子）宣告，基督成全了律法的礼仪，以此使这些礼仪被取消了，所以在新约时代再也没有地位了。因此，可以放心地忽略旧约所有的律法（以及更多旧约的部分）。这个思想至今仍然活跃，其实这也就解释了为什么在西方许多讲道都只是出于新约。

二、律法今日的角色

如果基督一次的献祭就足以遮盖我的罪，如果我今天再也不用为了自己罪得赦免而献上基督，那么旧约律法在今天的真正角色是什么？重洗派说那是一个已成全的律法是一个过时的律法，所以如今我们就不要再去遵守律法，这到底对不对呢？
其实我们若回顾第五条，我们就发现神在圣经中所启示的圣经权威。第五条说，“我们接受这些经卷（包括其中对礼仪和律法的记号的论述）为神圣的经典，作为我们信仰的规范与根基，并且坚固我们的信仰。”而在第二十五条我们发现也有同样的说法，“同时，我们继续使用源于律法和先知们的见证，在福音的真道上坚固自己，本着一切的诚实来约束我们的生活，按着神的旨意来荣耀祂。”
那么说到这里我们就有必要系统的了解，圣经关于律法的教导都是指哪些？

1、律法是指什么

①指整本圣经
诗19：7-9大卫说：“耶和华的律法全备，能苏醒人心；耶和华的法度确定，能使愚人有智慧；耶和华的训词正直，能快活人的心；耶和华的命令清洁，能明亮人的眼目；耶和华的道理洁净，存到永远；耶和华的典章真实，全然公义。”这里的“律法”肯定不是仅仅指摩西五经（因为摩西五经就被称为律法书）或者诫命和礼仪的律法，因为大卫特别提到神的律法全备，能苏醒人心，而且他在这里将“律法”与“法度”、“训词”、“命令”、“道理”、“典章”并列使用，这与诗篇119篇的用法一致，而只有圣经神的话才具备这一切的功能，正如使徒保罗所说：“圣经都是神所默示的（注：或作“凡神所默示的圣经”），于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。”【提后3：16-17】
②指摩西五经
当复活的主耶稣向门徒显现的时候说：“这就是我从前与你们同在之时所告诉你们的话说：摩西的律法、先知的书和诗篇上所记的，凡指着我的话都必须应验。”【路24：44】主耶稣在这说的“摩西的律法”是指什么呢?旧约的犹太人，他们把旧约圣经分为三部分：律法、先知和智慧书，智慧书就是主耶稣在这里所说的诗篇所指的，因为诗篇是在智慧书里面。所以这里说的“摩西的律法”就是指摩西五经。摩西五经在犹太人就叫律法书，所以这个地方的“律法”就是指着摩西五经说的。

③指摩西律法中有关民事的律法
神借着摩西在西奈山上所赐下的律法主要有三部分的内容，在出埃及记20章神亲手写下来的十诫，那是属于道德律法的范畴。而其它的律法乃是神口述给摩西，由摩西记录下来的，是关乎以色列人日常生活中的规定和在会幕中敬拜神时所使用的律法，分别被称为民事的律法和礼仪的律法。但圣经中有时候使用“律法”这个词就单单指摩西律法中的某部分律法，就如约19：7节犹太人对彼拉多所说的：“我们有律法，按那律法，他是该死的！因他以自己为神的儿子。”在旧约尤其是在摩西五经的《出埃及记》到《利未记》里，经常会说到以色列人要是犯了哪一些的罪就会怎么处理，有怎样用石头打死、怎样赔款的，这叫以色列人的民事律法，也就是以色列人的民法。因为当时的以色列是神权政体，是神借着祂的仆人（先知或君王）直接管理的民族，当后来以色列人背叛神去拜偶像，被神交给外邦人，国家消亡之后，这民事的律法也就失去了它的效力了，因为约束的对象（神权政体的以色列国）已经不在了。但民事律法的许多规定实际上就是道德律法的细则，是对道德律法的解释，因此我们从这部分的内容中学习怎样将道德律法运用在实际生活中，以使我们的生活能够被规范。
④指摩西律法中有关礼仪的律法
在希伯来书10：1说：“律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉着每年常献一样的祭物，叫那近前来的人得以完全。”律法是将来美事的影儿，将来的美事就是指主耶稣基督的救恩，主耶稣基督献上自己做赎罪祭，主耶稣作赎罪祭这是将来的美事，这是一个实体，而以色列人献祭的律法就是影儿。所以这里说到的“律法”是指的礼仪律法。在希伯来书里面，几乎提到律法的时候都是指着礼仪律法来说的。来8：13“既说新约，就以前约为旧了；但那渐旧渐衰的，就必快归无有了。”这是说到了礼仪律法的停止问题，因为基督这实体来到就将这一切的影儿成全了，所以在新约中关于礼仪的律法就不需要再遵守了。但这也并不是说这些礼仪的律法对今天的我们就毫无意义了，德布利在二十五条说：“我们继续使用源于律法和先知们的见证，在福音的真道上坚固自己，本着一切的诚实来约束我们的生活，按着神的旨意来荣耀祂。”这也就是说我们也可以用旧约中的一些事实来解释主在新约中的教导，因为不仅是新约启示了福音的教义，律法和先知也启示了福音的教义。因为旧约律法中的那些礼仪，生动地描绘了主如何使我们在耶稣基督里得救。我们只需要回顾一下大祭司在赎罪日所做的：他按手在公山羊的头上，承认百姓所犯的罪，然后让公山羊死在旷野。这是一幅图画，描绘了我们的罪如何转移给耶稣基督，所以祂代替我们死了。

⑤指摩西律法中有关道德的律法

耶稣基督在登山宝训中特别论述到祂自己到世上来的使命，就是要成全律法，并且指出道德律法的永恒性，也警告那些废除任何一条诫命的人将在天国里无分：“莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们：就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样做，他在天国要称为最小的；但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。”【太5：17-19】基督在这里所说的“律法”很明显就是指着道德律十诫来说的。还有，祂在马太福音22：37-40节将道德律十条诫命总结为两条，就是要尽心、尽性、尽意爱神，也要爱人如己【太22：37-40“耶稣对他说：‘你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。’”】
通过这样一分析我们就可以很清楚，律法对于我们今天的基督徒仍然是非常重要的，整本圣经也可以说是律法，而圣经是要存到永远的，是永不可废弃的。摩西五经虽然其中关于礼仪的律法因为基督的到来，我们不用再去遵守，但是礼仪的律法对于我们理解福音却具有重大的意义。而关于民事的律法，虽然我们不是神权的政体，某些部分对于现今的我们已经不适用，但是民事律法中对道德律法的运用，其精义对于我们来说还是至关重要的。而道德的律法乃是要存到永远的，所以我们必须要靠着主的恩典努力遵守。但是对于道德的律法我们还需要有更深入的理解，那就是道德的律法对于今天的我们到底还有哪些的功用？

2、律法的功用
①普世性的功用

就是约束普世的人犯罪，维护社会秩序的功用。因此，神虽然没有把成文的律法赐给全人类，但是却将律法的功用放在每一个世人的良心之中，让他们的是非之心来约束人的行为。“没有律法的外邦人，若顺著本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法。这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”【罗2：14-15】所以全世界任何一个国家的法律都是建立在神圣洁律法的基础之上，只是因为人类的堕落败坏，人们所制定的法律很大程度上已经偏离了神律法的原则。就如堕胎合法化与同性恋合法化，这原本都是神所咒诅和憎恶的罪。

②福音性的功用

圣灵借着律法使选民知罪、认罪和悔罪，并且引导他们到基督面前因信称义而得救【罗3：20；加3：24】。所以我们一再的强调传福音的时候要先传讲律法，使人知罪，预备人心来接受基督的救恩；这也正是主耶稣在世上传道的时候经常做的。例如他对那个少年财主所教导的【太19：16-22】，还有在雅各井旁和撒玛利亚妇人谈道的时候所做的【约4：5-26】。但是，现今很多教会的传福音已经变质，大多数都是用功利性的东西来勾引人入教，根本就不会提到律法。

③基督徒成圣生活的法则

就是指引基督徒过感恩的、圣洁的、荣耀神的生活。然而现今很多的教会只知道律法的前面两个功用，却忽略了律法的第三个功用；所以普遍的教会都根本不教导律法，人们对律法的态度都是很随便不在乎，有的甚至还反对别人教导律法，这是典型的反律主义的做法，这也就导致了教会落在了神的降罚和咒诅之下。因为诗119：126“这是耶和华降罚的时候，因人废了你的律法。”

所以这也就是为什么德布利牧师在第二十五条里说：“本着一切的诚实来约束我们的生活，按着神的旨意来荣耀祂。”其中的意思也就是指向道德律法而说的，所以新约就当然激励，并加强了我们过一种顺服神诫命的生活。但是，我们还需要到旧约中学习亚伯拉罕、约瑟、摩西和大卫这样的圣徒，如何过一个信靠神和顺服祂诫命的生活。我们不能把神为我们保存的旧约启示看作是过时的，而加以废除；相反，我们要阅读、熟知并珍视这些经文。
基督已经完成了祂的父让祂完成的工作。正如旧约礼仪和律法的记号所预表和要求的那样，这个工作藉着基督而得到了完美的成全。因此我们没有必要再为今天的罪献祭。但是，神已经在圣经中为我们保存了祂在这些礼仪中的要求，为了让我们能够更加明白和感谢基督为我们所得到的义，并因此坚固我们的信心。既然已经被基督成全，就可废除律法中礼仪和记号的使用；然而它们的见证却是为了坚固我们的信心和约束我们的生活，以此来服事神。所以各位我们应当对于圣经关于律法的教导要明白，若不然我们就会落在无知中，还自以为自己在服事神，愿神帮助我们在这些真理中明白、认识、顺服而遵行荣耀神。

思考问题：
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