比利时信条讲解                                                                  

论圣而公之基督教会
阅读经文：太16：13-19；帖前1：1-10
各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：这一堂课我们要继续比利时信条的学习，我们接下来要学习第二十七条——论圣而公之基督教会，首先我们来看信条的内容：
第二十七条 论圣而公之基督教会
我们相信圣而公之基督教会，或称普世教会。她是圣洁的会众、真信徒的聚集；他们因基督宝血得了洁净，又藉着圣灵成为圣洁，并从祂受了印记；他们都指望在耶稣基督里得着完全的救恩。

圣而公之教会从世界的起初存在至今，直到世界的末了，因为基督这位永远的王不可能没有臣民。虽然在某段时间圣教会可能人数稀少，在人看来似乎濒临灭绝，但神一直保守她免受世界怒潮的吞噬。在亚哈王统治时期，耶和华正是这样的情况下为自己存留了未曾向巴力屈膝的七千余民。

此外，大公教会并不局限于特定地区，或某些个人，而是遍布于全世界；另一方面，藉着信心的能力，众信徒在心灵和意志上，在同一位圣灵里合而为一。

这一条虽然讲述的是教会，但它与《比利时信条》中其他任何一条都一样，也是关乎信心的信条。在我们身边就有许多的教会，而我们却常常喜欢按照自己的眼见，而不是按照神的启示来定义教会。然而，每一个主日，我们都宣告自己相信圣而公之教会，因此，当谈到教会的任何一方面时，我们都要单单以圣经为依据，哪怕神所启示的与我们所见的完全不同。
《比利时信条》每一条的排列不是没有顺序的，所以第二十七条的内容紧跟着前几条内容有它的意义所在。前几条说的是始祖堕落犯罪后，神如何恢复自己与选民的关系：神赐下祂的独生爱子（第17条）；藉着神子在十字架上献己为祭（第21条），使被罪和撒但辖制的人得以在神面前称义（第22与第23条）。通过基督做成的赎罪之工，神的选民从撒但的阵营中被拯救到神的阵营里。他们藉着基督的宝血称义，又靠基督的灵成圣（第24条）。这样因堕落犯罪而破裂的与神之间的关系被恢复；有了基督这位中保，被赎的罪人得以再次藉着祷告来到神的面前（第26条）。德布利牧师将这几点都归纳在了第27条的第一句话中。它说：“我们相信圣而公之基督教会，或称普世教会。她是圣洁的会众、真信徒的聚集；他们因基督宝血得了洁净，又藉着圣灵成为圣洁，并从祂受了印记；他们都指望在耶稣基督里得着完全的救恩。”

教会是由那些得了救赎，被基督的宝血洗净，并且被圣灵更新的人组成的。教会不属于还在撒但阵营里的人，而属于已经被基督买赎，脱离了撒但的权势，重新回到神面前的人（也就是神的选民）。（当然，这并不是说基督教会里就没有被神弃绝的人）。我们不能将有关教会的教义与神拣选的教义分开，同时，我们也不能把教会与神的选民划上等号。在下面的章节中，我们会详细阐述这一点。

一、教会是三一神的工作
圣父、圣子、圣灵都参与了教会的工作。①圣父拣选：祂从堕落犯罪的全人类中拣选了一些人。圣父把这些选民交给圣子，而圣子为他们流血舍命。②圣子召聚教会，祂将父神交到祂手中的那些人召聚成为教会。圣子今天仍在忙着召聚教会，祂会一直这么做，直到世界末日。因此，我们今天不能说教会已经完全。教会可以被比作正在施工的一个建筑，建成后看起来会与初期阶段很不一样。基督召聚教会的工作会历时多个世纪。没有哪一代人既立根基，又完成整个工程的。我们在有生之年能看到的不过是基督建造教会这一伟大项目中的一小部分。为此，我不能把关于教会的信仰告白建立在今天我所见的教会上。③圣灵神改变选民的心，祂使他们重生，这样，选民一直有更新、成长，变得越来越圣洁，从而使教会有应有的圣洁。
有关三一神的这一工作，我们的信经信条有如下告白：在《海德堡要理问答》主日21问答54中我们读到：“论到“圣而公之教会”，你相信什么？我相信神的儿子一直在藉着祂的圣灵和圣言，从全人类中，从世界的起初到末了为祂自己召聚、护卫、保守，并存留祂的子民，使之在真信心上合一，成为一个蒙选（拣选是父神的工作）得永生的教会。”也就是说，蒙父拣选的人，藉着圣灵（就是洁净选民的那一位）和圣言，被圣子召聚起来成为教会。第二十七条也论到三一神在教会方面的工作：“我们相信圣而公之基督教会，或称普世教会。她是圣洁的会众、真信徒的聚集（蒙拣选的，被父神分别出来的）；他们因基督宝血得了洁净，又藉着圣灵成为圣洁，并从祂受了印记，他们都指望在耶稣基督里得着完全的救恩。”

这些蒙父拣选，靠子称义，又被圣灵洁净的人都离开了撒但的阵营，来到神的面前。这个得救的，蒙选、称义、被洁净的群体并非自成教会。我们周围的教会虽然认为教会就是选民（即所有被重新赢回到神阵营里的人）的总和，（曾经的我们也这样理解过）但圣经并没有允许我们这样去理解。（如果教会就是所有选民的总和，那么第二十八条中加入教会的的使命就没有冲击力了。）

二、教会一词的来源
英语中的教会“church”一词源自于希腊单词“kuriake”，意思是“属主的”。这个词表明了一个特征，即教会是主用宝血买来的，因此是属于主的。然而，圣经中论到“教会”没有用“kuriake”一词，而是用了“ecclesia”。这个词为新约时代早期的希腊人所熟知，意为“聚集、聚会（assembly）”。我们在使徒行传第十九章读到过这个单词，那段经文是在讲述以弗所的银匠底米丢引发的一场骚乱。在使徒行传19:32中，我们读到：“聚集的人纷纷乱乱，有喊叫这个的，有喊叫那个的，大半不知道是为什么聚集。”城里的书记对聚集的人群说：“你们若问别的事，就可以照常例聚集断定。”【徒19:39】尽管如此，他还是“叫众人散去。”【徒19:41】在这几节经文中，希腊文译本用的都是“ecclesia”这个词。它是希腊文中的一个常用词汇，表示聚集、开会或者集会。所以，“ecclesia”一词的本意就是“聚集、聚会”。
此外，神在新约中的启示是建立在旧约启示的基础上的。旧约圣经的希腊语译本中也频繁出现的“ecclesia”一词，其对应的希伯来文单词恰恰也表示“聚集、聚会”。摩西在申命记 5:22回忆耶和华神在西奈山上与以色列民立约，并颁布十诫时就用到了这个词，西奈山脚下的集会是这样描述的：“这些话是耶和华……大声晓谕你们全会众的。”既然旧约和保罗时代所用的希腊文“ecclesia”都表示一群人的聚集，那么我们在新约中读到这个词时，就不能将它理解为所有选民。

三、教会一词的定义
当提到教会一词时，我们必须对教会的两层不同含义加以区分：其一是指神的百姓，即选民；其二是指神百姓的聚集。教会不能跟神的百姓划上等号，我们不能说“选民”和“教会”是一码事。教会是神选民的聚集。德布利在第二十七条对此进行了区分，他写道：“我们相信圣而公之基督教会，或称普世教会。她是圣洁的会众、真信徒的聚集。”也就是说，教会不是包括所有的真信徒，但她是真信徒的聚集。（这种区分带来的实际效果我们也会在第二十八条中讲到。）
当主耶稣在马太福音16:18中使用“ecclesia”这个词时，同去该撒利亚腓立比的人都明白祂在说什么。主耶稣告诉彼得“我要把我的教会建造在磐石上”，听到耶稣说这话的门徒明白，祂指的不是一个不可见的、全球范围的、包括历世历代所有选民的教会实体，而是指一群人的聚集，因为那才是“ecclesia”所表达的意思。此外，基督信徒的聚集有别于其他的聚集，因为耶稣说那是“我的教会”。
同样，使徒保罗写信给“帖撒罗尼迦在父神和主耶稣基督里的教会”【帖前1:1】。要将信送往帖撒罗尼迦的邮差不会认为它是给帖撒罗尼迦全体选民的不可见、无具体地址的教会实体的，信上“ecclesia”这一常用词会使邮差想到帖撒罗尼迦人的一个聚集处，是一个真实可见的，可以跟地址对上号的会所。而且保罗也知道，这个教会没有包括城中所有的基督徒，因为他在信的结尾嘱咐了一句：“要把这信念给众弟兄听。”【帖前5:27】我们可以根据他所说的话来区分教会指的是信徒总和还是信徒的聚集：保罗写信给帖撒罗尼迦教会，即信徒的聚集，在帖撒罗尼迦的信徒聚集，吩咐他们确保这封信念给所有圣洁的会众听，这也包括那天没有参加聚集的信徒。
那么，什么是教会呢？教会不是指神选民的总和，但却是神选民的聚集。这一事实意味着，还有选民仍在教会外，由于某些原因，这些人还游离于真信徒的聚集之外。当主耶稣谈到教会是羊圈的时候是这么说的：“我另外有羊，不是这圈里的；我必须领他们来，他们也要听我的声音，并且要合成一群，归一个牧人了。”【约10:16】当看到城里其他的信徒在他们自己选择的地方聚集或者在独自游荡，我们不应感到惊讶。（正是基于这一事实，第二十八条才有可能，也有必要呼召人加入教会。如果你已经属于教会了，那就不需要再次加入了。）
在约翰福音10:16中，耶稣用了将来时（要合成一群），这表明祂在说自己召聚教会的目标。今天，教会仍在建造过程中；今天，主仍忙于召聚属祂的人加入教会。但有一天（末日），所有选民都会被召聚到一处。这是神让约翰在拔摩岛上看到的异象。启示录14:1说：“我（约翰）又观看，见羔羊站在锡安山，同祂又有十四万四千人，都有祂的名和祂父的名写在额上。”十四万四千人这个数字我们不能按字面意思理解，而要和启示录中其他数字一样，理解它的象征意义。十四万四千人象征着所有选民，即基督教会的总人数【见启14:4】。当基督召聚教会的工作完成的时候，“神子民的聚集”与“神的子民”就是同一拨人了。

四、教会的四大特征
神在圣经里所启示的教会有许多不同的特征，在教会历史中被普遍宣告的有四个。《尼西亚信经》提到教会的几个属性：“我信独一、圣洁、大公、使徒的教会。”这个信经主后325年写成，因此，信徒已经基于圣经宣告了将近1700年了：1）教会的独一性（或作“合一性”）2）教会的圣洁性3）教会的大公性4）教会的使徒性。这并不是建立在人对教会的看法上，而是建立在神在圣经中所启示的有关教会的教导上。这些属性概括了现今教会的特征（无论我们有没有看见这些特征），它们也将永远是教会的属性。这些属性是神赐给教会的礼物，同时也是对教会的命令。一方面，教会是独一、圣洁、大公、使徒的；另一方面，神也呼召教会成为独一、圣洁、大公、使徒的教会。
1、教会是独一的
恩赐：教会是独一的（合一的），这一信条绝对不是我们肉眼看教会所得出的结论，因为我们很难看到合一。事实上，圣经中提到了教会的合一这一事实使得很多人认为，教会是由所有选民组成的一个巨大的、不可见的实体，这个巨大的不可见的实体才是真正的教会；这使每一个地方教会，每一个选民的聚集都是巨大不可见教会的真实体现。（这是亚伯拉罕•凯帕尔的教导。）然而，这不是主所启示的教会独一性的意义所在。
圣经教导说，得救只有一条道路，天使宣布即将诞生的圣婴要被取名叫“耶稣，因祂要将自己的百姓从罪恶里救出来。”【太1:21】主耶稣的门徒们坚持说：“除祂（耶稣基督）以外，别无拯救；因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”【徒4:12】主耶稣自己也说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。”【约14:6】然而，这位主耶稣并没有提到召聚无数个教会，而是说召聚一个教会，比如我们在马太福音16:18中读到的是“My Church”（此处“教会”用了单数），而不是“My Churches”（此处“教会”用了复数）。既然唯独藉着救主基督才能得救，那么就只会有一个教会。
耶稣为教会向父神祷告祈求说：“我不但为这些人（即门徒们）祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求，使他们都合而为一。正如你父在我里面，我在你里面，使他们也在我们里面，叫世人可以信你差了我来。你所赐给我的荣耀，我已赐给他们，使他们合而为一，像我们合而为一。我在他们里面，你在我里面，使他们完完全全地合而为一，叫世人知道你差了我来，也知道你爱他们如同爱我一样。”（约17:20－23）父神对耶稣祷告的回应记录在使徒行传2:44：“信的人都在一处，凡物公用”；还有使徒行传4:32：“那许多信的人都是一心一意的，没有一人说他的东西有一样是自己的，都是大家公用。”早期基督教会没有分裂，而是以合一为特征，因为只有一位救主，一个福音。所以以弗所书4:4说：“身体只有一个，圣灵只有一个，正如你们蒙召，同有一个指望。”
启示录第十四章讲述了教会在完全的时候将享有的完美的合一。它说：“他们在宝座前，并在四活物和众长老前唱歌，仿佛是新歌；除了从地上买来的那十四万四千人以外，没有人能学这歌。”【启14:3】他们同声颂扬神，同声宣告，共同享受羔羊的宴席。“我听见好像群众的声音，众水的声音，大雷的声音，说：‘哈利路亚！因为主我们的神，全能者作王了。’我们要欢喜快乐，将荣耀归给祂。因为羔羊婚娶的时候到了，新妇也自己预备好了，‘凡被请赴羔羊之婚筵的有福了！’”【启19:6-7、9】
所以当主日我们在教会里聚集，一同唱诗、祷告，一同领受神的话语，在圣餐桌前同领饼和杯的时候，我们真实地感受到主里的合一；圣徒的相通也是地方教会活出教会合一的体现；从更为广义的层面来看，教会之间的联系，以及与远方姊妹教会的联系也是教会合一的表现。《比利时信徒》第二十七条的结尾意味深长：“藉着信心的能力，众信徒在心灵和意志上，在同一位圣灵里合而为一。”

使命：如果神将教会设为一体，那么教会就蒙召成为一体。我们在主日敬拜时所经历的合一，无论是一同领受神的生命之道，同心合意地祷告，还是同领主的圣餐，吃一个饼、喝一杯酒，都需要我们不断长进、不断相互鼓励。圣徒相通这一礼物需要不断地栽培，渐渐地，我们成为活泼的、有生命力的团契，互帮互助，最终所有信徒都越来越合一。从广义上说，教会的合一应该体现在我们国内各姊妹教会以及我们的联盟总会与海外各国姊妹教会的联盟总会关系上，但并不局限于此，因为神子基督仍在不断地召聚祂的教会。为此，我们要不断地察验，看看周围是否还有忠实传讲基督的真教会可以与我们结成姊妹教会。
2、教会是圣洁的
恩赐：《比利时信徒》第二十七条最后一段提到了“圣教会”，这一名称来自圣经中彼得前书2:9“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”成为圣洁就是要从世界中分别出来，被圣灵重生。教会是以圣洁为特征的，因为被召聚成教会的百姓被基督的宝血洗净，又被基督的灵所更新。教会是圣民的聚集，他们与世人不同，不能与撒但阵营里的人一样。
使徒保罗在写给以弗所教会的信中说到教会的圣洁，他说：“你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。要用水藉着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。”【弗5:25-27】
使命：教会是圣洁的，但教会里仍有许多罪。我们从自己身上知道这一点。我们之所以圣洁，不是因为我们做了什么，而是因为主乐意在我们里面做工。如果神将我们造成圣洁的，那么我们就要成为圣洁。教会也一样。信徒聚集在一起就是要成为圣洁；我们都必须不断地使自己远离罪。神给我们的应许就是我们会越来越成为圣洁。以弗所书5:27提到追求圣洁的目标，就是基督可以将她“献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。”这里指的是将来。因着神藉着耶稣基督所做的工，今天的教会已经有了圣洁的特征，但我们仍在朝圣洁没有瑕疵这一目标努力。教会的圣洁是神藉着恩典赐下的，这已经成为现实，所以我们要竭力追求，这是我们的使命。
3、教会是大而公的
恩赐：大公（Catholic）的意思是普世的，全球的。《比利时信徒》第二十七条说：“大公教会并不局限于特定地区，或某些个人，而是遍布于全世界。”这是教会大而公的一个方面；第二十七条还提到了大公教会的第二个方面，即“教会从世界的起初存在至今，直到世界的末了。”宣告教会的大公性就是宣告她同时也是万世代的教会。

教会的大公特征从神赐给亚伯兰罕的应许中就有。耶和华对他说：“地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。”【创22:18】教会并不专属于犹太人，希腊人或荷兰人，而是万国万民所共有的。教会是为所有信徒设立的，信徒不分种族、语言、性别、年龄或者社会地位。在神给使徒约翰的启示中，我们反复读到，“……见有许多的人，人数不可穷尽，是从各国、各族、各民、各方来的。”因此，教会里不该存在任何歧视。“我们不拘是犹太人，是希利尼人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。”【林前12:13】
教会的大公性是一个事实。基督是高于全世界的王。然而，这并不等于说今天世界各个角落都有教会。例如，在福音还没有传到中国之前，这里没有教会。随着鸦片战争之后，福音才被真正带了进来，此后教会才在中国建立起来。宣告教会的大公性就是宣告教会可能出现在所有地方、任何地方。然而，这不意味着今天我们一定能在所有地方、任何地方找到教会。事实上，有时教会甚至看起来彻底不存在了——就像亚哈王统治时期。但教会具有大公性意味着教会或许很小，或许只存在于某个地方，但她永远都存在，因为基督是永远的王。
使命：如果教会的大公性是一个事实，教会可能在世界的所有地方、任何地方出现，那么这个事实，或者说这个礼物，就给我们带来一个使命，那就是参与宣教工作。如果基督为所有选民死，那么福音也必须让所有选民听到。宣告教会的大公性意味着我们有责任将福音传给还没有听到的人。对于我们来说，这意味着我们有责任过圣洁的生活，让我们身边的人能从我们身上看到我们的神。我们要让我们的生命活出我们的神，述说我们的神，彰显我们的神，以致无论什么背景的人都来加入教会。亚伯拉罕蒙召要使万族因他而得福。
4、教会是使徒性的
恩赐：使徒保罗在写给以弗所教会的书信中说：“这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石。” （弗 2:19－20）同样，关于新耶路撒冷，我们在启示录21:14中读到：“城墙有十二根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。”【启21:14】主耶稣的十二个门徒亲眼看到、亲耳听到主耶稣在地上的事工【徒1:22; 2:32】，圣灵装备他们去传讲神的话语【约16:13】；门徒是受了圣灵的感动去这样做，而其他人却没有。教会是建造在使徒的根基上的。换言之，接受使徒的教导是教会的特征。神启示说教会要紧紧抓住神完备的话语。
使命：如果教会是建造在使徒的根基之上的，那么教会就必须听从使徒的教导，而不教任何与使徒教导不符的东西。正因为接受使徒所教的教义是基督教会的特征，所以使徒保罗才对提摩太说：“你从我听的那纯正话语的规模，要用在基督耶稣里的信心和爱心，常常守着。”【提后1:13】使徒保罗还要求提摩太也要“交托那忠心能教导别人的人。”【提后2:2】犹大告诉我们说：“要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。”【犹3】如果一个教会在使徒所传讲的福音上面增加或者删减什么，那么这个教会也就不再是基督的真教会了。神将使徒性这一特征赐给教会，意味着教会有保持其使徒性，完全忠实于神全备的启示这一使命。因此，教会必须始终殷勤查考圣经，始终确保教会持守真道、随时归正。
教会的这四大特征对教会是不可或缺的。在犯罪带来的破碎人生中，我们常常看不到教会的合一、圣洁、大公或使徒性。是的，神允许我们看到教会的一些问题。罪使教会遭受巨大亏损。然而，作为神的儿女，我们要相信神关于教会的启示。今天，当我们看教会地图时，我们要回想起神说过的关于祂教会的话。这样，即使今生的诸多罪明明向我们直扑而来，我们仍刚强壮胆。我们知道，阴间的权柄不能胜过耶稣基督的教会。今生虽然罪迹斑斑，但教会的元首仍在继续祂召聚、保守、护卫教会的工作，直至羔羊婚宴的那一日。

思考问题：
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