比利时信条讲解                                                                      

论圣礼
阅读经文：创17：1-14

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天下午我们要来学习比利时信条的第三十三条，论圣礼，首先我们来看信条的内容：

第三十三条论圣礼

我们相信,慈爱的神因顾念我们的愚笨和软弱,为我们设立了圣礼,用以印证他所赐的应许,也为他赐美好旨意和恩典作保证,藉此建立并坚固我们的信心。他在圣言以外辅以圣礼,为要借着我们的感观,将他用话语向我们所宣告的和他在我们心里作成的更好的展现给我们,以此证实他赐给我们的救恩。因此，圣礼是内在不可见之事的外在标记与印证。藉着圣礼，神通过圣灵在我们心里做工。因此，这些标记并非虚空或毫无意义，以至于欺哄我们，因为它们代表的是耶稣基督，离了他，它们就失去了意义。此外，对基督为我们设立的圣礼数目，我们感到满足，他设立了两大圣礼，洗礼和耶稣基督的圣餐。

在关于圣礼的真理我们需要明白圣礼的起源，圣礼到底是什么，圣礼的目的，但是在了解这些之前我们首先要来明白神向我们施恩的工具是什么？

一、神向我们施恩的工具

我们都是藉着同一位圣灵的作工，我们才得以认识自己，就本性来说是已死在罪中的人，但如今却已经被改变。因为神乐意将我们从撒但的阵营里夺回到他自己身边。因着信，又因着圣灵在我们里面做作工，我们在神面前又被称为义。而一旦我们回到神的面前，圣灵就在我们里面做更新、洁净的工作，从而改变我们。这些都是我们从圣经所领受的，但是圣灵是怎样在我们里面生发信心的呢？是将信心直接“浇灌”在我们里面的吗？不是！圣灵是乐意用一些工具来做成这事，通过圣经我们知道这个工具乃是圣言神的话。

圣言乃是圣灵做工的主要工具。罗10:17“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”信心是藉着神的话语生发出来的。关于圣言，保罗说：“这福音本是神的大能，要救一切相信的”因为圣言是有功效的，也是会产生果效的。神藉着先知以赛亚的口说：“我口所出的话也必如此，决不徒然返回，却要成就我所喜悦的，在我发它去成就的事上必然亨通。”（赛55:11）希伯来书中说：“神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。”（来4:12）神用自己的话语改变人心，生发信心。信心是“从圣灵而来。圣灵藉着福音的传讲在我们心里做工……”（《海德堡要理》主日25问答65） 

除了圣言，神还用圣礼作工具。关于圣礼，《比利时信条》第三十三条这样说：“他在圣言之外辅以圣礼。”虽然圣言是神使用的第一工具，但除了圣言，神还使用圣礼，“使之（即藉着圣言生发的信心）得以坚固”。人只能通过一种途径得到信心，那就是福音的传讲。人不听神的圣言是不会信的，而圣言又是圣灵生发信心所使用的工具。但是为了坚固这一信心，我们还需要圣礼，但圣言始终是第一位的。 

二、圣礼的起源

也就是说圣礼来自于哪里？首先我们要明白在我们生命中有一件不可否认的事实：

1、不可否认的事实

这不可否认的事实是什么呢？在比利时信条的前面部分我们学到了因信称义的真理，我们讲到信心在称义中的价值乃是接受神恩典的工具；同时也讲到这信心的来源，乃是圣灵借着圣道的传讲在我们内心生发信心。但是在日常生活中我们会发现自己所拥有的信心十分软弱，那这是不是圣灵的错，好像他作工的能力不够呢？绝非如此！而是因为在今生，我们仍是有罪的，我们仍然拥有那败坏的罪性，常常会体贴肉体而行，所以我们在地上的信心通常又小又软弱，而且永远也不会完全。我们对此必须有充分的认识，因为对这个认识会使我们远离错误的期盼。
让我们从圣经中看看自己的信心有多软弱，以亚伯拉罕为例，他在罗马书4章中被称为“一切（未受割礼而）信之人的父”。而作为所有信徒之父一定会在信心的能力和果效上给我们做榜样！确实他信神，这就成为他的义。然而亚伯拉罕的信心是软弱的，神给了亚伯拉罕肯定的应许，耶和华会一直保护他，创12：3为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他，地上的万族都要因你得福。但是，当亚伯拉罕来到埃及时，由于害怕法老会因撒拉而杀他，就对撒拉说：“告诉他们你是我妹子”。他用自己的预防措施来补充神的话，但实际上却违背了神的话！

同样是这位亚伯拉罕，神应许赐他一个儿子，并且藉着他，让亚伯拉罕会成为多国之父。但是，还没有这个儿子时，亚伯拉罕却听从撒拉，与撒拉的使女夏甲生了一个孩子，只是为了预防万一神的话不能实现。亚伯拉罕不相信神的话吗？他当然相信！但他的信心软弱了，他也有困惑挣扎，他在神的考验中失败了。因为这个软弱，亚伯拉罕把圣约的百姓带进了巨大的危险和冲突之中。以实玛利和雅各之间岂不是一直都争战不休吗？

如果“一切信之人的父”都是这样情形，其他的人不也是如此吗？我们在最刚强的信徒→→摩西、基甸、参孙、大卫和所罗门身上也都看到了他们软弱的时候。我们知道这种软弱在我们自己的生命中也存在。但我们相信神，而神一定会在我们的小信和软弱中帮助我们。 因此，主在他的话语之外，还赐给了我们圣礼。
2、圣礼是额外的确据坚固信心

你看耶和华神不是在亚伯拉罕经历两次失败之后给了他一个圣礼吗？其实就是割礼。这是神与亚伯拉罕所立之约的特殊记号。创17：1-8亚伯兰年九十九岁的时候，耶和华向他显现，对他说：“我是全能的　神，你当在我面前作完全人，我就与你立约，使你的后裔极其繁多。”亚伯兰俯伏在地；　神又对他说“我与你立约，你要作多国的父。从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出。“我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的　神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔永远为业，我也必作他们的　神。”所以在他自己身上及其所有后裔的身上，这个记号将一直不断地提醒亚伯拉罕以及他的后裔，神与他所立的圣约，以便他们不再怀疑耶和华确实是他们的神。
所以圣礼就是一个额外的确据，证明我们是神的子民，我们可以通过圣礼中所表达的信息继续依靠神！这是恩典的另一种方式，神乃是藉此增强、并坚固我们软弱的信心！同样逾越节也是如此，每当以色列人过逾越节的时候，他们就想起神对他们的拯救，也是他们蒙救赎的记号。接下来我们看什么是圣礼：

三、什么是圣礼 

1、圣礼是可见的标记

说圣礼是可见的标记，其实也就是说圣礼是一副可见的图画。正如一本书的图画与文字是传递同样的信息一样，圣礼与圣言也传递同样的信息。“一图胜千言”，圣礼就像神为了向我们清楚地说明他圣言的全部意思而在他圣言旁边描绘的一幅图。这幅图的内容与所传讲的圣言是一样的。圣礼并不在圣言上加添或减少什么，而是起到对圣言进行补充说明的作用。所以当我们看到接受圣礼的人，领受圣礼时，那个外在可见的行动，或受洗或领圣餐，乃是将基督在他们心里所做成的内在无形的生命，借着外在有形的行动表明出来。例如：一个人接受冼礼，这个外在的洗礼仪式，乃是表明这个人内在的生命已经被基督的宝血洗净了，借着外在的洗礼表明出来，与基督同死同埋葬同复活，也就是与基督的死与复活联合。同样，一个人吃饼喝杯领受圣餐，这个外在仪式，乃是表明领受者与基督的生命相连，分享基督的恩惠，借着外在可见的圣餐表明出来。正如信条里所说的：“他在圣言以外辅以圣礼,为要借着我们的感观,将他用话语向我们所宣告的和他在我们心里作成的更好的展现给我们,以此证实他赐给我们的救恩。因此，圣礼是内在不可见之事的外在标记与印证。”

其实通过对标志这个词的理解就可以明白，标志的意思乃是指一个代表性的事物或是包含某些信息的图标。例如：在高速公路上看到一个大牌子，上面画着刀子、叉子，这就表明前面不远处就有服务区，可以加油、吃饭、购物或是上厕所。又比如在马路上你看到WC的牌子，这就表明附近会有公共厕所。因此标志的意思就是用外在有形可见的事物，将内在无形不可见的信息表达出来。而圣礼的标志就是表达这样无形不可见的信息，而这个信息就是福音的恩典，因为圣礼就是表明福音的恩典。当我们看到人受洗或领圣餐时，就表明基督福音的恩典在他身上显明。

2、圣礼是可见的印记

圣礼是可见的印记，在生活中使用印记是为了要证明一样东西是真实的或者不是假冒的。例如，护照和一些重要的证件上都有一个印记或印章，为的是证明或确认这些文件不是伪造的，而是真的。而我们说圣礼是可见的印记，这就表明圣礼不只是对圣言的图解说明，也向我们证明，神在圣经中所说的对我们也是真实的。所以圣礼是有助于将神的话语印刻在我们心里。因此当洗礼的水被洒在我们身上时，这乃是证明神将他在圣经中的应许印在我们的头上，因为洗礼的水向我们说明了神洗去我们一切的罪这个应许。同样当我们领受圣餐的饼和杯时，这同样也是向我们证明，为了使我们的罪得赦免，基督舍了自己的身体，流尽了他的宝血，这对我们来说都是确凿无疑的。

神就是要借着圣礼来坚固我们的信心，印证他在福音里对我们的应许都是真实的。其实圣礼就好像我们日常生活中用到印章一样，当我们领受圣礼时，就好像是神用这可见的圣礼，在我们生命中盖了一个有效而可见的印章，而这印章所表明的信息内容就是神救恩的应许。当人领受圣礼时也就是看到了一个有效而可见的印记，而这圣礼所表明的信息就是耶稣基督的救恩确实是给了领受圣礼的人。所以那落在软弱中的人借着圣礼的施行，信心也就得到坚固，从而促使他将下垂的手发酸的腿再次挺起来。其实这也就是神透过圣礼这个印记坚固他对我们的应许，一再的提醒和坚固我们因着耶稣的受苦和受死，我们的罪得赦免，得着永生的应许是永远有效的。故此不要软弱灰心，只要凭着信心来支取。

这就好比神给挪亚彩虹作凭据，不再用洪水灭世，不是单单与挪亚在口头上有约，而是实实在在用实际证据表明这约。也就是说当挪亚每次看到天上的彩虹时，他就想起了神与他所立的约，不再用洪水灭世，因为彩虹所表明的信息就是神不再用洪水灭世。又好比一个财主与乞丐立约收纳他为儿子，可以到财主家享用一切，但乞丐由于信心软弱怀疑自己不能进去，财主就把他家的钥匙给了乞丐，以此为凭证就可以进去。同样，圣礼是可见的印记就是表达这样的意思，为的是坚固我们的信心。

3、圣礼是可见的圣道

要理问答论到圣礼是这样说的，神设立圣礼，借着圣礼的施行，他可以更完全的向我们宣布并印证福音的应许。

从问答就明显看出，圣礼就是可见的圣道，向我们宣布并印证福音的应许，而福音的应许就是教会传扬圣道叫人听福音。因为圣礼乃是将这福音的应许用可见有形的方式表明出来，借此来传福音。圣道的传扬乃是叫人听见福音，而圣礼的执行乃是叫人看见福音。但它们的实质都是一样，都是表达同一个福音的应许，只不过方法不同。圣道是借着话来表达，而圣礼则是借着有形的物来表达，叫人更清楚福音的应许。故此圣道和圣礼中所包含的信息是完全相同的。但圣礼中所表达的信息绝不会超出圣道中的信息，或者有什么新的信息，这就好比一本书中的图片，图片描述一些关于书中故事的信息，但图片并没有在故事上加添什么，只不过是对故事更形象说明而已，圣道与圣礼之间的关系也是如此。

所以福音的传播是视听性的，即可通过听，也可通过看。我们在圣礼中所看到的，是在我们所听的道之外给了我们额外的确据，甚至是更多的确信。其实主并不需要圣礼，因为当他发出他的言语时，这就够了。但他为我们的缘故而设立了圣礼，因为他了解我们，知道我们软弱，知道我们有多容易跌倒。除了他话语的传讲之外，他还赐给我们圣礼，这也是他的恩典之工。他愿意给我们，也确实给了我们完全的确据，因此我们可以消除自己的恐惧，驱散心中纠结的疑虑，从软弱中刚强起来。
但我们还要了解一个就是：圣礼施行从不以什么特殊的身份单独出现。圣礼并不像罗马天主教所教导的那样，是能赐下什么特殊恩典的礼仪，它总是与神的话在一起。因为圣礼的施行必须要有圣道的伴随，因为圣道乃是解释圣礼，而圣礼乃是表明圣道。叫领受圣礼的人和观礼的人都从中得坚固得安慰。所以圣礼总是只在崇拜时举行，因为崇拜之处就是会众聚集和听道的地方。我们不在家里施洗，也没有私自独立的小团体，因为执行圣礼是会众在平时聚会听道时的事情！所有信徒都应当参加，哪怕是还没有资格领受圣礼的人也应当参加。因为这样行一方面可以激发他们渴慕领受圣礼，从而使他们积极的预备自己来接受圣礼；另一方面也可以使他们在圣礼这方面的真理上受教，因为他们既可以听到又可以看到，这是最好的教导。

为什么当今教会许多所谓的基督徒不明白圣礼这方面的真理？教会有不可推卸的责任，因为他们施行圣礼不完全是在教会的崇拜中，也不是在所有会众面前。比如洗礼他们不是在教会崇拜中进行，而在外面的大河里，也并不是所有会众都参加；而圣餐是在崇拜中但却不是所有会众都参加，有些地方到领圣餐时，那些没有受洗的人就可以先回家了，而其他人就留下领圣餐。而对真理的教导也不是常常的，大多数教会都认为洗礼只可以用浸水礼，所以他们也就认为洗礼每年只有一次，就是在夏天，而每年到夏天的时候他们就会有一个特别的聚会，对那些将要受洗的人进行一次关于洗礼的教导。其实这些都是没有用的，真理的教导必须是常常的。
但圣礼与圣道也有不同之处，圣道使人生发信心，并坚固信心；但圣礼只能坚固信心，不能生发信心。

三、设立圣礼的目的 

在第三十三条中，我们宣告神赐给我们圣礼的原因：“我们相信（说明这是信仰告白！），慈爱的神因顾念我们的愚笨和软弱，为我们设立了圣礼，用以印证他所赐的应许，也为他赐美好旨意和恩典作保证。”我们的神是怎样一位神呢？他对我了如指掌。他知道我有怀疑，在信仰上有挣扎；他知道我会怀疑是否真的在任何情况下，神的应许对我都有效。藉着圣礼，神向我重申，他是恩慈的。神知道我有多么愚笨、多么刚硬。他顾念我的“愚笨和软弱”，因此，除了给我他的话语，他还给我描绘了画面。不仅如此，神描绘的这些画面还向我证明了他的话语也是赐给我的。他深知，在我经历挣扎的过程中，我会怀疑他的话是不是对我说的，因此，他赐给我圣礼，使我得坚固，相信他的应许对自己是真实无伪的。 

这一点我们可以在亚伯拉罕身上看到，在创世记17:7中，神应许亚伯拉罕，说：“我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。”然而，神所做的不仅仅是给亚伯拉罕一个应许。在创世记17:10-11，神吩咐亚伯拉罕说：“你们所有的男子都要受割礼，这就是我与你，并你的后裔所立的约，是你们所当遵守的。你们都要受割礼，这是我与你们立约的证据。”神设立割礼，将它视为他刚与亚伯拉罕所立圣约的证据。神知道没有他在身边，亚伯拉罕有时会怀疑神与他所立的约，会怀疑自己是否真是圣约的儿女。出于对亚伯拉罕的眷顾，神使这位圣约的孩子身上带着圣约的标记和印记——割礼。它可以在亚伯拉罕疑惑的时候反复提醒他，神给他的应许是确实的。 

其实在我们的人生中可能会见证许多人的洗礼，但是我们所见证的每一个洗礼对我们都是一个提醒，提醒我们神在我们受洗时给我们的应许。当我们看到水洒在婴孩头上时，我们不但见证了神给那个婴孩的应许，也使我们想到水洒在我们头上时，神给了我们同样的应许。藉着洗礼，神向我们印证了他的应许：他宣告我们是他的。今天，每当我们见证洗礼，我们就想起神赐给我们的美好应许。洗礼对婴儿及其家人来说无疑是一件重要的事，但同时，藉着洗礼，神是在向全会众说话，也再一次向我们说话，所以我们应当为神赐圣礼给我们而感恩。 

四、基督设立了两个圣礼 

基督只设立了两个圣礼：洗礼和圣餐。德布利时代的重洗派完全轻视圣礼，而罗马天主教却坚持施行七项圣礼（洗礼、坚信礼、认罪礼、圣餐礼、膏抹病人礼、婚礼、按立神父礼）。对于这一现象，德布利认为有必要用这几句话来概括第三十三条：“对基督为我们设立的圣礼数目，我们感到满足。他设立了两个圣礼，洗礼和耶稣基督的圣餐。”

这就是对圣礼的正确解释，它存在的目的是为了坚固我们时常软弱的信心，因为神知道我们的软弱。他不但借着他的话来坚固我们，他更是借着这可见的圣礼向我们表明和印证他所给我们的应许，叫我们看见这记号就越发刚强壮胆，因为这记号是不断的在向我们重申他对我们的应许，使我们无论在什么样的景况之中都可以确信，他是我们的神，我们是他民，是他草场的羊。

思考问题:

1、神向我们施恩的工具有哪些?圣礼是起源于哪里?

2、圣礼是什么?分别是什么意思?圣言和圣礼之间的关系是什么?

3、圣礼的目的是什么?
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