《比利时信条》讲解

论耶稣基督是永活真神

读经：约1：1-18；腓2：6-11；西1：15-20

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典，使我们有机会继续来学习《比利时信条》。我们这堂课要学习《比利时信条》第十条的内容，论耶稣基督是永活的真神。

第十条 论耶稣基督是永活真神

我们相信，根据他的神性，耶稣基督乃是神的独生子，从永恒而生，非受造亦非被造——否则他即为受造者——乃与圣父同本质、同永恒，他是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像（来1:3），在凡事上都与圣父同等。他不是从取了我们人性那一刻起才成为神的儿子，而是在永恒中他就是神的儿子，正如以下经文相互参照时所教导的：摩西说，神创造天地；使徒约翰说，万物都是借着道造的，约翰称这道为神；希伯来书说，神借着他儿子创造诸世界；同样，使徒保罗说万物都是神借着基督造的。因此，我们必须得出这样的结论：那被称为神、道、神的儿子和耶稣基督的，在万物借着他被造时的确已经存在；因此耶稣可以说：我实实在在地告诉你们，还没有亚伯拉罕，就有了我（约8:58）；他祷告说，父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣耀。（约17:5）。因此，他是真实的、永恒的、全能的神，是我们所呼求的中保、代祷者和辩护者，是我们所敬拜、所事奉的神。
一、祂到底是谁？

再读经【太16：13-20；22：41-46】，主耶稣基督曾经问众人，祂是谁【太22：42】。这个问题自从主耶稣提出来之后，世世代代以来，一直都是一个重要的问题。对此有各种各样的回答。在主耶稣在世的时候，就已经有了各种的答案：“有人说是施洗的约翰，有人说是以利亚，又有人说是耶利米或是先知里的一位。”【太16：14】而在历史当中又有许多对耶稣基督身份的回答：
1、祂是一个榜样，祂舍己的生活方式是我们应该效法的。

2,、祂是一位伟大的教师，我们应该牢记他的教导。有趣的是，至于祂到底教导了什么，却是众说纷纭。

3、祂是一名政治人物，祂怜悯社会上受压制的，寻求释放他们，叫他们得自由。

答案可以说是不胜枚举。但是，这些都没有宣告主耶稣的身份，不符合神在圣经中关于耶稣的启示。圣经关于耶稣基督的见证是清晰朴实的，祂本与神同等，却降世为人。所以德布利虽然处在迫害的压力之下，却在第十条里重申他从圣经中所领受的神的启示，即耶稣基督的神性。在第18条里，德布利宣告了耶稣的“人性”。

二、圣经中关于耶稣神性的证据
事实上，耶稣基督是神，在圣经中有四个方面的证据。

1、耶稣拥有神的名字

约翰用这样一个强有力的声明开始他的福音书：“太初有道，道与神同在，道就是神。”在约翰福音1:14，他解释说，“道成了肉身，住在我们中间。”约翰说得很明确，成为肉身的这位耶稣基督就是道。如果基督就是这道，而道就是神【约1：1】，由此得出结论：基督就是神。这位道成肉身者在地上事工的几年中，约翰有三年的时间与耶稣同行，他们走遍了以色列的大街小巷和村庄。然而，就是这位约翰，在他的书信里强调说，“我们也在那位真实的里面，就是在祂儿子耶稣基督里面。这是真神，也是永生”【约一5：20】。请注意约翰如何毫不犹豫地称耶稣这个人为“真神”。
保罗，这位法利赛人曾经仇视耶稣基督，逼迫祂的信徒。他在去大马色的路上信了主，当时从天上有强光包围着他，他又听到升天后基督的声音。所以，当保罗写罗马书时，他毫不犹豫地承认基督为“永远可称颂的神”【罗9：5】。他在写给提多的信中说，基督徒“等候至大的神和我们救主耶稣基督的荣耀显现”【多2：13】。这些经文以及更多未一一列举的经文，要求教会宣告承认耶稣基督是真实和永远的神。

另外，值得注意，“主”（Lord）这个词频繁地用于耶稣基督。传统的英文旧约译本印出的“主”（Lord）一词有两种形式：一种是小写的“lord”另一种是大写的“LORD”。小写的一词“lord”在希伯来文中的意思是“Adonai”(主、主人)，也就是“主”。大写的“LORD”在希伯来文中的意思是“Yahweh”（耶和华），是神在圣约中的名字。早在耶稣降生的许多年前，当希伯来文旧约被译成希腊文（七十士译本——Septuagint）时，“Adonai”和“Yahweh”都被译成了希腊语的“Kurios”（主）——大小写就没有分别了。同样，当新约的作者记载耶稣基督的福音时，他们继承了七十士译本的习惯，毫不犹豫地用“主”（Lord）来称呼耶稣基督。但是，当福音书的读者读到“Lord”这个称呼时，他们要用哪个词来思考与基督的关系呢？他们到底认为耶稣是“主人”（Master），还是“耶和华”（Yahweh）？在有些经文中，“Kurios”这个称呼仅仅是对一个长者的尊称，因此代表“先生、阁下”（例如马太福音13:27; 21:30; 27:63），或者甚至代表“业主”、“主人”【太6：24；21：40】。但是，作为对耶稣的称呼，我们发现“Lord”这个词一再地等同于旧约的“耶和华”（Yahweh）的希腊文同义词。举例来说，耶稣降生那天，天使向牧羊人说话。他告诉他们，“因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督”【路2：11】。天使肯定没有想让牧羊人理解为一个“先生、阁下”或一个“主人”降生，而是想让他们知道神亲自降世为人。这也解释了为什么所有人听见牧羊人说的话之后都甚觉“诧异”，以及为什么马利亚“把这一切的事存在心里”【路2：19】。 同样，当马利亚在耶稣降生前的数月拜访以利沙伯时，以利沙伯说：“我主的母到我这里来，这是从哪里得的呢？”【路1：43】。以利沙伯所说的“主”（Lord），当然不是指尚未出生的耶稣是她的“阁下”或“主人”，而是承认马利亚所怀的胎不是别人，正是神。这也正是为什么她自己腹中的胎欢喜跳动【路1：44】。

2、耶稣具有神的属性
（1）耶稣是永恒的

受造物是被造的（因而有起始），耶稣不同于他们，祂不是被造的，所以没有起始。耶稣对犹太人说，亚伯拉罕仰望耶稣的日子。这个声明引起了犹太人轻蔑的反应。“你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢？耶稣说：‘我实实在在的告诉你们，还没有亚伯拉罕就有了我’”【约8：56-58】。耶稣的回答至少包含两个意思：

A、耶稣所说的“就有了我”（I am——我是自有永有的）这句话，源于神在燃烧的荆棘中对摩西说的话，神在那里形容祂自己是“自有永有”的。耶稣在此宣称祂就是这位神。正因为如此，所以犹太人才“拿石头要打他”【约8：59】。

B、耶稣宣称祂在亚伯拉罕之前就已经存在了，这一点说明耶稣并不是跟祂的同龄人一样，只有三十几岁。尽管耶稣在地上的时间只有三十几年（所以祂有一个三十几岁的身体），但实际上，祂在亚伯拉罕生活的无数个世纪之前就存在了。这第二点在耶稣上十字架之前向父的祷告中更加明显。“父啊，现在求你使我同你享荣耀，就是未有世界以先，我同你所有的荣耀”【约17：5】。耶稣的意思很明确：在创世记中所描述与我们有关的事情发生之前，祂就与父一同在天上。祂是永恒的。

（2）耶稣知晓万事

约翰福音中有许多经文说出了耶稣属天的智慧。约翰福音1:48说：“拿但业对耶稣说：‘你从哪里知道我呢？’耶稣回答说：‘腓力还没有招呼你，你在无花果树底下，我就看见你了。’”无花果树的枝子垂下来，能够遮住人，人也可以在下面休息。但是，尽管有叶子的遮盖，耶稣知道拿但业就在那棵树下。另一次，约翰提到耶稣，说他“也用不著谁见证人怎样，因他知道人心里所存的”【约2：25】。祂的无所不知也显明在祂与撒马利亚妇人在井边的谈话。祂对她说“你说没有丈夫是不错的。你已经有五个丈夫，你现在有的并不是你的丈夫。你这话是真的”【约4：16-18】。耶稣为什么知道这个妇人目前的男人是她的第六个男人，他们并没有结婚？唯一的原因就是，祂所知道的远超过人的。这里向我们显明了耶稣神性的一部分。

3、耶稣参与了神的工作

圣经仔细详尽地说明有些事从根本上是超越人的能力，只有神才能做到。然而这些工作是归属于耶稣基督的。你可以从以下几个方面看：A、世界的创造 ，我们在约翰福音1:3看到，“万物是藉著他造的；凡被造的，没有一样不是藉著他造的。”保罗进一步说道：“因为万有都是靠他造的”【西1：16】。我们在希伯来书1:2看到，“就在这末世藉着祂儿子晓谕我们；又早已立祂为承受万有的，也曾藉着祂创造诸世界。”B、赦罪，因为罪的本质是得罪神，只有神自己才能最终决定是否要刑罚罪人，还是要饶恕他。然而耶稣却敢对瘫子说：“小子，你的罪赦了”【可2：5】。文士们非常清楚，只有神能够赦罪，因此他们心里议论说：“这个人为什么这样说呢？他说僭妄的话了。除了神以外，谁能赦罪呢？”【可2：7】。这就是耶稣要说的——通过赦罪来启示祂自己就是神。C、审判，所有的罪从根本上都是拒绝神，这位宇宙的创造者和主宰。所以神是审判者，祂要给每位罪人一个应得的审判。然而耶稣给了祂的听众一个神圣的审判。“父不审判什么人，乃将审判的事全交与子”【约5：22】。子宣判人上天堂或下地狱，因为祂是神。

4、耶稣具有神的尊贵

我们在马太福音28:19看到，子不低于父或圣灵，而是具有与神的这两个位格同等的地位。“所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。”使徒保罗在求主祝福教会时，也把耶稣基督列为与父同等的地位：“愿主耶稣基督的恩惠、神的慈爱、圣灵的感动，常与你们众人同在！”【林后13：14】。把耶稣置于与神同等的地位符合耶稣自己的话：“叫人都尊敬子如同尊敬父一样。不尊敬子的，就是不尊敬差子来的父。”【约5：23】。

使徒约翰瞥见了升天基督的尊贵。他听见“在天上、地上、地底下、沧海里，和天地间一切所有被造之物，都说：但愿颂赞、尊贵、荣耀、权势都归给坐宝座的和羔羊，直到永永远远！”【启5：13】。只有神自己才配得这样的敬拜。

上面列举的经文远不详尽，却明确指出了圣经教导耶稣基督是真实而永远的神。尽管祂也是人（见第十八条），祂的人性并不是祂全部的身份。祂也是神，是真神。

三、基督神性所带来的结果
耶稣基督是真实而永远的神，所带来的特殊而重大的结果是什么呢？我们在此列出三点：

1、当把荣耀归给祂
不要思想或谈论耶稣，好象祂不过是个人而已，即使是把祂看成一个伟人也不可以。因为甚至当祂在地上行走时，祂仍然是真神，所以我们关于耶稣的一切讨论，必须建立在知晓祂圣洁的基础上。然而，人的这种知晓，却导致了耶稣“只不过”是人的错误和误导性的图画和电影的产生。当然，拿撒勒众民看见耶稣长大成人，加利利人看见耶稣在地上的事工，他们的确都没有在耶稣身上看见任何神性；耶稣在街上与其他孩子一同玩耍，和其他人一样工作到汗流浃背，跟别人一样会笑、会哭、会精疲力尽。然而我们没有生活在耶稣的那个时代，而是活在多年之后；圣灵使我们明白在拿撒勒长大，在以色列传道的耶稣实际上是真神，今天对于我们来说，如果忽略这个事实，而把祂当作“不过是人”来谈论或描述，就等于是羞辱主。

2、神的品性属于耶稣基督

我们对于神的一切宣告，同样也符合耶稣基督。当我们思想神的智慧、能力、慈爱和良善等等时，我们的思想不应只限于圣父。所有这些美好的品质同时也属于耶稣基督。既然如此，祂在地上期间，祂的全部品性不一定都是最明显的，因为耶稣隐藏了祂的某些神性。但是，祂对这些的隐藏并不能否定其品性的存在。举例来说，就是这个看见解释了祂为什么知道人心的事。同样，就是这个事实给了祂必要的基础，使祂能够在十字架上承受神对罪的审判。现在耶稣基督已经升天，祂的智慧、能力、良善和慈爱从那时到现在都没有改变。相反，现在祂的这些品性是完完全全地“无始无终”。

3、这位耶稣降世为人

耶稣是真神的这个奇妙身份，在祂降生的事上尤为明显。在永恒中与父神同享荣耀的耶稣基督，舍弃了天上父神的同在，却选择了地上最卑微的马槽。这位真神离开天上，降到地上，这本身就是一个令人震惊的想法；祂舍弃天上的尊贵，而选择卑微的马槽，这简直让我们百思不得其解！然而这就是圣诞节真正的意思：“基督耶稣…祂本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的；反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式…”【腓2：5-8】。祂没有死抓住身为真神所拥有的“权利”，却乐意为了服事不配的人而将其舍弃——多么令人肃然起敬！保罗接着说，事实上，祂“自己卑微，存心顺服，以至於死，且死在十字架上。”这事超乎人的理喻：死在十字架上的不是别人，正是真神自己！不仅如此：这位真神来到世上，为了“拯救我脱离一切的罪！”毫无疑问，这是多么可喜的福音啊！

四、关于基督神性的异端邪说

不只有法利赛人恼怒于耶稣自称是神【约8：59】。在教会的历史上，许多人坚持同样的错误观点。

1、爱宾派

有关基督位格最早的异端见解就是“爱宾主义”(Ebinism)。为了美其名的纯一神主义，爱宾派否认基督的神性，并主张祂仅仅是个人，有神的灵充满地住在他里面，他们总是认为神在人外面，人在神外面，爱宾派否认神与人性联合的可能性，因此把道成肉身的道理拒之于千里之外，有些爱宾派承认基督超自然的死，但有些人拒绝，并且主张当耶稣受洗时，才特别地领受了圣灵，他们都同意在耶稣死后，祂被高举为主，但这意思是说，他们只承认祂为一个大先知，或当祂在世上的时候为教师，所以明显是属于受造者的一部分，按照他们这种解释，教会所给予耶稣的崇拜，就等于拜偶像，此派人主张古老的犹太律法，仍然约束着主的百姓，所以他们的信仰，简直是基督教会中的犹太教。

2、亚流主义

后来亚流（Arius，生于主后256年）也散布谎言，说耶稣是被造的，但却在神的创造物中居首位。为了纠正这个异端，尼西亚大会（Council of Nicea，主后325年）坚固了当时的信经，详细阐述了耶稣基督的位格。使徒信经说耶稣基督是“我主…（神的）独生子。”尼西亚信经扩展了使徒信经，在第二段加上了下列内容：“我信独一主耶稣基督，上帝的独生子，在万世以前为父所生，出于神而为神，出于光而为光，出于真神而为真神，受生而非被造，与父一体，万物都是借着祂造的。”为了抵挡亚流的教导，教会更认真地聆听圣经关于圣子的启示，然后用自己的语言重复神的话，宣告耶和华所启示的基督。

但是，亚流的错误教导并没有因为这个被再次肯定的信经而消声匿迹。所以多年之后仍有必要再面对这个问题。亚他那修信经（Athanasian Creed）前29条主要论述三位一体，然后接着在第29-43条中详细论述耶稣基督的位格。关于基督的道成肉身，第30条说，祂是“神之子，既是神，又是人。祂是神，与圣父同体，受生于诸世之先；又是人，与其母同体，生于这世界。祂是完全的神，亦是完全的人，具有人的灵魂和肉体。在神性上，祂与父同等，不因为其人性，而逊于父。”宣告基督是真神不是一件微不足道的小事，正如第29条所说，是“要得永恒的救赎”所必需的。事实上，亚他那修信经的结尾是一条关于必须坚信基督神性的强有力的宣告：“此乃大公教会之信仰，人非藉着坚定的信心，必不能得救。阿们!”这是德布利在比利时信条第10条中所重复的观点。

3、耶和华见证人会
尽管教会长期以来持守有关耶稣身份的信条，然而还是不断地有人继续否认耶稣具有神的地位。你可能会想到耶和华见证人。他们自己另外翻译了一套圣经（New World Translation），其中约翰福音1:1译成这样：“太初有道，道与神同在，道是一位神明。”这样的翻译完全不符合希腊文的原意，因为希腊文明确地说，“道就是神”。虽然想到人子耶稣，祂是真神，这对有罪的头脑来说是太不可思议了，却从根本上意味着人不能拯救自己逃脱神的公义，他必须依靠来自天上的恩典，这个恩典就是神子祂自己。 当今许多的神学家否认神的存在，他们认为天堂实际上是空虚不存在的，而这个世界的形成是经过一个漫长的进化过程。由此得出结论：耶稣根本不可能是真神，因为神不存在。相反，这一切都是因为多年以来，耶稣的门徒宣称耶稣是（一位）神，并且写下（或篡写）了新约的书卷，以支持他们的信念。这就是当今西方许多的主流教会所宣讲的信息。实际上，现今的基督教教会中充斥这种观念：基督并不是真神。

五、基督神性的重要性
在世界末了的时候，关于这个问题---耶稣基督是否是真实而永远的神，其重要性到底是什么？海德堡要理问答在主日6的问答17中回答了这个问题。这个历史信经阐述说，如果基督不是真神，而是一位与你我无异的普通人，祂绝不能担当神对人类的罪所发出的忿怒。那么十字架上的基督应该早就在神的烈怒之下灭亡了，因此每个人就必须靠祂自己的能力来面对神的震怒——并因此而灭亡。其实，耶稣的位格决定了祂的工作。如果祂不是真神，祂就不能成为我们的救赎者。

严格地说，基督徒的信仰就是在这点上不同于任何其他的宗教。世上所有其它的宗教都是人掌控他们与神的关系；人必须做某些善工才能打动神明。基督教坚持认为是神掌控人与神的关系，其核心就在于基督是真神的身份。因为，“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生”【约3：16】。不是人就近神，而是神来就近人！这个事实对于我们这些必死的罪人来说是极大的鼓舞和安慰！林后5：14-15惟愿我们都为那位替我们死而复活的主活。阿们！
思考问题：

耶稣基督到底是谁？在主耶稣的年代人是怎么认识的？现今又有哪些的认识和说法？


圣经中关于耶稣基督的神性有哪些方面的证据？

我们既然透过圣经的启示认识耶稣基督是完全的真神，那么我们应该怎样来对待祂？

关于耶稣基督的身份和位格，教会历史中有哪些的异端邪说观点？

为什么耶稣基督必须是完全的神？
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