帐幕系列14 圣灵的恩赐
经文：出31:1-11

前言
从教会伊始，人们对圣灵和他工作的想象从未停止。从神智的诺斯底异端，蒙塔努派，到12世纪的本笃修士约阿希姆构想的圣灵时代乌托邦，再到20世纪兴起的五旬节派，人们一直试图在找寻圣灵的踪迹。无一例外的，在这些尝试中，人们总是试图专注于一些超自然的现象。提到圣灵的恩赐，在这个灵恩化的时代，人们想到的往往是某些特别的事，例如说稀奇古怪的话，或者超自然的医治等等。然而，圣经给我们呈现的，圣灵的工作往往是从表面上无法察觉的。上帝今天也借着这段圣经，让我们一同思想圣灵的恩赐。

旧约
在指示了会幕中一切器具和物品的制作方式之后，上帝接下来预备了建造会幕的人选。

上帝呼召了犹大支派的比撒列作为主要负责人（v.2），并且分派但支派的亚何利亚伯与他配合（v.6）。

或许令我们惊讶的是，上帝没有选择让天使来建造他圣洁的会幕，而是使用有罪的人类。

但是上帝不会把这圣洁的工作完全交给罪人去随意来做，而是 “以他的圣灵充满罪人，使他有智慧”（ v.3）。

这是全本圣经中第三次出现 “上帝的灵”(Ruah Elohim) 这个表达方式。（第一次出现是在创世记1:2：起初上帝创造天地，上帝的灵运行在水面上。第二次：创世记41:38 法老说约瑟是有上帝的灵的人。这是第三次。）

就如同起初圣灵运行在空虚混沌的宇宙中，创造上帝宇宙性的圣殿，如今在创造会幕时，圣灵运行在这些工匠的心中，借着赐给他们的智慧、知识来创造这会幕圣所。会幕是新的宇宙，新的创造。

这是圣经中第一次出现一个人被“圣灵充满”的表达方式。
圣灵充满的结果：
使他有智慧（hohma，这里）；有聪明（tebunah）；有知识（da’at），能做出各样的工作（mela’khah）；工作的能力。
并且能想出巧工：能设计、创造。创造力。
更重要的是：能做我一切所吩咐的，能明白上帝的旨意。

圣灵赐下各样的恩赐非常的多样：能够做金、银、铜的制造（冶炼），能雕刻宝石、木头（石匠工、木工），能打造桌子、灯台等等家具、制作礼服、圣衣（纺织工）、调和膏油等等。

工作是上帝形象不可分割的部分。因为上帝是工作的上帝，六日创造，他如同一位多才的工匠，精心雕刻着宇宙万物。“耶和华用智慧建立世界，用聪明铺张穹苍”（耶10:12）。而当他把恩赐降下给以色列的工匠时，他们手中的工作就彰显了上帝的形象。

这是圣灵工作的方式：Concurrence 协同，并发。
常见的错误的方式：
唯灵主义：会幕从天上掉下来的；
自然主义：没有圣灵的运行，都是靠人自己想象出来。
正确的方式：上帝的灵运行在人里面，赐给人智慧，聪明，知识，能作各样的工，能想出巧工。能要按照上帝所吩咐的一切去作。
从表面看，这会幕是人手设计、建造的；然而，事实确是这是上帝在透过他们建造这会幕。

圣灵的工作都是透过受造的媒介进行，他不仅感动以色列的会众提供建筑材料，他也充满以色列的工匠，用智慧建造会幕。

这也涉及到了“呼召”的概念：“我已经题他的名呼召了他。”
呼召不仅是进神学院出来当全职教牧工作才叫呼召，一切合法的工作都是上帝的呼召。在这里，
路德：透过牛奶工的呼召，上帝亲自挤牛奶。
加尔文：圣灵为了人类共同的益处，随己意分配的最好的恩惠。人类发展的物理，逻辑，数学，和其他文艺与科学等等的知识，都是圣灵给人类社会的恩惠（要义2.2.16）。


圣灵借着比撒列、亚何利亚伯，以及其他工匠的手，亲自建造了会幕，并且他又亲自以荣耀的祥云的形象降临在这会幕之中，表明这是他所悦纳的，这就是圣灵的居所（出40）。

然而，因着始祖亚当的堕落，人类开始误用了圣灵的恩赐。古时堕落的人类开始用这些知识去建造巴别塔，他们远离了上帝，开始敬拜自己。就像今天人类依靠自己的科学和技术的进步，愚妄的向至高者发出挑战。看似有智慧，实则是愚昧无知。

同样，旧约的以色列人如同堕落人类的缩影，他们用自己的工匠去雕刻偶像，去建造巴力的祭坛。这时，尽管他们的作品看起来宏伟壮丽，但上帝却说他们是愚拙的，没有智慧，认为他们无法行上帝所吩咐的。正如上帝借着耶利米先知宣告审判：“各人都成了畜类，毫无知识，各银匠都因他雕刻的偶像羞愧。他所铸的偶像本是虚假的，其中并无气息， 15 都是虚无的，是迷惑人的工作，到追讨的时候必被除灭。”（耶10:14-16）

罪使得我们对智慧的定义变得扭曲，我们把不义的当作义的。今天人们把尔虞我诈、恃强凌弱、弯曲乖僻当作智慧。这世界的智慧说：“偷来的水是甜的，暗吃的饼是好的。”（箴9:17）但是这是通往黑暗和毁灭的智慧，实际上是愚妄。

然而就在全人类都在罪的愚妄中，滥用圣灵的恩赐时，我们看到，上帝来到世上成为人，把从圣灵而来的智慧赐给人类。

新约
以赛亚书11:1-3
“从耶西的本必发一条，从他根生的枝子必结果实。 2 耶和华的灵必住在他身上，就是使他有智慧和聪明的灵，谋略和能力的灵，知识和敬畏耶和华的灵。 3 他必以敬畏耶和华为乐。”

他要带来真正公义的审判，在全地建立永恒的和平。
“6 豺狼必与绵羊羔同居，豹子与山羊羔同卧，少壮狮子与牛犊并肥畜同群，小孩子要牵引它们。 7 牛必与熊同食，牛犊必与小熊同卧，狮子必吃草与牛一样。 8 吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口，断奶的婴儿必按手在毒蛇的穴上。 9 在我圣山的遍处，这一切都不伤人，不害物，因为认识耶和华的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。”

这位真正有智慧、聪明、能力、知识的受膏者，就是我们的救主耶稣基督。圣灵充满了圣子，因为他本身就是上帝的智慧。圣灵就是耶稣的灵。

他来向这个在罪恶和愚昧中的世界，彰显了上帝真正的智慧。耶稣基督带来的智慧不是一些人生哲理，或者放诸四海而皆准的普世原则，耶稣的智慧彰显在他的十字架上。他要亲自担当世人的罪，为罪人舍命，并把自己的公义和生命，赐给一切相信他的人。

然而，“十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙，在我们得救的人却为神的大能。 就如经上所记：“我要灭绝智慧人的智慧，废弃聪明人的聪明。”” …21 世人凭自己的智慧既不认识神，神就乐意用人所当做愚拙的道理，拯救那些信的人，这就是神的智慧了。（林前1:18-19）

这世界的智慧说：世上没有神，因此我可以自己强大变成神。这世界的智慧拒绝新创造，只眷恋这旧创造。因此，因着他们自己的愚昧，他们藐视十字架。但是十字架却彰显了上帝真正的智慧：这智慧不是人能变成神，而是神亲自成为人，并且亲自代替罪人死，用义的代替不义的，好除去罪恶的权势。这就是圣灵的智慧，因此，当耶稣基督来到世上时，是圣灵使他感孕怀胎，这婴孩耶稣，他自己本身就是上帝真正的会幕，就是上帝与人同在的新创造。这就是整个旧约会幕献祭系统最终所指向的。

耶稣基督在地上时说：“我要建造我的教会”，于是等到五旬节时，圣灵来了。

今天，那位自己就是会幕的，如今复活升天，差遣圣灵来，建造在地上与他联合的会幕，就是耶稣基督的教会。圣灵如今建造的会幕所用的材料，不是用金、银、铜，而是用得赎者的身体和灵魂，把我们建造成上帝的会幕，每个新约的信徒都是建筑材料。


我们
圣灵来把各样属天的恩赐赐给我们，使我们有智慧、聪明、知识，使我们能作各样的工，能明白上帝的旨意。

歌罗西书1:9-10我不住为你们祷告，好叫你们在一切智慧和圣灵的聪明上，被上帝旨意的知识充满， 10 好叫你们做出各样好的工。

被圣灵充满=成圣
那个曾经充满建造会幕工匠的圣灵，那个充满耶稣基督的圣灵，如今也充满我们，使我们有智慧，能够明白上帝的旨意，在世上工作。

明白上帝的旨意，不是指我们知道上帝要我们从事什么职业、和谁结婚，买哪个房子等等。

在建造会幕时明白上帝的旨意，就是能做上帝所吩咐的，而如今我们就是上帝的会幕，因此明白上帝的旨意就是指如何把我们自己建造成合神心意的居所，指的就是我们的成圣。真正的智慧就是活出圣洁的生活，治死旧人，活出新人。不论你从事什么职业，不论你和谁白头偕老，不论你居住在哪里，你都可以靠着圣灵活出智慧、圣洁、敬虔的生活，你都可以在你所在的地方荣耀上帝。

被圣灵充满=在教会里的服侍
林前12:1-11，保罗告诉我们圣灵在教会里所赐下各样的恩赐。
弟兄们，论到属灵的恩赐，我不愿意你们不明白。 2 你们做外邦人的时候，随事被牵引、受迷惑，去服侍那哑巴偶像，这是你们知道的。 3 所以我告诉你们：被神的灵感动的，没有说“耶稣是可咒诅”的；若不是被圣灵感动的，也没有能说“耶稣是主”的。

圣灵赐给我们最重要的恩赐，就是承认耶稣基督是主。这就是新创造的标志。不论你生活在一个承认基督教为国教的帝国，还是在一个逼迫基督教的帝国中，圣灵都把这些恩赐赐给他的百姓。

接下来，保罗又提到各样的恩赐：
这人蒙圣灵赐他智慧的言语，那人也蒙这位圣灵赐他知识的言语， 9 又有一人蒙这位圣灵赐他信心，还有一人蒙这位圣灵赐他医病的恩赐， 10 又叫一人能行异能，又叫一人能做先知，又叫一人能辨别诸灵，又叫一人能说方言，又叫一人能翻方言（神学翻译）。 11 这一切都是这位圣灵所运行，随己意分给各人的。

就像在旧约中，圣灵赐各样恩赐给比撒列、亚何利亚伯和其他 的工匠，各样的恩赐来建造会幕，今天圣灵赐各样恩赐给我们。弟兄姐妹们，你们每个人都有恩赐，不是单单那些在教会里有职分的人才有恩赐，每个人都有恩赐。圣灵已经赐给你，叫你服侍他的百姓。

被圣灵充满=在世上的呼召
路德：我们的呼召就是上帝面具。

今天，透过农民的耕耘，上帝亲自供应我们日用的饮食；透过父母喂奶、换尿布，辛勤工作，上帝亲自养育孩子成长；透过医生的诊断和治疗，上帝亲自医治病患；透过俗世政府，上帝亲自在属世国度中治理我们；透过牧师的讲道，上帝亲自向我们宣讲圣道，并借此把我们迁入到他的恩典的国度中。

今天，但是透过信心，我们看到圣灵正在借着我们每天平常的工作治理、托住万有。


结束
如同在旧约中，圣灵充满了比撒列、亚何利亚伯和其他的工匠，给他们智慧建造会幕，今天我们的主耶稣基督，借着圣灵正在把你建造他的会幕；他也借着你在日常生活中的呼召，治理着整个世界。愿曾经充满比撒列、亚何利亚伯的圣灵，如今也充满我们，赐给我们真正从上帝而来的智慧，建造合神心意的居所。尽管我们如今依旧要面对世界的罪恶和我们自己的软弱，但不要灰心，将来有一天，我们的主会再来，他要对我们说：“忠心的仆人，来吧，与我一同承受创世以来为你们预备好的国吧”（ 太25:34）！阿们！


