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    诗人小传

    在教会历史中，提到诗歌，我们就没有办法不想到查理卫斯理这位伟大的诗人。他写诗的恩赐不但是为着当时代的伟大属灵运动，也是为着以后历代教会的祝福。直到今天，他的诗歌仍旧充满了能力和恩典，做工在历代圣徒中间，为全世界圣徒所爱唱。在英国教会历史当中，最早用圣诗带进复兴的是以撒华滋（IsaacWatts）。他是没有人可以与之比拟的。一般人称他为诗中之圣或者圣诗之父，但直等到查理卫斯理起来以后，人们也称查理为诗中之圣。我们可以想像他的诗歌在英国教会中的地位。他们二位是英国教会中最伟大的诗人，幷且是作品最多的两位。每一位都写了六十首以上。而目前各地教会所使用的诗歌当中，查理的是更多于以撒的。

    查理卫斯理所写诗歌的特点和别人的不同；每一个诗人的诗歌都有他的特点：像以撒华滋，他所写的诗歌特点是重在主在十字架上舍命的爱这一类的。像芬尼克罗斯贝的诗歌，是重在和主交通的甘美亲密一类的。像宣信的诗歌，是重在主是一切和圣灵这一方面的。但只有查理卫斯理，因为他的诗歌正是在英国大复兴运动中产生且相配合的，故他的诗歌一面是表达出他个人在主面前的属灵经历和灵感，另外一面也是用来帮助那时的工作，成为当时复兴中最锋利的兵器之一。所以，他的诗歌特点是多面的，接触的面也是非常的广泛：像关于救赎和交通的诗歌，圣灵的诗歌，关于十字架的诗歌，关于深入属灵生命的诗歌，关于教会的诗歌，甚至像圣诞诗、婚丧诗……各方面都涉及，幷且都有最好的着作。也因这缘故，我们可以说从他各方面的诗歌，看见这一位诗人经历的平衡，属灵生命的丰富，和才华的出众。所以我们才说他不仅是当代教会宝贵的恩赐，也是神赐历代教会最贵重的恩赐。

    查理卫斯理生在公元一七○七年十二月八日。他有一个很好的家庭背景，他的父亲就是一位传道人。他的母亲叫苏姗娜卫斯理（SusannaWesley），是一个十分敬虔的妇人，对查理一生有最大的影响。查理从小身体就非常衰弱，在两个月大时，眼睛还不能睁开，也不会哭也没有什么知觉，在人看来这个小生命不容易维持下来，但是神却特别保守了这个属他自己的器皿，因为只有神知道他将来所要发生的用处。到五岁时，他开始进入学校读书，第一次展露了他的才华和超人的智慧。入学的第一天，他母亲从早到晚陪着他，教他认字母。到第二天他就能用这些字母来读他的第一本书——圣经。他用的字母拼出“神起初创造诸天和地”。一直到他熟悉了，然后接着再读第二节，……他的记忆和智慧是惊人的。

    因为他生在人口众多的一个大家庭里，在十九位弟兄中，他是第十八位。所以他从小在物质方面是相当被忽略的。他从来没有穿过一件比较整齐的衣服。虽然这样，他在家庭的教育却从来没有被忽略过。他母亲非常严厉的管教他们，特别在顺服这点上，严严的要求他们，也训练他们自己管理自己的生活，作一个能自治的人。又特别在诚实这件事上，严格的训练他们。在他还不会说话的时候，他母亲就教他用手势姿态来表示向神的感谢。等到开始会说话时，又教他用主祷文来祷告。而那时候他在天主教影响之下，从小就学习背诵诫命及新旧约圣经。

    到八岁时在大哥撒母耳带领之下，他到了伦敦西敏斯特（Westminster）学校读书。那里他第二次展露他超人的智慧和才华：到了最后一年，他是在这学校中四百个最优秀的学生中的领袖，幷名列第一。正像福箫尔先生称赞他说的一样：“在所有西敏斯特学校之历史中，再也找不到一个这样天赋聪明的孩子。”之后，一七二六年他就进到牛津基督教会学院（OxfordChristChurchCollege）读书，因着他的成绩和他的聪明，他得着了每年一百镑的奖学金。在当时这是相当大的一个数目，这笔钱一直维持到他结婚的日子。

    仇敌永远不放弃机会来攻击一个主正在预备的器皿。就在这时候，因为他的天赋智慧和手中的富裕，所以仇敌就用世界各样邪恶的事物来引诱他，要叫他离开主而偏行己路。那时他的哥哥约翰卫斯理（JohnWesley），已经是一个相当有属灵生命的基督徒。听见这事，就在弟弟最危急的时候从远处来帮助他。约翰到了牛津要设法管理他的弟弟，但他所得着的却是非常冷淡的反应，幷且很不愉快。约翰盼望把他引到属灵生命的道路上去，但查理却对他说：“你是不是要我真作一个出世的圣者？”等到约翰离开牛津之后，他的话反而深深的在查理心里面运行做工。他就反复思想，他哥哥对他说过的话语有何意义。主做工在他心中，他在神面前经过了深长郑重的寻求，就有了巨大的改变，幷且他自己也开始去帮助幷说服他的两三个同伴，他们就开始在主面前一同寻求幷祷告。开始时他们使用了一个非常卑微，而合于他们自己光景的名字“循理会”来称呼自己。那在约翰里面所充满，向着属灵生命的狂热欲望和追求，当时查理以为决不会在他自己身上发生的。但就在那时也在他心中燃烧起来了。

    所以他写信给约翰说：“回想当初，你对我说话的时候，所存的美好的心意，我确实相信主现在在我里面已经开始动了善工，而神所用来帮助我的器皿，没有一个人比你对我更合适的了。今天我里面所以有这样对于主，对于属灵生命强烈欲望，我相信这是神的怜悯，也是因为有多少人背后为我祷告。”

    那日以后，循理（Methodist）运动在牛津大学里面，已经是如火如荼的展开了。他和他的同伴们从六点到九点都集合在一起祷告，幷且一周有两次，他们在神的面前禁食祷告，严格检查自己，训练自己。所以在当时称他们为循理（Method），实在当之无愧。同时他们也作许多慈善的工作，传福音的工作，也特别去探访在监狱里的囚犯，向他们传天上大喜的信息。他们真像一班身上带着圣灵火焰的福音使者一样。

    等到一七二九年，约翰卫斯理带着自己领袖才能和优越的属灵生命来到这一群人中间的时候，循理会（Methodist）这一个团体就开始迅速的发展而且生长。对查理卫斯理来说，这真是一件不容易的事。但他在主面前，宁愿隐藏自己的能干和才华，自动的顺服在约翰的权柄和领导之下，让工作能够往前更加扩大幷发展。因为查理有那么出名的哥哥的约翰卫斯理，所以一般的注意都集中在约翰的身上，常忽略了查理对于主工作的帮助和成就。其实查理不仅在诗歌上充满了力量，幷且在主的工作上，也是一个充满了能力的神的仆人。就在这一段时间中，他帮助了不少人得着救主，其中最有名的就是乔治怀特腓（GeorgeWhitefield），借着这一个果子所带给教会的祝福又是无法估计的。在怀特腓的传记中，他自己说：“当我听见卫斯理弟兄他们为着主已经有了美好的准备，把自己奉献给主和他的恩召时的情形，我就渴望和他们有交往。经过约定后，我就和查理卫斯理会见。而这一次会面在我一生中留下极深的印象。在这次约会中我从他身上得着了极大的祝福和转机，是我永远不能忘记的。经过这次的交通过后，圣灵真实地把一个对主渴慕的火焰点燃在我心里，他真是我所切望得着的一个属灵朋友。他不仅在一切事上帮助我，幷且叫我软弱的膝盖得以刚强起来，扶持我一同走主的道路。这对我以后一生的工作和事奉，有决定性的影响。借着这位永远不能忘记的朋友，他指示我认识了真正属灵的生命和道路。”在这次会晤以后，查理卫斯理就经常和怀特腓在一起追求、祷告、事奉及工作。

    查理卫斯理全心追求神的能力降在他身上，幷且与主同在的经历，最后他终于得着了神能力的充满。“这能力浩大到一个地步，胜过了我一切天性上的软弱，而且使我真正尝到了属灵事物甘甜的滋味。他的甘甜和全能。使我不仅从软弱中蒙拯救，而且有能力把主带给别人。”神的能力是何等的宝贵和伟大，查理卫斯理的诗歌中，包括他一生中对圣灵的经历和圣灵能力的认识，幷且说到圣灵工作更深的一面，改变了他的全人。所有他写的关于圣灵方面的诗歌，都极其宝贵。如：《耶稣祢的全胜的爱》，就是典型的例子。

    那时在他讲题中，最为他所喜欢讲的信息就是：“只有一件事是最需要的。”“在我们堕落的族类身上只有一件事是我们最需要的，就是我们需要恢复到神创造人类当初所定规的旨意和情形中去，使我们从彰显仇敌的形象而改变成彰显神的形象，从病态中得自由，而恢复到属灵的健康中。而这一切的起点，在乎毁坏我们这老旧的生命，而进入基督的新造的生命中。”他一直大声疾呼，叫人们要注意神的旨意，要恢复到神对人的旨意中，要彰显神的形象，要竭力舍弃我们的魂生命。但是在他这些最好的信息中，他幷没有给人一把万能钥匙，即是如何得到这些。对他自己来说，这些也不是主观的经历。一切出于人的努力、挣扎、奋斗，对属灵的果效是归于虚无的。

    一直到一七三七年，新生铎夫（Zinzendorf）到伦敦去。他和查理他们在一起写摩尔维亚（Moravia）弟兄姊妹们属灵经历时，那时和新生铎夫一起去的有一位弟兄叫彼得波勒（PeterBohler），查理教他英文。有一天查理病了，这位弟兄去看他，问他说：“你是否盼望得蒙拯救？”查理说：“是的，使用什么方法可以使我得蒙拯救，而得到这荣耀的盼望呢？因为我用我最好的热忱来事奉神。这是我惟一的道路，也是我所能作的最好的工作。”但正当他说完这些话时，查理自己心中随即有个问题：“我将我最好的来事奉神，但这些是否真能满足神的心呢？神能不能接受我这样热忱的事奉呢？对此我实在是一点没有把握。我一点不能信赖这些事。”所以三天之后，他整个的道路就改变了。从属人的力量方面转向属灵的道路。这次经历带给他的属灵影响和冲击真是十分巨大幷且深远的。

    一次他和约翰卫斯理起了大争论，那时约翰十分主张“人的绝对圣洁”。查理总是觉得约翰在这一点上已越过了神话语的平衡。他常和约翰谈到信心的问题。兄弟二人虽然都是被主所大用，但是在这点上却是常起争论。而这以后他自己病了，所以波勒弟兄又来看他，说到信心的问题。发现他自己里面也幷没有真正的信心，他就向波勒承认，且向波勒弟兄说盼望在他死之前能得到这信心。经过这许多的挣扎和痛苦的经历，结果他发现了那条奇妙的道路——在基督里的信心。这又成了查理一生很大的祝福和转机。

    他后来又遇见一位弟兄约翰伯莱（JohnBray），这位弟兄实在是一位被主使用、被主充满的人。在主之外，他不愿知道任何一件事情，而且除主之外，也不愿提任何一件事，所以查理非常盼望和他一同祷告，幷从他的见证中得到帮助。结果伯莱弟兄又介绍一位弟兄叫路德，与他一同祷告。他发现路德弟兄心中充满了信心和能力，他也带给查理很大的帮助。查理惊讶主的道路，是那样的奇妙，他似乎重新发现一条新的道路进入信心中，而且知道人是因着“信”活着，“信”是得着诸天一切福分的秘钥，幷且我们现在得着的信心，幷非死的、抽象的，而是一个充满了爱和能力的信心。一切的善工和圣洁都是由这信心中产生出来的。从此以后，查理的属灵生命又向前迈进了一大步，进入另一个阶段。所以他写了一首很有名的诗歌说：

    现在完全得着我，

    因祢为我已全舍。

    而他在这段时间中也写了不少有关这方面的诗歌：信心、十字架及更深的属灵生命的诗歌。

    后来他又遭遇疾病攻击，彼得波勒弟兄又来帮助他，说到关于神医方面的事，这位弟兄把主在圣经中关于神医的事，说得那样清楚，幷且充满生命和吸引，把里面属灵意义完全表达出来，使查理在充分的信心里接受，幷且相信主必要医治他。而这一次的祝福不仅为他的病得医治，使他身体重新得力，而且也使他的灵重被更新，得了更大的祝福。第二天病好以后，他因着所得着的属灵祝福，祷告的生命和从前也大大不同了。他不再用形式和固定的方式来祷告，却是那样进入圣灵的自由中，在这样的祷告中充满了荣光和力量，连他自己都觉得惊讶。他又开始写关于这方面的诗歌，有一首说：

    我魂游荡始于何方，何能使我全属天境？

    蒙赎得脱死权罪势，永火之中得救余柴，

    竟能如今凯歌同奏，欢呼赞美伟大救主。

    在这以后，查理进入更大的改变当中，他说：“我把我自己完全给主，这是最安全的道路。无论我走路，无论我睡着，无论我做工，我都被浸在神的全能中，而且这能力使我能从一切的试炼中得胜。”因着属灵生命上大大的进步，连健康也随着进步了。在他平日的生活中都充满了爱、光和热。从那时开始，他就对他的朋友传讲他所蒙的新恩典，和所发现的奇妙道路。主为他作了何等伟大的事，在那时，因他到处宣讲主的道路和得能力的途径，他所在的教会反要将他驱逐出去。在他身上引起极大的试炼和逼迫，走主的道路总是要付出代价的。当他的教会对他关闭以后，所有的教会都学习这坏榜样，向查理取关闭的态度。这是仇敌的工作。每次我们看见有一点圣灵的祝福的时候，仇敌总是如此作，使神的儿女得不到祝福。而且怀特腓也和查理一样，正面对被各教会所拒绝这种痛苦的经历。但另一方面，仇敌的工作常是主祝福的开始。当教会向怀特腓关门时，他就转向尝试在广场上和旷野中，向群众布道的方法。于是带进了一个新的复兴。人们从各处涌来听神的话，成千成万的人蒙恩悔改归向神。一个真正的复兴从那儿开始了。复兴开始后，怀特腓就邀请查理与他同工，来应付这个极大的需要。而查理那时与怀特腓在真理上正有点争执，可能是关于“圣洁”的问题。所以查理想若与怀特腓同工是有些不便之处。因此他转向另一方面，那里有上万的罪人正等待神恩惠的福音。在这时候，约翰卫斯理请他去另一个地方伯里斯得克去工作。当查理为此事祷告时，他觉得一个不能抗拒的力量，在他心中要让他去服事主，往那方面作传福音的工作。当他祷告之后，他就完全降服主，所以在他工作之中，他一直充满圣灵的大能和热力。那时候神特别对他说话，把耶利米书五十一章二十节赐给他：“你是我争战的斧子和打仗的兵器。我要用你打碎列国，用你毁灭列邦。”之后，神正开始准备这个器皿来面对这个剧烈可怕的争战。为着复兴的来到，在往后二十五年中，他一直陪着他哥哥约翰卫斯理。他们的能力都是从舍己而来的，幷且让圣灵的潮水向前涌流，一直维持在绝对奉献把自己舍给神的地位上。

    一次，在瓦朔，他站在市场的阶梯上面，向着市井愚顽的人传福音；虽然他们的心是那么刚硬。但他传的福音却满了天上的能力。日后，他常常说，那些日子，他真是像保罗在以弗所和野兽战斗一样，而这样的工作，若是没有圣灵的力量，实在不是任何人能作的。在那地方许多愚顽**之人，许多流氓，他们用石头丢他，而且把他从阶梯上拉下来，把他**在地上，接着他起来上去，为他们祝福。然后他们又把他拉下来，他又上去大声感谢神的救恩，然后他就下来，离开那个地方，如同他的主一样，从他们中间直行过去。

    一次在雪飞斯敦（SheffieldStone）聚会，外面又聚集许多凶恶的人，他们用石头丢他，他就说：“我需要到外面去，面对这些人。”当他出去的时候，他们就用石头丢在他的脸上，有一个军官拔出剑来威吓他。查理看见宝剑对着他，就把他的衣服解开，让胸膛迎着剑，幷且微笑着对他说：“我只是为着敬畏神，而且尊重君王。”当他说完这句话时，这军官突然失掉了力量，就走开了。几天之后，他在聚会里面讲道时，有一大堆人进来。就像上次情形一样，带着非常可怕凶暴的态度，来威吓查理，幷且宣告若是他们不离开这地方，他们就要把所有的人杀死，而且他们开始了暴动，打坏那里所有的椅子，打碎了所有的窗子。在一片紊乱的时候，查理非常安静把眼睛注视在神的身上。他们就一直叫嚷威吓查理，以后再不可来这里讲道。在这之后，查理就大声说：“主是为着你们，基督是为着你们所有的人死。”在这时候，他们就用手掌打查理，而且要用粗硬的木棍去击打查理。但就在那时他们却发现有一个看不见的能力，就是主的膀臂正保护着查理，拦阻着一切致命的打击。于是他们就转向群众，残忍的鞭打那些老弱妇孺。正当他们这样作的时候，查理在讲台上被圣灵充满，他直觉得能力从天而降，荣耀充满了他整个的人。刹那间，那些凶暴的人都停下来了，他们就都站在那里注视着神的能力和救恩，他就开始看见那群暴徒们开始渐渐改变脸色，有一句话进入他的心中：“你只可到这里，不可越过，你狂傲的浪要到此止住。”（伯38:11）他就开始离开了。当他离开之后，这些凶暴的流氓彼此争论，最后流氓的首领就带他们离开，圣徒在那儿因神保守他们行了奇事，为着神的得胜而充满了赞美的声音。那次之后，查理写了一首诗歌：

    愿能力、敬拜、感谢和祝福都归耶稣。

    黑暗权势，逼攻我们，

    主能保护他子民，我们欢然见证主。

    他是伟大拯救者，

    凡信靠者，都印上印，

    神是真实永为王。

    那时主的工作，就是这样如火如荼的向外展开。

    有一次，他到一个地方叫潘格里其（Penkiridge）。在一七四六年十月一天的黄昏中，当他尚未坐下，有一个孩子就来敲他们的门。他叫家人把门打开，不料一打开门，一大群的人拥进房子中，坐在那儿。他坐在他们中间有半小时之久，他们静默无声，他一点不想说什么。但是半小时之后，他自然站起来，第一句话临到他的是：“当人子在他荣耀里，同着众天使降临的时候，要坐在他荣耀的宝座上。”（太25:31）。接着他给众人看见将来审判的事。那时他看见那些群众的脸色，突然变得十分严肃，以后他一个个和他们个别说话。正在那时有一个人站起来，站在那里很久，然后他伸开双手，心中充满了圣灵的爱。那天神实在大大听了他们的祷告，当他们接受救主以后，就一个个安静的离开，一直到半夜房子里面才安静下来。

    查理卫斯理有这样惊人的成功，他的秘诀在于他所传讲的福音。他一生真实的生活，就是一直把自己的生命完全交托给这荣耀的福音。而这福音也是他亲自所经历的。约翰和查理最注意的就是借着信心得着确实的把握，幷且使他们自己的良心完全无愧，在基督里无可责备。这样能力就能充满幷彰显在他们身上，为此他又写了一首诗歌：《何能如此，如我也能》。而这首诗歌，也成了他诗歌中不朽的杰作。因着他一生对救恩的启示和对救主的认识，所以他心中一直充满着海浪滚滚般的大爱。对主的热爱和对拯救灵魂的迫切，所以他很多诗歌都充满了这样的感情。他所写的多少诗歌都洋溢着他对救主和救恩的热爱。其中有一首最有名的诗歌就是：《哦，愿我有千万舌头，前来赞美救主》。这首诗歌最初来自那位摩尔维亚的波勒弟兄的一句话：“若我有千万舌头，我要高举基督。”而这句话就是那样充满权能的进入诗人的心中，一直回荡不休。而且那日正是他的得救的记念日，所以他以此首诗歌来纪念神伟大的救恩。

未分卷 诗歌介绍

    诗歌介绍

    查理一生中虽然有极多的工作，但对教会最大的帮助，仍是诗歌。他实在是个最伟大的诗人。在他所有诗歌中，我们选其中四首为代表：

    —、《耶稣，祢的全胜的爱》“Jesus，ThineAllVictoriousLove”

    （《圣徒诗歌》第233首）

    （一）耶稣，祢的全胜的爱，已经浇灌我心；

    我心就不再会摇摆，就能生根于神。

    （二）但愿圣火今在我心，就已发旺不休；

    烧掉所有卑情下品，幷使高山熔流。

    （三）祢曾赐下祭坛火炭，求祢烧掉我罪；

    我向焚烧的灵呼喊，圣灵满我心内。

    （四）我心要接锻炼的火，照亮我魂光耀；

    散布生命在每角落，幷使全人圣洁。

    （五）摇动的心求祢扶掖，使它变成坚崖；

    基督成为我的世界，我的全心成爱。

    这首诗歌，实在代表他个人圣灵的经历。不仅有圣灵充满的经历，更是对圣灵在人心中如何深入的工作，一层又一层的往深处写。从这首诗歌中，我们可以看见查理对圣灵的认识及经历的深入。

    二、《哦，愿我有千万舌头》“Oh，ForAThousandTonguestoSing”

    （《圣徒诗歌》第200首）

    （一）哦，愿我有千万舌头，前来赞美救主；

    说他恩典何等深厚，荣耀何等丰富。

    （二）耶稣这名，慰我心情，驱尽我的惊怯；

    是我安息，是我生命，成为我的喜乐。

    （三）他因爱我，竟愿经历人世所有苦楚；

    打破罪的捆绑能力，释放罪的囚徒。

    （四）我每静念救我的爱，立即感觉不配；

    不知他为什么恩待，我这人中罪魁。

    （五）我今作他爱的俘虏，甘心作到永久；

    因他为我受死受辱，使我得以自由。

    （六）我既从祢可爱的名，知祢待我美意；

    假若我有千万的心，也当一一归祢。

    有人说这首诗歌是来自一个故事。有一天他看完英国很大的一个足球比赛之后，当球员们列队经过街上的时候，不知有多少人从门口、窗口伸出手来，向他们喝彩。他在房间里，心中忽然有极深的感触，这些人的喝彩是世界上的虚空和荣华，救主却缺少人赞美，“哦，愿我有千万舌头，前来赞美救主”。

    三、《耶稣，灵魂的爱人》“Jesus，LoverOfMySoul”

    （《圣徒诗歌》第496首）

    （一）耶稣，灵魂的爱人，求祢许我来藏身；

    正当波浪滚滚近，正当风雨阵阵紧。

    藏我，哦，主，求藏我，直到今生风波过；

    引我平安进天门，至终求接我灵魂！

    （二）我无别的逃避所，无助灵魂向祢托；

    求主莫将我丢弃，安慰保守无时已。

    所有倚靠寄祢身，所有救助在祢恩；

    我头无遮，身无蔽，求祢圣翼来覆庇。

    （三）主啊，祢是我所需，够我一切还有余；

    软弱、跌倒祢扶持，疾病、瞎眼祢医治。

    祢名至义、至圣洁，我全不义满罪孽；

    我是邪恶没良善，真理、恩典祢充满。

    （四）祢前我遇浩大恩，恩足赦免我罪深；

    医治活水望涌流，使我清洁蒙保守。

    祢是永远生命源，望在我心成活泉；

    从我里面来涌流，一直涌流到永久。

    这首诗歌也有极多的传说，其中有三个传说是较普遍的：第一个是说到当他和他哥哥约翰在外面传福音的时候，有许多流氓要追着打他们，杀害他们。他们整夜在逃跑，躲避那些凶恶的人，他们实在走投无路，就在一棵树下跪着祷告。多少次那些凶暴的人，从他们旁边经过，神使那些凶暴的人眼睛迷糊，好像看不见他们。天亮了他们就安然脱险，所以写这首诗歌“耶稣，灵魂的爱人，让我来藏身”。第二个传说说到，有一日暴风雨来袭，突然一只小鸟冲入他房间。他就把这只小鸟隐藏起来，保护它，使它伤得痊愈，再放它走。他觉得我们在这世上也是这样，若不是救主作我们的避难所隐藏我们，我们在这世界仇敌、罪恶的暴风雨之下，其结局是十分悲惨的。第三个传说说到在一七四○年，查理第一次从美国讲道回来，经过大西洋时遇到暴风雨。大部分描写暴风雨像我们跟随主的路上所遇到的一切艰难，以及在主里所得的隐蔽。在这一次经历中，他写着：“求主给我能力和信心来祷告。哦，耶稣基督，我不断呼求神的名，一直到我感动祢是何等亲近。我知道我藏在全能者的荫下，……到清晨四点，船已进水甚多，船长觉得没有希望，船只能放弃了。在这可怕的时刻中，我心中找到从神而来的平安和喜乐。这平安喜乐是世人不能给我的，也是无法被夺去的。神的能力充满我，我不再害怕，神使我上升远超过天然一切的危险恐惧。”

    四、《祢是平静秘密之源》“ThouHiddenSourceofCalmRepose”

    （《圣徒诗歌》第424首）

    （一）祢是“平静”秘密之源，祢是神圣全足的爱；

    我们靠祢，所以安全，我的帮助，我的山寨；

    耶稣，我们是借祢名，能脱犯罪、忧愁、震惊。

    （二）祢名乃是我们救恩，赏赐喜乐入我心怀；

    祢名带来平安、兴奋、能力，幷加永远的爱；

    祢名已经赐给我们赦免、圣洁，幷加天门。

    （三）耶稣，祢是我们一切：痛时，安舒；苦时，安息；

    伤心之时，祢是喜乐；乱时，平安；失时，利益；

    怒目冷眼，祢是笑脸；羞辱，祢是荣耀冠冕。

    （四）缺乏，祢是我们富有；软弱，祢是我们能力；

    束缚，祢是完全自由；试探，祢是可靠逃避；

    失望、忧愁，祢是喜悦；死亡，生命；我主，一切。

    查理和约翰一直是两人同工，配合得那样和谐有效，一直走到路终。查理一生写了五千五百首诗歌。他一生虽不如约翰那样受人注意，受人吸引，多彩多姿的生活。但查理实在是“卫斯理运动”中不可缺少的一股力量。约翰也受到他极大的影响。在他们两人的配搭中，约翰是首领向外冲锋，向外开路，显在众人的面前。而查理是一个背后的影响力量，幷且他的诗歌使整个的复兴力量得加倍的发挥，幷且使这复兴变成一个十分美丽，绚烂的见证。在一七八八年三月二十九**在平安中被主接去。当他离世之前，他仍旧身体十分软弱，但是里面主的荣耀和同在是愈来愈加增，生命愈来愈丰盛。最后他写了一首短歌。现在他已歇了他的工，我们相信他不需用他这种天分来写诗，他要在宝座前与众圣徒一同唱更美之诗。

    兹将其着名诗歌列于后：

    五、《听阿，天使高声唱》（《圣徒诗歌》第46首）

    六、《救主基督已复活》（《圣徒诗歌》第111首）

    七、《我们要从那里说起》（《圣徒诗歌》第189首）

    八、《何能如此如我也能》（《圣徒诗歌》第179首）

    九、《神圣的爱，何其美甜》（《圣徒诗歌》第174首）

    十、《欢呼今日主升天》）（《圣徒诗歌》第118首）

    十一、《看哪！救主驾云降临》（《圣徒诗歌》第157首）

    十二、《在信耶稣之名的人，万事没有一样不能》

    十三、“Jesus，theNameHighOverAll”

    十四、“Rejoice，theLordIsKing”

    十五、“Lord，theKingofKingsArtThou”

    十六、“WheretheSpringklingoftheBloodIs”

    十七、“DivineAnointinginMeDwelleth”

    十八、“Come，Jesus，LordwithHolyFire”

    十九、“LoveDivine，AllLoveExcelling”

    二十、“Jesus，MyLife，ThyselfApply”

    二十一、“Christ，WhoseGloryFillstheSkies”

    二十二、“Jesus，CastALookonMe”

    二十三、“Lord，IBelieveARestRemains”

    二十四、“PrinceofPeace，ControlMyWill”

    二十五、“RemoveMyCovering，Lord”

    二十六、“Father，SonandHolyGhost”

    二十七、“ForEverySinHoweverDeep”

    二十八、“GentleJesusMeekandMild”

    二十九、“ObjectiveandSubjectiveChristIstoMe”

    三十、“ChristtoMeIsSoSubjective”

    三十一、“ItIsGod’sIntentandPleasuretoHaveChristRevealedinMe”

    三十二、“OLordThouArtinMeAsLifeandEverythingtoMe”

    三十三、“WhatReleasetheSaviourGaveMe”

    三十四、“NotTheLawofLetters”

    三十五、“Come，OThouTravelerUnknown”

    三十六、“IKnowthatMyRedeemerLives”

    三十七、“Christ，fromWhomAllBlessingsFlow”

    三十八、“AllPraisetoOurRedeemingLord”

    三十九、“SoldiersofChrist，AriseandPutYourArmorOn”

    四十、“BytheBloodofChrist，theVictor”

    四十一、“PraisetheLordWhoRingsAbove”

    四十二、“Ye，ServantofGod”

    四十三、“Come，ThouLongExpectedJesus”

    四十四、“FatherIStretchMyHandstoThee”

    四十五、“BlowYetheTrumpetBlow”

    四十六、“DepthofMercy，CanDareBe!”

    四十七、“Arise，MySoul”

    四十八、“IwantaPrincipleWithin”

    四十九、“O，ForAHearttoPraiseMyGod”

    五十、“TalkWithUs，Lord”

    五十一、“AChargetoKeepIHave”

    五十二、“ForthinThyName，OLordIGo”

    五十三、“BlessedBetheName”
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