警醒！封鎖、拒看異端新設的LINE@帳號
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台灣基督徒信仰研究學會呼籲，應選擇正確信仰的資訊來源，勿受好奇心吸引而點選新奇專頁，以免遭受欺騙或混淆視聽。

台灣基督徒信仰研究學會發現異端「東方閃電」(又稱「全能神教會」)繼續另一波網路媒體宣傳。本會發現，近期有三個新設的LINE@生活圈帳號，分別為「誰在見證神」、「中文聖經網」、「追逐晨星」。
此三個LINE@生活圈的文章所附之網址，許多皆連回之前本會報導異端東閃相關的三個網站，「誰在見證神」、「中文聖經網」、「追逐晨星」，其中所提的書籍亦仍是異端東閃的書籍，如《話在肉身顯現》，或者於文章中敘述講說如何「接受『全能神』末世作工，通過讀『全能神』發表的話語」等故事。可看出異端東閃仍藉由各樣的社群媒體，伺機散佈異端思想。
本會亦除持續收到信徒反映：異端東閃分子仍舊在社群平台上鎖定個別信徒帳號，向其遞送交友邀請，或於各基督教粉絲專頁張貼異端訊息留言，伺其不察以散佈異端訊息。在此呼籲各界信徒與民眾──當揀選正確信仰的資訊來源，勿受好奇心吸引而點選新奇專頁，以免遭受欺騙或混淆視聽。
本會請信徒與社會大眾，一發現異端東閃之帳號、網站、及相關社群媒體的影片與圖文等，請信徒務必立即中止閱聽，且絕不分享、散佈該訊息；並立即截圖、告知本會與牧長，將可有效避免他人受害。
本會感謝各界的牧長與信徒，將異端東閃行蹤與訊息通知本會。藉由各界齊心慎防異端散布，而有效避免了無辜民眾受害。

如果遇到異端邪教該怎麼辦呢？
1.拍照上傳─以供教會作異端名單的參考，也提醒聖徒們遠離這些人。
2.避免接觸─切勿接觸他們所給予的任何東西，譬如飲料。
3.告訴教會─和基督的身體有交通，和教會的負責弟兄說明這類的情況，並告知本會。

https://cdn-news.org/News.aspx?EntityID=News&PK=0000000000652e5984a220ffc44c3543b92fd8c7d79f25f0




東閃網路橫行 信仰研究學會籲勿加異端好友、拒看新設line@帳號
台灣國度復興報　2017年01月16日
　　自2010年「東方閃電」（全能神教會，以下簡稱「東閃」）的異端團體在台灣出現，從桃園開始作為據點，並設定各教會基督徒為其傳教對象，不僅影響弟兄姊妹，其激進的傳教手法更是震驚教會界。因此，2013年跨教會在各大報共同發出「台灣基督教眾教會聯合聲明」。如今，從滲透教會、各地據點的策略轉戰至網路社群宣傳，暗中影響基督徒的信仰生活、傳遞錯誤真理教導。而長期提供教會界有關異端、邪教在台活動之警告的台灣基督徒信仰研究學會，去年12月也在其官網發文公告「封鎖拒看異端新設line@帳號」，以示警惕。

拒看異端新設line@帳號 分別是「誰在見證神」、「中文聖經網」、「追逐晨星」
　　「藉著各樣的社群平台，散播異端思維。」13日，本報專訪到長期關注異端最新動態與策略的該協會秘書鄭伊芳，她說，近期發現東閃也透過台灣人習慣使用的社群軟體開始分享文章與影片，分別是「誰在見證神」、「中文聖經網」、「追逐晨星」。而他們所使用的網站也逐一更新，畫面看起來也更為年輕化，大幅去除標誌，淡化色彩，使人無法一眼辨認網站所屬團體，也一律改為基督徒慣用語，如「聖經故事」、「聖經金句」等，但內容不變。她舉例其中內容，就是擷取東閃書籍《話在肉身顯現》，講述「…接受『全能神』末世作工，通過讀『全能神』發表的話語…」等內容，可看出東閃仍以各樣的社群平台，伺機傳遞異端思維。
　　除此之外，她表示，仍有收到信徒反應，東閃分子仍舊在社群平台鎖定個別帳號，向其帳號傳送交友邀請，或其帳號的朋友傳送交友邀請，甚至在基督教粉絲專頁的留言處張貼訊息及網址，不斷散播異端訊息。在此呼籲各界信徒、教會當選擇正確信仰的資訊來源，勿受好奇心點選新奇專頁，或隨易加入不認識的好友，或與不熟的網友私訊攀談，約見面，以免遭受欺騙或混淆視聽。
而談到社群平台的傳送交友邀請，鄭伊芳表示，過去手法是加好友後，會把對方加入東閃社團，或東閃分子自己加入基督教公開社團，來散播異端資訊，灌輸錯誤真理與思想。而現在手法則是乍看不出是異端，也稱之為「偽基督徒」，
第一，他們會在相關介紹自己的資料中，寫是某某教會的會友，以取得基督徒信任；
第二，公開動態中平時分享福音，但實質上會在部分話術中夾雜異端內容。
另外，也有一種則是，假借正在尋找教會或機構，私訊邀約見面談信仰，讓許多基督徒因著愛心的緣故，願意私訊多聊，或是約見面帶進教會。
　　但是，她也感恩，其實目前異端東閃份子無法這麼輕易取得基督徒信任，因2013年的基督教眾教會的聯合聲明，讓教會牧者、傳道人、信徒等都有基本的觀念。若東閃分子一旦說到全能神、東方閃電、女基督等關鍵字，許多基督徒就會馬上辨識「這是異端，要對他們有所防範。」
　　鄭伊芳提醒不隨意加陌生人為好友。倘若真的碰到關於在財務上的損失、情感上的傷害，若涉嫌違法，請務必報警，讓他們無所遁形。

東閃分子不斷會換帳號加信徒為好友，其中有五項特徵可以注意：
1. 不用真人照片，多以型男美女為主；
2. 設定家鄉地點不在台灣，例如：現居雪梨，來自上海市等；
3. 許多福音動態，但許多網址接連到東方閃電網站；
4. 對全能神教會的粉專按讚；
5. 不透露自己聚會的地方。

如果真的遇到異端邪教該如何？鄭伊芳提醒，
1. 要拍照或截圖存證－以供教會作異端名單參考，並提醒他人遠離；
2. 避免接觸－切勿接觸他們所給予的物品，例如：飲料、食物；
3. 告訴教會－讓牧者、傳道或小組長知道，讓各宗派能夠彼此傳遞消息。

藉由各界齊心慎防異端散佈，避免許多無辜的信徒受害。

https://www.taiwanbible.com/m/news/news.jsp?ID=108402
https://www.taiwanbible.com/web/news/newsPrint.jsp?ID=108402
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