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[bookmark: _GoBack]我们来到希伯来书第7章，作者在正式开始讨论麦基洗得这个主题之前，已经从第5章开始，提过三次。在今天的敬拜程序里列出的经文，我只读了其中的一部分。你们大概会问，那下个礼拜的讲道会有多长？从第5章作者说的，论到麦基洗得，我们有好些话，并且难以解明这句的话里，你们大概不难猜出这不是个简单的题目。然后他接着讲起第6章来，好像这是他们能够理解似的。只要你稍微知道一点希伯来书第6章，就知道并不是那么容易理解的。毫无疑问，在作者思想里，麦基洗得这个主题相当复杂。这所希伯来教会，这些犹太信徒信了耶稣，但现在已经到了离经叛道的边缘上了。他们因着外面的压力而惧怕，不仅是外面的压力，还有里面的压力。这些是犹太人，亚伯拉罕的后裔，他们拥有过圣殿,祭司,动物献祭，但他们却把这一切留在了身后，来跟从耶稣这位弥赛亚。现在他们聚会敬拜，但却没有了眼睛见得到的祭司,献祭,牺牲，也没有了圣殿，这些事情在他们的一生中是如此重要，因为他们是忠心侍奉耶和华的信徒。他们内心的挣扎是，我怎么知道我的罪得了赦免？我怎么知道有一位大祭司在代表着我？我们已经把旧约的这一切都置之脑后，现在呢？我们遭逼迫,被起诉。我们看不到动物被杀，看不见祭司为我们献祭。难道我们舍弃这一切，就是为了一个想象中的理想，听一个传道人的讲道？希伯来书作者要他们确实知道，在祭司问题上，在献祭之事上，他们并不缺乏祭司制度，他们有神的圣殿。上一章结束的时候，作者说：我们有这指望，如同灵魂的锚，又坚固,又牢靠，且通入幔内。作先锋的耶稣，既照着麦基洗得的等次成了永远的大祭司，就为我们进入幔内（6：19-20）。你是个犹太人，你已经三次听到麦基洗得，知道这是件非常复杂的事情。你听到了作者不断地提到耶稣的名字，你可以理解耶稣是弥赛亚,是大卫之子，但是作者说耶稣也是你们的大祭司，这就成了问题。因为他缺乏作大祭的凭据，他是犹大的后裔，大卫的儿子，是君王嫡系。这是他们可以明白的。但是，为了在圣殿和帐幕侍奉，祭司必须是利未的后代，很明显，基督不是。所以，作者在今天早上我们要来学习的经文里，向他们解释这个问题的复杂性。他运用以经解经的方式来给他们解释这个复杂问题，基督是真正的大祭司，不仅仅是大祭司，而是具有远超过利未子孙的等级，他取代了利未大祭司，成为了律法下的大祭司。我们的罪又是怎样得赦免的。
现在就让我们一起来学习这个复杂的问题。首先，麦基洗得就像是神的儿子,是永远的大祭司。第7章一上来就介绍麦基洗得：这麦基洗得就是撒冷王，又是至高神的祭司，本是长远为祭司的。他当亚伯拉罕杀败诸王回来的时候，就迎接他，给他祝福。亚伯拉罕也将自己所得来的，取十分之一给他。他头一个名翻出来就是仁义王，他又名撒冷王，就是平安王的意思。他无父,无母,无族谱,无生之始,无命之终，乃是与神的儿子相似。作者就好像是在问他们，这是你们听到过的人吗？他说公义王,平安王。这或许会给你们一点提示吧，我从一开始就告诉你们的那位王，诗篇2，诗篇110，基督耶稣是大卫之子，是带来公义的王，他掌权好叫他的子民得平安。但他在这里并不是为了证明基督的君王地位，而是祭司职分。他先列出来麦基洗得作大祭司的凭据，麦基洗得在创世记14章里。每次出现一个人，创世记作者会给我们介绍此人的来历，他的出身背景，在神计划中的位置。麦基洗得就好像突然蹦了出来，作者一点都没告诉我们，他的来历，族谱,出生等等背景。根据希伯来书作者，创世记作者的无声，事实上是在告诉我们些什么。诗篇110：4，你是照着麦基洗得的等次永远为祭司。作者知道，创世记14章是整本圣经唯一一次提到此人的地方，但就这两处经文就已经让他知道他所需要知道的关于麦基洗得的资料，为什么？因为关乎祭司的只有一件事情：你的父母是谁和你的家谱。要使亚伦和他儿子到会幕门口来，用水洗身。要给亚伦穿上圣衣，又膏他，使他成圣，可以给我供祭司职分。又要使他儿子来，给他们穿上内袍。怎样膏他们的父亲，也要照样膏他们，使他们给我供祭司的职分。他们世世代代凡受膏的，就永远当祭司的职责（出埃及记40：12-15）。如果祭司是关于血统的，那么我们注意到，此人不具备次血统。因为创世记作者没有告诉我们这一点。这里说的无父,无母并不是说，这是中国人,希腊人的神话故事。这里的上下文可以知道，此人不是利未家族的人。假如他是，作者会把他的家谱,他的资历告诉读者。根据第5章，是神自己任命了麦基洗得为大祭司，而不是血统。因此，从他的资历看，他必定是另一类祭司，除了他的祭司资历，还有就是他的祭司期限，创世记没有说明。作者说麦基洗得没有期限，他永远为祭司。希伯来书作者先生，你是怎么知道的？因为没人任命他，他也没任命自己的后任。他在创世记14章以一个不同的祭司身份突然出现，然后就消失了。他的祭司职分从来没有起始点，也从来没有终止过。那就是意味着，他和利未祭司家的人不一样，人死了，就有后继祭司，但他是永远的祭司。这就给了麦基洗得职分的永恒性。作者没有说麦基洗得是永恒的存在，他说乃是与神的儿子相似。我不想在这上面花太多的时间，但是有一点很重要，你怎么样解释圣经？新约是怎么样解释旧约的？请注意，希伯来书作者是怎么样从创世记14章得到的信息，他已经知道耶稣，然后回到创世记14章，说，噢，我知道了，他是永远的祭司，就像耶稣是永远的儿子一样。他是怎么样从创世记14章读出这个结论来的? 不是因为希伯来书作者懂得希伯来文，而是他从创世记作者的无声，麦基洗得的突然出现，然后就永远消失了，得出结论，这就说明麦基洗得不像利未的祭司血统，没有人替换他，所以他是永远的祭司，就像神的儿子一样。也就是说，麦基洗得是耶稣基督作祭司的影儿。创世记14章的无声，就是在大声喊叫证明，他的名字说的就是基督，他的没有资历说的就是基督，他的没有期限说的就是基督的永恒性，他在这么多方面展现神儿子的特征，因此，作者说麦基洗得与神的儿子相似。第一，他是祭司，第二，他是永远的祭司。连亚伯拉罕都认识到这点，也就是说，他比亚伯拉罕大。
所以，他是远超过利未血统的祭司。你只要问犹太人，谁最伟大？当然是我们祖宗亚伯拉罕！第4节说：你们想一想，先祖亚伯拉罕将自己所掳来的上等之物取十分之一给他，这人是何等尊贵呢？第10节，作者有意向他们表明，每个犹太人，包括利未支派及子孙都出于亚伯拉罕：因为麦基洗得迎接亚伯拉罕的时候，利未已经在他先祖的身中。亚伯拉罕是整个以色列民族的象征，亚伯拉罕就是以色列民族，所以无论亚伯拉罕做什么，以色列民族都应该做。亚伯拉罕视麦基洗得超过自己，以色列民族也应该承认麦基洗得超过他们。第5节说，麦基洗得给蒙应许的亚伯拉罕祝福。作者怕万一你们还有什么疑惑，他干脆写明白：从来位份大的给位份小的祝福，这是驳不倒的理（7：8），所以，亚伯拉罕比这位不知从哪来的小。亚伯拉罕被神祝福，我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福于他；那咒诅你的在，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福（创世记12：2-3），神应许要祝福亚伯拉罕，麦基洗得施行了祝福。这一点很重要，我们在下面会看到。

所以，麦基洗得比亚伯拉罕大，麦基洗得也比利未血统的祭司大。作者把麦基洗得和利未祭司们相比，两者都受了十一奉献；利未祭司从自己的弟兄收了，麦基洗得从亚伯拉罕收了；他不仅从收十一奉献的资格上比较，也从十一奉献的时间长短上比较。利未祭司本身是属肉体的，因此收了之后必死，麦基洗得收了十一奉献，却一直活着；这就是麦基洗得祭司的永恒性。再一次证明，麦基洗得比利未祭司大，因为利未祭司们一个接一个的死去，没有例外。亚伯拉罕是以色列民族的父，所以利未人都是亚伯拉罕的后裔。既然亚伯拉罕向麦基洗得十一奉献，那么利未也向麦基洗得作十一奉献。那么你们可以知道，麦基洗得有多大,多尊贵。这所教会惧怕什么？他们惧怕自己因着信耶稣，把可见的,可触摸的,最好的敬拜给舍弃了。眼下信耶稣非但看不出有什么益处，自己反倒遭逼迫,受羞辱，并且连生命都随时会有危险。作为犹太人，他们把圣殿敬拜视为更宝贵，神对他们的眷顾更直接，因为他们有利未祭司，有祭坛上的献祭。这就是他们的观点，作者说，你们都错了！因着你们有这位照着麦基洗得的等次，永远为祭司的耶稣，所以你们拥有远远超过,远远高过利未祭司的大祭司，连利未祭司们也要向他作十一奉献，他曾祝福了你们的父亚伯拉罕！既然他祝福了你们的父，他当然有为你们预备的祝福。你们把利未祭司当作你们祝福来源,当作你们的得救,当作你们的希望，你们看错了！你们有那位超出任何祭司的大祭司，连你们蒙神亲自祝福的,蒙神亲自赐应许的父亚伯拉罕得胜回来，都向他纳十分之一，你们这些亚伯拉罕的儿女，也同样有基督里的祝福，难道这位像麦基洗得一样的祭司不会祝福你们吗？如果你们想要祝福，如果你们寻求真正的祭，寻求真正的祭司，那你们就不要回圣殿去，不要回耶路撒冷去，就呆在这里！这位大祭司更大,更好，这位大祭司有为他子民预备的祝福，这位大祭司赐给你们那随着先前的利未条例下的一起祝福；这位是神亲自指定为你们在祭坛前侍奉的大祭司。既然他永不死亡，所以他不像利未祭司们那样暂时的,有限的侍奉，他永远都在代表你们献祭,侍奉。这位祝福了亚伯拉罕的，当然会祝福教会,祝福你们！他足以救赎你们一切罪的祭，为你们一次永远地献上，永远赦免了你们的罪；他在父面前永远地代表你们，因为他的生命永远会不停止；作为至高神的祭司，他以他所拥有的永不毁灭的生命祝福你们，为你们代祷。

亲爱的教会啊，多少次我们对神提供的救恩不满足，我们更想要的是看得见,摸得着的，立刻就能见效的祝福。神告诉我们，你所需要的一切都已经在基督耶稣里了，立刻基督就是离开神的一切祝福，走回老路去，就是走回那软弱的,无价值的,暂时的东西那里去。所以，留在教会里，仰望基督，你所需要的一切关乎生命和敬虔的事都在他那里，愿你注目在他身上，即使是你在受苦之中，他必喂养你，供应你，因为他是你的大祭司。

　　让我们一起祷告。
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