我不想加入教会
I dont want to join the church1
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　　有些人或者不想成为教会的成员，或者对加入某个教会有顾虑，认为这种概念不合圣经，「圣经哪里教导基督徒必须成为一间教会的成员？」最近，我就收到这样一封来信，以下是我的回复。如果你也有这样的困惑，希望这封回信也能对你有帮助。

亲爱的某某，
　　如果详细地回答你的问题恐怕需要花许多时间来从圣经里解释教会治理，因为这正是问题所在。我无法理解如果一间教会连成员都没有，如何谈教会治理？但是我们没有时间深入讨论整个教会治理的问题，所以我只能做的是「澄清」教会成员的概念。其实，很多时候面对面的交流会比这种写信的形式更有助于沟通。如果你需要，可以随时打电话，或者顺路来神学院，我们可以坐下来细细谈。

　　有些问题是需要当面聊才能更好理解的。比如，在你的来信里并没有解释你拒绝成为任何教会的成员的原因。所以，先来讨论一下你拒绝的原因是非常有益的。当然，作为一个被圣灵大能重生，藉着悔改的信心与基督联合的人，你当然是那个普世大公教会，基督身体的一位肢体成员（林前十二）。有的基督徒就会回答：「没错，其实我只在乎是否加入到普世教会这一点。」这的确听起来蛮属灵的。但我们要记得，新约圣经里说的很清楚，那个普世教会的成员名单只有上帝自己才清楚，但是普世教会是在这个世界上以有形的方式出现的。使徒保罗知道教会在哪里：哥林多的教会，加拉太的教会，腓力比的教会等等。而且，保罗还知道这些教会里的管理者（即长老/监督和执事）是谁。否则的话，他如何给他们写信呢？
　　另外，保罗在书信里还提到这些管理者的责任，以及会众要服从管理者的责任。你可能会问：「新约圣经里哪里提到教会成员了呢？」我的回答是，新约圣经里所有提到教会管理者的经文（这类经文有许多）都体现出教会会众是一个特定的群体，由一群信徒形成的团体，管理者在其中行使长老或执事的职分，而会众则是有一个个「成员」组成的。

　　例如，当希伯来书的作者写道：「你们要听从那些领导你们的人，也要顺服他们；因为他们为你们的灵魂警醒，好像要交账的人一样。你们要使他们交帐的时候快快乐乐，不至于叹息；如果他们叹息，对你们就没有好处了」（来十三17），你认为这是对谁说的呢？很明显（至少我认为很明显），这段话是对那些在教会里被「领导」的成员说的。请问你是否达到圣经的这项教导了呢？谁是领导你的？他们是否知道自己在领导你？他们将来向上帝交账的时候，你是否属于他们负责的对象呢？你是否告诉过他们你把那些长老当作是你的长老？如果你有，那么你是否有「申请成为成员」，因为我上面说的这些就是成为成员的意思。如果他们要「快快乐乐地」看护你的灵魂的话，那么至少你要先承认他们作为你所在教会的长老，在你的生命里担任服侍和领导的角色。
　　在来信中，你抱怨教会里的长老要求你在领圣餐之前必须先加入教会。请理解他们，因为他们要向主交账。长老的责任之一就是确保只有上帝的百姓才来到主的桌前（林前十14-22；十一17-32）。当然，并不是必须加入那间教会才能领圣餐，而是加入那些有真教会记号的教会。（真教会记号就是有福音宣讲，圣礼正确施行，按圣经执行纪律惩戒。）
　　为什么必须加入教会？因为，主的晚餐只给主的百姓。可能你会问，难道我宣布自己信耶稣基督不够吗？当然足够。但是这个宣告必须是可信的，不能只是口头说说。我相信你一定也看到，今天有许多人说自己信耶稣基督却没有任何迹象表明他们真的有得救的知识。他们的生命否定了他们的宣告。所以，长老的责任就是认清什么是可信的信仰宣告，要求来到主桌前的教会成员必须有可信的信仰告白，以保证教会的见证纯洁。这是一份庄严的责任。
　　否则，个人的信仰告白是否可信只能依靠他们自己来判断。这样一来，各人就「任意而行」，一切的次序、纪律、见证的一致性都不复存在。新约圣经提到教会纪律，即接纳人进入教会，或将人逐出教会。其实这背后就暗含了「成员」的概念。

　　在信里，你说自己很难理解为什么一名「非教会成员」被拒绝领受圣餐。而我想说的是，我很难想象一名基督徒可以一直保持「非成员」的状态，还认为自己没有违背主的命令。你是否有顺服那些在基督手下牧养群羊的长老（彼前五1-4）？「基督徒」和「非教会成员」本身就是反义词。这是一种反常现象，需要马上纠正过来。
　　在复活的主耶稣基督里，我愿意以一位弟兄的身份，在爱里鼓励你，以爱心去找你的长老们，告诉他们你愿意委身在那间教会里，用主给你的各样恩赐服侍那里的弟兄姐妹，与他们一同敬拜主，与他们一同祷告，与他们一同生活，真正作为有形教会的一员来参与教会生活。告诉他们，你愿意迈出第一步，在他们面前公开宣告你的信心，如果你还没有受洗，要奉父、子、灵的名受洗。然后，你可以来到主的桌前，不是以个人的身份，而是以整个身体的一个肢体成员的身份，得以被建造起来。你也可以默想以弗所书四章11-16节，思考委身教会的重要性。
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